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1. Inleiding

September 2007: als student journalistiek ben ik toe aan mijn tweede stage: mijn televisiestage bij RTV Rijnmond. Op hetzelfde moment beginnen zeven regionale omroepen in Nederland, waaronder RTV Rijnmond, met het uitzenden van het dagelijkse programma 'Ik op TV' en de regioquiz 'Placematch'. Een totaal pakket van een uur televisie geproduceerd door productiehuis Endemol. Het principe is heel simpel: één programma wordt door zeven regionale zenders uitgezonden. Het programmaonderdeel ´Ik op TV´ zendt filmpjes uit van kijkers uit de zeven verschillende regio's over uiteenlopende onderwerpen. Het zijn onderwerpen die heel dicht bij de burger staan of die zonder de oplettende burger met camera onopgemerkt zouden blijven. Een vorm van burgerjournalistiek dus. In het andere programmaonderdeel, de regioquiz 'Placematch', nemen zeven kandidaten uit de betrokken regio's het op tegen elkaar in een kennisquiz waarin de deelnemers aan de tand worden gevoeld over feiten en weetjes van hun eigen en van andere provincies. 
Op de werkvloer van RTV Rijnmond zijn de meningen verdeeld over deze toevoeging aan het programma-aanbod van de regionale zender. Tijdens de lunch peil ik de stemming over dit nieuwe fenomeen: De één vindt het een leuke en interessante manier van televisie maken, terwijl de ander zich groen en geel ergert over de slechte presentatie en het amateurisme waarmee de filmpjes zijn gemaakt: publieke omroep onwaardig! Verdeelde meningen dus. Maar het maakt blijkbaar wel wat los. Niet in de laatste plaats om de kwaliteit. Er valt mij iets anders op, wat wellicht veel mensen ontgaat tijdens de lunchdiscussie: wie maakt het programma?
Het is de landelijke producent Endemol. De vraag reist: waarom? Het antwoord klinkt net zo logisch als de vraag: Voordeel van dit 'totaal pakket van een uur televisie' is dat het voor de omroepen relatief goedkoper is dan wanneer elke omroep afzonderlijk het programma zou produceren.
Ik peil binnen mijn eigen redactie, de redactie van het theaterprogramma Dave On Stage (het regionale theaterprogramma van de zender), de meningen over dit nieuwe programma. De meningen verschillen ook hier, maar een ander interessant gegeven dient zich aan: de producent en de presentator maken zich namelijk zorgen over het voortbestaan van hun eigen programma. Uit gesprekken met de directie van de omroep blijkt dat Ivo Niehe Producties de regio's aan het verkennen is voor een eventueel landelijk geproduceerd theaterprogramma. Dave On Stage drukt zwaar op de begroting van de omroep en een landelijk geproduceerd theaterprogramma in plaats van het regionaal geproduceerde theateradebt is voor RTV Rijnmond een interessant alternatief. Als is het alleen maar financieel.
Bij het aanhoren van deze feiten, waarbij moet worden opgemerkt dat het regionale theaterprogramma van Ivo Niehe Producties pas in een verkennende fase zit en vooralsnog op het moment van schrijven niets concreets hierover bekend is, komen bij mij een aantal vragen boven drijven. Wat gebeurt er met de aandacht voor de amateur- en regio-artiesten in de provincies als landelijke producenten moeten gaan beslissen over de content van een regionaal theaterprogramma? Ervaring uit de praktijk leert dat een regionale redactie al knap werk moet verrichten om een zo´n pluriform mogelijk theaterprogramma te maken. Zit de kijker uit de provincie daarnaast te wachten op een programma op de regionale zender dat voor een massapubliek is gemaakt zoals ´Ik op TV´ en ´Place Match´? Want zo mag je deze programma´s wel noemen. Wie in Friesland zit te wachten op een nieuwtje uit Limburg? Mocht het echt nieuws zijn, dan schakelt de kijker, indien geïnteresseerd, wel over naar de landelijke zenders. 
Het gevaar bestaat volgens mij dat, omdat een programma zoals 'Ik op TV' landelijk geproduceerd wordt, de voeling met wat er in de regio speelt veel minder is dan wanneer een dergelijk programma door regionale producenten wordt samengesteld. En als die voeling met de regio in een dergelijk programma ontbreekt, wat voegt het programma en de regionale omroep die het uitzendt dan nog toe aan het massale landelijke televisie aanbod? Natuurlijk, de makers van de filmpjes (de burgers) hebben wel hun wortels in de regio, maar de uiteindelijke selectie van onderwerpen en hoe een filmpje wordt gepresenteerd is in handen van het landelijke productiehuis. Die houdt vervolgens rekening met het feit dat een filmpje niet alleen interessant moet zijn voor Friezen, maar ook voor Limburgers. Daarmee is de doelgroep niet regionaal, maar landelijk. 
Naar aanleiding van deze voor mij nieuwe ontwikkelingen heb ik besloten mijn vakonderzoek hier aan te wijden. Ik heb mijzelf als doel gesteld enkele vragen te beantwoorden die rechtstreeks vloeien uit de hierboven genoemde praktijkvoorbeelden. Uit beide voorbeelden blijkt dat kostenbesparing de grootste motivatie is om als regionale omroep in zee te gaan met landelijke producenten. Ik ben benieuwd waarom de omroepen dit doen? En wat is het nut van regionale televisie? En welke waarde mogen we aan de regionale televisie nog hechten als de hele content landelijk wordt geproduceerd? Kortom: wat is het bestaansrecht van regionale televisie?
Coen Theuwis
01-12-2007

2. Het Nederlandse publieke omroepbestel
Om inzicht te geven in waar ik het in mijn vakonderzoek over heb, de regionale omroep en dan specifiek de regionale televisie, zal ik in dit hoofdstuk ingaan op wat de publieke omroep nu eigenlijk is en welke rol de regionale omroepen binnen het publieke bestel vervullen.

2.1 De publieke omroep
Het is allereerst van belang te weten wat een omroep is. Een duidelijke definitie wordt omschreven in het rapport Terug naar het publiek uit 1996. Een onderzoek van de commissie Ververs, waarin het bestaansrecht van de publieke omroep tegen het licht werd gehouden. In het rapport wordt de volgende definitie van een omroep gegeven:
'Omroep is een vorm van communicatie, gericht op het massaal overbrengen van inhoud in de vorm van programma's. Zij maakt daarbij gebruik van een infrastructuur, hetzij de kabel, hetzij de satelliet, hetzij door de "ether".'

Volgens het rapport is de overheid 'diegene die de integriteit van vrije nieuwsgaring en de voorwaarden die gelden voor hoe het omroepbestel werkt' regelt doormiddel van wetgeving. En dat doet de overheid sinds 1988. In dat jaar werd de Mediawet ingevoerd. In de Mediawet, die sinds de eerste versie uit 1988 diverse malen is herzien en bewerkt, zijn de taken en dus het hoe en waarom van alle omroepen, publiek en commercieel, vastgelegd. 

Het is natuurlijk de vraag of controle van de omroepen door de overheid gunstig is voor vrije nieuwsgaring en objectieve berichtgeving. Om die situatie te vermijden is tegelijkertijd met de Mediawet een controlerende instantie opgericht: het Commissariaat voor de Media. Dit orgaan staat tussen de omroepen en de politiek. Het omschrijft zichzelf als een zelfstandig bestuursorgaan (ZBO). Ondanks dat het commissariaat onafhankelijk besluiten neemt, valt het wel onder de verantwoordelijkheid van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap. Het Commissariaat voor de Media ziet toe op de naleving van de Mediawet door het omroepbestel.

De publieke omroepen worden gefinancierd door de overheid. Dat betekent dat de omroepen die gebruik willen maken van overheidsgeld ook moeten voldoen aan de criteria die de overheid heeft gesteld aan een publieke omroep. Die criteria staan omschreven in de Mediawet. Commerciële omroepen komen ook voor in de Mediawet. Het grote verschil tussen de publieke en de commerciële omroepen is dat de commerciële omroepen geen aanspraak kunnen maken op overheidssteun; het belastinggeld van de kijker. (Mediawet, juli 2007)

2.1.1 De taken van de publieke omroep volgens de Mediawet

De kerntaken van de publieke omroepen bestaan uit het op landelijk, regionaal en lokaal niveau verzorgen van een pluriform en kwalitatief hoogstaand aanbod van programma's op radio en televisie. Deze programma's moeten voor elk huishouden op het open net (dus niet via een betaalzender) in het betreffende verzorgingsgebied te zien of te horen zijn en moeten op het gebied van informatie, cultuur en educatie voldoen aan de kwaliteitseisen. Daarnaast verzorgen de publieke omroepen uitzendingen die bedoeld zijn voor landen en gebieden buiten Nederland en voor Nederlanders die buiten de landsgrenzen verblijven.

De programma's geven een evenwichtig beeld van wat er in samenleving speelt en hoe er gedacht wordt over maatschappelijke, culturele en levensbeschouwelijke kwesties. Hiermee dragen de omroepen de verantwoordelijkheid om te zorgen voor de ontwikkeling en verspreiding van pluriformiteit en culturele diversiteit in Nederland. Daarnaast moeten de publieke omroepen zich richten op een algemeen publiek; alle leeftijds- en bevolkingsgroepen. (Mediawet, juli 2007)
Het rapport Terug naar het publiek geeft een vergelijkbare, heldere uitleg over de taken en het nut van de publieke omroepen:
'Een samenleving moet verzekerd zijn van een betrouwbare bron van informatie, al was het alleen voor het democratisch proces. Publiek debat, de maatschappelijke agenda​vorming en het functioneren van een pluriforme samenleving vereisen kanalen van communicatie en zijn daarvoor aangewezen op de mogelijkheden van de publieke omroep. De publieke omroep zou de functie van een "anker" voor maatschappelijke identiteit en culturele eenheid en eigenheid (moeten) hebben. In die zin zou je kunnen zeggen: publieke omroep moet. Maar als de functie daarvan primair gelegen is in het verschaffen van informatie, maatschappelijke communicatie, publiek debat, agenda​vorming, enzovoort, dan kan het produceren van de programma's voor de publieke omroep geen overheidsverantwoordelijkheid zijn en dient het alleen de verantwoordelijkheid van programmamakers te zijn.'

2.2 De regionale omroep

De verplichtingen van de regionale publieke omroepen komen in grote lijnen overeen met de algemene taken van de publieke omroepen zoals die hierboven zijn geformuleerd. Er is echter een aantal punten dat alleen voor de regionale en lokale publieke omroepen geldt:

● De zendtijd van een regionale omroep wordt vergeven door het Commissariaat voor de Media voor de duur van vijf jaar, alleen op advies van de betreffende provincie. 

● Het advies van de provincie over deze zendtijd wordt getoetst aan de eisen die er in de mediawet worden gesteld aan een regionale omroep:

- De omroep zorgt er voor dat programma's voor algemeen nut zijn: ze sluiten aan bij de in de provincies en de gemeenten levende maatschappelijke, culturele, godsdienstige en geestelijke behoeften.


- De omroep heeft een orgaan dat het programmabeleid bepaalt (programmaraad, raad van toezicht e.d.). Dit orgaan moet representatief zijn voor de inwoners van de gemeenten en de provincie. De leden van dit orgaan worden benoemd door Gedeputeerde Staten, of het College van Burgemeester en Wethouders, op voordracht van de omroep.
(Mediawet, juli 2007)

Er zijn in Nederland dertien regionale omroepen die tot de publieke omroep behoren: 
- RTV Noord (provincie Groningen)
- Omroep Friesland (provincie Friesland)
- RTV Drenthe (provincie Drenthe)
- RTV Oost (provincie Overijssel)
- RTV Noord - Holland (provincie Noord - Holland)
- Omroep Flevoland (provincie Flevoland)
- RTV Utrecht (provincie Utrecht)
- Omroep Gelderland (provincie Gelderland)
- RTV West (provincie Zuid - Holland)
- RTV Rijnmond (provincie Zuid - Holland)
- Omroep Brabant (provincie Noord - Brabant)
- Omroep Zeeland (provincie Zeeland)
- L1 (provincie Limburg)
Iedere omroep maakt zowel radio als televisie, is actief op internet en heeft eigen teletekst. De regionale omroepen zijn allemaal ontstaan vanuit het medium radio. De oudste regionale radiostations zijn die van L1 en RTV Noord. Zij zenden al uit sinds vlak na het einde van de Tweede Wereldoorlog. Tot 1988 waren de oudere regionale omroepen gelieerd aan de NOS. Daarnaast zijn de jongere omroepen altijd onafhankelijk geweest als een stichting. Vanaf de invoering van de Mediawet in 1988 zijn alle regionale omroepen onafhankelijke stichtingen. De regionale televisie is vooral in de jaren negentig gegroeid en heeft een groot regionaal publiek opgebouwd. (Rutten, april 2006) Samen bereiken de omroepen dagelijks één op de vier Nederlanders (zie tabel 2.2.1)
tabel 2.2.1

Gemiddeld dagbereik Regio TV in 2003-2005 (%)

	Omroep
	2003
	2004
	2005

	TV Noord
Omroep Friesland
TV Drenthe
TV Oost
TV Gelderland
Omroep Flevoland
TV Utrecht
TV Noord-Holland
TV West
TV Rijnmond
Omroep Zeeland
Omroep Brabant
L1 TV
Regio TV 

(landelijk gemiddeld)
	40,6
31,0
32,1
31,3
22,6
20,2
10,5
10,8
21,5
23,7
32,6
25,1
34,4
23,3
	37,5
30,0
32,3
32,6
22,1
22,3
10,6
14,2
20,4
22,9
38,8
25,0
33,1
23,5
	37,0
25,5
28,7
34,4
23,2
17,5
15,0
16,1
17,2
23,7
37,2
26,2
33,1
24,1


(CRS-SKO onderzoek/ Rutten, april 2006)
3. Eisen aan de regionale omroep en de praktijk
In het vorige hoofdstuk heb ik het Nederlandse omroepbestel omschreven, ondermeer aan de hand van beschrijvingen in de Mediawet en de taken van de regionale omroep binnen dat bestel. De vraag is natuurlijk of de regionale omroepen zich in de praktijk aan de eisen die de Mediawet stelt, kunnen houden. In dit hoofdstuk zal ik proberen de praktijk van de regionale omroepen en het medialandschap waarin zij moeten opereren uiteen te zetten.

3.1 Onderzoek Paul Rutten
Het is april 2006. De resultaten van een studie naar de toekomst van de dertien publieke regionale omroepen in Nederland zijn bekend. Dr. Paul Rutten, hoogleraar Digitale Mediastudies aan de Universiteit Leiden, deed in opdracht van stichting ROOS de studie om te achterhalen welke kwesties en ontwikkelingen belangrijk zijn voor het voortbestaan van de regionale omroepen. Stichting ROOS (Regionale Omroep Overleg en Samenwerking) behartigt onder andere de belangen van de dertien regionale omroepen en vertegenwoordigt de omroepen bij onderhandelingen met de overheid, bedrijven en anderen. (site Stichting ROOS)

3.1.1 De verhoudingen tot de samenleving

Zoals in hoofdstuk twee naar voren komt, heeft de publieke omroep en dus ook de regionale omroep de verantwoordelijkheid om te signaleren wat er in de samenleving speelt. Daarnaast is het kritisch en objectief volgen van de politiek een andere belangrijke taak van de regionale publieke omroepen. Er zijn in de recente mediageschiedenis twee voorbeelden te noemen waarin duidelijk wordt dat die taken niet altijd even goed worden vervuld. 
In een vijfjaarlijks onderzoek naar de prestaties van de publieke omroep door de Visitatiecommissie Landelijke Publieke Omroep (2004), komt het volgende voorbeeld naar voren:

- Ten tijde van de opkomst van Pim Fortuyn (2001/2002) kwam een tot dan toe door de publieke omroep onopgemerkte onderstroom in de samenleving naar de oppervlakte drijven. De publieke omroep werd verweten tot die tijd blind geweest te zijn voor een blijkbaar in de maatschappij en de politiek opkomende beweging. Volgens het onderzoek van de visitatiecommissie was hiermee de rol van de publieke omroep als spiegel van de samenleving slecht uitgevoerd. Vooral de regionale omroepen moeten hun voelsprieten goed uitzetten in de regio om een stem te geven aan wat er in de samenleving leeft. 

- Volgens de Raad voor Maatschappelijke Ontwikkeling (2003) verschijnt de politiek steeds meer in de media als nieuws, vermaak, drama of een andere vorm die niet zozeer op de inhoud geënt is, maar zich aanpast aan de vormeisen van het medium (in dit geval televisie). (Rutten, 2006) Wat hiermee bedoeld wordt, is dat het dus vaak voorkomt dat niet het politiek inhoudelijke belang beslissend is in de keuze van de berichtgeving over de politiek, maar meer of het bij de vorm past en of het scoort bij de kijker. Deze manier van kiezen voor een onderwerp wordt ook wel medialogica genoemd.

Niet alleen de omroepen dragen hier aan bij. Sinds de ontzuiling kunnen politieke partijen niet meer rekenen op een vaste achterban, en zijn zij afhankelijk van de media om de zwevende kiezers te bereiken en hun standpunten uit te dragen. Daarnaast speelt ook de vercommercialisering van de televisie in de afgelopen 25 jaar een rol. Hierdoor is de medialogica toegenomen en draait het bij de omroepen, ook bij de regionale televisie, om scoops en kijkcijfers. 

(Rutten, 2006)

De twee voorbeelden geven duidelijk aan dat ontwikkelingen binnen de publieke media en tussen de publieke media en de politiek een rol spelen in het verstoren of veranderen van de relatie tussen media en het publiek, de burgers. (Rutten, 2006) En juist die band moet goed zijn om als publieke regionale omroep te weten wat er speelt in de samenleving. De regionale oriëntering is één van de sterkere wapens gebleken die de regionale omroepen hebben in de strijd om de kijker. Ondanks de toenemende concurrentie op de televisiemarkt, blijft de regionale televisie overeind. Waar door de commercialisering en schaalvergroting (globalisering)het landelijke televisieaanbod groeit, ontstaat er een markt die roept om regionale en lokale media. De regionale omroep als bewaker van de regionale identiteit. 
Daarnaast heeft de globalisering ook een regionaal en lokaal effect: de multiculturele samenleving. Door migrantenstromen is de samenstelling van de bevolking zodanig in samenstelling veranderd, dat er een extra uitdaging en taak voor de regionale omroepen ligt om deze bevolkingsgroepen te bedienen en deel te laten nemen aan de maatschappij.

(Rutten, 2006)

3.1.2 De strijd om de kijker
Zoals net al aangestipt, is het aantal aanbieders van informatie (commerciële televisie) en het aanbod van informatiekanalen (internet) de afgelopen 25-jaar toegenomen. Hierdoor is het publiek sterk versnipperd. Omdat de meeste media op commerciële basis werken, wordt de kijkersgroep die het meeste geld te besteden heeft (het jonge publiek) vooral bediend. Omdat de publieke regionale omroepen zich moeten richten op een breed publiek, kunnen zij niet zoals de commerciële kanalen zich richten op één doelgroep. Resultaat hiervan is dat de regionale omroepen vooral de oudere kijker aan zich weten te binden en moeite hebben de jongere kijkers te bereiken. (Rutten, 2006) 
tabel 3.1.2.1

Leeftijdsopbouw kijkers publieke regionale televisie (2005) in %

	Leeftijdsgroepen
	Regionale televisie 

	13-19 jaar
20-34 jaar
35-49 jaar
50-64 jaar
65 jaar en ouder
totaal
	2
12
23
31
32
100


(CRS-SKO onderzoek/ Rutten, april 2006)
Zoals in hoofdstuk twee staat vermeld, hebben de regionale omroepen als taak iedere groep in de maatschappij te bedienen. Vooralsnog lukt dat dus niet, blijkt wel uit tabel 3.1.2.1. Buiten deze 'tekortkoming' van de regionale televisie heeft dit ook gevolgen voor de financiële situatie van de omroepen. In hoofdstuk vier wordt gedetailleerder ingegaan op de financiële situatie van de omroepen.

(Rutten, 2006)

3.2 Het regionale medialandschap
Naast het landelijke medialandschap, waarin de regionale televisie zich moet profileren, heeft elke provincie een eigen concentratie van diverse journalistieke bedrijven. In dit deel zal ik niet uitgebreid ingaan op hoe dat landschap er precies uitziet. Naar aanleiding van een betoog dat oud-secretaris van de Nederlandse Vereniging van Journalisten (NVJ) Hans Verploeg in 2004 hield voor hoofdredacteuren en directeuren van de regionale omroepen, zal ik wel de verdwijning van de pluriformiteit in de regio en de mogelijke gevolgen daarvan schetsen.

3.2.1 Hans Verploeg

Binnen de regio's concurreren de regionale kranten en de regionale omroepen continue met elkaar. Wie heeft het “nieuwste” nieuws het eerst? Het is een mooi streven, maar deze pluriformiteit aan journalistieke media dreigt te verdwijnen. Regionale en- of lokale krantentitels verdwijnen of gaan op in een regionaal katern van een landelijke krant. Oorzaken: teruglopende advertentie-inkomsten en een stagnerende oplage. Een ernstige verarming van het informatieaanbod. Waar blijft het nieuws van om de hoek? 

De kans bestaat dat het functioneren van de regionale- of lokale samenleving hierdoor in het gedrang komt. Juist de regionale media zijn een hulpmiddel voor de inwoners van de provincie of stad om te weten over veranderingen die van invloed zouden kunnen zijn op hun functioneren in de maatschappij, om contact te houden met de medeburgers of om kennis op te doen over de lokale en- of regionale politieke beslissingen en veranderingen.

Hoe staat de regionale omroep in dit verhaal? De regionale omroep heeft net als de regionale krant moeite met de huidige financiële situatie. Het verdwijnen van de pluriformiteit in de regio staat vast. Er is niemand die de afname van de regionale krantentitels kan stoppen. En wanneer is het einde van de regionale omroepen in zicht?

Zonder regionale journalistiek komt de maatschappij in de problemen. Dus is er maar één oplossing: de regionale pers moet één blok vormen tegen de landelijke media. Redacties van de diverse media disciplines in de regio moeten samengevoegd worden en de identiteit van de betreffende provincie uitdragen. Er is dan geen sprake meer van een regionale pluriformiteit, maar van een landelijke pluriformiteit, waarin elke provincie een sterk journalistiek bedrijf heeft die zorgt voor een regionaal geluid in het landelijke aanbod. (Verploeg, september 2004)

3.3 De Praktijk 
In deze paragraaf ga ik in op hoe de regionale omroepen zelf denken over de maatschappelijke taak van de regionale televisie. Hoe denken zij dat zij zich houden aan de in de Mediawet gestelde eisen en wat wordt de rol van de tv als de pluriformiteit in de regio afneemt. Deze vragen kwamen aan bod in interviews met Koen Mijnheer, plaatsvervangend hoofdredacteur van één van de kleinere regionale televisie stations Omroep Zeeland, Dink Binnendijk, hoofdredacteur van één van de grotere regionale omroepen RTV Noord-Holland en Gerard Schuiteman, directeur van stichting ROOS.

3.3.1 Maatschappelijke taakstelling

“Televisie is het medium waar mensen de meeste informatie vandaan halen en het is niet meer weg te denken uit de Nederlandse huiskamers. Als de regionale publieke omroep er niet zou zijn, dan wordt er geen gehoor gegeven aan de publieke opdracht: het evenwichtig informeren van de kijker”, aldus Gerard Schuiteman.
Zoals in hoofdstuk twee duidelijk naar voren komt, is één van de belangrijke taken van de regionale televisie dat de programma's een evenwichtig beeld geven van wat er in de regio speelt en hoe er gedacht wordt over maatschappelijke, culturele en levensbeschouwelijke kwesties. De omroepen hebben de intentie om binnen de mogelijke middelen hun publieke taak te vervullen. De nadruk bij de regionale omroepen en dus ook de televisie ligt vooral bij nieuws- en informatievoorziening. In de nieuwsuitzendingen krijgt de stem van het volk een prominente plaats. De onderwerpen worden met de volgende vragen benaderd: wat betekent het voor de inwoners van de provincie, en hoe denkt de inwoner er over.

Omdat de nieuws- en informatievoorziening op nummer één staat, wordt bij gebrek aan middelen aan anders gestemde programma´s, zoals die over sport en cultuur, minder aandacht besteed. Een kleine omroep zoals Omroep Zeeland heeft er de handen vol aan om een kwalitatief hoogstaande nieuwsuitzending op TV te brengen, terwijl RTV Noord Holland zijn programmering verder kan uitbreiden omdat het over een grotere redactie beschikt. Gevolg is dat het voor de ene omroep moeilijker is om een belangrijk deel van de kerntaak, culturele en levensbeschouwelijke thema’s, te behandelen dan dat het is voor een ander. Dit heeft natuurlijk alles met financiën te maken. Dit gebied laat ik in dit hoofdstuk nog even buiten beschouwing. In het hiernavolgende hoofdstuk zal ik hier op terug komen.
Volgens de Mediawet moet de regionale televisie zich ook richten op een algemeen publiek: alle leeftijds- en bevolkingsgroepen in de regio. Gerard Schuiteman: “De vraag is of de taakstelling zoals die omschreven staat in de Mediawet terecht is en of die voor de regionale televisie niet te breed is. De regionale omroepen maken televisieprogramma's met de intentie dat iedereen er naar zou kunnen kijken. De vraag is of dat hetzelfde is als iedereen bereiken. Jongeren en allochtonen kun je niet dwingen om naar de regionale tv te kijken. De interesse van de jongeren voor de eigen regio is nu eenmaal minder dan de die van de oudere inwoners.” 
Daarnaast is het landelijke televisieaanbod zo groot, dat de regionale televisie daar niet tegenop kan boksen. Regionale zenders hebben wel geprobeerd aparte programma's voor jongeren te maken, maar zoals al eerder genoemd: dit kost extra geld en de vraag is of je het weinige geld dat je als regionale omroep hebt wel wilt inzetten om te concurreren met landelijke omroepen. De regionale omroep zou op dat gebied meer aanvullend moeten zijn. 

De regionale omroep is bij uitstek het medium om de regionale en lokale politiek op scherp te houden en om de waakhondfunctie uit te oefenen. De medialogica die Rutten schetst wordt niet als een probleem gezien. Politieke onderwerpen die niet interessant zijn voor televisie worden bewust niet door de televisie gebracht. Het credo bij de regionale televisie is: geen pratende hoofden. Hoewel zij wel aangeven daar in sommige gevallen van af te wijken.

Als het om politiek gaat proberen de omroepen altijd de vertaalslag te maken naar de burger. Koen Mijnheer: “Wat betekent het nieuws concreet voor de inwoners van de betreffende provincie? Het moet de kijker boeien, want kijkcijfers zijn belangrijk. Die leveren omzet op. Aan de andere kant is het niet zo dat de regio TV alles doet voor de kijkcijfers. Want dan zouden ze ook geen kunst en cultuur programma’s maken, die in de regel minder kijkers trekken.”
3.3.2 Regionale pluriformiteit

Als de regionale kranten wegvallen, dan wordt de rol van de regionale televisie als brenger van onafhankelijk nieuws alleen maar groter en belangrijker. Hoewel niet iedereen het graag toegeeft, gebruiken de regionale omroepen voor nieuwsgaring vaak de regionale kranten. De televisiestations zouden meer met eigen nieuwsbronnen moeten gaan werken. Minder uit de agenda en meer eigen verhalen. De reden waarom dat nog niet lukt, heeft vooral met het formaat van de redacties te maken.

Tot op heden zijn de krantenredacties vaak groter dan die van de nieuwsredacties van de regionale omroepen. Daarnaast kunnen kranten zich beroepen op specialisten en zijn zij niet gebonden aan de plaats van de deskundige. De krant maakt maar één product per dag met de hele redactie, terwijl de redactie van een regionale omroep opgesplitst is in diverse redacties. Zij werken niet allemaal voor het nieuws van die dag, maar ook aan programma’s over cultuur en sport en voor radio, internet en- of teletekst. Hierdoor zijn de regionale omroepen genoodzaakt mee te gaan met het nieuws dat leeft en wat de kranten brengen. 

Als de regionale kranten er straks niet meer zijn, is er dus een grotere redactie, een breder netwerk, meer mensen en meer geld nodig om de nieuwsvoorziening op peil te houden. In de huidige samenstelling van de nieuwsredactie zouden de regionale omroepen het niet kunnen bolwerken. 

Zowel in het onderzoek van Rutten als in het pleidooi van Verploeg komt naar voren dat de regiojournalistiek belangrijk is voor het functioneren van de maatschappij. Beiden geven ze ook aan dat de regionale televisie van alle regionale media de sterkste is, maar wil de toekomst van de regionale televisie gewaarborgd worden dan zullen er meer middelen moeten komen om ook in de toekomst voor kwalitatief hoogstaande regionale televisieprogramma’s te zorgen.


4. De financiële situatie van de regionale televisie
In het vorige hoofdstuk komt naar voren dat de financiën zorgen voor een keurslijf waarin de regionale televisie zich moeten zien te redden. Dit heeft gevolgen voor de kwaliteit van de programma’s en mogelijkheden om de programmering verder uit te breiden en zich aan de eisen die in de Mediawet worden gesteld te kunnen houden. In dit hoofdstuk ga ik in op de financiële situatie van de regionale omroepen: hoe komen de omroepen aan hun geld en wat zijn de beperkingen.


4.1 Inkomsten

Sinds 2006 is het provinciebestuur verantwoordelijk voor het functioneren van ten minste één regionale omroep in de desbetreffende regio. De provincie krijgt daar jaarlijks een vastgestelde subsidie voor van de landelijke overheid. De hoogte van die subsidie is afhankelijk van het aantal inwoners van de provincie. Hoe meer inwoners, hoe hoger de bijdrage van de staat. De minimale bijdrage is gebaseerd op het niveau van de bijdragen die de omroepen kregen in 2004. 

tabel 4.1.1

Overheidsbijdragen regionale publieke omroepen 2004

	Omroep
	Provincie €
	Rijk €
	Totaal €
	Aantal inwoners

	TV Noord

Omroep Friesland
TV Drenthe
TV Oost
TV Gelderland
Omroep Flevoland
TV Utrecht
TV Noord-Holland

TV West-Rijnmond

Omroep Zeeland

Omroep Brabant

L1 TV
Totaal
	3.201.162

4.746.441
2.669.943
5.929.000
8.613.539
1.533.713
5.051.000
9.437.100

12.700.000

2.624.640

4.828.494

5.259.958
66.594.990
	3.872.061

3.929.492
4.324.080
2.371.000
4.231.689
4.486.065
2.599.000
2.535.900

3.786.000

4.170.445

8.690.173

3.395.772
48.391.677
	7.073.223

8.675.933
6.994.023
8.300.000
12.845.228
6.019.778
7.650.000
11.973.000

16.486.000

6.795.085

13.518.667

8.655.730
114.986.667
	   570.369

   630.539
   474.506
1.094.032

1.949.200
   374.721
1.137.258

1.828.107

2.330.573

  374.920
2.408.000

1.143.000
14.315.225


(CRS-SKO onderzoek/ Rutten, april 2006)

Hoeveel het televisieonderdeel van de omroepen krijgt is aan de omroepen zelf. Daar zijn geen specifieke cijfers van bekend.

Naast overheidsgeld steunen de omroepen vooral op advertentie-inkomsten. Door het gebrek aan jonge kijkers wordt het bereik voor adverteerders die zich op de consumerende jongeren richten ook kleiner en zijn de zenders dus minder interessant voor hen. Door de beperkte financiën is het zoals eerder gezegd voor regionale omroepen niet mogelijk een volwaardige programmering aan te bieden waarmee de kijkers beter bediend zouden kunnen worden. Ook zijn investeringen in multimediale toepassingen moeilijk, omdat de financiële situatie dit niet altijd toe laat. De cirkel is hierdoor eigenlijk rond. Omdat de regionale omroepen weinig geld hebben door onder andere teruglopende advertentie-inkomsten, is het niet mogelijk om jonge kijkers aan zich te binden. Hierdoor is de regionale televisie niet interessant voor adverteerders. 

4.2 Financieel toezicht

De publieke regionale omroepen zijn sterk gebonden aan een beperking als het gaat om reclame-inkomsten. Het Commissariaat voor de Media controleert de omroepen op de exploitatie van reclame en sponsorbijdragen. Daarnaast bepaalt het commissariaat naar aanleiding van de ingediende jaarrekeningen van de omroepen de vergoedingen die de omroepen ontvangen.

5. De financiën in de regionale praktijk
In dit hoofdstuk zal ik ingaan op hoe de regionale televisiestations in de huidige financiële situatie televisie maken. Als model voor alle dertien regionale omroepen staan in mijn vakreflectie Omroep Zeeland, één van de kleinere regionale omroepen, en RTV Noord-Holland, één van de grotere. 

5.1 Omroep Zeeland

De huidige economische situatie van Omroep Zeeland is uiterst minimaal te noemen. Zoals in tabel 4.1.1 te zien is, staat de omroep samen met Omroep Flevoland onderaan als het gaat om overheidssubsidie. Met de huidige financiën kan de omroep met moeite één uur televisie maken. Er worden 'slechts' vijf nieuwsuitzendingen (duur gemiddeld dertien minuten) per week gemaakt. Daarnaast produceert de zender zes andere programma’s, waaronder een cultuurprogramma en een economisch programma. Onlangs is het sportprogramma door bezuinigingen van de buis gehaald. “Zeeland is niet een provincie waar veel inkomsten uit reclame kunnen worden gegenereerd. De meeste bedrijven in de provincie zijn industriële bedrijven en die zijn niet consument gericht. Hierdoor zijn de extra inkomsten die de regionale publieke omroep mag binnenhalen beperkt”, aldus Koen Mijnheer.
Regionale omroepen hebben zich in de afgelopen 25 jaar ontwikkeld tot echte regionale zelfstandige omroepen. De financiering van de omroepen is niet even snel meegegroeid met de ontwikkeling van de omroepen. Dat wordt onder meer als reden door Mijnheer aangevoerd als we het hebben over de beperkte financiering. “Voor een omroep die televisie moet maken voor bijna vierhonderdduizend Zeeuwen blijft het schrapen voor elke cent.”
Het is daarnaast de vraag of de huidige verdeling van het geld eerlijk is. De regionale omroep in Noord-Holland krijgt meer geld dan Omroep Zeeland. “Ze maken weliswaar televisie voor meer mensen dan in Zeeland, maar waarom zouden de mensen in Zeeland minder recht hebben op volwaardige regionale televisie dan in Noord-Holland?”, meent Mijnheer. Zoals in tabel 4.1.1 te zien is, hebben de omroepen in de provincies grenzend aan Zeeland, Zuid-Holland en Noord-Brabant, het financieel beter.


5.2 RTV Noord-Holland

Samen met Omroep Gelderland en Omroep Brabant mag RTV Noord-Holland één van de grootverdieners onder de regionale omroepen genoemd worden (zie tabel 4.1.1). De regionale omroep van Noord-Holland heeft dagelijks, ook in het weekend, een nieuwsprogramma van twintig minuten op televisie. En dat is volgens hoofdredacteur Dink Binnendijk niet eenvoudig. “In Noord Holland is het niet zo makkelijk om regionale televisie te maken omdat het een grote provincie betreft. Over alle gebieden moet evenwichtig worden bericht. Niet alleen omgeving Amsterdam, maar ook omgeving Den Helder.” Daarvoor heeft de omroep 149 personeelsleden in dienst, in tegenstelling tot 88 personeelsleden van Omroep Zeeland. Daarnaast zendt de televisie dertien programma's uit, waaronder een uitgebreid sportprogramma, een kunst- en cultuurprogramma en een opsporingsprogramma ('ter Plaatse'). 
Ondanks de brede programmering van de omroep, wordt verdieping gemist door de eigen leiding. Zo staan er een soort regionale één vandaag met meer achtergronden en een discussieprogramma op het verlanglijstje. Maar hiervoor is meer geld nodig. 
In vergelijking met de kleinere omroepen kan TV Noord-Holland best een uitgebreide programmering neerzetten. Er is echter geen sprake van scheve verhoudingen binnen de verdeling van de pot volgens hoofdredacteur Dink Binnendijk. “Feitelijk gebeurt er minder in Zeeland dan in Noord-Holland.” Volgens Binnendijk zou de Zeeuwse omroep het dan ook met minder mensen af kunnen. “Technische kosten zijn overigens overal hetzelfde, dus zouden de inkomsten die bestemd zijn voor technische vernieuwingen gelijk moeten zijn.”
5.3 De politieke agenda 

Regionale omroepen hebben niet de intentie om een 24-uurs programmering te gaan maken. Maar, elke omroep wil wel hét mediabedrijf van zijn provincie zijn. Dat kan alleen als je meer aanbiedt dan alleen maar nieuws en informatie. In de nieuwe mediawet die naar de Tweede Kamer is gestuurd door het Kabinet staat bijvoorbeeld dat onder de taak van de regionale omroepen ook een uitgebreide nieuwsvoorziening op internet zal gaan vallen. Van de omroepen wordt in de toekomst verwacht dat ze multimediaal worden, waarbij internet een nog belangrijkere taak zal gaan vervullen. Om aan die toekomstige eis te kunnen voldoen moet er toch echt meer geld naar de regionale omroepen. Deze eis komt bovenop de eisen die in de huidige Mediawet staan omschreven. En zelfs aan die eisen wordt nu maar met moeite en sporadisch voldaan. 
Zowel de regionale omroepen als stichting ROOS hebben het idee dat de regionale omroep op dit moment geen politiek onderwerp is waarmee gescoord kan worden. Tekenend voor deze situatie is een ander onderdeel van de nieuwe Mediawet, waarin verantwoordelijk minister Plasterk van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap vijftig miljoen euro extra uittrekt om de publieke omroepen te compenseren voor teruglopende reclame-inkomsten. De regionale omroepen komen in die plannen helemaal niet voor.

Zoals in hoofdstuk vier vermeld staat, zijn volgens de huidige Mediawet de provincies verantwoordelijk voor de financiering van de omroepen. Het rijk geeft zijn bijdrage en daar moeten de provincies en de omroepen het mee doen. Als de provincie meer moet geven aan de omroepen omdat ze aangeven het financieel niet te redden, dan gaat dat ten koste van het geld dat de provincie heeft voor andere zaken. En dat is ook voor de provincies een stap te ver. Bij de vraag om meer geld verwijzen de provincies dan ook naar de landelijke overheid en die wijst op zijn beurt weer op de verantwoordelijkheid van de provincie.

Eind 2008 vindt er een evaluatie plaats van de verantwoordelijkheidsstructuur zoals die sinds 2006 in de Mediawet staat omschreven.
5.4 Landelijke producties
Het is tot nu toe duidelijk geworden wat de eisen zijn die de Mediawet stelt aan de regionale televisie en dat die taak eigenlijk te breed is en de financiële middelen ontbreken om er een correcte invulling aan te geven. Omroepen worden hierdoor gedwongen om creatief met hun geld om te gaan. 

Landelijke productiehuizen springen hier op in. Sinds september 2007 zonden zeven regionale omroepen het dagelijkse programma 'Ik op TV' en de regioquiz 'Placematch' uit. Een totaalpakket van één uur televisie geproduceerd door productiehuis Endemol. Het was bedoeld om de programmering van de omroepen te verbreden en om te experimenteren met nieuwe technieken en media. 

Inmiddels zijn de programma’s van de buis. De diversiteit van de items bleek te groot waardoor ze bijvoorbeeld helemaal niet in Zuid-Holland of Noord-Brabant op de TV thuishoorden. Daarnaast was er veel aan te merken op de geleverde kwaliteit. Ondanks dat de programma’s er niet meer zijn, is er nog steeds een voedingsbodem voor programma's die landelijk in een bulk voor regionale omroepen worden geproduceerd. En dat komt voornamelijk omdat deze financieel aantrekkelijk zijn: een extern geproduceerd programma is goedkoper, want het gaat niet ten koste van de capaciteit van het eigen personeel en de aanschaf van het programma kan gedeeld worden door de deelnemende omroepen. 

De regionale omroepen krijgen dan ook diverse programma-ideeën aangereikt door landelijke producenten. Tot op heden zijn alleen de besprekingen over een regionaal theaterprogramma van Ivo Niehe Producties serieus. Tegenover de plannen voor het regionale programma staan de regionale omroepen en stichting ROOS gematigd positief. Alle regionale televisiestations hebben kunst en cultuur binnen hun programmering. Vele theaterproducties die door het land reizen passen in die programmering als de voorstellingen in de betreffende regio op de planken komen. Als de beelden en het programma extern via Ivo Niehe Producties aangeleverd worden, kan het een aanvulling zijn op de huidige programmering, mits er wel degelijk regionale elementen in het programma verwerkt zijn, zo denken de omroepen.

Dat door het inkopen van landelijk geproduceerde programma's de regionale content van de programmering van de regionale televisie in het geding komt en dat die programma's de oplossing zijn voor het magere programma aanbod van de regio TV, daar zijn de regionale omroepen niet van overtuigd. Eén programma is niet erg, maar de omroepen zien zelf in dat ze ervoor moeten waken dat in de toekomst niet zeventig procent van hun programmering bestaat uit externe producties. Regionale omroepen moeten het niet alleen hebben van dit soort initiatieven. Zij moeten vooral uitgaan van hun eigen kracht en ze moeten dan maar accepteren dat werken op je eigen kracht betekent dat je beperkt wordt tot een programmering van een uur of hooguit twee uur per dag.

6. Conclusie
Aan het eind van mijn vakonderzoek kijk ik terug op wat de resultaten zijn van mijn literatuur- en veldonderzoek. Aan het begin heb ik mij een aantal vragen gesteld die ik nu kan beantwoorden.

De publieke regionale omroep heeft de verantwoordelijkheid om te signaleren wat er in de samenleving speelt. Daarnaast is het kritisch en objectief volgen van de politiek een andere belangrijke taak van de regionale publieke omroepen. Hiermee zou je het nut van de regionale televisie kunnen hebben omschreven, maar dit zou niet terecht zijn. Want buiten de taak van de regio TV is de invloed die de televisie heeft op het functioneren van de maatschappij eigenlijk belangrijker dan de taakomschrijving. 

In het pleidooi van Verploeg komt de kern van de noodzaak van een goed functionerende regionale pers, waar de regionale televisie deel van uit maakt, duidelijk naar voren. Zonder regionale journalistiek komt de maatschappij in de problemen. Juist de regionale media zijn een hulpmiddel voor de inwoners van de provincie of stad om kennis te nemen van veranderingen die van invloed zouden kunnen zijn op hun functioneren in de maatschappij, om contact te houden met de medeburgers of om kennis op te doen over de lokale en- of regionale politieke beslissingen en veranderingen.
Dat de regionale en landelijke media niet altijd de taak van berichtgeving over politiek goed hebben ingevuld, blijkt uit de door Rutten aangestipte onzichtbaarheid van een maatschappelijke onderstroom ten tijde van Pim Fortuyn. Ook medialogica lijkt niet meer weg te denken uit de regionale televisie. Regionale omroepen schamen zich er niet voor en geven toe dat het brengen van interessant nieuws belangrijker is dan serieuze ‘saaie’ politieke berichten.
De regionale media boeten de laatste jaren in als het gaat om pluriformiteit en in het licht van de rol die de regionale media spelen in de maatschappij, neemt door de afname van krantentitels het belang en nut van de regionale televisie zienderogen toe. 
De landelijke en regionale politiek, die voor het grootste deel van de inkomsten van de regionale omroepen verantwoordelijk zijn, lijken zich hier niet druk om te maken. Compensaties voor teruglopende reclame-inkomsten blijven uit, terwijl de landelijke omroepen wel een vergoeding krijgen en de financiering van de regionale omroepen is gebaseerd op een minimum zoals die vier jaar geleden werd vastgesteld, terwijl in de afgelopen vier jaar de eisen waaraan de regionale omroepen moeten voldoen zijn toegenomen.
Een logische optelsom geeft als uitkomst dat voldoen aan de eisen zoals die in de Mediawet staan omschreven, een onmogelijke opgave is voor de financieel beperkte regionale omroepen. Geluiden uit de praktijk zijn dan dat de taakstelling, zoals die omschreven staat in de Mediawet, te breed is. De regionale omroepen maken televisieprogramma's met de intentie dat iedereen er naar zou kunnen kijken, maar je kunt niet verwachten dat er voor iedere doelgroep een televisieprogramma wordt gemaakt met het huidige budget. 
Om toch aan de taakstelling zoals die in de Mediawet staat omschreven te voldoen, moeten de regionale televisiestations creatief met geld omgaan. Eén van de manieren waarop de regionale omroepen toch een bredere programmering dachten aan te bieden was het landelijke geproduceerde ‘Ik op Tv’. Ondanks dat het programma er niet meer is, is er nog steeds een voedingsbodem voor programma's die landelijk voor regionale omroepen worden geproduceerd. En dat komt voornamelijk omdat deze financieel aantrekkelijk zijn.
Welke waarde mogen we aan de regionale televisie nog hechten als de hele content landelijk wordt geproduceerd? Ten eerste is het goed te weten dat geen van de regionale omroepen die ik gebruikt heb in mijn veldonderzoek overweegt om zijn totale content door nationaal geproduceerde programma’s te laten overheersen. Een programma dat iets toevoegt aan de huidige programmering is altijd welkom, maar de eis die de regionale televisiestations verbinden aan zo’n programma is dat het een regionale uitstraling en identiteit heeft.
De kracht van de regionale omroep, of je het nu hebt over journalistiek, infotainment of entertainment, vind ik juist de betrokkenheid bij de regio. Deze is zowel aanwezig bij de makers als de actoren. Het nieuws, de weetjes, maar ook de cultuur en de taal die de provincie onderscheidt van andere provincies, het nieuws op de hoek van de straat, bij de slager of bij de buurvrouw thuis, zijn allen resultaten van deze betrokkenheid. 
Is dat het bestaansrecht van regionale televisie? Ja en nee. Qua inhoud zeker wel. Televisie is de informatiebron waar iedereen in Nederland toegang tot heeft en op welk medium kun je beter het nieuws van om de hoek weergeven dan op de regionale televisie. Ik denk alleen dat de kwaliteit en de hoeveelheid van de programma’s beter kunnen. Waarom hebben de meeste regionale omroepen maar één uitzending per dag? Ik zou best ook elke ochtend op de hoogte willen worden gehouden van het laatste nieuws in de regio. Al is het alleen maar van de lokale politiek. 
Daarnaast zouden programma’s zoals een opsporingsprogramma en een uitgebreid sportprogramma elke regionale televisieprogrammering kunnen aanvullen. Ook zouden zij tevens passen binnen de gestelde taakstellingen. De taak is echter aan de overheid om serieus te kijken naar wat ze precies verwacht van de regionale omroepen en of de huidige taakstelling niet te breed is. Een duidelijke taakstelling, een betere en professionelere financiering kan zorgen voor een stabiele en sterke regionale televisie, die met het oog op de toekomst de kwaliteit en de broodnodige informatievoorziening in de provincies kan veilig stellen.
7.
Bijlagen
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Interviews
Interview Koen Mijnheer, plaatsvervangend hoofdredacteur Omroep Zeeland

Vragenlijst
De volgende vragen hebben betrekking op het nut/bestaansrecht van de regionale televisie.

1. Wat is volgens u het nut/de noodzaak van regionale televisie?
"Televisie is niet meer weg te denken uit alle huishoudens, daarom vind ik dat de regionale televisie daarin absoluut een rol kan, en moet spelen. Het heeft te maken met het uitdragen van de identiteit van de mensen die in een bepaalde regio wonen. De kijkcijfers bevestigen dat er een grote behoefte is aan nieuws uit eigen omgeving."

2. In hoeverre houden de omroepen zich volgens u aan de volgende eisen die in de Mediawet staan omschreven:
- De programma's geven een evenwichtig beeld van wat er in de regio speelt en hoe er gedacht wordt over maatschappelijke, culturele en religieuze/levensbeschouwelijke kwesties.
"Ik denk dat je die vragen alleen kunt beantwoorden door de programmering door de jaren heen van Omroep Zeeland tegen het licht te houden. Elke blik die je nu zou werpen op elke regionale omroep, en die van Omroep Zeeland is een momentopname. Ik denk dat als je ons bekijkt over hoe we door de jaren heen gewerkt hebben, we aan die wettelijke eis voldoen. Op dit moment hebben wij een cultuurprogramma op TV. Wij doen eerlijk gezegd niet zoveel aan opinie. Daar komt in de nieuwe programmering vanaf 7 april verandering in. In de tal van nieuwsuitzendingen die wij maken geven wij ook de stem van het volk weer. We proberen al onze onderwerpen te benaderen met de volgende vraag: wat betekent het voor de Zeeuw, en hoe denk de Zeeuw er over?''

- De omroepen moeten zich richten op een algemeen publiek; alle leeftijds- en bevolkingsgroepen in de regio.
''Het is makkelijk om zo iets in de wet vast te leggen, maar in de praktijk is het heel moeilijk om voor iedereen een programma te kunnen maken. Dat kan niet. Het aanbod aan televisie stations is zo groot, dat je daar niet tegenop kan boksen. Ik  vind dat wij als regionale televisie niet in doelgroepen moeten gaan werken. Want wij moeten er voor iedereen zijn. In de nieuwe programmering gaat Omroep Zeeland zich wel richten op de middenmoot. Wij trekken nu vooral ouderen. Maar onze taak is om midden in de samenleving te gaan staan, en dat betekent wel dat we ons meer gaan richten op de middencategorie. Rond de 35 jaar. Van daaruit proberen we wel om als een soort olievlek over heel Zeeland heen te gaan.''

3. De regionale pers verliest pluriformiteit. Er verdwijnen regionale dagblad titels, of er zijn fusies zoals bij het AD. 
° Wat betekent dit voor de regionale televisie volgens u? Veelal wordt de regionale krant als nieuwsbron gebruikt bij redactievergaderingen.

''Er zijn natuurlijk veel meer nieuwsbronnen die wij raadplegen, dan alleen de krant. Het is niet zo dat de krant de enige bron is om aan nieuws te komen. Omroep Zeeland is de op een na armste publieke omroep van Nederland, wij moeten met minimale middelen proberen om een kwaliteitsproduct neer te zetten. Dat betekent dat wij de mogelijkheden hebben om een redactie van een beperkte omvang op te tuigen. Tot nu toe is het altijd zo dat redacties van kranten veel groter zijn, en zich kunnen beroepen op specialisten. En dat kan, omdat zij slechts één product maken per dag. Wij hebben buiten de TV ook radio, teletekst en internet. Dat vergt van ons mankracht, die wij niet kunnen inzetten voor het nieuws. Wij zijn genoodzaakt om met de andere media mee te gaan en te lezen wat er leeft. Straks als de kranten er niet meer zijn hebben wij dus geld nodig om de nieuwsvoorziening op peil te houden. We kunnen dat in de huidige situatie en samenstelling van de nieuwsredactie niet bolwerken. Nieuwsvoorziening is de basis van ons bestaan.''

De volgende vragen hebben betrekking op de economische situatie van de regionale televisie

1. Kunt u de huidige economische situatie van de regionale omroepen schetsen.
''De huidige economische situatie van Omroep Zeeland is uiterst minimaal. Met de huidige financiën die we tot ons beschikking hebben, kunnen we met moeite één uur televisie maken. Dat is echt het absolute maximum. Zeeland is niet een provincie waar we echt veel inkomsten uit reclame kunnen generen. De meeste bedrijven in Zeeland zijn industriële bedrijven, en die zijn niet consument gericht. Die maken grondstoffen en dergelijke. Dus die extra inkomsten hebben wij niet zo veel.''

° Wat vind u van die situatie?

''Ik vind die situatie buitengewoon triest. Als je bijvoorbeeld de regionale omroep in Noord-Holland ziet, ze maken weliswaar televisie voor meer mensen dan in Zeeland, maar waarom zouden de mensen in Zeeland minder recht hebben op volwaardige regionale televisie als in Noord-Holland?Alleen omdat er minder Zeeuwen zijn? Dat is toch onzin. Je wordt kenbaar toch benadeeld dat je uitzendt in een dunbevolkt gebied. Kijk in de gebieden om ons heen, Rijnmond, Noord-Brabant, die omroepen hebben het al beter voor elkaar dan wij. Maar dat is puur financieel.''

° Landelijke omroepen krijgen een extra bijdrage van de overheid voor het teruglopen van de reclame inkomsten. De regionalen blijven achter. Hoe kan dat?

''Ik heb sterk het idee dat de regionale omroep geen politiek issue is. Je scoort er als politiek ook niet mee. Maar, ik vind dat de politiek juist de regionalen moet ondersteunen, omdat in tegenstelling tot de landelijke publieke omroep de regionale omroepen beter scoren.''

2. Uit het onderzoek van Rutten blijkt o.a. dat de middelen (geld) ontbreken om voor iedereen van de regionale bevolking (wat als verplichting staat vermeld in de Mediawet) interessante programma's aan te bieden. Hoe gaan de regionale omroepen hiermee om volgens u. 
''Je wilt kwalitatief hoogwaardige programma´s maken, en ook genoeg produceren. Regionale omroepen hebben zich in de afgelopen 25 jaar ontwikkeld tot echte regionale zelfstandige omroepen. Ik heb sterk het idee, dat de financiering van de regionale omroepen nooit helemaal is meegegroeid met de ontwikkeling van de omroepen. Daarom hollen wij voortdurend achter de feiten aan. Het blijft schrapen voor elke cent. Ik vind het een prachtig vak waarin wij werken, maar soms wordt ik wel gefrustreerd en teleurgesteld van het continue gevecht dat je moet leveren om binnen de gegeven middelen toch iets fatsoenlijks neer te zetten.''

3. Eén concreet programma om de strijd om de kijker aan te gaan is dus het uur televisie met ' Ik op Tv' en ' Placematch'. 
° Wat vindt u van het programma?
''We hebben dertien regionale omroepen, grote, kleine, noordelijke en zuidelijke. Het blijkt heel moeilijk om die omroepen onder één noemer te brengen. En zo´n initiatief als ik op TV was eigenlijk gedoemd te mislukken omdat er altijd wel vier of vijf omroepen zeggen: daar doen we niet aan mee. Terwijl het wel zou kunnen werken als iedereen mee deed. Niet iedereen denkt hetzelfde. Ik geloof ook niet dat de regionale omroepen het moeten hebben van dit soort initiatieven. Omroepen moeten vooral uitgaan van hun eigen kracht, en die moeten dan maar accepteren dat werken op je eigen kracht betekent dat je beperkt wordt tot een programma van een uur of hooguit twee uur. Het initiatief was goed, alleen het miste een regionaal karakter.”

° Waarom is het volgens u in het leven geroepen.
°  Wat voegen nationaal geproduceerde items toe aan het toch al grote aanbod van televisie in Nederland. Regio journalistiek zou toch dichtbij de regio waarvoor content wordt gemaakt moeten staan? Zorgt deze ontwikkeling als er niets verandert voor verschaling van de regionale televisie? 
“Het voorbeeld van Ivo Niehe, dat vind ik nou een voorbeeld waarvan ik denk dat het wel iets zou kunnen worden. Omdat alle regionale stations kunst en cultuur binnen hun programmering. Je hebt tal van producties die door het land reizen. Als je dan de beschikking krijgt over een programma wat voldoet aan de theateragenda in jouw regio, dan vind ik het prima dat het extern wordt aangeleverd. Wij zijn als regionale omroep niet in staat om zo´n programma zelf te maken. Het enige wat in Zeeland top is zijn Racoon en Blof. Alles wat er in zeeland verder aan artiesten rondloopt, is tweede- en derderangs. Ik weet niet of je daar een heel programma aan moet wijden. Maar als je dat zou kunnen aanvullen met grote producties die in Zeeland staan, why not.”

4. Volgens de Raad voor Maatschappelijke Ontwikkeling (2003)verschijnt de politiek steeds meer in de media als nieuws, vermaak, drama of een andere vorm die niet zozeer op de inhoud geënt is, maar zich aanpast aan de vormeisen van het medium (in dit geval televisie). (Rutten, 2006) Wat hiermee bedoeld wordt, is dat het dus vaak voorkomt dat niet het politiekinhoudelijke belang beslissend is in de keuze van de berichtgeving over de politiek, maar meer of het bij de vorm past en of het scoort bij de kijker. Deze manier van kiezen voor een onderwerp wordt ook wel medialogica genoemd. 
° Hoe gaat de regionale televisie hiermee om? 
''Dingen die niet interessant zijn voor televisie doen we niet. Hoewel we daar wel van afwijken als het wel interessant en begrijpelijk is voor de kijker. Geen sprekende hoofden. Ik neem de Amerikaanse verkiezingen  even als voorbeeld. Daar is politiek al jaren een media-event.  We proberen als het om politiek gaat  altijd de vertaalslag te maken met de burger: wat betekent het voor de Zeeuw. Kijkcijfers zijn belangrijk, want die leveren hoe dan ook omzet op, op gebied van reclame. Dat is misschien vloeken in de kerk van de publieke omroep, maar wij zijn er niet op gericht om alles voor de kijkcijfers te doen. Want dan zouden we ook geen kunst en cultuur programma maken.''

Vragenlijst Gerard Schuiteman , directeur stichting ROOS

De volgende vragen hebben betrekking op het nut/bestaansrecht van de regionale televisie.

1. Wat is volgens u het nut/de noodzaak van regionale televisie?
- waarom?

"Televisie is hét medium waar mensen de meeste informatie vandaan halen. Als je er als publieke regionale omroep niet zou zijn, dan geef je geen gehoor aan de publieke opdracht."
2. In hoeverre houden de omroepen zich volgens u aan de volgende eisen die in de Mediawet staan omschreven:
- De programma's geven een evenwichtig beeld van wat er in de regio speelt en hoe er gedacht wordt over maatschappelijke, culturele en religieuze/levensbeschouwelijke kwesties.
"De omroepen hebben absoluut de intentie om binnen de mogelijke middelen (financiën / menskracht) hun publieke taak te vervullen: een evenwichtig beeld geven van wat er in de provincie speelt. De nadruk bij de regionale omroepen en dus ook de televisie ligt heel erg bij nieuws- en informatievoorziening. En dan worden heel snel andere gebieden vergeten als er geen middelen voor zijn. ROOS heeft daar wel eens commentaar op: richt je meer op andere gebieden. Het moet en kan beter. Als we alleen al naar het nieuws kijken, dan kan het binnen dat onderdeel alleen al een stuk beter. Je zult begrijpen dat cultuur en andere programma's dan in het gedrang komen. Op dat gebied: aanvullende programma's, valt zeker nog wat te halen.
De nieuws- en informatievoorziening staan zo hoog als het gaat om waarom mensen naar de regionale televisie kijken, dat er weinig ruimte wordt gegeven aan de andere behoeften: kunst en cultuur. Ook sport blijft vaak achter, terwijl wij vinden dat deze gebieden net zoveel aandacht verdienen als het nieuws."
"De nieuwsvoorzienende taak van de regionale omroepen kan wat ons betreft beter uitgevoerd worden. Waarom bijvoorbeeld maar één keer per dag een nieuwsuitzending? Je zou kunnen denken om in de ochtend en in de avond een bulletin te maken (Omroep Brabant is daar op dit moment mee beginnen). De gemeenteraads- en Statenvergaderingen zijn altijd 's avonds. De uitkomsten kun je dan al in de ochtend brengen in plaats van pas 's avonds. Hierdoor ben je als regionale televisie nóg actueler. Aan de andere kant zou je je ook kunnen afvragen of de regionale omroepen niet wat meer aan onderzoeksjournalistiek zouden moeten doen. In plaats van je te laten leiden door de waan van de dag. Maak vijf mensen vrij om als een soort Argos zich op provinciale onderwerpen te storten. Maar dan moeten ze daar wel de tijd voor krijgen."
- De omroepen moeten zich richten op een algemeen publiek; alle leeftijds- en bevolkingsgroepen in de regio.
"De vraag is denk ik of de taakstelling zoals die omschreven staat in de mediawet staat omschreven terecht is, en of die voor de regionale televisie niet te breed is. Het is logisch dat je je op iedereen moet richten, maar de vraag is of dat hetzelfde is als iedereen bereiken. We kunnen jongeren niet dwingen om naar de regionale tv te kijken. De interesse van de jongeren in hun eigen regio is minder dan de oudere inwoners. Daar verander je niet veel aan. De jongeren kijken meer popzenders. Een regionale popzender is niet te doen, wat dat betreft doet 3FM het op de landelijke radio erg goed. Er zijn teveel landelijke concurrenten op de televisie dat je je daar als regionale televisie niet een eerlijke kans zou krijgen. Daarnaast is het de vraag of je het geld dat je hebt wil gebruiken in een markt die niet te overzien is. Dat is niet verstandig. De regionale televisie moet op dat gebied aanvullend zijn en niet concurrerend. Het zou ook raar zijn als je als regio TV een tweede ´De Wereld Draait Door´ zou maken. Ik denk dat het de regionale televisie nooit zal lukken om het kijkers publiek te verbreden. Jonge én oudere kijkers samen. Dus én een uurtje televisie voor jongeren, en een uurtje televisie voor ouderen, en een uurtje televisie voor allochtonen. Wat wel kan is je publiek te verjongen. Doormiddel van hoe je je programmering indeelt. De ene omroep kan daar beter op inspelen dan de andere , omdat de ene meer geld heeft dan de ander. Zoals eerder al gezegd: eerste nieuws, en als dat op de rails zit, kun je verder gaan kijken naar de invulling van je programmering. Daar heeft een zender als Omroep Zeeland, met een kleiner budget veel meer moeite mee, dan bijvoorbeeld een omroep Brabant, die het nieuws allang goed heeft staan, en zich veel meer als een zender met meerdere onderwerpen profileert. " 

3. De regionale pers verliest pluriformiteit. Er verdwijnen regionale dagblad titels, of er zijn fusies zoals bij het AD. 
° Wat betekent dit voor de regionale televisie volgens u? Veelal wordt de regionale krant als nieuwsbron gebruikt bij redactievergaderingen.

"Het is jammer dat de pluriformiteit afneemt. Als de pluriformiteit verder afneemt, is het de vraag of de omroepen dit kunnen opvangen, en daar is nogmaals meer geld voor nodig. Omdat je meer mensen nodig zult hebben om nog meer op het nieuws te kunnen zitten. Zoals eerder gezegd, vervullen de omroepen nu al vaak hun taak niet, en wordt het probleem alleen maar groter."

"Het zou dus aan de andere kant dus een positief effect hebben, dat de kranten extra gedwongen worden meer veldwerk te verrichten. Ze moeten dan wel. Maar, ik denk dat op dit moment de krant er tijdens vergaderingen voornamelijk ligt om te kijken zo van: wat hebben wij gemist, en wat heeft de krant wel. Ik denk niet dat het veel als bron wordt gebruikt. Niet alles is geschikt voor de televisie."
4 Regionale omroepen komen onder leiding van mensen die landelijke ervaring hebben. Daarmee worden de 'harde nieuws' criteria opgeschroefd en wordt er al heel snel gezegd: dat is geen nieuws. Terwijl de regio zo bekend staat om zijn zachte menselijk verhalen. Wordt daarmee niet de landelijke standaard gehanteerd bij de regionale en mis je daardoor niet het lokale/regionale nieuws?
16.04
"Ik ken zelf de geluiden die je schetst niet. Maar ik zou wel een pleidooi willen voeren dat je als regionale televisie niet teveel landelijke omroep moet gaan spelen. Het nieuws moet regionaal benaderd worden, want we hebben al genoeg landelijke omroepen, dus je moet je juist onderscheiden. Ik snap best dat er een stroom van mensen heen en weer is tussen de regionale en landelijke televisie. En ik denk dat je dat alleen moet zien als iets positiefs: zij nemen een schat aan ervaring mee wat betreft nieuwsgaring en organisatie. Het is namelijk helemaal niet slecht om op dezelfde professionele manier te werken als de landelijke TV. Alleen bij de regionale omroepen kun je het iets meer op de verhaal vertellende manier doen. Je moet vooral niet de NOS gaan na doen als heg om uitstraling gaat. Koester de regionale uitstraling."

De volgende vragen hebben betrekking op de economische situatie van de regionale televisie

1. Kunt u de huidige economische situatie van de regionale omroepen schetsen en de rol die de politiek daarin speelt?
"Het is een politiek spelletje. Volgens de Mediawet zijn de provincies verantwoordelijk. En daar beroept de huidige politiek zich op. Terwijl de huidige situatie de afspraken die in 2004 zijn gemaakt (niveau 2004) allang overstijgt. Een volwaardige programmering kan niet gerealiseerd worden vanuit het minimum die de overheid er aan wil uitgeven. Sinds 2006 krijgt de provincie geld van het rijk. Dat is het minimum. En dus als de provincie meer moet geven aan de omroepen, dan gaat dat ten koste van het geld dat de provincie heeft voor andere zaken. Dus de landelijke overheid moet de provincies meer geld geven om de omroepen te kunnen bijstaan in hun vraag naar meer slagkracht. Eind dit jaar vind er een evaluatie plaats van de nieuwe structuur. Wat ons betreft kan die beter. Provincie wijst naar de landelijke overheid, en die wijst op zijn beurt weer naar de provincie."

2. Uit het onderzoek van Rutten blijkt o.a. dat de middelen (geld) ontbreken om voor iedereen van de regionale bevolking (wat als verplichting staat vermeld in de mediawet) interessante programma's aan te bieden. Hoe gaan de regionale omroepen hiermee om volgens u. 
"Men kan doen wat ze nu doen. Dus je ziet dat de grotere omroepen een betere brede programmering hebben staan. Dus met meer geld is er meer mogelijk. En je ziet dat kleinere omroepen, zoals Omroep Zeeland, gewoon meer moeite hebben om een gevulde programmering voor elkaar te krijgen. Zij moeten roeien met de riemen die ze hebben. Regionale omroepen hebben absoluut niet te intentie om een 24-uurs programmering te gaan maken. Maar men wil wel het mediabedrijf van de provincie worden. En dat ben je als je meer aanbied dan alleen maar nieuws en informatie. In de nieuwe mediawet die nu naar de kamer is gestuurd staat bijvoorbeeld dat onder de taak van de regionale omroepen ook een uitgebreide nieuwsvoorziening op internet zal gaan vallen. Dus van de omroepen wordt verwacht dat ze multimediaal worden, waarin internet een nog belangrijkere taak zal gaan vervullen. Nou, dan zul je ook het financiële beleid moeten aanpassen. Anders is dat niet mogelijk."
3. Eén concreet programma om de strijd om de kijker aan te gaan is dus het uur televisie met ' Ik op Tv' en ' Placematch'. 
Wat vindt u van het programma?
´´Het programma is inmiddels gestopt en het wordt niet meer groot uitgezonden op de televisie. Het wordt nu voortgezet op het internet. Het idee was om een programma te maken met regionale items uit de betreffende regio. Helaas bleek de diversiteit te groot zodat ze bijvoorbeeld helemaal niet in Zuid Holland of Brabant op de buis hoorde. Daarnaast was vaal de kwaliteit te laag. Het was een leerzame stap. Want er zijn nieuwe technieken geprobeerd en die waren niet onsuccesvol.´´

° Waarom is het volgens u in het leven geroepen?
"Het was bedoeld om de programmering van de omroepen te verbreden en om te experimenteren met nieuwe technieken en media. Endemol zag daar brood in en heeft daar flink wat geld in gestoken."

°  Wat voegen nationaal geproduceerde items toe aan het toch al grote aanbod van televisie in Nederland. Regio journalistiek zou toch dichtbij de regio waarvoor content wordt gemaakt moeten staan? Zorgt deze ontwikkeling als er niets verandert voor verschaling van de regionale televisie? Ivo Niehe
“We krijgen ontzettend veel van dat soort programma’s aangereikt. Dat van Ivo Niehe krijgt een vervolg. Wat Ivo Niehe wil gaan doen is echt regionaal. Daarin verschilt het van Ik op TV.  Het ligt veel dichter bij huis dan Ik op Tv, dat altijd items uit andere regio’s uitzond, om een programma te vullen.´´

Ok, Ivo Niehe, heel mooi. Maar, het is wel een landelijk bedrijf met een landelijke redactie. Op de regio redacties wordt anders naar onderwerpen gekeken dan landelijk?
"Ik snap je punt, maar ik  vraag mij af of je daar een probleem in moet zien. Het gaat volgens mij om de inhoud van een programma. En dat moet regionaal afgestemd zijn. Ook moet het een regionale uitstraling hebben Dit in tegenstelling met Ik Op TV dat een landelijke uitstraling had."
Bij RTV Rijnmond hadden ze moeite om regionale artiesten te vinden: oma om de hoek. Hoe kan een landelijk productiehuis dat evenaren, als een regionale redactie dat al moeilijk vind?
"Je moet op de inhoud en de uitstraling letten. Dat ben ik met je eens. Het is erg duur voor de omroepen om dat soort programma's te maken. Dus is het fijn dat er producenten zijn die kwalitatief goede producties kunnen afleveren waarmee je een deel van de kosten weghaalt. Het wordt daarmee goedkoper. Het liefst zou ik het allemaal niet hebben, en zou ik willen dat alle regionale omroepen het zelf maken, maar dat is gewoon te duur. "
4. Volgens de Raad voor Maatschappelijke Ontwikkeling (2003)verschijnt de politiek steeds meer in de media als nieuws, vermaak, drama of een andere vorm die niet zozeer op de inhoud geënt is, maar zich aanpast aan de vormeisen van het medium (in dit geval televisie). (Rutten, 2006) Wat hiermee bedoeld wordt, is dat het dus vaak voorkomt dat niet het politiekinhoudelijke belang beslissend is in de keuze van de berichtgeving over de politiek, maar meer of het bij de vorm past en of het scoort bij de kijker. Deze manier van kiezen voor een onderwerp wordt ook wel medialogica genoemd. 
° Hoe gaat de regionale televisie hiermee om?
"De regionale omroep is bij uitstek het medium om de regionale en lokale politiek op scherp te houden, om de controle, waakhond functie uit te oefenen. Ik zie geen overduidelijke 'medialogica zoal jij die schetst."

Vragenlijst Dink Binnendijk RTV Noord Holland
De volgende vragen hebben betrekking op het nut/bestaansrecht van de regionale televisie.

1. Wat is volgens u het nut/de noodzaak van regionale televisie?
´´Regionaal televisie en nieuws is belangrijk voor de samenhang en de pluriformiteit in de regiojournalistiek.´´

2. In hoeverre houden de omroepen zich volgens u aan de volgende eisen die in de Mediawet staan omschreven:
- De programma's geven een evenwichtig beeld van wat er in de regio speelt en hoe er gedacht wordt over maatschappelijke, culturele en religieuze/levensbeschouwelijke kwesties.
- De omroepen moeten zich richten op een algemeen publiek; alle leeftijds- en bevolkingsgroepen in de regio.
°We weten dat ze in deze taak niet slagen, vooral oudere kijker
´´Wij houden ons helemaal aan die kerntaken. We worden daarop ook gecontroleerd door het Commissariaat voor de Media, en als we ons niet er aan zouden houden, dan hadden we het wel gehoord. Wij zijn op een behoorlijke manier in staat om aan de eisen te voldoen. We proberen voor iedereen doelgroep iets te brengen, maar ik kan niet zeggen dat er veel jongeren naar ons kijken. We bieden programma's aan die voor iedereen toegankelijk zijn, maar de vraag is of ook iedereen kijkt. We hebben ons in het verleden wel eens met een jongerenprogramma gericht op jongeren. Alleen het maken van zo'n programma voor zo'n apart segment van de kijkers heeft nogal financiële consequenties. We proberen het nu zo optimaal mogelijk, maar het ontbreekt gewoon aan financiële middelen. Wij zouden zelf meer opiniërende willen zijn, we zouden meer achtergronden willen brengen, onderzoeksjournalistiek. Het zou natuurlijk mooi zijn om op regionaal niveau met onthullingen te komen.´´

3. De regionale pers verliest pluriformiteit. Er verdwijnen regionale dagblad titels, of er zijn fusies zoals bij het AD. 
° Wat betekent dit voor de regionale televisie volgens u? Veelal wordt de regionale krant als nieuwsbron gebruikt bij redactievergaderingen.

´´Ik baal er van dat steeds meer regionale kranten in de verdrukking komen. Dat is niet goed voor het journalistieke klimaat in de regio. Je kunt je als journalistieke producten goed met elkaar meten. Hoe doen zij het en hoe doen wij het? Als de kranten wegvallen, dan wordt de rol van de regionale televisie als brenger van onafhankelijk nieuws alleen maar groter en belangrijker. Ik vind wel dat we meer eigen nieuws moeten gaan maken. We moeten minder uit de kranten halen. Minder uit de agenda, maar meer met eigen verhalen komen. Straks, als er bijvoorbeeld geen kranten meer zouden zijn, dan worden we daar toe gedwongen. maar dat ben ik graag voor. Maar om dit te halen, hebben we een breder netwerk nodig. Meer mensen en dus eigenlijk meer geld.´´

De volgende vragen hebben betrekking op de economische situatie van de regionale televisie

1. Kunt u de huidige economische situatie van de regionale TV schetsen. Hoe doet de omroep het in deze situatie. 

´´Wij hebben dagelijks een nieuwsprogramma van twintig minuten op TV. Over de kwaliteit ben ik erg te spreken. In Noord Holland is het niet zo makkelijk om regionale televisie te maken omdat het een grote provincie is. Het aantal gebieden in één provincie dat moeten we evenwichtig weer geven. Niet alleen maar omgeving Amsterdam, maar ook omgeving Den Helder. We hebben een uitgebreid sportprogramma. We hebben goed ingezet op sport omdat dat een heel goed bindmiddel is. Iedereen sport wel, dus veel mensen zijn daar in geïnteresseerd. We hebben een kunst en cultuur programma. We hebben een opsporingsprogramma ('ter Plaatse') wat het heel goed doet. Daarnaast is er ook een dagelijks programma zoals 'man bijt hond'. Wat ik mis in ons programma is verdieping, meer achtergronden en discussieprogramma's. Maar ook hiervoor is meer geld nodig.´´
U doet het nog niet zo slecht. Omroep Zeeland heeft wat dat betreft een schraler aanbod dan jullie. 

´´Dat heeft met inkomsten te maken.´´

Maar dat is toch oneerlijk. De Zeeuw mag toch hetzelfde zien als de Noord-Hollander? Scheve verhoudingen qua financiën?

´´Ik heb bij diverse omroepen gewerkt, en ik denk dat het waanzin is om te stellen dat je in Zeeland net zoveel aanbod kan neerzetten als in Noord Holland. De provincie Noord-Holland is groter, heeft meer te bieden dan Zeeland. Dat is geen kwaliteitsoordeel, maar een feit.´´

Maar zij zouden toch ook een opsporingverzocht mogen hebben? 

´´Dat is een keuze die Omroep Zeeland maakt. Het is maar net waar je voor kiest. Ik denk dat een sportprogramma wel zou moeten. Maar ja, in Zeeland heb je weinig sport die er toe doet. Dus dat is lastiger. 

Wat ik wel onrechtvaardig vind en scheef is dat de investeringen voor elke omroepen gelijk zijn: kijk maar naar de techniek en vervoer. Die kosten zijn overal gelijk. Ik denk dat daar de inkomsten voor elke omroep gelijk moeten zijn.´´
Eén concreet programma om de strijd om de kijker aan te gaan is dus het uur televisie met ' Ik op Tv' en ' Placematch'. 
° Wat vindt u van het programma? Waarom is het volgens u in het leven geroepen?
´´Het was een goed initiatief. Omdat we niet zoveel geld hebben proberen we af en toe dingen samen met andere regionale omroepen te doen. Dat geld dus ook voor zo'n theaterprogramma van Ivo Niehe, waarbij je een regionale invalshoek in je uitzending hebt. Met elkaar kun je leuke dingen brengen, maar je moet natuurijk altijd voor ogen houden dat er elementen inzitten die wel regionaal zijn. Want ons bestaansrecht vloeit voort uit het feit dat we een regionaal televisie station zijn. Als we een programma zouden uitzenden waarin niets meer regionaal zou zijn, dan doen we iets niet goed.´´

Wat voegen nationaal geproduceerde items, zoals het geplande theaterprogramma van Ivo Niehe,  toe aan het toch al grote aanbod van televisie in Nederland. Regio journalistiek zou toch dichtbij de regio waarvoor content wordt gemaakt moeten staan? 
´´Kijk, één programma uitzenden in de regio dat nationaal geproduceerd is, is niet erg. Maar waar je voor moet oppassen is dat je niet zeventig procent van je programma's uit dit soort programma's laat bestaan en maar dertig procent zelf maakt. Je moet die echt bij uitzondering af en toe eens toelaten tot je programmering. En dan nog voor ogen houden dat als het landelijk gemaakt wordt, dat er wel degelijk Noord-Hollandse elementen in zitten. Je moet dus oppassen dat je daar niet in doorslaat en alleen maar items die buiten je regio geproduceerd zijn uitzend. Het liefst zou ik zelf als RTV Noord-Holland zo'n theaterprogramma maken en allerlei interessante programma's maken. Maar het geld is er niet voor. Dus wordt je gedwongen alternatieven te zoeken in de vorm van een 'Ik op TV' of een theaterprogramma van Ivo Niehe. Maar wil ik dat kunnen, dan zal ik eerst een bank moeten gaan beroven. We kunnen het niet zelf betalen.´´

´´Ik denk dat het ook best leuk is voor de regio kijker om zoals bij 'Ik op TV' filmpjes uit andere regio's te zien.´´
Oh ja?

´´Ja tuurlijk, waarom kijker er anders zoveel mensen naar Hart van Nederland?´´

Maar daar heb je dan dat programma dan toch voor, samen met 4 in het land?

´´Zoals ik al zei, met mate, en je moet ook niet met landelijke programma's willen wedijveren. Hoewel de programma's die je noemt, veel onderwerpen bij de regionalen vandaan halen.´´

Procesverslag Coen Theuwis

Afbakening van het onderwerp

Het afbakenen van mijn onderwerp kwam redelijk eenvoudig tot stand. Aangezien ik twee stages bij een regionale omroep heb gelopen, was ik zeer gefascineerd door de problemen waar de omroepen tegenaan lopen. Daarnaast ben ik op dit moment ook werkzaam voor een regionale omroep.

Hoe past het onderwerp in de actualiteit?

Bij de totstandkoming van mijn besluit om het over het bestaansrecht van de regionale omroep te hebben, was de aanleiding van mijn onderzoek (‘ Ik op TV’ ) net begonnen bij diverse regionale omroepen.

Hoe past het onderwerp in de eigen belangstellingssfeer, bijvoorbeeld in samenhang met stage, specialisatie, persoonlijke belangstelling of ambitie voor de toekomst?

Zoals ik al bij punt 1 aangaf, ben ik zelf werkzaam binnen een regionale omroep. Daarnaast ben ik zelf altijd geïnteresseerd in regio journalistiek, en specifiek de regionale televisie.

Het formuleren van een goede probleemstelling

Dit had nogal wat voeten in de aarde, omdat ik mijn probleemstelling in het begin te breed trok, en veel te diep wilde gaan. Dankzij Monique Hamers heb ik mij weten te beperken tot 1 gebied, waarvan ik me nu nog wel eens afvraag of het wel compleet is. Ik ben altijd geneigd om veel te diep te gaan. Maar ja, als aankomend journalist stel je jezelf nu eenmaal altijd veel vragen.

Het zoeken en verwerken van geschikte literatuur

Het zoeken naar geschikte literatuur was best lastig. Ik ben gewoon de bibliotheek ingedoken en heb gezocht op welke literatuur er verschenen was over omroepen. Via die boeken en de literatuurlijsten ben ik weer op andere boeken gekomen die beter bij mijn onderwerp lagen. Daarnaast verschafte de site van stichting ROOS mij veel informatie, waaronder het complete onderzoek van Paul Rutten. Daarnaast was de mediawet een grote bron van informatie en die was op internet te raadplegen.

Het uitvoeren van het eventuele veldonderzoek

Via mijn contacten bij Omroep Zeeland ben ik diverse interessante mensen op het spoor gekomen voor mijn interviews. Helaas werd 1 afspraak, die met de in eerste instantie beoogde hoofdredacteur van Omroep Brabant, afgezegd. Hierdoor moest ik in de laatste week nog snel een andere kandidaat vinden. Dat werd de hoofdredacteur van Omroep Gelderland. Op de interviewdag zelf werd ik ook door deze meneer, of liever gezegd zijn secretaresse, afgebeld. Gelukkig kon ik op het laatste moment een telefonisch interview regelen met de hoofdredacteur van RTV Noord-Holland. He saved my day!

Het schrijven van de reflectie

Heel de opleiding wordt je klaargestoomd om kort, bondig en vooral helder te schrijven. Geen vakjargon en je moet de kijker (in het geval van televisie) aan het handje meenemen, ‘keep it short and simple’. Maar dus mooi niet bij het vakonderzoek- reflectiewerkstuk. Dat was even aanpassen. De totstandkoming heb ik als zeer moeilijk ervaren. Aangezien ik leef uit mijn agenda, ik heb veel andere dingen buiten deze studie zoals werk en een vriendin, moest ik de dagen waarin ik mijn werkstuk kon maken goed plannen. Op het eerste gezicht had ik ruim de tijd. Maar die tijd vervliegt snel als je een volledige dag hebt, maar vervolgens niets uit je vingers komt. Dat heb ik heel vaak gehad, waardoor het uiteindelijk net aan was. Ik ben in ieder geval blij dat ik naar mijn idee een voldoende werkstuk heb ingeleverd. Ik houd er echter wel rekening mee dat ik het een en ander zal moeten verbeteren.

Opmerkingen en aanbevelingen van de begeleidende docent

Ik heb veel gehad aan de, zoals ik ze noem, brainstormsessies met Monique Hamers. Dankzij haar aanbevelingen en opmerkingen ben ik gekomen tot de opzet en het vakonderzoek dat ik nu heb ingeleverd.

Wat zijn, achteraf bezien, de sterke kanten van het reflectiewerkstuk en waar zitten de zwakke plekken?

Als ik heel eerlijk ben, ben ik best tevreden over het eindresultaat. Ik heb geen idee hoe er naar gekeken zal worden en hoe de beoordeling precies zal verlopen. 
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