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Inleiding

In de afgelopen maanden hebben wij ons bezig gehouden met het afstudeerproject voor de opleiding MBRT aan de Fontys Paramedische Hogeschool. Hiervoor hebben wij ons gericht op de zorg voor de patiënt met borstkanker in Curaçao. Hiervoor zijn twee personen van onze projectgroep vertrokken naar dit eiland, om ter plaatsen onderzoek te doen. 

In Curaçao hebben we d.m.v. afspraken de route van de patiënt in beeld gekregen. Zo zijn we bij de röntgenafdeling van de 3 ziekenhuizen geweest, bij het Prinses Wilhelmina Fonds, een huisarts, de oncologiebespreking, een chirurg en bij de radiotherapie geweest. Hieruit bleek dat de situatie in Curaçao niet veel verschilt van Nederland. Met deze informatie zijn we gaan onderzoeken hoe een mammacare poli in Curaçao gerealiseerd zou kunnen worden, en hoe de zorg voor de patiënt verbeterd zou kunnen worden.

Door het beantwoorden van onze onderzoeksvragen zijn wij tot de conclusie gekomen dat er ondanks de knelpunten ook erg veel voordelen te behalen zijn met een mammacare poli. De specialisten in Curaçao reageerden allen erg positief op ons onderzoek, en vinden het goed dat de mammacare poli opnieuw in de aandacht is gebracht. De zorg rondom patiënten met borstkanker is in Curaçao relatief goed geregeld. De adviezen die wij hebben kunnen geven naar aanleiding van ons project hebben wij hierna opgesomd. Wij hopen dat door onze komst de specialisten weer verder gaan met het realiseren van een mammacare poli, en zij onze aanbevelingen hierin mee zullen nemen.
Databank

In Curaçao is erg weinig bekend over de etiologie, incidentie en andere getallen over borstkanker. Daarnaast kunnen ziekenhuizen moeilijk data uitwisselen. Dit heeft als gevolg dat er regelmatig onderzoeken dubbel worden gedaan omdat de patiënt in meerdere ziekenhuizen onderzocht wil worden. Het ziekenhuis is niet op de hoogte van onderzoeken elders. Het onderzoek wordt herhaald. 
Aanbeveling:  In Curaçao is al een programma gemaakt waarin alle gegevens van de patiënt verzameld worden, een volledige digitale statusvoering. Dit programma is speciaal gemaakt voor een mammacare poli, en is toegankelijk voor alle specialisten op het eiland. Dit programma wordt echter niet gebruikt. Wij adviseren om hier zo snel mogelijk mee van start te gaan. 

Pre-operatieve bespreking

Nadat bij een patiënt kanker is geconstateerd bepaald de chirurg of er een operatie zal plaatsvinden. Er is nu geen multidisciplinaire bespreking over het behandelplan voordat de patiënt geopereerd wordt. Na de operatie wordt in een oncologiebespreking bepaald of verdere behandeling nodig is. 

Aanbeveling: Het is erg belangrijk dat er bij de bepaling van de behandeling van een patiënt een goed multidisciplinair overleg is. Alle verschillende methoden zouden tegen elkaar afgewogen moeten worden. Nu is dat na de operatie, maar het is beter om dit te doen voordat met een behandeling is begonnen. Op deze manier worden alle opties vrij gehouden, en kunnen de specialisten kennis uitwisselen.
Begeleiding van de patiënt

In Nederland is gebleken dat de rol van de mammacare verpleegkundige erg belangrijk is. In Curaçao is de begeleiding van de patiënt in handen van het Prinses Wilhelmina Fonds, echter alleen op aanvraag van de patiënt. 
Aanbeveling: De beste oplossing zou zijn het gaan opleiden van mammacare verpleegkundigen voor Curaçao. De mammacare verpleegkundige kan de patiënt begeleiden gedurende het ziekteproces van begin tot het eind en blijft dan ook het aanspreekpunt voor de patiënt. Een goed alternatief zou een samenwerkingsverband met het prinses Wilhelmina Fonds kunnen zijn, zodat zij enkele dagen per week aanwezig zijn in het ziekenhuis. 

Voorlichting

In Curaçao is gebleken dat de specialisten niet goed op de hoogte zijn van de informatie die de patiënt via verschillende wegen ontvangt. Het is van belang dat de voorlichting correct is, overeenkomt met de adviezen die bij andere specialisten worden gegeven, en dat alle nodige voorlichting gegeven wordt. 
Aanbeveling: Wij adviseren om goed na te gaan welke informatie door wie, en wanneer verstrekt wordt. Dit zal vervolgens goed op elkaar afgestemd moeten worden. Door gebruik te maken van een mammacare poli wordt alle informatie vanuit één weg aangereikt. 
Inrichting onderzoekskamers
Op alle radiologie afdeling in Curaçao zijn aparte echo-kamers en aparte mammografie kamers. De patiënt moet zich twee keer omkleden. Hierdoor ontstaat er een wachttijd tussen de twee onderzoeken. De onderzoeken worden door verschillende laboranten gedaan. 

Aanbeveling: Wij adviseren om deze onderzoeken in één kamer uit te voeren, door dezelfde laborant. Dit is efficiënter voor de personeelsplanning en ruimtebesteding van het ziekenhuis. Voor de patiënt is het verloop van de onderzoeken sneller en aangenamer.  

Feedback voor de radiologen

Verschillende radiologen in Curaçao hebben aangegeven dat ze het goed zouden vinden om van elke patiënt de PA-uitslag te krijgen. Op deze manier kan hij/zij vaststellen of de bevindingen correct waren, en krijgt de radioloog dus feedback op eigen handelen. 

Aanbeveling: Het lijkt ons erg nuttig als de PA-uitslag automatisch naar de radioloog wordt gestuurd. Op deze manier krijgt hij/zij van elke patiënt te horen of zijn/haar voorlopige diagnose juist was. 

Doorsturen radioloog naar chirurg

In Curaçao wordt de radioloog door de verzekering niet als specialist gezien. Daardoor is een radioloog niet bevoegd voor het doorsturen van de patiënt. Doet hij/zij dit toch, dan wordt dit niet vergoed. Hierdoor moet de patiënt nadat zij bij de röntgenafdeling is geweest eerst terug naar de huisarts, die vervolgens kan doorsturen naar de chirurg.
Aanbeveling:  De oorzaak voor dit probleem in Curaçao ligt vooral bij de verzekering en politiek. Hoe dit opgelost kan worden weten wij niet. Door deze regeling te veranderen kan veel tijd gewonnen worden voor de patiënt, omdat het bezoek aan de huisarts niet nodig is. Het is zeker de moeite waard om hierop actie te ondernemen. 
De opzet voor een mammacare poli in Curaçao 

Er zijn al ooit plannen gemaakt tot het opzetten van een mammacare poli. Dr FaSiOen is hier intensief mee bezig geweest. Helaas met weinig medewerking van de andere specialisten. Men is er huiverig voor eigen patiënten te gaan verliezen door de mammacare poli en dus ook financiën mislopen. 
Aanbeveling: Het is de bedoeling dat er één centraal gebouw komt waar een mammacare poli wordt opgezet. Alle patiënten met afwijkingen in de borst komen in dit centrum terecht. De gegevens van deze patiënten worden allemaal opgeslagen in een grote databank. Elke chirurg heeft eens in de zoveel tijd een spreekuur in dit centrum. De patiënt krijgt dezelfde dag een intake gesprek en alle onderzoeken. Binnen 2 dagen is de PA uitslag bekend en is er een multidisciplinaire preoperatieve bespreking. Daarna kan meteen begonnen worden met de behandeling, meestal een operatie. De operatie wordt uitgevoerd door de chirurg die de voorkeur heeft van de patiënt of huisarts. Ook de nazorg en follow up wordt geregeld via dit centrum. 

Er zijn plannen tot het bouwen van een nieuw groot nationaal ziekenhuis voor Curaçao. De plannen tot een mammacare poli worden zeker meegenomen bij de plannen voor dit project. 
