Samenvatting

De STIP methode op de Parkschool, nu en in de toekomst - Rogier Claessen

Dit afstudeerproject is gekoppeld aan de Parkschool voor speciaal en voortgezet speciaal onderwijs. Binnen het speciaal onderwijs valt de Parkschool onder cluster drie, de zeer moeilijk lerende kinderen.

Het project is opgezet met slechts twee duidelijke voornemens. Enerzijds was het duidelijk dat het zich zou richten op het gebruik van de STIP methode die op de Parkschool gebruikt wordt voor sociaal onderwijs. Het andere voornemen was dat dit afstudeerproject een duidelijke bijdrage hieraan zou vormen. Vanuit deze twee voornemens kwam de volgende doelstelling tot stand; “Een bijdrage leveren in het verbeteren van het werken met de STIP methode op de Parkschool.”

Deze doelstelling vertaalt zich vervolgens in de centrale vraagstelling van het afstudeerproject; “Op welke wijze kan men het werken met de STIP methode op de Parkschool verbeteren?”

Vervolgens ben ik mij eerst gaan verdiepen in de opbouw en werkwijze van de STIP methode. Hierbij is voornamelijk ingegaan op de sociale competenties die de STIP methode wil bevorderen, de opbouw van de methode van grote lijnen naar specifieke vaardigheden, de manier waarop een sociale vaardigheid aan de leerlingen wordt aangereikt, de leermiddelen van de methode en de wijze waarop vorderingen worden gedocumenteerd.

Nadat ik mij hiervan op de hoogte had gesteld is het onderzoek begonnen naar de huidige vorm van lesgeven volgens de STIP methode. Dit is gebeurd volgens een kwalitatieve vragenlijst die is afgenomen aan alle docenten die werken met de STIP methode. Deze ging in op de opbouw van de methode en het werken hiermee en probeerde door middel van open en gesloten vragen te achterhalen hoe men het werken met de methode ervaart. Om de uitkomsten hiervan te verwerken zijn de antwoorden per categorie vergeleken op hoeveel respondenten in deze categorie wel problemen ervaren en hoeveel niet. Hieruit kwam naar voren dat er met name op het onderdeel, integratie in de belevingswereld, problemen ondervonden werden. Daarnaast werden er ook door een aantal docenten problemen ondervonden bij het documenteren en bij de leerresultaten op de langere termijn.

Vervolgens ben ik op zoek gegaan naar een oplossing voor deze problemen. In overleg met een aantal medewerkers van de Parkschool ben ik tot de conclusie gekomen dat de manier om hiervoor te compenseren een aanvulling op de werkwijze zou zijn. Ik ben daarom een systeem gaan ontwikkelen dat de docenten helpt om in een kader aan de leerlingen te visualiseren welk gedrag er van hen verwacht wordt. Daarnaast is dit ook een permanente visuele aanwezigheid in de klas die de leerlingen af en toe eraan herinnert wat er geoefend wordt. Daarnaast helpt dit product ook om de leerlingen te bevestigen wanneer zij het gewenste gedrag vertonen en dit aan te moedigen. Ook kunnen docenten het gebruiken als hulpmiddel bij het documenteren van het gewenste doelgedrag.

