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In- en aanleiding: keuze van het onderwerp

Multimedia is hét woord van 2007 op de heilige mediagrond in Hilversum. Zowel bestuursleden van de omroepen als de journalisten in dienst omarmen de multimediale werkwijze. Hoogstwaarschijnlijk wel om verschillende redenen, de bestuurders horen grote financiële besparingen en de journalisten horen uitdaging. 

Mijn vakonderzoek zal gaan over de rol van de journalist, specifieker: de multimedia correspondent.

In alle eerlijkheid moet ik bekennen dat dit niet vanaf het begin mijn onderwerpkeuze was. In eerste instantie wilde ik een reflectie schrijven over mentale problemen rondom de oorlogsjournalistiek. Echter toen mij een stage werd aangeboden bij Multimedia Maniac
 Tim Overdiek in Londen, was voor mij al snel duidelijk dat zijn manier van multimediaal werken mijn vakonderzoekonderwerp ging worden.

Het is geen gemakkelijk onderwerp. Het multimediaal werken, niet te verwarren met crossmedia, staat nog in de kinderschoenen. Geschreven bronnen over dit specifieke onderwerp zijn er niet in overvloed. De lezer hoeft dus geen grootschalig literatuuronderzoek te verwachten. Een groot deel van mijn vakreflectie zal bestaan uit veldonderzoek. Ik heb de luxe gehad om drie maanden samen te werken met een van de beste, zo niet de beste, multimedia correspondenten van Nederland
. Wanneer je te maken hebt met beperkingen, een opdracht van tienduizend woorden, moeten er keuzes gemaakt worden. Het kijkje in de keuken van multimedia correspondent Overdiek is vrij uniek en mijn keuze om het grootste deel van mijn reflectie aan mijn tijd in Londen te wijden is, volgens mij, hierdoor gerechtvaardigd. 

De  NOS is enkele jaren geleden gestart met het multimedialiseren van hun correspondenten
. Ten tijde van schrijven zit dit project nog steeds in de testfase, maar in een dusdanig gevorderd stadium dat er al enige conclusies getrokken kunnen worden. De multimedia correspondent is de heilige koe van de NOS, het paard waar vol op wordt ingezet. De NOS zit er financieel gezien niet meer zo rooskleurig bij als pakweg tien jaar geleden. De afgelopen jaren heeft de Nederlandse Omroep Stichting op verschillende manieren bezuinigd. “Bezuinigingen zijn niet altijd slecht, het zorgt ook voor innovatie, verder kijken dan je neus lang is. Maar het belang van het slagen van de multimedia correspondent is dus niet op de laatste plaats een financieel belang”
.

Los van het kostenplaatje is de multimedia correspondent ook een teken van vooruitgang in ons vakgebied, de journalistiek. We leven in een tijd waar mensen niet meer specifiek naar één medium kijken of luisteren, maar waar ze verschillende media 'beleven' om zo hun informatie te vergaren
. Het acht uur journaal op televisie, de ochtendjournalen op radio1 en de krant bij de witte boterhammetjes zijn niet meer heilig. De mensen zijn nieuwsconsumenten geworden. Ze halen hun nieuws overal vandaan. Of we dat nu krijgen via de Volkskrant aan de ontbijttafel, de Metro in de trein, Nu.nl op het werk of 's avonds om acht uur op de bank voor de buis, het is voor ons niet meer zo belangrijk. Nieuws is nieuws. De consument heeft zich al aangepast aan het feit dat nieuws ons in verschillende gedaantes kan bereiken, het was slechts een kwestie van tijd dat de journalist hetzelfde ging denken. Met de multimediale aanpak van journalisten tonen we aan dat we niet blind zijn voor de ontwikkelingen op de mediamarkt
.

In mijn vakreflectie behandel ik alleen de NOS en de correspondent in Londen. Grotendeels door gebrek aan tijd (slechts drie maanden), maar ook door gebrek aan woorden (tienduizend stuks). De NOS heeft natuurlijk meer correspondenten die multimediaal werken. Daarnaast zijn er verschillende andere media die multimediaal werken, veel kranten maar ook websites en commerciële televisie.

Dit onderzoek is gedaan in drie maanden tijd. Graag had ik interviews gehad met meerdere multimedia correspondenten van de verschillende nieuwsbedrijven. De realiteit is alleen dat een emailcorrespondentie of een telefoongesprek niet de lading dekt. Een uitgebreid onderzoek zou ik heel interessant vinden. Meerdere correspondenten tête-à-tête interviewen. Meedraaien voor enkele dagen met diezelfde correspondenten en in vertrouwen bepaalde zaken kunnen achterhalen. Het onderzoek zoals ik dat met Tim Overdiek heb gedaan. Maar zoals ik al aangaf heb ik daar de tijd en  de financiën niet voor.

Ik heb er dus voor gekozen om met één multimedia correspondent mee te werken zodat ik een grondig onderzoek kan doen. Daarnaast zal ik een buitenlandcoördinator van het NOS interviewen die een algemener maar representatief verhaal kan vertellen voor de overige multimedia correspondenten van de NOS. Uiteraard zal ik ook een kritische rol spelen en iedere uitspraak toetsen aan andere bronnen en feiten.

In mijn eerste hoofdstukken zal ik mijn vraagstelling behandelen, mijn doelstellingen en de verschillende begrippen die ik gebruik.

In de hoofdstukken die volgen zal ik verder ingaan op het werk van een multimedia correspondent en in hoeverre dit verschilt van het werk van een normale correspondent. 

Tenslotte sluit ik af met een conclusie gebaseerd is op mijn ervaringen en inzichten. 

Doelstelling

De doelstelling van mijn scriptie is onderzoek te doen naar de functionaliteit van een multimedia correspondent. Ik wil vooral kijken of de theorie en de praktijk overeenkomen. De NOS, en waarschijnlijk meer nieuwszenders, zien de multimedia correspondent als een nieuwe standaard voor het correspondentschap in de toekomst.

Alles in de nieuwsbranche gaat verschrikkelijk snel. De ene technische ontwikkeling volgt de andere al gauw op en dit zorgt vooral de laatste twintig jaar voor een stormachtige ontwikkeling van ons vak. Vooral dankzij deze technische ontwikkelingen is het mogelijk geworden om een correspondent multimediaal te laten werken. De toegankelijkheid tot apparatuur en software maakt het mogelijk dat iedereen met een minimale training aan de slag kan
. Dit maakt het werken voor verschillende media interessant. “Maar naast de journalistieke technieken en basisvaardigheden is er ook een mentale drempel die een journalist moet overwinnen wil hij multimediaal gaan werken”
. Mentale processen zijn over het algemeen moeilijk te beschrijven maar ik hoop door een multimedia correspondent te kunnen observeren, door mee te discussiëren en vooral door te luisteren dat ik toch een aardig beeld kan maken van de stap die genomen moet worden.

Een deel van mijn doelstelling is ook een soort advies aan de Fontys Hogeschool Journalistiek (FHJ). De journalistieke opleiding in Tilburg is enkele maanden een nieuwe weg ingeslagen. Mijn onderzoek sluit deels aan bij de nieuwe vorm van werken op de FHJ. Hopelijk kan ik met de kennis die ik vergaar enkele vragen van docenten en/of bestuurders van de Fontys Hogeschool Journalistiek beantwoorden. 

Vragen die ik beantwoord zou willen zien: 

· Sluit de manier van werken in het Nieuwsbedrijf aan bij de manier van werken in het werkveld?

· En worden de studenten op deze manier beter voorbereid op de toekomstige werkwijze?

Centrale vraagstelling

Is het voor zowel de journalist als voor de nieuwsconsument een goede ontwikkeling als de multimedia correspondent de nieuwe standaard wordt voor het correspondentschap?

Er zitten in deze vraag drie invalshoeken om te kijken naar het multimediale werken van correspondenten: 

1. Is het een reëel beeld dat multimediale correspondentschappen de traditionele correspondentschappen vervangen?

2. Als dat reëel is, is dat dan een verbetering voor de correspondent? 

3. Als dat reëel is, is dat dan een verbetering voor consument?

Deelvragen

In mijn theoretisch gedeelte zal ik de eerste vraag beantwoorden door middel van de volgende deelvragen:

1. Wat is multimedia en wat is crossmedia?

2. Wat zijn de valkuilen van de crossmedia en multimedia?

3. Hoe werkt de multimediale werkwijze?

4. Waarin verschilt de rol van een multimediale correspondent met dat van een multimediale redacteur?

5. Waarin verschilt de rol van een multimediale correspondent met dat van een traditionele correspondent?

In het empirische gedeelte van mijn reflectie zal ik vooral het theoretisch deel toetsen aan mijn eigen bevindingen en zal ik de tweede en derde vraag beantwoorden aan de hand van mijn bevindingen.

1. Is er een verschil tussen multimediaal werken in theorie en in praktijk?

2. Welke problemen komt een multimedia correspondent tegen door deze werkwijze?

3. Waarin verschillen producten van een multimedia correspondent met die van een traditionele correspondent?

Het laatste deel van mijn scriptie (conclusies en evaluaties) zal een betoog zijn over de naar mijn mening te bewandelen weg voor de correspondent, de omroep en voornamelijk de rol van multimedia binnen de opleiding.

Begripsbepaling

Multimedia

Letterlijk meerdere media. Als ik de term multimedia of multimediaal gebruik bedoel ik de vaardigheden hebben om met meerdere media om te kunnen gaan.

Multimedia correspondent

Een correspondent die voor verschillende media producten maakt in het buitenland.

Crossmedia

Het uitsmeren van een product over verschillende media.

Correspondent

Een journalist die een vaste verblijfplaats heeft in het buitenland en die verslag doet vanuit het buitenland voor een Nederlandse omroep, uitgever of investeerder.

Buitenlandcoördinator (Buco)

Een positie op de buitenlandredactie van de NOS. Hij of zij verdeelt de taken, is het aanspreekpunt voor de redacteuren, chefs en correspondenten. Is verantwoordelijk voor de buitenlandproductie de dag.

Nieuwsbedrijf

De crossmediale newsroom van de Fontys Hogeschool Journalistiek.

Camjo

Een camera-journalist. Een journalist die zelf filmt en monteert.

Plan van aanpak

Om antwoord te krijgen op mijn vragen zal ik verschillende artikelen, scripties, boeken en rapporten  lezen die de laatste jaren zijn gepubliceerd.

Maar juist door een tekort aan theoretisch materiaal, de multimedia correspondent is nog een lopend experiment, zal een groot deel van mijn scriptie bestaan uit eigen bronnen en eigen ervaring.

Mijn veldonderzoek zal zeer uitgebreid zijn. Ik zal een dag meelopen op de redactie in Hilversum en hier met verschillende mensen spreken over het crossmediaal werken.

Ik heb een interview met buitenlandcoördinator Jan Talens, van de NOS.

Het grootste deel van mijn veldonderzoek zal worden gewijd aan mijn stageperiode bij de NOS in Londen. Ik zal drie maanden een kijkje nemen in de journalistieke keuken van  multimedia correspondent Tim Overdiek.

Theoretische onderbouwing op grond van literatuuronderzoek.

Wat is multimedia en wat is crossmedia?

Omdat crossmediale - en de multimediale werkwijze beide processen zijn die zich in de loop der jaren hebben ontwikkeld, en zich waarschijnlijk nog middenin dit proces bevinden, is het moeilijk om een geboortedatum te vinden. De term crossmedia klinkt behoorlijk nieuw maar het idee is eigenlijk al tientallen jaren oud. De toepassing van crossmedia en multimedia in de journalistiek is wel iets van de laatste twintig jaar. Vooral de komst van internet heeft het multimediale en crossmediale proces versneld
.

Crossmedia is eigenlijk een hele brede term, maar toegepast op de journalistiek komt de omschrijving van Harry van Vliet (2008) het dichtst in de buurt: “...crossmedia is dat content meerdere keren, over verschillende kanalen wordt aangeboden.” Volgens diezelfde Van Vliet kan dit op drie manieren voorkomen, twee daar van zijn van toepassing op de journalistiek.

Bijvoorbeeld.

Er is een televisieopname geweest over een brand in Tilburg. Een cameraploeg draait beelden van de brand en de televisiejournalist neemt een interview af. 

Er wordt een item gemaakt van 90 seconden voor het televisiejournaal. Dit item bevat de beelden en twee uitspraken van een ooggetuige. Het radiojournaal gebruikt in hun avondbulletin het geluid van de eerste uitspraak van de ooggetuige en de website plaatst enkele stills van het beeldmateriaal als foto's op de website. Er is hier gebruik gemaakt van één content en die wordt verspreid over drie verschillende kanalen.

Het zou ook kunnen dat met hetzelfde materiaal drie verschillende verhalen worden gemaakt. Er wordt een tekst geplaatst op de website met het hele interview van de ooggetuige in beeld. Voor het televisiejournaal wordt er een item gemaakt van 90 seconden met beelden, een stand-upper en twee quotes van de ooggetuige. Voor de radio wordt er een reportage gemaakt van 180 seconden met meerdere quotes van de ooggetuige. Bij deze werkwijze versterken de kanalen elkaar en kunnen ze zelfs naar elkaar verwijzen (afkondiging: “voor een uitgebreid verhaal en meer beelden kunt u terecht op onze website.”)

“Doordat de gebruiker er zelf voor kiest om van het eerste naar het volgende onderdeel van het verhaal te gaan binnen hetzelfde dan wel een volgend medium, neemt de betrokkenheid bij de boodschap toe. Het aantal contactmomenten breidt zich uit en het verhaal kan op diverse niveaus tegelijk worden verteld”

De kracht van crossmedia zit hem in het aanvullen van de gebreken van het ene medium door het andere medium. Televisie heeft bijvoorbeeld met mooi beeld een grote impact maar is moeilijk te produceren, heeft maar een beperkte ruimte en is niet interactief. Op het internet is er veel plaats voor tekst en beeld maar het beeld is vaak van slechtere kwaliteit, het internet biedt wel weer meer interactiviteit. 

Crossmedia zegt alles over hoe een bepaald product na de productie over zoveel mogelijk kanalen verspreid wordt. Multimedia wil eigenlijk alleen maar zeggen 'met meerdere media'. Een multimedia journalist kan met meerdere media uit de voeten. Dat kan betekenen dat hij soms crossmediaal werkt (dit zie je vooral bij multimedia correspondenten) maar niet per definitie. 

Een multimedia journalist werkt niet alleen met een nieuwsselectie maar ook met een mediumselectie. Welk onderwerp is geschikt voor welk medium? Een voorbeeld kan zijn dat een kunstonderwerp sneller een televisie onderwerp zal worden vanwege de mooie beelden. Een reportage over hangjongeren die 's nachts voor overlast zorgen is geschikter voor radio vanwege het gemak van de productie en het omdat het kort aan licht toch niet waarneembaar is op radio.

Multimedia is eigenlijk over komen waaien uit de Verenigde Staten. Daar werd in de jaren '90 vooral bij kleinere omroepen geëxperimenteerd met het inzetten van journalisten voor verschillende media
. De financiële voordelen en het feit dat technische apparatuur steeds gebruikersvriendelijker werd zorgden voor een snelle groei van multimedia journalisten. De opkomst van internet zorgde voor een boost van zowel crossmedia als multimedia. Wanneer er sprake is van crossmedia is internet vaak een van de gebruikte media. Voor journalisten die multimediaal willen werken biedt het internet een perfect podium. Schrijvende journalisten kunnen experimenteren met beeld en geluid omdat de drempel een stuk lager ligt dan bij televisie en radio. Daarnaast kunnen audio en visuele journalisten gerust een stuk tekst op internet plaatsen om hun geluid- of beeldfragment in de juiste context te plaatsen.

De NOS werkt al enige tijd crossmediaal. Het was eigenlijk een logische stap. De overheid bezuinigde steeds meer op de publieke omroep en het samengaan van de radio, televisie en schrijvende pers (internet en teletekst) op één redactie was een logische maar vooral een effectieve zet
. Door het samenbrengen van verschillende media creëerde de NOS een grotere nieuwsvijver waaruit gevist kon worden. Zo werden beide methoden van crossmedia toegankelijker.

Maar crossmedia was maar een eerste stap. Voor crossmedia zijn nog steeds verschillende journalisten met ieder hun eigen specialiteiten nodig. Een televisiejournalist kan geen radiobijdrage maken en een internetjournalist geen televisiereportage. Het aanstellen van multimediale redacteuren was een logische volgende stap. Als iedere redacteur met meerdere media overweg kan kun je met minder mensen meer produceren. Een televisieredacteur die een verhaal binnenkrijgt dat geschikt is voor radio kan het pas afleveren wanneer er een radioredacteur beschikbaar is. Maar een multimediaredacteur kan er meteen zelf mee aan de slag.

In theorie klinkt het perfect maar er zijn natuurlijk ook enkele valkuilen die samengaan met het invoeren van crossmedia en multimedia.

Wat zijn de valkuilen van crossmedia en multimedia?

Het is natuurlijk niet zo dat er nu een vorm van journalistiek ontwikkeld is die waterproof is. Ook crossmedia en multimedia hebben zo hun nadelen.

Een van de grote nadelen van crossmedia is dat de eisen van een consument opschuiven. Kwaliteit en betrouwbaarheid is niet langer meer de belangrijkste eis van de consument. Snelheid is daarentegen een stuk belangrijker geworden. Door de grote stroom aan informatie die de consument iedere dag op zich af krijgt gaat de consument zelf selecteren, triviaal nieuws of nieuws met humor worden als prettiger ervaren
. De combinatie van bezuinigingen in de mediawereld en de acceptatie van een mindere kwaliteit leidt tot uit de hand gelopen initiatieven. Een van de initiatieven is user generated content, burgerjournalistiek. Een leuk idee waarbij burgers nieuws kunnen aandragen bij verschillende media. Maar in combinatie met de bezuinigingen is het een bedreiging voor de journalist. 

Een pijnlijk voorbeeld is de Amerikaanse televisiezender TV50, daar werd bijna de voltallige nieuwsredactie ontslagen. De zender wil dat de kijkers nu zelf het journaal maken door eigen filmpjes in te sturen (Moore, 2007).

Mark Deuze (2007) stelt zelfs dat “de industrie de journalist laat concurreren met de burger”, de rol van een journalist steeds meer die van een moderator wordt in plaats van een verhalenverteller.

Een ander punt dat Deuze (2007) in zijn artikel 'Weg met Journalistiek Talent' behandelt is dat van de nieuwe journalisten. Oud-studenten die net de arbeidsmarkt op komen. Volgens Deuze gaat er veel geld naar technische ontwikkelingen en blijft er zodoende weinig over voor de beginnende journalist. Door de vele bezuinigingen wordt er volgens Deuze meer gevraagd van een journalist en is het op een redactie 'ieder voor zich'. Er wordt geen tijd besteed aan de ontwikkeling van de nieuwe journalist en voor bijscholing is er weer geen geld.

In een artikel van Michaël Opgenhaffen (2007) wordt de situatie nog erger geschetst. 

Op een bijeenkomst van journalistiek docenten in Brussel blijkt dat de journalistiek opleidingen niet het geld hebben voor de technische mogelijkheden om op een multimediale en crossmediale manier te werken. Ook de docenten blijken niet goed genoeg geschoold om les te geven in multimedia.

Als je toekomstige baas niet wil betalen voor je ontwikkeling en je school dat ook niet kan wie moet het dan doen? En als je docenten je niet kunnen leren wat je in het werkveld moet kunnen in hoeverre sluit je opleiding dan aan op de praktijk?

Deuze (2007) geeft aan dat deze ontwikkeling verontrustend is, maar het is volgens hem niet de schuld van de uitgevers, omroepen en investeerders. “Tenslotte kunnen  we het hen  niet kwalijk nemen dat ze proberen het nieuwsbedrijf financieel drijvende te houden – dat is hun kerntaak en zonder dit soort plannen zijn er sowieso geen banen in de journalistiek.” Nee volgens Deuze (2007) zit het probleem bij de mentaliteit van de jonge journalisten. “We worden dolblij van nagenoeg onbetaalde stages, van gesubsidieerde “werkervaringsplaatsen”, van minimale aanstellingen, van projectgebaseerd flexwerk, van werkgevers en redactiechefs die ons een stukje laten schrijven of een item laten monteren zonder zich verder te interesseren in het prikkelen, ondersteunen en verder ontwikkelen van journalistiek talent, originaliteit en authenticiteit.”

Jan Talens
, buitenlandcoördinator bij de NOS, is het niet met die kritiek eens: “De NOS is een bedrijf in beweging. Dat merk je heel goed, er is alle ruimte voor bijscholing.”

Media-icoon Jeremy Paxman
 ziet ook problemen bij crossmedia. Volgens de BBC-presentator wordt het steeds minder belangrijk wat de nieuwszenders aanbieden zo lang er maar veel aangeboden wordt. Paxman houdt een vurig betoog dat inhoud boven alles moet gaan. “We zijn veel te veel geïnteresseerd in de manier waarop we programma's aanbieden, ten koste van wat we aanbieden.” Jan Talens kent de kritiek maar zegt: “Er wordt bij de NOS heel open naar gekeken, slaan we niet door in de aanpak?”

Paxman staat niet alleen in zijn kritiek. Belangrijk is dat het medium afgesteld wordt op de boodschap. De kracht van crossmedia zit hem in het feit dat het gebruik van verschillende media de zwakke plekken van ieder medium op zich, opvangt. Wanneer een bericht in dezelfde hoedanigheid steeds herhaald wordt door verschillende media is er van een meerwaarde geen sprake meer. Dit gaat ten koste van de reputatie van de nieuwszender.

Hoe werkt de multimediale werkwijze?

In mijn veldonderzoek ga ik in op de werkwijze van de NOS. In theorie zou de multimediale werkwijze er ongeveer zo uit zien, dit geldt voor zowel een producer, redacteur als correspondent:

1. Er komt een nieuwsverhaal binnen, dit wordt gecheckt.

2. De journalist bepaalt of het nieuws interessant is voor de doelgroep en of hij er aandacht aan wil besteden.

3. De journalist denkt na bij welk medium het onderwerp het beste tot zijn recht komt. Hij denkt hierbij al na over hoe hij het onderwerp wil gaan behandelen.

4. De journalist kiest een medium en gaat zelf aan de slag voor een door hem gekozen medium. Hij maakt bekend aan welk onderwerp hij werkt en voor welk medium. Dan kan er altijd nog een verzoek komen voor een extra medium. Als het onderwerp geschikt is voor meerdere media maakt de journalist het product voor meerdere media. Daar hoeft niet een andere journalist zich nog voor in te lezen.

5. De journalist levert verschillende producten aan voor verschillende media.

De aparte radio en televisie redacties zijn verdwenen. Het onderscheid wordt nu gemaakt op inhoud en niet meer op medium. Dat is een behoorlijke stap geweest vooral omdat de chefs en de coördinatoren geen ervaring hadden met alle media. Jan Talens
: “We hebben nu een chef buitenland, die gaat over buitenland tv, buitenland radio en buitenland internet. We hebben nog geen chefs met multimedia achtergrond want daarvoor is het te nieuw. Maar de mensen die op die positie zitten hebben wel gevoel voor het schaken op verschillende borden. Het is natuurlijk roeien met de riemen die je hebt maar het gaat vooral om de visie en ik denk dat het met de visie wel goed zit.”

Van de journalist wordt verwacht dat hij multimediaal kan denken maar ook dat hij de technische vaardigheden heeft om een product te maken. Dit betekend dat je als journalist bijvoorbeeld moet kunnen monteren in zowel beeld als geluid en je moet kunnen ftp-en om een verhaal op het internet te kunnen plaatsen. “Op de redactie wil je gewoon flexibiliteit, dan wil je kunnen schuiven met mensen. Daarom is multimedia zo belangrijk, dat maakt de redacteur flexibeler”, aldus Jan Talens.

Voor een redacteur betekent dit vaak dat hij minder verschillende onderwerpen op een dag behandelt. 

De chefs moeten ook multimediaal denken. Dat betekend dat ze de nieuwsuitzendingen voor televisie niet los kunnen zien van die van radio. Op een multimedia redactie zie je dat multimedia en crossmedia dicht bij elkaar liggen. Multimedia is nauwelijks een toegevoegde waarde wanneer een bedrijf niet crossmediaal werkt. Anderzijds is monomediaal werken een gemiste kans in een bedrijf dat crossmediaal werkt.

Waarin verschilt de werkwijze van een multimedia correspondent met dat van een multimedia buitenlandredacteur?

Een redacteur maakt tijdens zijn werkdag onderdeel uit van een redactie. Een redacteur moet vooral het nieuws dat binnenkomt verwerken. De onderwerpen worden onderling besproken en een coördinator of chef verdeelt de taken. De keuze voor welk medium wordt vaak in onderling overleg besloten of opgelegd door de chef of coördinator.

Een correspondent is een stuk zelfstandiger. De nieuwsselectie vindt niet plaats tijdens een vergadering of een onderlinge discussie. Een correspondent kan op twee manieren aan nieuwsonderwerpen komen. (1) Hij kan ze zelf vinden in lokale media of door eigen waarnemen of (2) hij krijgt een bericht vanuit Nederland dat er een bepaald onderwerp speelt waar ze willen dat hij aandacht aan besteed. In beide gevallen is er onderling overleg.

Wanneer een correspondent een onderwerp krijgt aangedragen vanuit Nederland heeft de redacteur daar ook al het medium gekozen. De correspondent wordt dan gevraagd een radiogesprek te voeren of een kruisgesprek voor televisie.

In sommige gevallen wordt er een idee aangedragen vanuit Nederland maar mag de correspondent er zelf de invulling aan geven. De correspondent bepaalt dan zelf vanuit welke invalshoek hij te werk gaat en voor welk medium hij het onderwerp maakt. Hierbij gaat het vaker over algemene onderwerpen die zich over een langere periode afspelen.

In het geval dat een multimedia correspondent zelf met een onderwerp aandraagt dan wordt de keuze van het medium door de correspondent zelf gemaakt.

Een correspondent moet naast het werk dat via Nederland binnenkomt ook werken aan eigen verhalen. Hierin heeft een correspondent dan ook veel meer vrijheid. Mij is opgevallen dat er voor radio vaker een onderwerp wordt aangedragen vanuit Nederland. Dit heeft natuurlijk ook te maken met het productiegemak van radio. Het maken van een kruisgesprek voor de radio is nu eenmaal makkelijker dan een gesprek voor televisie. 

De televisie en internet onderwerpen zijn vaker ideeën van de correspondent zelf. In de nieuwsselectie wordt dan ook nadrukkelijk rekening gehouden met het medium. Een triviaal nieuwsfeitje of een merkwaardige gebeurtenis gaat eerder op internet. Voor televisie worden eerder de onderwerpen gekozen waarbij het beeld meer spreekt dan de inhoud. Voor langer spelende onderwerpen wordt vaak voor televisie gekozen omdat er dan de ruimte is om een hele televisieproductie te maken.

Nog een heel groot verschil in de werkwijze zit hem in de techniek. Een redacteur krijgt beelden binnen via bijvoorbeeld de EVN en plukt die uit de nieuwsvijver van de NOS. Hij gaat hiermee aan de slag, maakt een montage en zet het op het intranet.

Een correspondent moet vaak zelf zorgen voor de beelden of de geluidsfragmenten. De montage komt voor eigen rekening en vervolgens moet het ook nog in Hilversum terechtkomen. Er wordt dus gemonteerd, gecomprimeerd en ge-upload. Hetzelfde item maken neemt in het buitenland dus veel meer tijd in beslag dan in Nederland.

De rol van een correspondent ligt ergens tussen die van een buitenlandredacteur (het verwerken van nieuws dat binnenkomt via andere zenders), een binnenlandredacteur (het maken van eigen producties en onderwerpen) en een verslaggever (hij gaat op pad om zijn eigen onderwerpen uit te werken). Als je als correspondent dan ook nog kan camjo-en dan speelt hij ook meteen de rol van cameraman. Een behoorlijk bezig bijtje dus.

Waarin verschilt de rol van een multimedia correspondent met die van een traditionele correspondent?

De rol van de correspondent is altijd een beschouwende rol geweest, al vanaf het moment dat Johan de Meester voor het NRC naar Parijs vertrok in 1885 (Caris, 2002). Van de correspondent werd inzicht en uitleg gevraagd.

Door de uitbreiding van de communicatiemiddelen aan het begin van de 20e eeuw, denk aan de komst van de telegraaf en de telefoon, kreeg de correspondent ook een 'nieuwsjaagfunctie'. Deze ontwikkeling, waarin ze meer op hun collega's van de persdiensten gingen lijken, was niet van lange duur maar heeft wel degelijk gevolgen gehad voor de werkwijze van correspondenten nu.

De komst van radio en televisie gaf de correspondent nog een derde functie. De correspondent moet het nieuws uit een bepaald gebied in de juiste context plaatsen en kunnen vertalen naar het Nederlandse publiek.

Deze drie aspecten, beschouwen, het brengen van nieuws en het plaatsen van buitenlands nieuws in een Nederlandse context zijn de basis van de werkwijze van een correspondent. Dit geldt voor zowel de traditionele correspondent als voor de multimedia correspondent.

Correspondenten die werkten voor weekbladen en opiniebladen werd ook gevraagd om wat minder harde nieuwsonderwerpen te verslaan om zo een beeld te schetsen van de cultuur en de gewoontes van de inwoners in het betreffende land. Een ontwikkeling die een tijd iets minder belangrijk is geweest maar de laatste jaren vooral in weblog- en columnvorm weer helemaal terug is.

De taken voor een correspondent zijn de laatste tientallen jaren niet meer veranderd maar de manier van werken des te meer. Door de sterke technische ontwikkelingen die de media op een steeds hoger niveau brengen veranderen de omstandigheden waarin een correspondent werkt constant. Het nieuws verspreidt zich via internet en satellietverbindingen razend snel. Door de snelle ontwikkelingen op het gebied van communicatiemiddelen komt er ook een steeds groter aanbod van nieuws. 

Deze informatiestroom en de snelheid waarmee die zich verplaatst heeft invloed op het belang van de taken. Breaking news is bijna net zo snel in Hilversum als bijvoorbeeld in Londen. Bij de nieuwsselectie moet een correspondent dus steeds meer kijken naar nieuws dat waarschijnlijk niet door één van de persbureaus naar Nederland wordt verstuurd. Bij het doornemen van kranten en tijdschriften, het luisteren naar radio en het kijken naar televisie en op internet moet de correspondent op zoek gaan naar nieuws dat relevant is voor Nederland.

Naast het zoeken van nieuwsverhalen moet een correspondent ook een netwerk aanleggen van contacten. Dit netwerk kan nieuwsverhalen opleveren wanneer een contactpersoon met nieuws komt voor een correspondent. Het netwerk kan ook uitkomst bieden wanneer een correspondent op zoek is naar een interviewkandidaat. Zeker in tijden dat bepaalde mensen erg in trek zijn bij veel media is het prettig als je al enigszins een warm contact hebt.

De functie van een traditionele correspondent en een multimedia correspondent verschillen qua basis niet veel. Het verschil zit hem vooral in de details. Beide correspondenten kijken in dezelfde nationale media en lezen dezelfde verhalen. Een traditionele correspondent zal in eerste instantie kijken of een verhaal nieuwswaardig is en in tweede instantie of het geschikt is voor zijn medium. Een multimedia correspondent kijkt in eerste instantie of een verhaal nieuwswaardig is en in tweede instantie voor welk medium het geschikt is. Waarschijnlijk kijkt een multimedia correspondent dan nog een keer naar diezelfde media om te kijken of er een minder nieuwswaardig onderwerp bij zit maar dat wel een geschikt onderwerp is voor een crossmediale aanpak. Een triviaal onderwerp kan op internet met beeld en tekst bijvoorbeeld in een culturele context geplaatst worden. Dit kan minstens net zo waardevol zijn.

De vier aspecten die ik eerder noemde (beschouwen, brengen van nieuws, het in Nederlandse context plaatsen en informeren over de standplaats) verschillen per medium van belang. Een radio correspondent wordt vaker om commentaar gevraagd in een nieuwsuitzending dan zijn televisie collega. Een televisie correspondent hoeft weer minder te beschouwen dan de schrijvende journalist. Voor iedere traditionele correspondent is het ene aspect dus belangrijker dan het ander. Voor een multimedia correspondent gaat dit natuurlijk niet op. De multimedia journalist moet in verschillende media denken en dus zijn alle aspecten van even grote waarde.

Ook de voorbereiding van nieuwsverhaal is bij beide correspondenten anders. De traditionele collega zal altijd op dezelfde wijze kunnen werken. Hij of zij weet hoeveel tijd en energie een bepaald verhaal zal kosten en kan zo verder vooruit plannen. Een multimedia correspondent zal bij een verhaal eerder kijken hoeveel energie hij of zij er instopt en wat het maximale is dat hij of zij er dan uit kan halen. Het efficiënt werken zit er bij een multimedia correspondent waarschijnlijk veel meer in geslepen. 

Het grootste verschil zit hem natuurlijk in het maken van een product. Stel je voor er gebeurt een ongeluk in hartje Londen waarbij een Nederlander omkomt, het is komkommertijd en Hilversum wil er graag aandacht aan schenken. De traditionele correspondent, laat ik als voorbeeld een televisie journalist nemen, zal naar de plek gaan met een cameraploeg. Die zal beelden schieten, de journalist zal enkele ooggetuigen interviewen en een politiewoordvoerder. Hij zal op het kantoor een montage maken van de beelden en de montage opsturen naar Hilversum.

De multimedia correspondent zal ook met een cameraploeg naar het ongeluk gaan maar neemt eerst zijn radio-apparatuur en digitale camera mee. Hij zal de filmploeg beelden laten schieten en zelf omgevingsgeluid opnemen en foto's knippen. Hij zal enkele ooggetuigen interviewen en de politiewoordvoerder. Wanneer hij terugkomt op het kantoor zal hij snel een stukje tikken voor op de website en er enkele foto's bij plaatsen. Dan zal hij de beelden inladen samen met het geluid van zijn bandrecorder. Tijdens het spotten luistert hij naar de quotes die hij in het televisie-item en in het radio-item wil hebben. Hij zal voor radio een drie minuten item maken met de omgevingsgeluiden, de reacties van de ooggetuigen en de politiewoordvoerder. Hij zal het fragment ftp-en naar Hilversum en het meteen op de website plaatsen. Voor televisie monteert de journalist de beelden en gebruikt hij een quote van de politiewoordvoerder en andere quote van een ooggetuige. Hij stuurt de televisiebijdrage naar Hilversum maar maakt ook een versie voor de website. Op het moment dat het journaal de televisiebijdrage laat zien plaatst de journalist zijn bijdrage ook op het internet bij het eerder geplaatste verhaal.

Verslag veldonderzoek

Karakterisering van onderzoeksmethode

In de eerdere hoofdstukken ging ik theoretisch in op de multimediale werkwijze en op de fouten die hiermee gepaard kunnen gaan. Ik gaf al eerder aan dat er in mijn centrale vraagstelling drie aspecten zijn die ik wil beantwoorden. Twee daarvan, zorgt de multimediale aanpak voor betere werkomstandigheden voor journalisten en zorgt de multimediale aanpak voor betere producten voor het publiek, wil ik aan het eind van mijn onderzoek kunnen beantwoorden.

Tijdens mijn onderzoek zal ik de theorie over multimediaal werken van een correspondent testen aan de werkelijkheid zoals ik die meemaak.

Zoals ik in mijn aanpak schrijf bestaat mijn onderzoek uit twee onderdelen: 1) Meelopen en meewerken op twee verschillende redacties van de NOS. 2) Het afnemen van interviews met mensen die dagelijks een spil zijn in het multimediale werkveld van de NOS.

De NOS heeft verschillende correspondenten die multimediaal werken. Ik was graag bij iedere correspondent persoonlijk aangegaan om te kijken hoe ze werken. Helaas heb ik daar niet de financiële middelen voor.

Tijdens mijn onderzoek heb ik dus alleen gekeken naar Tim Overdiek, correspondent in Londen. Mijn bevindingen en meningen zijn dus gebaseerd op mijn ervaringen met Overdiek. Het kan zijn dat sommige praktische voorbeelden niet gelden voor andere multimedia correspondenten, maar Tim Overdiek staat bij de NOS, bekend als een voorbeeld van hoe een multimedia correspondent goed functioneert
.

Naast het meelopen en meewerken op de redactie in Londen heb ik ook een dag meegelopen op de redactie in Hilversum. Hier heb ik kunnen ervaren hoe er multimediaal gewerkt en vooral gedacht wordt door de redacteuren.

Naast de werkervaring die ik heb opgedaan heb ik ook interviews gehouden met Tim Overdiek en Jan Talens. Met Talens heb ik enkele keren een langer gesprek gehad, met Overdiek heb ik vooral tijdens het werk gepraat over multimedia en crossmedia.

Het moet wel duidelijk zijn dat het onderwerp dat ik bespreek nog steeds in de kinderschoenen staat en volop in beweging is. Er worden dus regelmatig fouten gemaakt. Of zoals Overdiek het scherp verwoordt: “Ik maak voortdurend fouten!”
 Het is dus goed mogelijk dat mijn veldonderzoek over enkele maanden weer achterhaald is en dat Overdiek andere methoden heeft gevonden om nog beter te functioneren. Maar dat maakt mijn reflectie waarschijnlijk alleen maar waardevoller omdat men over een aantal maanden tenminste iets heeft om naar terug te kijken.

Afbakenen van onderzoeksbereik

Voor mijn onderzoek heb ik twee methoden toegepast. Ten eerste heb ik meegelopen op twee kantoren van de NOS, het hoofdkantoor in Hilversum en het NOS Bureau Londen.

Naast het meelopen op de redacties heb ik ook enkele interviews afgenomen. Natuurlijk met Tim Overdiek maar ook met Jan Talens, buitenlandcoördinator van de NOS.

Jan Talens interview ik omdat hij een contactpersoon is voor de correspondenten. Hij praat dan ook met hen over hoe het multimediale werk bevalt.

Schema:

4 januari 2008

Werkbezoek NOS redactie in Hilversum.




Ik kijk naar de organisatie en hoe de NOS multimediaal werkt. Daarnaast ga 


ik ook in gesprek met verschillende redacteuren.

6 januari t/m

Stageperiode NOS Londen.

13 maart 2008

Een kijkje in de keuken van een multimedia correspondent.

6 januari t/m

Verschillende gesprekken met Tim Overdiek.

13 maart 2008

Gesprekken over zowel de praktische als de theoretische kanten van het 



multimediale werken als correspondent.

11 en 12 februari
Interviews met Jan Talens.

2008


In gesprek met de buitenlandcoördinator van de NOS, over de 




correspondenten, het multimediale avontuur van de publieke omroep en over 


de problemen die ze tegenkomen.

Uitvoering: verzameling en uitwerking van gegevens

Twee en een half jaar geleden begon Tim Overdiek aan zijn correspondentschap in Londen. Hij begon als schrijvend sportjournalist in Nederland bij NRC Handelsblad, het Parool en de Volkskrant. Daarna is hij gaan freelancen in New York. In New York  werd hij door de NOS gevraagd om radio in Washington te gaan maken. Alsof het een traditie is koos hij naast een nieuwe stad er ook een nieuw medium bij. Nu in Londen maakt Overdiek radio, televisie en hij publiceert voor het internet.

De stage in Londen gaf mij de mogelijkheid om een multimedia correspondent letterlijk dag en nacht te volgen. Dit was een unieke kans om de theorie die ik in de vorige hoofdstukken beschrijf te kunnen toetsen aan de realiteit.

In de komende hoofdstukken zal ik praktische voorbeelden geven, uitspraken van collega's en medewerkers in de juiste context plaatsen en een beeld proberen te geven van wat een multimedia correspondent nu echt inhoudt.

Niet iedereen is geschikt om multimediaal te werken en niet iedereen is geschikt om als correspondent te werken. Mensen die geschikt zijn om als multimedia correspondent te werken zijn (nu nog) zeldzaam. Naast de technische vaardigheden die men moet hebben, heb je ook gevoel nodig voor elk te gebruiken medium
. Een oog voor mooi beeld bij televisie, het vermogen om een verhaal in geluid om te zetten voor radio en een goede taalvaardigheid om goed te kunnen schrijven. Maar het belangrijkste ingrediënt noemt Overdiek het vermogen om een multimedia knop om te zetten: “Je moet wel leren om een knop om te zetten. Er is een verschil tussen de multimedia aanpak en de crossmediale uitvoering. Hoe vergaren we informatie en hoe zetten we dat om in een crossmedia publicatie.” Overdiek geeft aan dat iedereen met de goede technische vaardigheden makkelijk een productie voor verschillende media kan maken, de kunst is het om het onderwerp en het medium aan elkaar te koppelen zodat het verhaal er beter van wordt. En als je verschillende media bedient dan moeten ze elkaar ook kunnen versterken vindt Overdiek.

Een goed voorbeeld voor een dergelijk versterkend effect van verschillende media op elkaar was een productie over Hans Teeuwen, een Nederlandse cabaretier die een succesvolle start kende in Londen. Het begint met een kleine stand-upper voor het Soho Theatre voor het Journaal op 3. We weten met het nodige bel-, ren- en trekwerk een interview met Hans Teeuwen te regelen. Overdiek wil groot uitpakken omdat hij aanvoelt dat Nederland het een leuk onderwerp zal vinden. Hij regelt een televisie interview met een recensent van de Times, dat we in het begin van de week draaien. Halverwege de week gaan we 's avonds na een optreden van Teeuwen bezoekers interviewen voor korte reacties. Op een donderdag hebben we het interview met Teeuwen. We draaien voor televisie en we maken foto's voor de website.

Wanneer we terugkomen op het kantoor tikt Tim een berichtje op de website en plaatst er een kort filmpje bij van het gedraaide interview met Teeuwen. Binnen een kwartier staat het filmpje op verschillende andere pagina's en is het al duizenden keren bekeken.

Diezelfde avond wordt er nog een radioreportage gemonteerd die, nadat hij op de radio is geweest, ook op de website verschijnt. De volgende dag is de montage van het televisie-item af. Dit wordt uitgezonden in het acht uur journaal en verschijnt dezelfde avond met nog een ander kort filmpje op de website van de NOS.

Wat opvalt is dat we van het materiaal dat we draaien ontzettend veel gebruiken. We gebruiken de beelden voor internet en televisie. Sommige beelden passen niet in het beeldverhaal voor televisie maar zijn wel geschikt voor het internet. Van de geluidsopnames maakt Overdiek een radioreportage. De foto's worden op de website geplaatst samen met de tekst.

In een dergelijke crossmediale productie speelt internet een belangrijke rol. “De afstemming van radio en televisie luistert heel nauw. Internet is daarentegen geen probleem, daar kun je alles kwijt”
, aldus Overdiek.

Doordat je uit je materiaal het maximale wilt halen ligt het tempo ook een stuk hoger. Om dit tempo aan te kunnen moet je als multimedia correspondent kunnen multitasken. Misschien is dit ook wel een van de sleutels tot het succes van Overdiek. Met in zijn rechterhand de telefoon, in zijn linkerhand de muis en zijn rechteroor op de televisie gericht maakt hij afspraken met Hilversum, checkt hij zijn e-mail en agenda en luistert hij naar het laatste nieuws. Het is een beeld waar ik vaak tegenover zat.

Maar soms zorgt de multimediale aanpak voor teveel druk, ziet ook Jan Talens. “Soms merk je toch dat die multimedia druk te groot is. Wouter Zwart zei op de correspondenten dagen: 'Als je teveel zelf het verhaal voor alle media wilt maken sta ik op een gegeven moment radio met mijn kont te maken.' Dan wordt het teveel en dan gaan alle producten lijden onder die opeenstapeling.”
 Talens vertelt dat niet iedere correspondent geschikt is voor het multimediale werken. Volgens hem is dit vooral te zien in televisie-items, “er gaat natuurlijk nog wel eens wat fout. Dit toont zich het meest in televisie. Mensen die niet opgeleid zijn voor televisie en het toch moeten doen die maken natuurlijk wel eens fouten. En soms denk ik dan wel eens, een uurtje extra montagewerk was wel beter geweest.” Het komt volgens de buitenlandcoördinator wel eens voor dat er een item geschrapt wordt omdat het niet aan de eisen voldoet. Maar over het algemeen kan de NOS zich dat niet permitteren. Bijscholing is volgens hem de enige oplossing om het maximale uit de multimediale aanpak te halen. Talens: “Opleiding is de enige manier om dit probleem op te lossen. Maar je maakt nu eenmaal fouten. En we kunnen het ons niet permitteren om zomaar een televisiebijdrage te schrappen omdat de kwaliteit iets minder is.” 

De NOS is erg tevreden over haar multimediale correspondenten en ziet er wel degelijk een standaard in voor de toekomst
. Maar het is nu nog heel nieuw. Er mogen nu fouten gemaakt worden en de correspondenten hebben de vrijheid om niet mee te hoeven werken. Talens: “Eigenlijk is het nog een lopend experiment. Je merkt dat de correspondenten er op verschillende manieren mee omgaan, de een vindt het leuk de ander niet.” De NOS zal geen mensen ontslaan omdat ze niet multimediaal kunnen werken maar het correspondentschap is een tijdelijke functie en bij het vrijkomen van een nieuwe post wordt er wel gekeken naar de multimedia vaardigheden van een sollicitant. Talens: “De een heeft er meer aanleg voor dan de ander. Dat moet je respecteren een correspondent weet goed wat wel en wat niet kan. Maar als er een post vrij komt dan kijken we er wel naar of degene die de post op moet vullen multimediaal kan werken. Dan haal je meer rendement uit je post. Het wordt steeds meer een criterium maar het is niet het enige criterium. Het draait uiteindelijk om goede verhalen. Om kwaliteit.”

Overdiek en Talens zijn het er over eens dat een multimedia correspondent geen twee of drie correspondenten vervangt. In een rustige periode haal je meer uit een multimedia correspondent dan uit een traditionele correspondent maar wanneer er iets belangrijks gebeurt dan kan ook een multimedia correspondent maar aan één verhaal tegelijk werken. Talens: “Een nieuwsverhaal is een nieuwsverhaal en dat willen alle media hebben, dan ontstaat de grootste druk. Want dan kun je niet zeggen: ‘dat maak ik alleen voor dat medium’. Hiervoor zoeken we nog een manier waarin Hilversum je kan ondersteunen bijvoorbeeld door een klankbordrepo te maken zodat de correspondent geen radioreportage meer hoeft te maken.”

Vooral de televisiereportages vreten energie en tijd vindt Overdiek, “Televisie is veel geregel. Het is voor oud-radio correspondenten vaak moeilijk om te accepteren maar de vrijheid die je op de radio hebt die heb je met TV niet. Televisie is eigenlijk maar een overschat medium.” Niet alleen het draaien van een televisie-item neemt veel tijd in beslag maar ook het overleg om het uitgezonden te krijgen, “televisie gaat over zoveel schijven. En dat is soms heel frustrerend.” 

Maar Overdiek geniet van zijn werk als multimedia correspondent. Het geeft hem veel voldoening als hij een mooie televisiereportage maakt of als hij een leuk gesprek op de radio voert. Een leuke weblog bijdrage vindt hij net zo leuk als een kruisgesprek. Maar het meest geniet hij ervan als alles samen komt, vaak op het internet.

Overdiek hecht veel waarde aan het internet, hij ziet alle media waarvoor hij werkt als gelijkwaardig. Talens vat de meerwaarde van internet goed samen, “een internetpagina is een presentatie van crossmedia. Er staat snel een kort verhaal met breaking news. Dan een audiobijdrage en dan weer een uitgebreide tekst. En aan het eind van de dag staat er tekst, audio en video op de pagina. Een internetpagina is dynamisch.”

Beide mannen zal het dan ook pijn hebben gedaan toen de NOS de, voor internet, gereserveerde 60 miljoen euro weer introk toen er bezuinigd moest worden bij de NOS
. “De NOS stopt te weinig geld in internet. Vijf jaar geleden hadden we een grote zak met geld om te investeren in internet, want er was een grote vraag naar. Er is een groot publiek dat op internet zijn honger probeert te stillen op websites. Vooral jongeren kijken niet meer naar de traditionele media. Als publieke omroep is het onze taak om ook die mensen te bereiken. Het is dan ook pijnlijk dat toen er bezuinigingen kwamen internet als eerste de dupe was” zegt Talens.

Talens ziet een nog grotere toekomst voor het internet maar is van mening dat het nooit het acht uur journaal zal vervangen. “Ook al wordt internet populairder dan de televisie dan zal het acht uur journaal toch blijven bestaan. We zijn een publieke omroep en we moeten de mensen het belangrijkste nieuws brengen. Het acht uur journaal is ook gewenning. Als er iets gebeurt dan weten de mensen: om acht uur kijk ik het journaal en dan ben ik op de hoogte.” Hans Laroes
 bevestigt de mening van Talens. “We proberen hetgeen waar de NOS voor staat, betrouwbaarheid, mee te nemen in het nieuwe tijdperk. Televisie zal daarin de komende jaren nog een grote rol blijven spelen. Het beeld blijft dominant.” Het acht uur journaal is volgens Laroes ook een manier om het nieuws te ordenen: “Naarmate het aantal nieuwsbronnen toeneemt, wordt de behoefte aan ordening groter. Die ordening biedt het NOS Journaal”, aldus Laroes in een artikel van Kirsten Verdel (2008).

Conclusies

In het hoofdstuk 'Centrale vraagstelling' gaf ik al aan dat ik een drietal vragen wil kunnen beantwoorden aan het eind van mijn veldonderzoek. Aan de hand van deze drie vragen zal ik conclusies trekken en mijn bevindingen aaneenschakelen zodat ik in mijn slotbetoog een goed overwogen antwoord op mijn centrale vraag kan geven.

Is er een verschil tussen multimediaal werken in theorie en in praktijk?

Er is weinig verschil tussen de realiteit en de theorie wanneer het gaat om multimedia. Er is wel een grote voorwaarde en dat is dat de randvoorwaarden in orde zijn. Een theorie houdt geen rekening met technisch falen. Een multimedia correspondent moet dat wel doen. 

Wat minstens net zo belangrijk is dat zijn de eigenschappen van een journalist. Niet iedereen haalt voldoening uit het multimediaal werken. Er is sprake van een grotere tijdsdruk en vooral met opdrachten vanuit Hilversum kan het snel te druk worden. Een correspondent moet dan ook aan kunnen geven wat hij wel of wat hij niet kan.

Het mooie aan dit concept is dat, mits het goed wordt uitgevoerd, het bijna alleen maar winnaars oplevert. De journalist krijgt meer variatie in zijn werk waardoor zijn werk een grotere uitdaging  wordt. Het bestuur van een omroep zal besparen op mankracht want er is niet meer voor ieder medium een correspondent nodig. Het publiek krijgt via verschillende kanalen, die elkaar aanvullen, nieuws binnen.

Er zitten ook een aantal gevaren in het multimediaal werken. Ten eerste moet een journalist geschikt zijn, een journalist die niet geschikt is voor het multimedia correspondentschap gaat snel en hard ten onder. Ten tweede wordt de nieuwsredactie in het buitenland een eenmansredactie. Hierdoor komt onderlinge controle en/of aanvulling op de tocht te staan. Wanneer een correspondent vast zit is het onmogelijk om aan een collega een andere invalshoek te vragen.

Als laatste is er een kans dat er minder gevarieerd nieuws uit een gebied komt. Het nieuws dat verslagen wordt zal beter uitgediept worden en zal completer aan de nieuwsconsument gepresenteerd worden. Maar kleinere nieuwsberichten worden eerder aan de kant geschoven omdat er meer tijd gaat zitten in de productie van verhalen voor verschillende media.

Het is dus belangrijk dat een nieuwsbedrijf een multimedia correspondent niet gaat zien als vervanging van drie traditionele correspondenten.

Welke problemen komt een multimedia correspondent tegen door deze werkwijze?

Het belangrijkste is denk ik werkdruk. Maar daar tegenover staan dan weer uitdaging en creativiteit. De rol van een journalist verandert constant, zowel op de redactie als in het veld. De rol van een correspondent verandert daar in mee. De correspondent zal zich dus ook flexibeler op moeten stellen.

Ik kan me voorstellen dat een correspondent moeite heeft met een bepaald medium, omdat hij het nog niet geheel eigen is. Voor een groot nieuwsverhaal dat snel gedraaid moet worden zal dus ook sneller naar het bekende medium gegrepen worden. Dit kan ten koste gaan van de kwaliteit van de berichtgeving. Multimedia is er juist op gericht dat je het medium kan kiezen dat het beste past bij het onderwerp. Wanneer een journalist zich ongemakkelijk voelt voor bijvoorbeeld televisie en er is een protestmars waar gewonden bij vallen dan zal deze journalist voor het geschreven medium kiezen omdat hij daar ervaren mee is, terwijl de beste keuze misschien wel televisie zou zijn. Dan gaat het ten koste van het product. Maar dat zijn problemen die zich in de loop van de tijd vanzelf zullen oplossen. Mensen raken gewend aan werkdruk en wanneer er correspondenten instromen die via hun opleiding al gewend zijn geraakt aan multimedia zal ook dat geen problemen meer opleveren.

Waarin verschillen producten van een multimedia correspondent met die van een traditionele correspondent?

Zoals ik al zei zijn er twee kanten. Aan de ene kant krijgt een nieuwsconsument een uitgebreider beeld van het verhaal of een beter verhaal omdat het medium is gekozen dat het verhaal het beste tot z'n recht laat komen. De andere zijde van de medaille is dat een multimedia correspondent niet uitblinkt in alles,  een multimedia correspondent met een televisie  achtergrond zal dus een betere televisiereportage draaien dan een multimedia correspondent met een schrijvende achtergrond.

Maar ik denk dat met de ontwikkelingen op het internet de nieuwsconsument een completer beeld krijgt door middel van een crossmediaal uitgewerkt verhaal. Een voorwaarde is dan wel dat de inhoud van ieder medium elkaar aanvult en zich niet herhaalt.

Evaluatie

Laat ik voorop stellen dat ik erg enthousiast ben over multimedia en crossmedia en ik het een meerwaarde vind wanneer een correspondent multimediaal werkt.

Maar zoals Overdiek mij vertelde: “Je kunt niet beter worden als je geen fouten maakt.” De multimedia correspondenten van de NOS hebben een bijzonder goede start gemaakt, maar ze zijn er natuurlijk nog niet.

Om alles op een rijtje te zetten zal ik hier nog een keer mijn centrale vraag formuleren en de drie aspecten die ik wilde uitwerken erbij zetten.


Is het voor zowel de journalist als voor de nieuwsconsument een goede ontwikkeling als 
de multimedia correspondent de nieuwe standaard wordt voor het correspondentschap?

Er zitten in deze vraag drie invalshoeken om te kijken naar het multimediale werken van correspondenten: 

· Is het een reëel beeld dat multimediale correspondentschappen de traditionele correspondentschappen vervangen?

· Als dat reëel is, is dat dan een verbetering voor de correspondent? 

· Als dat reëel is, is dat dan een verbetering voor de consument?

Ik zal de drie aspecten één voor één behandelen en beantwoorden om zo tot een antwoord te komen op mijn centrale vraag. Naast het beantwoorden van deze vragen wil ik ook even stilstaan bij de situatie van de Fontys Hogeschool Journalistiek. Er zijn meerdere journalistieke opleidingen maar ik kan de situatie op andere opleidingen onvoldoende beoordelen, daarom houd ik het bij de FHJ waar ik vier jaar lang mijn opleiding heb mogen genieten. De omroepen schreeuwen om mensen met een multimediale basis maar voor de opleidingen is het moeilijk om nu al aan die vraag te voldoen.

Is het een reëel beeld dat multimediale correspondentschappen de traditionele correspondentschappen gaan vervangen?

Ik ben van mening dat het een heel reëel beeld is. Omroepen, uitgevers en investeerders moeten steeds meer bezuinigen (Alterman, 2008). Naast de bezuinigingen proberen ze wel nog een steeds groter publiek te bereiken. Crossmedia is hier een effectief middel voor gebleken. Nieuwsbedrijven zijn dus op zoek naar efficiëntere werkwijzen. De multimedia correspondent is er een van.

Correspondenten zijn over het algemeen een grote investering, het is dus logisch dat er gekeken wordt hoe je meer uit zo'n post haalt. Bij de NOS is ondertussen wel duidelijk dat de multimedia correspondent de nieuwe standaard gaat worden. Crossmedia is heilig verklaard en multimedia is de ideale toegevoegde waarde. Of zoals Jan Talens van de NOS het onder woorden brengt: “Er wordt nooit aan crossmedia getwijfeld, om budgettaire redenen maar ook omdat de NOS de drie media dichter bij elkaar wil brengen. Sinds alles in één gebouw zit is het allemaal een stuk opener en efficiënter.”

Maar is het voor de correspondent een verbetering? 

Ik kan niet zeggen dat het voor iedere correspondent een verbetering is. Er wordt veel van correspondenten gevraagd wanneer de NOS weer aan een nieuw, onzeker leertraject begint. Maar voor de rol van een correspondent wordt het naar mijn mening wel een meerwaarde. Er komt meer druk op de journalist te liggen maar het biedt ook zoveel meer mogelijkheden. Je kunt je creativiteit kwijt en je hebt meer mogelijkheden om je verhaal te vertellen. Wanneer de huidige generatie studenten journalistiek de correspondentschappen zullen vervullen zal er een hoop onzekerheid wegvloeien en zal dit uiteindelijk leiden tot uitgebreidere nieuwsverhalen. Het internet zal hierin een erg belangrijke rol gaan spelen. De buitenlandposten zullen multimediale en crossmediale redacties worden die ook deels los van de Nederlandse redactie zullen werken. Dit zie je nu al gebeuren bij de NOS waar correspondenten zelf hun internetbijdrages kunnen plaatsen.

Zal het voor de nieuwsconsument een goede ontwikkeling zijn? 

Naar mijn mening wel. Je ziet al dat jongeren minder vasthouden aan traditionele media. Internet wordt een steeds belangrijkere nieuwsbron
. Dat betekent niet zoals vaker aangenomen wordt dat de jongeren geen tijd willen nemen voor het nieuws maar wel dat het nieuws moet blijven prikkelen. Internet biedt daar goede mogelijkheden voor. Je kunt snel door de onderwerpen klikken en een crossmediale bijdrage bekijken wanneer je geïnteresseerd bent in een bepaald onderwerp. Het internet zal ook de rol van een correspondent een stuk transparanter maken. Je ziet het nu al op de weblogs waar correspondenten vragen beantwoorden van lezers en kijkers maar ook met de bezoekers in discussie gaan. Het bijzondere aan deze ontwikkeling is dat de consument voorop staat. Vroeger werd door de journalist bepaald hoe en waar een consument zijn nieuws kon zien. Tegenwoordig is het aanbod zo groot dat de consument zelf kan bepalen welk nieuws hij tot zich wil nemen en hoe hij dat wil doen. Internet geeft de mogelijkheid om zelf ook nieuws te genereren, je ziet het aan de vele weblogs en user generated content pagina's. Websites waar de burger het nieuws bepaalt.

De belangrijkste vraag die mij nog rest is, waar blijven de opleidingen? De manier van lesgeven heeft de afgelopen twintig jaar zo goed als stilgestaan, naar mijn mening. Lesmateriaal en technische middelen zijn de laatste jaren pas vervangen (sommige TV-apparatuur kwam nog uit de jaren '90). Opleidingen hebben een grote achterstand opgelopen. Het nieuwsbedrijf op de FHJ lijkt een poging om dat gat te dichten. Een prima initiatief vindt Tim Overdiek, maar hij ziet ook problemen: “Waar de opleiding in faalt, is dat je docenten hebt die niet multimediaal lesgeven, en dat is te begrijpen. Maar je moet wel leren om een knop om te zetten. Er is een verschil tussen de multimediale aanpak en de crossmediale uitvoering. Hoe vergaren we informatie en hoe zetten we dat om in een crossmediale publicatie. Dat is waar opleidingen mee worstelen.”

De opleidingen kunnen wel heel veel geld stoppen in de apparatuur, en dat is ook aan te raden, maar er moeten ook mensen zijn die de mentale omschakeling van monomediaal naar multimediaal kunnen leren aan studenten. 

De NOS kent hetzelfde probleem, zij kunnen ook geen hoofdredacteuren aanstellen met multimediale ervaring. Die zijn er momenteel gewoon niet omdat het fenomeen nog te nieuw is
. 

Ik ben van mening dat een opleiding voorop moet gaan in een vernieuwingsproces. De opleiding in Tilburg moeten een nieuwe weg inslaan. Er moeten meer docenten komen die in deeltijd aan de opleiding werken en die nog met één voet in het werkveld staan. Docenten die ervaring hebben met het multimediaal werken. Maar zoals Jan Talens het aangaf: “Kwaliteit gaat boven alles”. 

Je kunt niet zomaar iedereen aannemen. Het zal een journalist moeten zijn die ook de kwaliteiten van een HBO docent heeft, en hier zit volgens mij een probleem. Die zijn waarschijnlijk maar op een paar handen te tellen. Maar naar mijn mening moet een opleiding het grote geld niet uitgeven aan plasma-televisies voor het nieuwsbedrijf, of aan nieuwe computers terwijl het grootste deel van de studenten een laptop heeft. Nee, ik denk dat de portemonnee wagenwijd opengetrokken moet worden voor goed personeel of voor bijscholing van het huidige personeel. Eventueel kunnen er afspraken worden gemaakt met de NOS: De FHJ levert materiaal voor NOS Headlines in ruil krijgt de Fontys Hogeschool Journalistiek per jaar 50 uur masterclassen van NOS-journalisten.

Als ik mijn conclusie samenvat: De opleiding is de goede weg ingeslagen maar naar mijn mening ligt het accent te veel op de techniek en te weinig op het mentale aspect van multimediaal werken. Een groter budget voor bijscholing van het huidig personeel en het creatief werven van kennis van buitenaf (het journalistieke werkveld) zou het onderwijs op een hoger niveau kunnen brengen.
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