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Samenvatting

Van jonge professionals wordt tegenwoordig verwacht dat zij zelfsturend, initiatiefrijk en gemotiveerd aan de slag gaan met de eigen persoonlijke en professionele ontwikkeling. Het huidige onderwijs speelt hierop in met een nieuwe leeromgeving waarin studenten werken aan de ontwikkeling van specifieke beroepscompetenties. Voor studenten betekent dit een geheel nieuwe benadering van hun leerproces. Dit boek geeft een introductie op de veranderingen die het nieuwe leren voor de hedendaagse MBO- en HBO-student met zich meebrengt. 

Voor de opbouw van dit boek is het competentiegerichte leren als uitgangspunt genomen: na een afbakening van een aantal begrippen wordt ingegaan op het competentiegerichte leren en de nieuwe vaardigheden die de student zichzelf binnen dit concept eigen maakt. Via een beschrijving van methodieken als 360° feedback, intervisie en coachen worden studenten wegwijs gemaakt in de hulpmiddelen die hen hierbij ter beschikking staan. 

Het algemene karakter van dit boek maakt het geschikt voor MBO- en HBO-studenten die zich graag laten informeren én inspireren om hun eigen weg te vinden binnen het competentiegerichte onderwijs. 

Meer informatie bij Conny de Laat via C.deLaat@fontys.nl
