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Voorwoord
Voor u ligt het rapport voor een model van een leer-werk organisatie in de Gemeente Veldhoven. In dit rapport is geprobeerd, een goed beeld te geven van de verschillende belangen bij re-integratie  van de diverse partijen met als belangrijkste de klanten met een re-integratie behoefte van de Gemeente Veldhoven. Het gaat in dit rapport om een zelfstandige organisatie waar de gemeente intensief mee samenwerkt. De nieuwe organisatie moet bijdragen aan de ontwikkeling van re-integratie en participatie in de Gemeente Veldhoven. Ik heb deze opdracht, in het kader van mijn afstuderen,  als een uitdaging gezien en hoop dan ook dat dit rapport aanleiding zal zijn nieuwe initiatieven tot stand te brengen.

Aan het schrijven van dit rapport is veel vooronderzoek vooraf gegaan. Ik heb onder andere bezoeken gebracht aan verschillende organisaties;  verenigingen, bedrijven , gemeenten, diverse stichtingen en vergelijkbare organisaties. Tevens heb ik met klanten gesproken om inzicht te krijgen in de verschillende behoeftes. Bij deze wil ik dan ook de organisaties en de mensen bedanken die mij geholpen hebben bij dit onderzoek. Ik wil de geïnterviewde personen bedanken voor alle informatie, openhartigheid en de tijd die ze voor mijn onderzoek hebben vrijgemaakt. Het waren keer op keer interessante ontmoetingen en waardevolle inzichten. 
Tot slot wil ik ook mijn begeleider vanuit de Gemeente Veldhoven bedanken de heer Berkers (gemeente Veldhoven) en de gehele afdeling waar ik heb mogen werken ( Afdeling werk, inkomen en zorg) Vanuit de opleiding wil ik mevrouw Reckers en meneer Wagtmans bedanken. Ik wil hen danken voor het meedenken, meelezen en hun inzichten. Ondanks hun eigen bezigheden, hebben zij telkens tijd vrij gemaakt om mijn onderzoek mede te begeleiden. Hiervoor mijn hartelijke dank.

Jan Roosjen
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1. Probleemanalyse
1.1 Opdrachtgever


De gemeente Veldhoven heeft de afgelopen jaren een sterke groei en ontwikkeling doorgemaakt en telt nu ruim 42.000 inwoners. 

Kernwaarden

De eigentijdse gemeentelijke organisatie wordt bestuurd volgens de kernwaarden: betrouwbaar, resultaatgericht, dienstbaar, vernieuwend en professioneel. 

Organisatie

Bij de gemeente Veldhoven werken ongeveer 330 mensen, verdeeld over 260 formatieplaatsen. 

De organisatie bestaat uit de diensten 'Dienstverlening' en 'Stad en Samenleving'. De directeuren van de diensten vormen het managementteam, onder leiding van de gemeentesecretaris. De verschillende afdelingen die onder de diensten vallen worden aangestuurd door afdelingshoofden.

Zie ook het organogram op pagina 6. Mijn werkzaamheden tijdens de stage vinden plaats op de afdeling Werk, Inkomen en Zorg (WI&Z)

WI&Z

Veldhoven is de laatste jaren erg succesvol geweest met de uitstroom van relatief kansrijke cliënten op de arbeidsmarkt. Dit succes heeft een keerzijde. In het geval van de afdeling WI&Z betekent dit dat het gemeentebestand nu met name bestaat uit cliënten met een relatief grote afstand tot de arbeidsmarkt. In deze groep, ook wel het ‘granieten bestand’ genoemd, is de afgelopen tijd minder geïnvesteerd
. Hierdoor is er een noodzaak ontstaan om activiteiten te ontwikkelen voor deze groep cliënten. 

In dit verband kwam het ontwikkelen van een nieuw leerwerkorganisatie tot stand. Tijdens mijn stage ga ik hier een ondernemingsplan voor schrijven.

1.2 Inleiding

De gemeente Veldhoven heeft in de afgelopen jaren de hoogste uitstroomcijfers in Nederland behaald door een goede poortwachterfunctie , projecten en actieve jobhunting. In cliënten met een relatieve grote afstand tot de arbeidsmarkt en cliënten die zijn aangewezen op maatschappelijke participatie is minder geïnvesteerd. Het huidige aanbod van activiteiten voor die groep is versnipperd en er zit weinig diversiteit in de werkzaamheden die geboden worden. Ook is er een geringe samenwerking met het bedrijfsleven binnen de Gemeente Veldhoven.

1.3 Aanleiding

Waarom een leerwerkorganisatie in de Gemeente Veldhoven?

Om tot een persoonlijke begeleiding van cliënten te komen en een divers aanbod van leerwerkplekken te bieden wil de Gemeente Veldhoven een leerwerkorganisatie (LWO) oprichten. De leerwerkorganisatie dient intensief samen te werken met het bedrijfsleven in de regio. 
De leerwerkorganisatie wil cliënten met een grote afstand tot de arbeidsmarkt een zinvolle dagbesteding  bieden dan wel een gerichte vorm van arbeidstraining waardoor aansluiting op arbeidsmarkt mogelijk wordt. Om dit te bereiken moet er een relatie met het bedrijfsleven tot stand worden gebracht. Op deze manier krijg je inzicht naar de vraag van werkgevers en kun je perspectief bieden aan deelnemers die na de arbeidstraining toe zijn aan regulier werk.
In het leerwerkorganisatie dient ook ruimte te zijn voor maatschappelijke
initiatieven die bijdragen aan de sociale cohesie in de gemeente Veldhoven Het gaat hier om een potentiële doelgroep van ongeveer 150 tot 250 mensen.

Met de ontwikkeling van een Leerwerkorganisatie krijgt de gemeente meer mogelijkheden om aan te sluiten bij het perspectief en competenties van de cliënt. Wanneer het om cliënten gaat met een arbeidsperspectief kan het leerwerkcentrum activiteiten in combinatie met opleidingsmogelijkheden  bieden die aansluiten bij vragen van werkgevers. In tijden van recessie kan het leerwerkcentrum ook een plaats zijn voor competentieontwikkeling voor werkzoekenden die in hoogconjunctuur aan het werk zouden zijn.



1.4 Hoofddoel & subdoelen

De doelstellingen zijn gericht op de Gemeente Veldhoven, immers is zij de opdrachtgever die resultaten willen zien.

Hoofddoel Gemeente Veldhoven
inwoners van Veldhoven, met een afstand tot de arbeidsmarkt werken en leren in een realistische arbeidsomgeving om binnen uiterlijk twee jaar een geheel of gedeeltelijke reguliere baan te verwerven/ wanneer dit niet haalbaar is zie subdoel 1.

Subdoelen Gemeente Veldhoven
· Inwoners van Veldhoven die (nog ) geen arbeidsmarktperspectief hebben, de gelegenheid bieden maatschappelijk te participeren en hun kwaliteiten verder te ontwikkelen

· Minimaal 15 bedrijven in Veldhoven beoordelen het leerwerkorganisatie als een winsituatie voor hun bedrijf. Zij bieden in het kader van het leerwerkorganisatie stage- en werkervaringsplaatsen en zijn bereid voor hun bedrijf competente kandidaten aan te nemen.

· In het kader van de WMO worden diensten geleverd, aanvullend op de bestaande dienstverlening.

· Het leerwerkorganisatie heeft een detacheringconstructie om deelnemers waar mogelijk op loonwaarde te detacheren bij bedrijven, bijv. voor tijdelijke klussen
Hierbij wordt gebruik gemaakt van een externe provider.

Persoonlijke doelstelling
Een businessplan presenteren voor de Gemeente Veldhoven over een mogelijk leerwerkorganisatie. Hierbij hoort een professioneel advies met inzicht in de haalbaarheid en de randvoorwaarden . ( inclusief financiële verslaglegging)

1.5 Probleemstelling


Is het haalbaar om een leer/werkcentrum op te zetten voor de Gemeente Veldhoven en welke minimale voorwaarden zijn hier voor nodig?

1.6 Onderzoeksvragen

Na het analyseren van de probleemstelling zijn de volgende onderzoeksvragen naar voren gekomen:

1. Hoe kan een leerwerkorganisatie eruit zien?
 ( zijn er al soortgelijke projecten)

2. Wat willen de cliënten binnen de Gemeente Veldhoven?
3. Wat wil de Gemeente Veldhoven bereiken met het leerwerkcentrum?

4. Is er voldoende draagkracht binnen en buiten de Gemeente? 
Het is van belang dat er bedrijven benaderd worden waar ook daadwerkelijk cliënten baat bij hebben. 


1.7 Methode van onderzoek


In dit adviesrapport zullen verschillende soorten onderzoek en verslaglegging aan de orde komen. In principe kan er een onderverdeling gemaakt worden in een interne analyse (Gemeente Veldhoven) en een externe analyse gericht op de bedrijven en de cliënten binnen de Gemeente Veldhoven). 

Deze hoofdonderzoeken kunnen ingevuld worden met verschillende onderzoeksmethoden.   
Interne analyse
In dit rapport is het van belang om van de interne belanghebbenden een beeld te krijgen. Het gaat hier om de Gemeente Veldhoven. Hoe gaat men op dit moment op met re-integratievraagstukken? Hoe staat het er op dit moment voor? Door middel van deskresearch en gesprekken binnen de Gemeente is dit gedaan. In deze fase zijn eerder verschenen rapporten, artikelen en bijlagen over de re-integratie bij de Gemeente Veldhoven doorgenomen. 

Externe analyse

Om de onderzoeksvragen te kunnen beantwoorden moeten verschillende interviews worden afgelegd met bedrijven binnen de Gemeente. Een mogelijk leerwerkorganisatie valt of staat met samenwerking met samenwerking van bedrijven en maatschappelijke organisaties in Veldhoven. Dit zorgt er namelijk voor dat er stageplekken aangeboden kunnen worden aan cliënten. Dit resulteert weer in werkervaring en arbeidstraining. Tijdens de interviews moet er getoetst worden op draagkracht, willen bedrijven of organisaties überhaupt wel samenwerken met een mogelijk leerwerkorganisatie.
Een ander belangrijk punt van het onderzoek zijn de cliënten die geplaatst kunnen worden in het leerwerkorganisatie. Het is van belang om door middel van interviews de wensen en behoeften van de cliënten te inventariseren om er vervolgens op in te kunnen spelen.
Kwalitatief onderzoek 

De Gemeente Best is in 2006 gestart met een leerwerkorganisatie voor uitkeringsgerechtigden genaamd de Omslag. De Gemeente Best en Veldhoven lijken qua omvang en kenmerken redelijk op elkaar. Het is dan ook erg interessant om door middel van een kwalitatief onderzoek de Omslag te bekijken en te analyseren. 

Ondernemingsplan
Met de conclusies uit het onderzoeksopzet wordt uiteindelijk een ondernemingsplan geschreven voor de Gemeente Veldhoven. Dit rapport is een voorbeeld voor hoe een leerwerkorganisatie kan functioneren in de Gemeente en iets kan toevoegen aan het huidige aanbod. 
1.8 Conclusies onderzoeksvragen

Om een geschikt ondernemingsplan te kunnen opstellen is er eerst uitvoerig onderzoek gedaan. Hierin worden vragen beantwoord die de wensen en behoeften van de belanghebbenden in kaart brengen. Wat wil de Gemeente Veldhoven, wat willen de cliënten, hoe moet een leerwerkorganisatie er uit zien , is er wel voldoende draagkracht vanuit het bedrijfsleven? Deze vragen vormen de kern van het onderzoek.

Onderzoeksvraag 1: Hoe kan een leerwerkorganisatie eruit zien?

De vraag voor een leerwerkorganisatie in de Gemeente Veldhoven is voortgekomen uit een soortgelijk project in de Gemeente Best. Annelie Kwakkelaar, directeur dienstverlening Gemeente Veldhoven, heeft voor de Gemeente Best een aantal jaar geleden een soortgelijk leerwerkorganisatie ontwikkeld. De Gemeente Veldhoven heeft vervolgens de wens uitgesproken om uit te zoeken of een leerwerkorganisatie ook in Veldhoven bestaansrecht kan hebben.
Om een goed beeld te krijgen van stichting de Omslag heb ik drie dagen meegelopen met de organisatie. Ook heb ik verschillende gesprekken gevoerd met de bedrijfsleider van stichting de Omslag: Ans van Kuik.
Stichting de Omslag is een leerwerkorganisatie in Best, hier worden tal van werkzaamheden aangeboden voor uitkeringsgerechtigde uit de Gemeente Best. De Omslag heeft een eigen pand met een organisatie waaruit gewerkt wordt. Cliënten komen naar De Omslag en daar wordt individueel bekeken wat geschikte werkzaamheden kunnen zijn. De werkzaamheden die zoal aangeboden worden zijn: de Klusbus, de Fietsenstalling, Gered gereedschap, houtbewerking, fietsen maken, kinderboerderij, administratie.
 Het traject wat een cliënt doorloopt duurt acht weken. Het bestaat uit drie dagen werken van 9.30 tot 16.00. In principe wordt er van werk gewisseld om de twee weken afhankelijk van de cliënt. Een cliënt begint bijvoorbeeld rustig in de kinderboerderij met onderhoud en verzorging van dieren. Bevalt dit goed of juist niet wordt er gekeken wat hij de volgende twee weken kan doen. Op deze manier kan De Omslag een inschatting maken in de sterke en minder sterke punten ( verbeterpunten) van een cliënt op fysiek, mentaal en sociaal gebied. Tijdens het traject volgt een evaluatie van de cliënt. Hierin geven medewerkers van de Omslag hun visie op de verrichte werkzaamheden van de cliënt en kan de cliënt zijn persoonlijke ervaring toelichten. Uiteindelijk doel is dat de cliënt door middel van een dagbesteding en sociaal contact niet in een isolement raakt en verder van de arbeidsmarkt komt te staan. Sterker nog, door de individuele begeleiding en coaching moet de cliënt straks makkelijker de reguliere arbeidsmarkt opkomen.
Het in kaart brengen van Stichting de Omslag biedt veel inzichten voor een mogelijk leerwerkorganisatie in Veldhoven. De hoofdlijnen komen overeen voor het concept in de Gemeente Veldhoven. Wanneer we kijken naar de werkzaamheden komen we natuurlijk verschillen tegen . Het bedrijfsleven in Veldhoven is vanzelfsprekend anders dan in Best. Hier zullen dan ook andere samenwerkingsverbanden tot stand komen. Ook het financiële gedeelte van de Omslag is interessant. Waarom kiest men voor een bepaalde rechtsvorm, wat zijn de kosten kortom hoe wordt alles gefinancierd. Het financiële plaatje van de Omslag vindt je terug in de Bijlage. 
 Onderzoeksvraag 2: Wat willen de cliënten binnen de Gemeente Veldhoven?

Allereerst geef ik uit een onderzoek enkele opvattingen weer over wat cliënten willen of welke motieven zij hebben. Daarna toets ik deze algemene opvattingen aan de verhalen die ik gehoord heb van cliënten in Veldhoven. Tot slot kom ik tot een conclusie wat  werk leercentrum kan bijdragen  aan wat cliënten willen. Ik heb drie cliënten uit de Gemeente Veldhoven gesproken die een traject bij stichting de Omslag in Best hebben gevolgd. Verder heb ik verschillende gesprekken bijgewoond die klantmanagers van de Gemeente Veldhoven met cliënten hebben gevoerd.
Motieven voor participatie
Uit onderzoek
 onder fase 4 deelnemers blijkt dat zij uitsluiting definiëren als het ontbreken van dimensies van een voor hen waardevol bestaan en tevens een gebrek aan hulpmiddelen om dat bestaan op te bouwen. Uitsluiting wordt veroorzaakt door anderen en omstandigheden, maar dikwijls gaat dit proces ook gepaard met zelfuitsluiting: Het zich terugtrekken uit sociale relaties, uit schaamte of vanwege een gebrek aan hulpmiddelen. De relatie tussen (zelf)uitsluiting en werkeloosheid blijkt niet zo eenduidig als vaak wordt verondersteld. Werkeloosheid leidt dus niet altijd tot uitsluiting en werk krijgen blijkt niet altijd het veronderstelde vliegwiel te zijn.

Dimensies van een waardevol bestaan
· status en respect: een sociale rol waarmee status en respect kan worden verkregen, het met respect bejegend worden;

· zelfbeschikking en zelfstandigheid: hun eigen leven vorm willen geven op een zelf gewenste manier;

· participatie aan maatschappelijke en sociale verbanden: de banden met de bredere samenleving en concrete sociale contacten

· waardering door anderen en eigen nuttige bijdrage: men wil er meer bijhoren”,  men wil gewaardeerd door bijvoorbeeld een bijdrage te leveren aan het welzijn van anderen;

· ontwikkelingsmogelijkheden: men kan eigen capaciteiten in de praktijk brengen en zich daardoor ook verder ontwikkelen;

· tijdsbesteding: een tijdsstructuur en betekenisvolle activiteiten hebben  om de dag door te komen

· mogelijkheden tot persoonlijk herstel: men wil afleiding die nodig is om persoonlijke problemen  hanteerbaar te maken.

Vormen van participatie
Op basis van deze bevindingen is het vervolgens de vraag welke relatie er is tussen de  betekenissen van participatie en de diverse vormen van participatie. Uit het al eerder genoemde onderzoek blijkt dat er een onderscheid bestaat tussen activiteiten en netwerken.

activiteiten

· betaald werk

· vrijwilligerswerk in de publieke sfeer

· informele zorgtaken opvoeden kinderen en mantelzorg

· opleidingen en cursussen

· eigen arbeid huishouden, ,persoonlijke verzorging, productie voor eigen gebruik

· niet arbeidsmatige activiteiten zoals hobby’s en recreatie

De eerste drie vormen van arbeid betreffen activiteiten die in het algemeen ook nut hebben voor anderen Daar mag overigens niet de conclusie uit worden getrokken dat dat de reden is voor die activiteit door de deelnemer.. De andere zijn meer gericht op persoonlijke ontwikkeling, maar kunnen ook andere  redenen  hebben, bijvoorbeeld het verwerven van sociale contacten. Het zicht krijgen op het  participatieverleden en heden van de deelnemer, de doelen  die ze daarmee willen (wilden) bereiken en de belemmeringen waar ze tegen aanlopen(aanliepen) kunnen aanknopingspunten opleveren voor het traject.

In hoeverre bepaalde activiteiten bij kunnen dragen aan een waardevol perspectief voor de deelnemer is niet eenduidig te beantwoorden. Het blijkt dat een waardevol perspectief door velen vertaald wordt in de wens van een betaalde baan.. Daar staat tegenover dat bij deelnemers waar het steeds niet lukt, de gevoelens van uitsluiting worden vergroot. Met name voor mensen die als doel hebben, het vergroten van zelfstandigheid en het verbeteren van de financiële positie is het bereiken van die doelen door participatie in andere activiteiten dan betaald werk nauwelijks mogelijk. Een eventueel premiebeleid op participatie in andere activiteiten kan daar enigszins aan tegemoet komen. 

Zorg en vrijwilligerswerk biedt voor deelnemers over het algemeen  een acceptabele maatschappelijke status. Het zijn activiteiten waarvoor men zich (meestal gewaardeerd voelt. Voor niet arbeidsmatige activiteiten geldt dat het oppakken van deze activiteiten een belangrijke rol kunnen spelen bij persoonlijk herstel en een opstap kan zijn naar andere vormen van participatie.. Activiteiten gericht op eigen arbeid  is vaak geen bewuste keuze. Zij doen dit over het algemeen omdat ze teveel persoonlijke problemen hebben om zich met andere activiteiten bezig te houden. Eigen arbeid kan ook een bijdrage leveren aan persoonlijk herstel.

netwerken

· Informele netwerken; contacten met familie, buren, vrienden  en kennissen

· Functionele netwerken; de sociale dienst, het CWI, de woningbouwvereniging sociale activering, zorg en hulpverlening, aanbieders van vrijwilligerswerk en werkgevers

De bejegening van mensen in en door informele en functionele netwerken is een belangrijk element van participatie, met name als het gaat om status en zelfstandigheid. Een deel van het probleem van werkloosheid is niet alleen het ontbreken van een baan en beperktere middelen van bestaan maar de negatieve reactie van netwerken daarop. Een respectvolle benadering van mensen in het netwerk kan de gevoelens van uitsluiting verminderen. Voor het Werk Leer centrum kan daar de uitdaging liggen
Hulpbronnen

Om te kunnen participeren hebben mensen hulpbronnen nodig. Zaken die de deelnemer in staat stelt activiteiten of netwerken te zoeken en daaraan deel te nemen zijn:
· kennis van  participatiemogelijkheden

· vaardigheden en andere persoonlijke competenties ( zelfvertrouwen en zelfkennis)

· steunrelaties in het netwerk

· rechten en bevoegdheden( toegang krijgen activiteiten en netwerken en dingen mogen doen)
· geld

Hulpbronnen zijn niet alleen een voorwaarde, maar ook een gevolg van participatie. Door niet te participeren worden geen hulpbronnen opgebouwd of gaan die zelfs achteruit. De klantbegeleider kan hulpbronnen aanreiken door bijvoorbeeld participatiemogelijkheden te bespreken en ook andere instantie kunnen hulp bieden. De deelnemer ontwikkelt juist hulpbronnen door te participeren, mits de activiteiten en netwerken aansluiten bij de ontwikkelingsmogelijkheden van de deelnemer en de kans geven die verder te ontwikkelen

De cliënten  in Veldhoven

Op basis van de contacten met de cliënten in Veldoven
 komen die overeen met het onderzoek in Rotterdam. Vooral trof ik de onderstaande motieven aan.

· participatie aan maatschappelijke en sociale verbanden: de banden met de bredere samenleving en concrete sociale contacten
· waardering door anderen en eigen nuttige bijdrage: men wil er meer bijhoren”,  men wil gewaardeerd door bijvoorbeeld een bijdrage te leveren aan het welzijn van anderen;
· ontwikkelingsmogelijkheden: men kan eigen capaciteiten in de praktijk brengen en zich daardoor ook verder ontwikkelen;
· tijdsbesteding: een tijdsstructuur en betekenisvolle activiteiten hebben  om de dag door te komen

Het Werk Leercentrum kan voor veel cliënten tegemoet komen aan motieven voor participatie. Het is een duidelijke hulpbron voor cliënten, mits cliënten het ook als een stap zien richting hun perspectief. Het is dan ook van belang met cliënten in gesprek te komen over hun betekenis van maatschappelijke participatie. Ook zal er aandacht moeten zijn over het hanteerbaar maken van problemen op andere leefbaarheidgebieden zoals bijv. schulden. Advies: een integrale aanpak.
Onderzoeksvraag 3: Is er voldoende draagkracht binnen en buiten de Gemeente?

Er is voor gekozen parallel aan de Omslag om eerst “niet commerciële bedrijven” te interviewen over hun mening en mogelijkheden in het op te richten Werk Leercentrum. Deze bedrijven zijn benaderd omdat de werkzaamheden die de cliënten daar kunnen uitvoeren bij kunnen dragen aan de ontwikkeling naar de reguliere arbeidsmarkt.

Onderzoek is gedaan bij

· De Kringloopwinkel;
· Severinus; zorg voor mensen met een handicap

· De Woningstichting Aert Swaens
· De Nieuwe Band

De bedrijven geven allemaal aan een Leerwerkorganisatie een goede zaak te vinden. Omdat het allemaal (gedeeltelijk)gesubsidieerde organisaties zijn willen zij graag een rol spelen voor de gemeenschap(maatschappelijk ondernemen). Een ander belangrijk argument dat gegeven wordt is win win. Voor de organisaties betekent dit een wervingspool voor nieuwe vrijwilligers waardoor meer en andere activiteiten mogelijk worden. Tegelijkertijd kan door betaling van trajectbegeleiding de financiële positie van de organisatie worden verbeterd.

Alle vier organisaties verlenen diensten waarbij het mogelijk is “werknemersvaardigheden” te ontwikkelen, maar ook activiteiten die maatschappelijk nodig zijn. Naast elementen als op tijd komen, structuur bieden e.d. kunnen bij de organisaties verschillende vaardigheden verder worden ontwikkeld. 

· Technische vaardigheden zoals fietsenreparatie bij de kringloop of klussen bij de woonstichting.
· Sociale en communicatieve  vaardigheden  bij verkoop bij de kringloopwinkel of begeleider bij de nieuwe Band

· Zorgvaardigheden bij Severinus (boodschappendienst e.d.)
Belangrijk voor cliënten is dat trajectmatig wordt begeleid.   De activiteit dient gericht te zijn op het gewenste perspectief van de cliënt. “Leerdoelen”zijn concreet geformuleerd.

Onderzoeksvraag 4: Wat wil de Gemeente Veldhoven bereiken met het leerwerkcentrum?
De samenleving kent een groep van niet-actieve burgers ( ‘ granieten bestand’) die een grote tot zeer grote afstand tot de arbeidsmarkt hebben en veelal meerdere problemen kennen. Ook de Gemeente Veldhoven heeft cliënten in het ‘granieten bestand’. Deze cliënten hebben bijvoorbeeld geen startkwalificatie voor de arbeidsmarkt, een taalachterstand, schulden, een medische beperking en/of psychosociale problemen. Uit gesprekken op de afdeling WI&Z met verschillende klantmanagers blijkt dat deze groep erg moeilijk te begeleiden is. Om deze groep toch te ontwikkelen vergt dit een integrale aanpak en maatwerk om met succes duurzame participatie tot stand te brengen. Zeker in tijde van economische malaise.

Gemeenten zullen steeds meer behoefte krijgen aan de integrale participatieaanpak. Op dat punt kan een leerwerkorganisatie uitkomst bieden. Vanuit het bedrijf worden diverse activiteiten en begeleiding aangeboden om de individuele cliënt te ontwikkelen. Het ultieme doel moet uiteindelijk zijn om de cliënt dusdanig te ontwikkelen dat hij zo spoedig mogelijk de reguliere arbeidsmarkt weer op kan.

Om zo’n divers mogelijk activiteitenpakket te bieden kunnen marktpartijen ondersteuning bieden. Hierbij moet je denken aan samenwerking met re-integratiebedrijven, met schuldhulpverleners, SW- bedrijven, ROC’s op het vlak van educatie en inburgering en reguliere bedrijven. 

Met de ontwikkeling van een Leerwerkorganisatie krijgt de gemeente meer mogelijkheden om aan te sluiten bij het perspectief en competenties van de cliënt. Wanneer het om cliënten gaat met een arbeidsperspectief kan het leerwerkcentrum activiteiten in combinatie met opleidingsmogelijkheden  bieden die aansluiten bij vragen van werkgevers. In tijden van recessie kan het leerwerkcentrum ook een plaats zijn voor competentieontwikkeling voor werkzoekenden die in hoogconjunctuur aan het werk zouden zijn.

Swot analyse
Uit de conclusies van het onderzoek zijn verschillende punten naar voren gekomen. Hier dient ernstig rekening mee gehouden te worden bij het schrijven van het ondernemingsplan. Deze staan hieronder weergegeven in de vorm van een SWOT-analyse
	Kansen

· Minder kansrijke klanten. 
· Werkgelegenheid in de Gemeente Veldhoven. 
· ‘Concurrentie’ doet weinig aan deze doelgroep
	Bedreigingen

· Economische crisis

· Klantmanagers moetwerk uit voeren op locatie om een integrale aanpak te garanderen.
· Waarborgen stichting, flexibele samenwerking Gemeente Veldhoven

	Sterke punten

· Intensieve begeleiding

· Samenwerking bedrijfsleven

· Alles valt onder een organisatie

· Verschillende activiteiten

· Zowel sociale als maatschappelijke activering


	Zwakke punten

· Lage naamsbekendheid
· De LWO is Afhankelijk van 3de



De conclusies uit het onderzoek zullen meegenomen worden in het ondernemingsplan. Dit is de basis van de leerwerkorganisatie. De conclusies zijn gebaseerd op ervaringen en behoeftes van organisaties en cliënten. Deze twee partijen vormen tevens de belangrijkste doelgroep van de leerwerkorganisatie.


Bijlage 1 Wettelijke kaders

De doelgroep die uiteindelijk in aanmerking komen voor het leerwerkbedrijf vallen binnen de volgende wetten:

· WWB
· WMO

· WSW
· WA-JONH

· WW
· WIJ , dit is een nog niet bestaande wet, de verwachting is dat deze wet er binnen een jaar komt. 


Wat houden deze wetten in en wat zijn de kenmerken?

WWB

Doel van de WWB is ondersteuning bij arbeidsinschakeling en verlening van bijstand door gemeenten. Werk gaat voor inkomen: oogmerk is om mensen op de kortste weg naar betaald werk te kunnen zetten; daartoe moet men ingeschreven staan bij het UWV. De gemeenten vervullen ook een grote rol. Tegenover minder regels van het rijk en meer eigen autonomie staan een eigen financiële verantwoordelijkheid en het belang van het beperken van de instroom en het bevorderen van de uitstroom. In de WWB zijn de oude Algemene bijstandswet, de "Wet financiering Abw, Ioaw en Ioaz" (Wfi), de Wet inschakeling werkzoekenden (Wiw) en het Besluit in- en doorstroombanen geïntegreerd.

De WWB kent twee vormen van bijstand: algemene en bijzondere bijstand.

Iedereen die rechtmatig in Nederland woont, kan voor bijstand in aanmerking komen.

Bijstand in levensonderhoud
De eigen verantwoordelijkheid om zelf in het bestaan te voorzien staat voorop. Het zoeken naar betaald werk of het volgen van een re-integratietraject is daarom verplicht. Gemeenten hebben hier een beleid voor opgesteld. Hierin staan ook eventuele toeslagen en kortingen op uitkeringen.

Verplichtingen
Voorop staat dat men er zelf alles aan moet doen om betaald werk te vinden en de kansen op de arbeidsmarkt te vergroten. Ontheffing is mogelijk bij bijvoorbeeld arbeidsongeschiktheid. 

Bijzondere bijstand
Alle bijstand die de sociale dienst verstrekt boven de algemene bijstand valt onder bijzondere bijstand. Bijzondere bijstand is alleen mogelijk als iemand in bijzondere omstandigheden verkeert, waardoor hij hogere noodzakelijke kosten heeft dan waarin de algemene bijstand voorziet. Denk hierbij aan scholing, verhuizing etc.
WMO

De Wet maatschappelijke ondersteuning (Wmo) zorgt ervoor dat iedereen zo lang mogelijk zelfstandig kan blijven wonen. De Wmo draagt ertoe bij dat álle burgers kunnen participeren in de samenleving. De Wmo is van kracht sinds 1 januari 2007 en verving de Welzijnswet, de Wet voorzieningen gehandicapten (WVG) en delen van de Algemene Wet Bijzondere Ziektekosten (AWBZ).De gemeenten voeren de Wmo uit. Zij hebben veel beleidsvrijheid om de uitvoering zelf vorm te geven waardoor de uitvoering per gemeente kan verschillen.

WSW
Wet sociale werkvoorziening (WSW) is de Nederlandse wet die regelt dat arbeidsgehandicapten die door lichamelijke, verstandelijke of psychische beperkingen uitsluitend in staat zijn onder aangepaste omstandigheden arbeid te verrichten, kunnen werken op een zo regulier mogelijke en op hun individuele mogelijkheden aangepaste arbeidsplek.

· De WSW kent drie doelstellingen: 

1. het realiseren van arbeid onder aangepaste omstandigheden voor de arbeidsgehandicapte die daarop is aangewezen en daarvoor is geïndiceerd, 

2. het behouden en zo mogelijk bevorderen van de arbeidsbekwaamheid van de arbeidsgehandicapte en 

3. het zo mogelijk realiseren van uitstroom van de arbeidsgehandicapte naar een reguliere baan. 

· Afbakening ten opzichte van zorg en arbeidsmarkt: 

1. De WSW is het sluitstuk van het wettelijk arbeidsmarktinstrumentarium. Als werken met behulp van de Wsw niet lukt, dan is er voor de arbeidsgehandicapte geen alternatief meer beschikbaar. 

2. Mensen die zorg en zinvolle daginvulling nodig hebben komen uit bij dagbesteding in het kader van de Algemene Wet Bijzondere Ziektekosten. Er zijn verschillen in de ligging van de ene sociale werkplek en de andere vergeleken met dagbesteding

Wajong
Wajong is een uitkering voor jonggehandicapten. U bent jonggehandicapt als u op jonge leeftijd al ziek of gehandicapt bent. Als u daardoor niet of minder kunt werken, krijgt u van UWV een Wajong-uitkering. Met een Wajong-uitkering heeft u een inkomen op minimumniveau.
De wajong is tevens bedoeld voor mensen die hulp nodig hebben bij het vinden en/of behouden van een werkplek
Personen die aanmerking komen voor de Wajong wet komen in principe terecht bij het UWV. Maar wanneer gemeenten een alternatief hebben om deze mensen sneller richting de  arbeidsmarkt te bewegen kunnen ze doorgestuurd worden naar de gemeente en daar het re-integratie programma volgen.

WW
Werkloosheidswet of WW is een Nederlandse wet, en een werknemersverzekering die daarin wordt geregeld, die werkloze werknemers, met voldoende arbeidsverleden (voldoen aan de weken-eis) en beschikbaar voor arbeid, een werkloosheidsuitkering garandeert

Voor deze groep geldt hetzelfde, ze komen in eerste instantie terecht bij het UWV. Ook deze personen kunnen doorgestuurd worden naar de betreffende gemeente en vervolgens daar een programma volgen om weer toe te treden tot de arbeidsmarkt.

Bijlage 2 Kwalitatief Onderzoek stichting De Omslag
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1. Inleiding

Stichting De Omslag is een leerwerkorganisatie in Best. Dit bedrijf is ontwikkeld op initiatief van de Gemeente Best. Het bedrijf biedt begeleiding en werkervaring aan voor cliënten van de gemeente best die een uitkering ontvangen. Op deze manier wil men deze mensen toch een zinvolle dagbesteding bieden waarbij de cliënten zich kunnen ontwikkelen. Uiteindelijk doel is om deze mensen weer deel te laten nemen aan de reguliere arbeidsmarkt. Tijdens mijn stage heb ik De Omslag verschillende malen bezocht. Ook heb ik een gesprek gehad met de bedrijfsleider van de Stichting. Ans van Cuijk.
Historie, visie en missie SDO

2.1 Korte historie

Stichting ‘De Omslag’, kortweg SDO, is in 1998 in het leven geroepen om additionele werkgelegenheid te scheppen en deze een organisatorisch kader te geven. Het ging destijds om 27 zogenaamde Melkert –III banen, welke later zijn omgezet in in- en doorstroombanen ( ID-banen). Deze zijn met de komst van de Wet werk en bijstand ( WWB) vervallen
. Het realiseren en in stand houden van deze banen was tot voor kort de kerntaak van de stichting.

Aanvankelijk werd met de ID-baan beoogd een structurele uitbreiding van de werkgelegenheid tot stand te brengen. Dit om de werkloosheid terug te dringen en het beroep op uitkeringen te verminderen. Een doel die daar op aansluit was de uitbreiding en de verbetering van de dienstverlening aan de burger.

De ID-baan was van meet af aan een arbeidsplaats met een structureel karakter. Met de komst van de WWB veranderde dit. De baan was niet langer ‘een baan voor het leven’. Nu is de gesubsidieerde baan alleen van tijdelijke aard en is altijd gericht op het verkrijgen van een reguliere niet gesubsidieerde arbeidsplaats. Dit is in de WWB vastgelegd. De gemeente Best heeft naar aanleiding van deze beleidswijziging van de rijksoverheid besloten tot een geleidelijke reductie van het aantal gesubsidieerde banen.

Genoemde beleidswijziging heeft verregaande consequenties voor SDO. Om te voorkomen dat de ervaring die is op gebouwd op het gebied van re-integratie en de bijdrage die geleverd wordt aan de sociale infrastructuur van Best verloren gaat, zal SDO zich gaan ontwikkelen naar een dienstverlenende organisatie gericht op re-integratie. In plaats alleen maar op vaste arbeidsplaatsen te concentreren, zal zij zich richten op re-integratieactiviteiten van voornamelijk tijdelijke aard.

2.2 Visie Stichting De Omslag

In juni 2005 heeft de gemeenteraad van Best de toekomstvisie 2020 vastgesteld. Centraal uitgangspunt van de toekomstvisie is dat bestaande kwaliteiten van Best behouden of waar nodig en haalbaar versterkt moeten worden. Het doel is om inwoners en bezoekers blijvend een vertrouwde en veilige omgeving te bieden waarin zij kunnen wonen, werken en verblijven. De grote sociale onderlinge samenhang en participatie in het maatschappelijke leven zijn daarbij erg belangrijk. 

Visie: SDO vindt maatschappelijke participatie het middel bij uitstek om te komen tot een leefbare samenleving voor en met iedereen. SDO wil zich in eerste instantie richten op het onderdeel ‘werken’ van de gemeentelijke toekomstvisie door een bijdrage te leveren aan een zo hoog mogelijke (arbeids)participatie voor hen die daarbij ondersteuning behoeven. 

2.3 Missie Stichting De Omslag

Werk maakt sterk en geeft structuur aan het leven. Een sluitend aanbod van werkactiviteiten, werktraining en bemiddeling vergroot de kansen op het vinden van een reguliere baan. SDO zal hiertoe actief en klantgericht het gemeentelijke re-integratiebeleid faciliteren en ondersteunen door het scheppen en in stand houden van leer/werkplekken in reële arbeidssituaties.

2.4 Doelgroepen

De doelgroepen voor re-integratie zijn de volgende categorieën van personen uit het re-integratieverordening plan van de gemeente Best. Dit zijn de in de gemeente Best wonende personen die jonger zijn dan 65 jaar:

1. die een algemene bijstanduitkering hebben ingevolge de WWB of een uitkering ingevolge de Ioaw of Ioaz;

2. die een nabestaanden- of halfwezenuitkering ingevolge de Algemene nabestaandenwet hebben en die als werkloze werkzoekenden zijn geregistreerd bij de Centrale organisatie werk en inkomen;

3. personen in de WWB die minimaal 16 uur per week beschikbaar zijn voor de arbeidsmarkt.

3. Strategie 

3.1 Positionering

Zoals eerder is aangegeven is met de komst van de WWB in 2004 het karakter van de gesubsidieerde arbeid veranderd. Hier is een hernieuwde positionering uit voort gekomen.

Het creëren en begeleiden van leer/werkplekken is het voornaamste doel

Deze leer/werkplekken zullen als volgt vorm krijgen:

· Leer/werkplekken binnen de eigen SDO-organisatie;

· Externe leer/werkplekken waarbij derden voorzien in de vereiste werkomgeving en middelen maar waarbij SDO zorg draagt voor de plaatsing van klanten, de begeleiding en toezicht;

· Externe leer/werkplekken waarbij derden voorzien in de vereiste werkomgeving en middelen en ook begeleiding en toezicht, waarbij SDO uitsluitend zorg draagt voor de plaatsing van klanten.

3.2 Netwerkontwikkeling

Van groot belang voor het welslagen van de beoogde activiteiten is het ontwikkelen van netwerken. In ieder geval met werkgevers en werkgeversorganisaties voor het verwerven van werk en arbeidsplaatsen. Voorts met maatschappelijke organisaties, onderwijsinstellingen, sportverenigingen, e.d. voor het verrichten van dienstverleningsactiviteiten en het mogelijk plaatsen van medewerkers. Behalve het bestuur en de medewerkers van SDO zullen ook de klantmanagers van Sociale zaken hieraan bijdragen.

3.3 Ontwikkeling

In eerste instantie worden er activiteiten aangeboden met bedrijven die een samenwerking hebben met de gemeente Best. Op den duur moet er door middel van netwerken en ervaring verschillende leer/werkplekken worden toegevoegd aan SDO. 
Wanneer bovenstaande succesvol verloopt kunnen vervolgens de klantmanagers van Sociale zaken bij SDO worden gehuisvest.
4. Werkzaamheden/activiteiten

Stichting De Omslag verzorgt een compleet aanbod van stageplaatsen, leer-werkplekken, werkervaringsplaatseen, scholingstrajecten en diverse trainingen voor uitkeringsgerechtigden. Daarnaast richt Stichting De Omslag zich op diverse vormen van sociale en maatschappelijke dienstverlening in de gemeente Best
4.1 Fietsenproject
Het Fietsenproject is een onderdeel van van de Dorpswerkplaats. Hier worden fietsen opgeknapt en tegen kostprijs verkocht aan ondermeer slachtoffers van fietsendiefstal. Het fietsenproject werkt samen met de politie van Best, Oirschot, Oost-, West- en Middelbeers en Son en Breugel.

4.2 NS Fietsenstalling
De rijwielstalling naast het NS station was het eerste gebouw wat gereed was bij de gehele ombouw van het spoor. Dit was in oktober 1998. Inmiddels is het al te klein en men is druk doende met de voorbereidingen om het in 2004 te vergroten. Wij houden u via deze website op de hoogte van de laatste ontwikkelingen. De stalling wordt door personeel van het S.D.O. bemand vanaf 06.00 tot 20.15 uur van maandag tot vrijdag. Vrijdag zijn we open tot 21.45 uur i.v.m. koopavond. Na sluitingstijd blijft de begane grond open maar gaat de kelder op slot. Ook voor reparatie van uw rijwiel kunt u terecht bij ons. Als u de fiets in de ochtend afgeeft bij de beheerder, dan kunt u hem als u terugkomt weer gerepareerd meenemen. U krijgt een prijsopgave van de onkosten. Laat altijd uw telefoonummer achter indien er onvoorziene reparaties gedaan moeten worden. Men overlegt dan eerst met u. Zo blijven verassingen achterwege

4.3 Klusbus
In deze tijd is het een groot goed dat mensen zo lang en zo goed mogelijk zelfstandig kunnen blijven wonen. Voor 65- plussers, gehandicapten en mensen met een minimuminkomen in de gemeente Best heeft Stichting De Omslag het Klus Service Team opgezet. Zij helpen met karweitjes die men zelf niet kan of durft aan te pakken en ook bij het oplossen van onveilige situaties in en om het huis.
Waar kunnen wij u mee van dienst zijn:

- Veiligheid
Monteren van handgrepen of stangen in toilet of badkamer, dievenklauwen aanbrengen, sloten repareren/vervangen, verlichting monteren, stopcontacten of schakelaars vastzetten, kabels wegwerken, rookmelders plaatsen.

- Comfort
Extra schakelaar of stopcontact monteren, cv bijvullen/ontluchten, audioapparatuur/gsm instellen, helpen met gebruiksaanwijzingen, verplaatsen meubilair, tuinonderhoud, opruimen van schuur/zolder, boodschappen doen.

- Reparaties/Onderhoud
vervangen kapotte lampen, deurbel repareren, klemmende deuren of ramen herstellen, afvoeren ontstoppen, lekkende kranen/doorlopend toilet repareren, foten schoonmaken, dakpannen rechtleggen/vernieuwen.


Goed om te weten..
- Het klus service team word gesteund door diverse bonden van ouderen/gehandicapten.
- Op reparaties krijgt u 3 maanden garantie.

Werkzaamheden Gered Gereedschap
Gered Gereedschap vindt ook onderdak in en maakt gebruik van de faciliteiten van de Dorpswerkplaats. Zij restaureren gebruikte gereedschappen en machines maken deze gebruiksklaar ten behoeve van diverse projecten in de derde wereld. Ook kunnen inwoners uit het B.O.S.-gebied hier overbodig gereedschap inleveren, dit word dan ook gebruiksklaar gemaakt voor de derde wereld.

Het inleveren van overbodig gereedschap bij Gered Gereedschap kan op maandag van 13.00-16.00 uur en donderdag tussen 09.00-12.00 uur en van 13.00-16.00 uur. Andere tijden na telefonische afspraak via tel. nr. 367650

4.4 Dorpswerkplaats
Sinds 1 september 1994 heeft Best een dorpswerkplaats (DWP) met daarin een hobby- werkplaats voor hout- en metaalbewerking, het Fietsenproject B.O.S. (1995) en het project "Gered Gereedschap" (1998). De DWP is opgezet als dienstverlening van de gemeente Best voor alle inwoners die bepaalde klussen willen uitvoeren maar daarvoor zelf niet de benodigde machines of gereedschappen voor houtbewerking of metaalbewerking hebben. Ook is het bedoeld voor diegenen die ervaring op willen doen met het werken met dergelijke machines en gereedschappen. 

De dorpswerkplaats is er voor iedereen uit Best vanaf 16 jaar, die voor eigen gebruik iets van metaal of hout wil maken of repareren. Er zijn altijd deskundige begeleiders aanwezig, de bezoekers dienen zelf materiaal mee te nemen!

De B.O.S. fietsenwerkplaats renoveert door de politie aangetroffen fietsen en verkoopt deze voor een redelijk bedrag aan slachtoffers van fietsendiefstal waarbij de politie als tussenpersoon optreedt. 

Het project 'Gered Gereedschap' heeft haar inzamelpunt en werkplaats ook in de dorpswerkplaats. Inwoners uit het B.O.S.-gebied kunnen hier overbodig gereedschap inleveren. Dit gereedschap wordt wederom gebruiksklaar gemaakt ten behoeve van projecten in de derde wereld.

Meer informatie over Gered Gereedschap en het Fietsenproject kunt u in het snelmenu vinden.

4.5 Kinderboerderij
De kinderboerderij is dagelijks, behalve op maandag, geopend van 14.30 - 16.30 uur. De Kinderboerderij is gesloten op Nieuwjaarsdag en met Pasen, Pinksteren en Kerstmis. De Kinderboerderij is gevestigd op de Prinses Beatrixlaan 3 te Best.

- Excursies
Voor excursies, alleen op afspraak, kan men contact opnemen met dhr. J. Passon van de Dierenweider, bereikbaar tussen 9.00 en 12.00 uur op tel. nr. 0499-36 03 87

- Dieren
De Kinderboerderij herbergt een gevarieerd aantal diersoorten. Het streven is om van elke diersoort verschillende rassen in huis te hebben. Ook heeft de Kinderboerderij diverse bijzondere dieren in haar bestand zoals Göttinger, mini varkentjes, Kerry Hill schapen, een mini ezel, Nubische geiten, diverse konijnenrassen en vele soorten tropische vogels. Kortom, een even verrassend als veelzijdig dierenbestand.

- Huisregels
Om het risico van ziektes en sterfte onder de dieren zoveel mogelijk uit te sluiten is het niet toegestaan om de dieren te voeren of voedsel over de omheining te gooien. Het is evenmin toegestaan om dieren op de Kinderboerderij achter te laten. Gebeurt dit toch dan zullen deze dieren afgevoerd moeten worden. In verband met deze risico-uitsluiting is het noodzakelijk dat de bezoekers zich strikt houden aan de aanwijzingen van de medewerkers en de vrijwilligers.

5. Organisatie en Personeel

5.1 Bestuur

Voor de rechtspositie van SDO is gekozen voor de stichtingsvorm. Deze is in de statuten notarieel vastgelegd. Het bestuur bestaat uit 5 leden. Op termijn zal worden bezien of een onkostenvergoedingsregeling moet worden ingevoerd.

Beleidsvoorbereiding en uitvoering van het beleid is een zaak van de bedrijfsleider in samenspraak met het bestuur. Vaststelling van het beleid en de financiële kaders vindt plaats door het bestuur waar nodig in overleg met de betreffende gemeentelijke instanties.

De bedrijfsleider is verantwoordelijk voor de uitvoering van het beleid.

Vooralsnog zal het bestuur eenmaal per maand een vergadering beleggen om de gang van zaken te volgen.

Het bestuur van SDO vindt het van groot belang dat zij vele contacten en een breed draagvlak heeft in samenleving van Best. Deze contacten en dit draagvlak ontstaan natuurlijk in eerste plaats door de aangeboden producten en diensten. Betrokkenheid en participatie zijn niet alleen belangrijke begrippen in de samenleving, maar worden ook als bestuurlijk principe gehanteerd.

5.2 Personele bezetting

5.2.1 De bedrijfsleider
Om de organisatie te laten doorgroeien naar een professionele instelling en haar daarbij tevens geschikt te maken voor toekomstige taakstellingen, is er een bedrijfsleider aangesteld. De bedrijfsleider dient leiding te geven aan alle SDO-activiteiten. Hij wordt daarbij bijgestaan door de coördinaten en door een administratiekantoor. De functies zullen nader worden omschreven in functiebeschrijvingen. Daarnaast zal de bedrijfsleider bijzondere aandacht besteden aan het opbouwen van externe relaties en de werkcontacten onderhouden met gemeentelijke instanties.
5.2.2 De coördinaten

De huidige coördinator overlegt met de klantmanagers van Sociale zaken omtrent het  plaatsen van klanten op de leer/werkplekken en koppelt de resultaten daarvan terug. Hij geeft leiding aan de werkmeesters op de diverse werklocaties en hij verricht de noodzakelijke administratieve werkzaamheden.

De tweede coördinator is belast met de leiding van twee activiteiten van SDO, namelijk het Fietsenproject en Gered Gereedschap. Tevens heeft hij de zorg over de klanten bij deze activiteiten.

5.2.3 De werkmeesters

SDO heeft op dit moment naast de twee coördinatoren 6 medewerkers in vaste dienst (4,8 Fte). Deze medewerkers zijn voormalige ID-werknemers die een arbeidscontract hebben voor onbepaalde tijd.

5.2.4 Medewerkers op vrijwillige basis

Binnen de diverse onderdelen van SDO zijn vele vrijwilligers werkzaam. Zij zijn de motor voor vele activiteiten. Een aantal van hen wil zich tevens inzetten voor het begeleiden van de re-integratiedoelgroep. Zij brengen geen loonkosten met zich mee. Aan het kan een onkosten en/of een vrijwilligersvergoeding worden verstrekt.

6. Huisvesting


Het is van groot belang te beschikken over een passende huisvesting voor alle activiteiten van SDO. Met de huur van een bedrijfshal aan de Bedrijfsweg 55 van ca. 2300m2 is het mogelijk alle bedrijfsonderdelen onder een dak te huisvesten. De integratie van de verschillende bedrijfsonderdelen in een organisatie en de onderlinge samenwerking heeft hierdoor een sterke impuls gekregen.

Er is een huurcontract afgesloten voor vijf jaar met een optie voor verlenging met nog eens vijf jaar. Het huurcontract is ingegaan op 15 december 2005.


Intern zijn de volgende activiteiten gehuisvest:

· De dorpswerkplaats

· Gered Gereedschap

· Fietsenwerkplaats

De volgende activiteiten zijn extern:

· De kinderboerderij

· De fietsenstalling

Bijlage 3 Evaluatiegesprekken cliënten bij stichting de Omslag

Wegens privacy redenen zijn niet  de echte namen gebruikt van de cliënten.

Interview cliënt 1 stichting de Omslag



04-06-2009


Tijdens mijn bezoek aan stichting de Omslag in Best in april zijn er 8 cliënten geplaatst uit de Gemeente Veldhoven. Het is de eerste keer dat er cliënten uit Veldhoven bij de Omslag in Best terecht kunnen. Voor mijn onderzoek is het erg interessant om te kijken wat de ervaringen zijn van de cliënten om zo een duidelijk beeld te creëren van wensen en behoeften van deze mensen. Op 4 juni vonden de evaluatiegesprekken van 4 cliënten plaats.
De volgende vragen en antwoorden komen hieruit naar voren:

· Welke activiteiten worden er aangeboden en hoe worden die ervaren door de cliënten?

· Hoe is de begeleiding van de cliënten? 

· Wat zijn de sterke punten van de Omslag?

· Wat zouden cliënten anders willen zien?

· Wat is volgens de cliënt de toegevoegde waarde van het project?

Evaluatiegesprek 4 juni 2009 Stichting de Omslag

Persoon 1: Wil G.
Wil is een man van 45 jaar oud, jarenlang gewerkt in de houtbewerking en de spuiterij. Ontslagen wegens conflict met vroegere werkgever. Heeft alcohol problemen gehad en heeft een aantal schulden lopen. Op dit moment druk aan het solliciteren, is bij stichting de Omslag geplaatst om een dagbesteding te behouden en niet verder van de arbeidsmarkt te geraken.


Persoonlijke ervaring Cliënt:
Wil is erg blij dat hij lekker bezig kan zijn. Hij vindt de werkzaamheden die hij bij de Omslag kan verrichten velen malen fijner als ‘maar een beetje thuiszitten’. Daar komt bij het sociale contact met andere mensen, dit doet hem erg goed. Wil heeft totaal geen moeite met de werkweek en vindt de organisatie erg goed in elkaar zitten.
Wil heeft een uiterst positieve instelling in de groep. Hij kan het met iedereen goed vinden en werkt erg hard.
Voornaamste werkzaamheden van  Wil: fietsenreparatie, gered gereedschap, houtbewerking en klusbus. Vond het allemaal prima werk. 
De cliënt maakt zich wel grote zorgen over zijn financiële situatie, hij is dan ook bezig met schuldsanering. Deze ‘rompslomp’ wordt hem af en toe te veel.

Volgens Wil zijn er weinig verbeterpunten mogelijk, wel is het zaak volgens hem om nieuwe activiteiten te blijven ontwikkelen om nog meer diversiteit te creëren.

Sterke punten:
Gedurende de periode dat Wil werkzaam was bij stichting de Omslag zijn er een aantal sterke punten naar voren gekomen. De cliënt is een harde werker, heeft een positieve instelling, aanpakker, rustige persoonlijkheid, goede presentatie en werkt erg goed met zijn handen.

Verbeter punten:
Uiteraard zijn er ook een aantal verbeterpunten aan het licht gekomen. Hier kan de cliënt aan gaan werken om zich te ontwikkelen en de kansen tot een reguliere baan te vergoten. Voor Wil geldt dat hij enorm onzeker is. Hij is erg vaak nerveus en heeft maar weinig zelfvertrouwen. Aan deze punten wordt nu gewerkt.

Wil heeft erg goed gewerkt bij de Omslag en is een stuk positiever geworden. Hij heeft weer meer geloof in zichzelf en ziet de toekomst een stuk positiever in. De Omslag heeft hem bij komende sollicitaties een positieve referentie aangeboden.
Interview cliënt 2 stichting de Omslag



04-06-2009


Tijdens mijn bezoek aan stichting de Omslag in Best in april zijn er 8 cliënten geplaatst uit de Gemeente Veldhoven. Het is de eerste keer dat er cliënten uit Veldhoven bij de Omslag in Best terecht kunnen. Voor mijn onderzoek is het erg interessant om te kijken wat de ervaringen zijn van de cliënten om zo een duidelijk beeld te creëren van wensen en behoeften van deze mensen. Op 4 juni vonden de evaluatiegesprekken van 4 cliënten plaats.
De volgende vragen en antwoorden komen hieruit naar voren:

· Welke activiteiten worden er aangeboden en hoe worden die ervaren door de cliënten?

· Hoe is de begeleiding van de cliënten? 

· Wat zijn de sterke punten van de Omslag?

· Wat zouden cliënten anders willen zien?

· Wat is volgens de cliënt de toegevoegde waarde van het project?

Evaluatiegesprek 4 juni 2009 Stichting de Omslag

Persoon 2: Jordi K

Jordi is 19 jaar oud. Hij heeft soms last van epileptische aanvallen en slikt hier zware medicijnen voor. Deze medicijnen zorgen ervoor dat Jordi wat trager wordt in zijn werkzaamheden. Om deze reden is hij ook meerdere malen ontslagen. Het is mogelijk dat Jordi een WSW kandidaat is, dit moet nog worden voorgelegd.
Jordi heeft nog geen opleiding afgerond.

Persoonlijke ervaring Cliënt:
Jordi vindt het traject leuk het is voor hem in ieder geval beter als thuiszitten. Wel zegt hij erbij dat 3 dagen ook voldoende is. Jordi vindt samenwerken wel een pre, dit in verband met een mogelijke epileptische aanval. Hier is ook rekening mee gehouden. Hij heeft een duidelijke taakverdeling nodig, in dat geval werkt hij uitstekend door. Wanneer deze er niet is kan hij af en toe afgeleidt worden.
Jordi heeft aangegeven graag met dieren te werken en in de buitenlucht.
Zijn voornaamste werkzaamheden tijdens de periode bij de Omslag waren bij de Kinderboerderij. Hier moest hij onder andere hokken schoonmaken, dieren voeren, onderhoud werkzaamheden. Dit vond hij erg leuk werk, hij heeft zelf ook als vrijwilliger voor het papegaaiencentrum in Veldhoven gewerkt.


Sterke punten:
Gedurende de periode dat Jordi werkzaam was bij stichting de Omslag zijn er een aantal sterke punten naar voren gekomen. De cliënt is erg vriendelijk en sociaal, bescheiden, goede presentatie, rustig, verricht zijn werkzaamheden goed.



Verbeter punten:
Uiteraard zijn er ook een aantal verbeterpunten aan het licht gekomen. Hier kan de cliënt aan gaan werken om zich te ontwikkelen en de kansen tot een reguliere baan te vergoten. Voor Jordi geldt dat hij zoals gezegd een duidelijke structuur nodig heeft. Hij is niet zo flexibel en heeft duidelijke werkinstructies nodig.
Aan deze punten zal worden gewerkt.

Jordi heeft erg goed gewerkt bij de Omslag en het is hem goed bevallen. Hij gaf aan in het gesprek dat hij in september graag weer een opleiding wil volgen. Het gaat hier om de opleiding Webdesigner. Deze opleiding duurt 3 jaar. Jordi verteld dat hij thuis verschillende websites maakt en dat dit een grote hobby is. De Omslag stimuleert hem met het volgen van een opleiding. Met Jordi is afgesproken dat hij tijdens de paar weken die hij nog moet werken voor de Omslag de homepage gaat vernieuwen/aanpassen. Dit vindt hij erg leuk om te doen. 

Wel is hem geadviseerd een WSW aanvraag te doen. Met de huidige wachtlijsten kan dit zo’n 2 jaar duren. Het zou ideaal zijn wanneer Jordi zijn opleiding weet af te ronden hij een WSW baan kan krijgen in deze richting.


Interview cliënt 3 stichting de Omslag



05-06-2009

Tijdens mijn bezoek aan stichting de Omslag in Best in april zijn er 8 cliënten geplaatst uit de Gemeente Veldhoven. Het is de eerste keer dat er cliënten uit Veldhoven bij de Omslag in Best terecht kunnen. Voor mijn onderzoek is het erg interessant om te kijken wat de ervaringen zijn van de cliënten om zo een duidelijk beeld te creëren van wensen en behoeften van deze mensen. Op 4 juni vonden de evaluatiegesprekken van 4 cliënten plaats.

De volgende vragen en antwoorden komen hieruit naar voren:

· Welke activiteiten worden er aangeboden en hoe worden die ervaren door de cliënten?

· Hoe is de begeleiding van de cliënten? 

· Wat zijn de sterke punten van de Omslag?

· Wat zouden cliënten anders willen zien?

· Wat is volgens de cliënt de toegevoegde waarde van het project?

Evaluatiegesprek 5 juni 2009 Stichting de Omslag
Persoon 3: Tjeerd V
Tjeerd is 26 jaar oud. Hij woont op zichzelf op een kamer in Veldhoven. Tjeerd heeft twee HBO opleidingen gevolgd maar deze niet afgemaakt. Vroeger heeft hij op een ‘lomschool’ gezeten. Hij heeft veel ervaring in de horeca, en is nu werkeloos i.v.m. de kredietcrisis. Hij werkte namelijk voornamelijk voor uitzendbureaus.


Persoonlijke ervaring Cliënt:
Tjeerd heeft het wel naar zijn zin bij de Omslag. Hij is erg enthousiast, de eerste dag werd hij bij de fietsenstalling geplaatst en was binnen een mum van tijd hard aan het werk. Alsof ie er al jaren bezig was. Hij vond dit dan ook erg leuk werk met name de grote in en uitloop van klanten sprak hem erg aan. Ook de samenwerking met de vaste medewerkers op de fietsenstalling was erg leuk. Tjeerd is erg sociaal aangelegd en dit kwam dan ook goed van pas. Werkzaamheden die hij moest verrichten bij de fietsenstalling waren: banden plakken, fietsen aannemen, poetsen en klantenomgang. De vaste medewerkers waren erg tevreden over Tjeerd.
Tjeerd heeft ook twee dagen gewerkt met de klusbus. Het ging hier vooral om spullen halen en wegbrengen. Ook dit beviel hem prima.

Sterke punten:
Gedurende de periode dat Jordi werkzaam was bij stichting de Omslag zijn er een aantal sterke punten naar voren gekomen. De cliënt maakt heel makkelijk contact, zijn presentatie is uitstekend en hij is sociaal erg sterk. Ook is hij totaal niet vies van werken.



Verbeter punten:
Uiteraard zijn er ook een aantal verbeterpunten aan het licht gekomen. Hier kan de cliënt aan gaan werken om zich te ontwikkelen en de kansen tot een reguliere baan te vergoten. Tjeerd praat erg snel is vaak wat onrustig. Hij praat binnensmonds en is aan de drukken kant. Wellicht heeft hij een vorm van ADHD, dit beaamt ie zelf ook en hij wil het ook uit laten zoeken. Voor zover is er niks bekend zegt hij. Tjeerd doet veel dingen tegelijk. Ook heeft hij erg veel moeite met de Nederlandse taal. Dan met name het schrijfgedeelte. Dit duidt wellicht op dyslectisch gezien zijn HBO verleden.

Tjeerd heeft tot op heden goed gewerkt, hij moet alleen wat rustiger worden. Over twee weken kan hij beginnen bij select-mail. Hier moet hij boeken gaan inpakken voor scholieren. Hij heeft een proeftijd gekregen van twee weken i.v.m. zijn drukke karakter. Wellicht is dit werk te eentonig voor hem. Na de vraag wat Tjeerd van het leerwerktraject vond reageerde hij erg enthousiast en hij heeft geen klachten.
Bijlage 4 Intake Direct Werk

Uitnodiging/ procedure Direct Werk

Uitnodigingsbrief
U heeft zich vandaag gemeld bij de afdeling Werk, Inkomen & Zorg van de gemeente Veldhoven, voor het aanvragen van een uitkering. Aan deze uitkering zijn rechten, maar ook verplichtingen verbonden. 

Eén van deze verplichtingen is de arbeidsverplichting. U moet immers proberen om zo snel mogelijk weer een vaste baan te krijgen, zodat u niet meer afhankelijk bent van een uitkering. 

De gemeente Veldhoven zal u hierbij helpen. 

Om zicht te krijgen op uw arbeidsmogelijkheden dient u deel te nemen aan het traject  “Direct Werk”. 

In het kader van “Direct Werk” bent u verplicht gedurende 8 weken gebruik te maken van een werkervaringsplaats, gedurende 20 uur per week. Deze werkervaringsplaats kan op verschillende plaatsen in Eindhoven, Veldhoven, of Best worden geboden. U ontvangt hiervoor geen loon of stagevergoeding.

Naast begeleiding op deze werkervaringsplaats ontvangt u informatie en begeleiding van uw klantmanager van de gemeente. 

Indien mogelijk kijken wij in deze periode samen met het UWV Werkbedrijf ook naar passende vacatures voor u.  

Gedurende de periode van “Direct Werk” proberen wij u dus al te bemiddelen naar een betaalde baan en als dit niet mogelijk is hebben we alvast een goed beeld gekregen van uw mogelijkheden om daarna een trajectplan uit te werken en verder te begeleiden. Het trajectplan kan bestaan uit verdere arbeidsbemiddeling, uit scholing maar bijvoorbeeld ook uit voortzetting met een werkervaringsplaats. 

Om een en ander verder te bespreken nodigen wij u uit op: 

Datum

: _____________________________

Tijdstip
: _____________________________

Met     
: Adilia Hartendorp/Silvie Engelen

Plaats 

: Gemeentehuis Veldhoven, Meiveld 1

Tijdens deze afspraak met de klantmanager werk van de gemeente wordt u verder over “Direct Werk” geïnformeerd en worden er onder andere afspraken gemaakt over de ingangsdatum.  De klantmanager met wie u een gesprek krijgt is voorlopig ook uw contactpersoon bij de gemeente als het om de terugkeer naar werk gaat.

U kunt zich met deze brief melden bij de receptie van het gemeentehuis. 
Indien u naar aanleiding van deze brief vragen heeft, kunt u terecht bij de afdeling Werk, Inkomen & Zorg van de gemeente Veldhoven. Deze is op werkdagen telefonisch bereikbaar van 9.00 tot 13.00 uur op nummer 040-2584451.

Wilt u een CV (een overzicht van opleiding, ervaring en bijzonderheden) meebrengen naar het gesprek.

Met vriendelijke groet,
Burgemeester en Wethouders van Veldhoven;
Namens hen,

W.H.M. Berkers

Teamleider WWB afdeling Werk, Inkomen & Zorg 
Intakegesprekken Direct Werk Gemeente Veldhoven
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Aanleiding rapport: 

Project Direct Werk.

Belanghebbende heeft een uitkering aangevraagd. Belanghebbende is voor d.d. 20 mei 2009 ingepland om op onze afdeling te verschijnen inzake het project Direct Werk. 

Cliënt is bekend bij de afdeling. Cliënt heeft eerder een WWB uitkering ontvangen in de periode: 26 mei 2007 tot en met 31 augustus 2007.

Zij heeft in deze periode het project Direct Werk doorlopen bij Ergon in aangepaste werktijden in verband met haar psychische en lichamelijke gesteldheid. Zij vond het niet leuk bij Ergon maar heeft het traject wel doorlopen voor 2 uur per dag.

Zij is na deze periode gestart met een opleiding waardoor zij uit is gestroomd in de WSF.

Intake Direct Werk d.d. 20 mei 2009

Inleiding

Cliënt verschijnt samen aan de balie met haar 2 jarige dochter. Cliënt maakt een nette, vriendelijke indruk. Zij is met tijden emotioneel.

Gezins- & woonsituatie
Cliënt is met haar dochter woonachtig bij haar ouders. Haar twee broers wonen ook op dit adres. Cliënt heeft met haar dochter nooit ergens anders gewoond. De relatie met haar ouders en broers is op zich goed te noemen. Cliënt ervaart het als lastig dat zij geen eigen plek heeft voor haar en haar dochtertje.

De vader van het kind is niet in beeld en de vader heeft het kind ook niet erkend.

Cliënt is aangemeld voor het project Begeleid Wonen. Zij zou binnen 3 maanden een aanbod krijgen voor een woning in Veldhoven. Zij wordt dan ondersteunt in het zelfstandig wonen. 

Opleiding 

De laatste opleiding die cliënt heeft genoten is SPW niveau 3. Zij heeft het diploma op 30 april 2009 behaald. Cliënt is opgeleid om met kinderen in de basisschool leeftijd te werken maar ze geeft aan ook met kleine kinderen te kunnen werken. De opleiding betrof een verkort traject (1,5 jaar 1 dag in de week naar school en 2 dagen stage)

Cliënt heeft daarvoor ook opleiding genoten:

Volgens Suwinet 

- 
de kapperslopleiding (diploma behaald in 2005) en 


vmbo

- 
vmbo t (diploma behaald in 2001)

Cliënt heeft dus een startkwalificatie.

Werkervaring 

Cliënt heeft veel tijdelijke baantjes gehad via het uitzendbureau. Werkzaamheden in de horeca voeren de boventoon.

Daarnaast heeft cliënt tijdens haar opleiding SPW 3 stage gelopen op de Prins Willem Alexander School (het is rapporteur niet bekend welke stad). Deze school is een basisschool voor kinderen met gedragsproblemen. Cliënt zou een goede beoordeling hebben gehad voor haar theoretisch inzicht. Het praktijkgedeelte heeft zij ook behaald, echter, wegens haar psychische problemen op dit moment is haar afgeraden om nu met deze doelgroep te werken, wat rapporteur kan volgen.

Kinderopvang

Cliënt heeft voor 2 halve dagen en 1 hele dag kinderopvang bij Korein Veldhoven de ‘Luskenshei’. Tijdens de schooltijd pastte ook de moeder van cliënt op.

Cliënt brengt haar kindje nog steeds naar de kinderopvang, ook al werkt ze/ studeert ze nu niet. De kinderopvang is toegekend tot eind 2009.

Hobby / daginvulling

Cliënt is momenteel vooral bezit met te zorgen voor haar kindje. Ze heeft niet veel sociale contacten (1 vriendin). Cliënt geeft aan dat ze veel vriendinnen niet meer ziet omdat deze een heel ander leven hebben dan zij.

Rijbewijs 

Cliënt heeft rijbewijs B.

Mobiliteit 

Onbekend

Gezondheid 
De dochter van cliënt was, naar zeggen cliënt, een huilbaby. Vooral het eerste jaar moest cliënt er iedere nacht uit voor de baby. Dit heeft tot stress geleid bij cliënt. Cliënt spreekt van een opeenstapeling van problemen. Cliënt heeft last van chronische hyperventilatie (moeite met ademhalen). De ambulance zou al 3 keer zijn geweest voor cliënt. Cliënt heeft fysiotherapie gevolgd maar dit hielp niet. Nu denkt men aan haptonomie. 

Cliënt heeft momenteel gesprekken bij psychologenpraktijk Veldhoven. Ook zal zij nu een psychologische test ondergaan waar een behandelplan op afgestemd gaat worden.

Cliënt zou graag willen werken maar ze denkt dat ze het nu niet aankan.

Schulden
Cliënt heeft geen schulden.

Justitieel verleden

Er is geen sprake van een justitieel verleden.

Conclusie intake Direct Werk

Gezien de psychische en lichamelijke problemen van cliënt stelt rapporteur cliënt vrij van Direct Werk. 

Er zal een arbeidsmedisch onderzoek opgevraagd worden bij AOB Compaz teneinde te bezien wat de belastbaarheid is van cliënt (zowel lichamelijk als psychisch). Cliënt is hiervan op de hoogte gesteld.

Suwinet: 

Zie bijgesloten 

BESLUIT AFDELING WERK, INKOMEN & ZORG

1. Vaststellen dat mevrouw N van de Beek, State 4  op 20 mei 2009 op de intake voor het project Direct Werk is verschenen.
2. Vaststellen dat belanghebbende is ontheven om deel te nemen aan het traject Direct Werk. De redenen hiervan zijn haar psychische en lichamelijke gesteldheid
3. Vaststellen dat een arbeidsmedisch onderzoek wordt opgevraagd bij AOB Compaz teneinde de belastbaarheid van cliënt vast te stellen.
4. Vaststellen dat belanghebbende is ingedeeld in de werklijn      
5. Werkproces 1e doelmatigheid plannen in       op naam van  FORMDROPDOWN 
.
Veldhoven, 
Afdeling Werk, Inkomen & Zorg,
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Aanleiding rapport: 

Project Direct Werk.

Belanghebbende heeft een uitkering aangevraagd. Belanghebbende is voor d.d. 10-06-2009 ingepland om op onze afdeling te verschijnen inzake het project Direct Werk. 

Intake Direct Werk d.d. 10 juni 2009

Inleiding

Client verschijnt samen met partner (mevrouw Van Laren) aan de balie.

Dit betreft de rapportage over client (dhr. Van Dartel).

Client heeft sinds 12 maart 2009 geen inkomsten meer. Hij heeft te kort gewerkt om WW te krijgen. 

Gezins- & woonsituatie
Client woont samen met zijn vrouw en hun 11 jarige zoon.

Opleiding 

· Client heeft de lts grafische vormgeving gedaan voor een jaar. Dit was echter niets voor hem dus hij heeft deze niet afgemaakt. Dit was in 1981.

· Client heeft de lts meet en regeltechnisch vakman gedaan in 1985, diploma behaald.

· Client heeft een basisopleiding elektronica techniek afgerond in 1987

· De opleiding elektronica techniek motorvoertuigen die vermeld staat in Suwinet klopt niet.

Werkervaring 

· Client heeft 4 jaar gewerkt bij Philips, eerst via het uitzendbureau en daarna voor vast. Dit was in de periode oktober 1985 tot maart 1989. 

· Daarna heeft client gewerkt in het bedrijf van zijn stiefvader, te weten Van der Heijden Kartonnage. Hier heeft hij 18 jaar gewerkt, onder andere als bedrijfsleider. Wegens persoonlijke omstandigheden (verstoorder relatie met stiefvader) is hij gestopt in 2005. Client vindt het jammer dat hij geen afgeronde opleiding heeft. De reden hiervoor is dat hij meteen aan het werk kon in  het bedrijf van zijn stiefvader.

· Client heeft vervolgens een eigen winkel gehad in Veldhoven in dartsartikelen. Deze winkel heeft niet goed gedraaid. Er zijn geen schulden hieruit ontstaan.

· Tot slot heeft client gewerkt bij Technisch Bureau Eindhoven als werkvoorbereider elektrotechniek. Dit is gestopt in maart 2009 omdat er geen werk meer was.

Hobby / daginvulling

Client kijkt veel op werk.nl en op de nationale vacaturebank. Hij heeft zich niet ingeschreven bij uitzendbureaus wat rapporteur hem wel aanraadt. 

Client is bang dat hij door de gemeente aan het werk gezet wordt als putjesschepper omdat dit de verhalen zijn die de ronde doen, aldus client. Rapporteur geeft aan dat de bijstand het laatste vangnet is en dat de gemeente best mee wil denken met client om werk te vinden dat aanspreekt maar dat het uitgangpunt is: algemeen geaccepteerde arbeid. 

Rijbewijs 

A, B, E

Mobiliteit 

Fiets 

Gezondheid 
In orde     
Schulden
Veel schulden. Gemiddeld zo’n 25.000 euro. Clienten zijn doorverwezen naar Danouscha Graafstra van schuldhulpverlening. Collega Arkesteijn heeft contacten met clienten.

Justitieel verleden
Nee

Conclusie intake Direct Werk

Client dient deel te nemen aan Direct Werk in juli. Client lijkt niet enthousiast over het project Direct Werk. Client dient iig te solliciteren en er zal een afspraak gemaakt worden met collega M. Verhouden bij het UWV Werkbedrijf.

Ondertekenen overeenkomst Direct Werk d.d.      
Belanghebbende heeft de overeenkomst Direct Werk d.d.       ondertekend met hierin  FORMDROPDOWN 
 doelstellingen vermeld. Belanghebbende dient d.d.       om       bij  FORMDROPDOWN 
                    

te verschijnen inzake het plaatsingsgesprek.  

Plaatsingsgesprek       bij  FORMDROPDOWN 

Het plaatsingsgesprek heeft bij  FORMDROPDOWN 
 plaatsgevonden met mevrouw  FORMDROPDOWN 
.
Blh. start op       voor       uren per week. 

Werktijden:      
De heer van Dartelvan Dartel heeft het Plaatsingscontract Direct Werk waarin de gemaakte afspraken zijn opgenomen op       voor akkoord ondertekend. 

Bevindingen Direct Werk over de periode van       tot en met      
Er hebben diverse evaluatiegesprekken plaatsgevonden. Zie voor uitgebreide informatie het bijgesloten formulier “Voortgang Direct Werk”. 

     
Motivatie 

     
Belemmeringen en aandachtspunten 

     
Sterke kanten naar werk 

     
Presentatie 

     
Beroepswens 

     
Conclusie/vaststellen werklijn 

Belanghebbende heeft het traject Direct Werk bij  FORMDROPDOWN 
  FORMDROPDOWN 
 doorlopen over de periode van       tot en met      .

óf

Het traject Direct Werk van belanghebbende is voortijdig beëindigd. 

De reden hiervan is      .
Belanghebbende heeft gedurende het traject Direct Werk (i.v.m. premie in de toekomst) 

. verwijtbare gedragingen gepleegd

. geen verwijtbare gedragingen gepleegd           

Belanghebbende is ingedeeld in de werklijn      , omdat      . 
Suwinet: 

Zie bijgesloten 

BESLUIT AFDELING WERK, INKOMEN & ZORG

6. Vaststellen dat de heer AM van Dartel, Plataanbeek 92  op       op de intake voor het project Direct Werk is verschenen.
7. Vaststellen dat belanghebbende is ontheven om deel te nemen aan het traject Direct Werk. De reden hiervan is      
8. Vaststellen dat belanghebbende heeft deelgenomen aan het Traject Direct werk gedurende de periode van       tot en met       en het traject  FORMDROPDOWN 
 heeft doorlopen.

9. Vaststellen dat belanghebbende het traject Direct Werk voortijdig heeft beëindigd. De reden hiervan is      .

10. Er is  FORMDROPDOWN 
 sprake van verwijtbare gedragingen gedurende het traject Direct Werk, wegens      .

11. Vaststellen dat belanghebbende is ingedeeld in de werklijn      . 

12. Werkproces 1e doelmatigheid plannen in       op naam van  FORMDROPDOWN 
.
Veldhoven, 
Afdeling Werk, Inkomen & Zorg,

	Rapport
	Bevindingen Direct Werk  FORMDROPDOWN 

	Identiteitsnummer
	16275

	Naam
	
	Opdrachtnummer 1
	20092432

	Geboren
	16 april 1979
	Opdrachtnummer 2
	     

	BSN
	142975151
	Geslacht
	V

	Adres
	Nijverheidslaan 25 
	
	

	Postcode
	5506 EA
	Woonplaats
	Veldhoven
	Contactpersoon
	

	Telefoon
	/
	Rapporteur
	Silvie Engelen


	Inschrijfdatum CWI. :
	

	Fase-indeling
	

	Inschrijving CWI verlengd tot
	

	Beroep in CWI
	

	Trajectplan opgesteld?
	 FORMDROPDOWN 



	 FORMDROPDOWN 

	

	Naam
	  

	Geboren
	
	BSN
	000000000


Aanleiding rapport: 

Project Direct Werk.

Belanghebbende heeft een uitkering aangevraagd bij het UWV Werkbedrijf. Belanghebbende heeft op 7 april de uitkeringsintake gehad bij de gemeente Veldhoven. Belanghebbende is voor d.d. 16 april 2009 ingepland om op onze afdeling te verschijnen inzake het project Direct Werk. 

Intake Direct Werk d.d. 16 april 2009

Inleiding

Het betreft een 30 jarige client. Client leeft al lange tijd onder bijstandsniveau wat de reden is van de aanvraag. Daarnaast heeft client de hoop dat de gemeente een re-integratietraject wil opstarten om client te bemiddelen naar een functie in haar studierichting. Hier wordt in deze rapportage nader over geschreven.

Gezins- & woonsituatie
Client is woonachtig in de huurwoning van haar broer. In deze woning is nog een andere broer woonachtig. Deze broer heeft zorg nodig vanwege schizofrenie en hij gebruikt medicatie. Client verricht mantelzorg voor deze broer. Client geeft aan dat zij haar broer (hoofdhuurder) niets hoeft te betalen omdat zij nauwelijks geld heeft. Client eet vaak bij haar ouders die vlakbij wonen. Ook helpt zij haar ouders met het invullen van papieren omdat haar ouders de Nederlandse taal niet geheel machtig zijn.

Opleiding 

Client is op 31 oktober 2006 afgestudeerd aan de Fontys Hogeschool Maatschappelijk Werk en Dienstverlening.     
Zij heeft echter tot dusver geen werk kunnen vinden in deze richting. Zij solliciteert erg veel (ook veel open sollicitaties). Naar mening client speelt haar buitenlandse achternaam een rol daarin.

Client heeft al die tijd goede hoop gehad dat zij toch een baan in haar studierichting zou kunnen vinden. Deze hoop heeft zij echter nu niet meer. 

Op de vraag van rapporteur wat client allemaal gedaan heeft om haar ervaring en kennis in haar vakgebied op peil te houden antwoordt client dat zij haar boeken geregeld doorleest, het nieuws volgt en op internet zoekt. Op de vraag van rapporteur of client zichzelf ooit aangeboden heeft als vrijwilliger of onbetaalde kracht om zo in ieder geval ervaring op te bouwen antwoordt zij ontkennend. Zij geeft aan dat ze het CWI gevraagd heeft om voor haar een stageplek te regelen. Het CWI heeft hier niets mee gedaan. Nu heeft client de hoop dat de gemeente dit traject voor haar opstart (actieve ondersteuning in het vinden van een baan in haar afstudeerrichting).

Werkervaring 

Client is in januari 2007 gestart via Tempo Team Euroclean als schoonmaker voor 10 uur per week. Zij heeft daarnaast veel (tevergeefs) gesolliciteerd. 

Dit contract werd niet verlengd. Liep af eind januari 2008. Eind maart 2008 tot eind maart 2009 is zij gestart als schoonmaker via Olympia uitzendbureau. Zij is uitgezonden naar HAGO schoonmaakbedrijf en via HAGO werkt zij bij ASML. Client heeft met ingang van 30 maart 2009 een vast contract bij HAGO voor 12,5 uur per week. Zij werkt 5 dagen per week van 15.30 uur tot 18.30 uur.

Hobby / daginvulling

Client houdt zich overdag bezig met solliciteren, werken, mantelzorg leveren aan haar broer en haar ouders helpen. Client eet veel bij haar ouders. 

Rijbewijs 

Onbekend     
Mobiliteit 

Client heeft een fiets. 

Gezondheid 
In januari 2008 tot maart 2008 is zij in de ziektewet beland vanwege een slijmbeursontsteking. Voor zover bekend zijn er nu geen lichamelijke problemen. 

Schulden
Client heeft geen schulden. Wel maakt zij gebruik van de debetstand op haar bankrekening.     
Justitieel verleden

Niet bekend

Conclusie intake Direct Werk

Rapporteur heeft client uitgelegd dat de gemeente niet kan bieden wat client wil: een re-integratietraject richting het werkveld waarvoor client gestudeerd heeft (maatschappelijk werk). Daar is de bijstand niet voor bedoeld. De kortste weg naar arbeid is het uitgangspunt. Client mag haar huidige (poets)baan derhalve niet opzeggen en client dient op zoek te gaan naar algemeen geaccepteerde arbeid. Client zal dus, als dit mogelijk is, haar poets uren dienen uit te breiden. 

Rapporteur stelt client de komende maand vrij van het project Direct Werk. Client heeft momenteel al vast werk (ook al is dit maar voor een paar uur per week). Client werkt iedere dag vanaf 15.30 uur wat betekent dat zij, als zij in Best bij de Omslag geplaatst zou worden, niet op tijd kan komen. Het is verstandiger om eerst te zoeken naar werk  voor client, daartoe zal collega Verhouden client ondersteunen.

Mocht er binnen een maand geen vooruitgang zijn geboekt, dan dient client alsnog deel te nemen aan het traject Direct Werk op De Run of bij het Goed (indien er plekken zijn). Aan client te kennen gegeven dat zij verplicht is aangeboden arbeid te accepteren. 

Daarnaast wil client wil graag werk vinden in haar studierichting.

Echter, er is inmiddels een gat ontstaan van ruim 2 jaar (Client is in 2006 afgestudeerd). 

Rapporteur heeft client het advies gegeven om op zoek te gaan naar een stageplek of een vrijwilligersplek zodat zij in ieder geval ervaring op doet in het werkveld. Client hoeft geen 40 uur te werken om bijstandsonafhankelijk te zijn, rond de 30 uur moet dit al lukken. Client zou dus voor de overige uren vrijwilligerswerk kunnen gaan zoeken zodat zij haar CV kan vullen met ervaring. Rapporteur kan zich er ook in vinden als client  nu al stappen zet  om vrijwilligerswerk te zoeken. De voorwaarde is dan wel dat zij blijft solliciteren op algemeen geaccepteerde arbeid (dit wordt ook 'gecontroleerd' door collega Verhouden) en dat zij een baan aan moet nemen als haar die aangeboden wordt door de gemeente. Aan client is nadrukkelijk verteld dat evt. gevonden vrijwilligerswerk niet vóór betaald werk gaat. Mocht client dus op korte termijn vrijwilligerswerk vinden en mocht er op korte termijn een betaalde baan door client gevonden worden of door de gemeente worden aangeboden, dan dient client haar vrijwilligerswerk daarvoor te verzetten of op te zeggen.

BESLUIT AFDELING WERK, INKOMEN & ZORG

13. Vaststellen dat mevrouw O Elkoubai, Nijverheidslaan 25  op       op de intake voor het project Direct Werk is verschenen.
14. Vaststellen dat belanghebbende is ontheven om deel te nemen aan het traject Direct Werk. De reden hiervan is      
15. Vaststellen dat belanghebbende heeft deelgenomen aan het Traject Direct werk gedurende de periode van       tot en met       en het traject  FORMDROPDOWN 
 heeft doorlopen.

16. Vaststellen dat belanghebbende het traject Direct Werk voortijdig heeft beëindigd. De reden hiervan is      .

17. Er is  FORMDROPDOWN 
 sprake van verwijtbare gedragingen gedurende het traject Direct Werk, wegens      .

18. Vaststellen dat belanghebbende is ingedeeld in de werklijn      . 

19. Werkproces 1e doelmatigheid plannen in       op naam van  FORMDROPDOWN 
.
Veldhoven, 
Afdeling Werk, Inkomen & Zorg,

	Rapport
	Bevindingen Direct Werk  FORMDROPDOWN 

	Identiteitsnummer
	16388

	Naam
	
	Opdrachtnummer 1
	20093403

	Geboren
	5 mei 1988
	Opdrachtnummer 2
	     

	BSN
	035594652
	Geslacht
	V

	Adres
	De Roerenmaker 85 
	
	

	Postcode
	5506 CJ
	Woonplaats
	Veldhoven
	Contactpersoon
	Jan Paul van Rossum

	Telefoon
	/06-14908520
	Rapporteur
	Silvie Engelen


	Inschrijfdatum CWI. :
	11-05-2009

	Fase-indeling
	

	Inschrijving CWI verlengd tot
	11-09-2009

	Beroep in CWI
	Verkoper

	Trajectplan opgesteld?
	 FORMDROPDOWN 



	 FORMDROPDOWN 

	

	Naam
	  

	Geboren
	
	BSN
	000000000


Aanleiding rapport: 

Project Direct Werk.

Belanghebbende heeft een uitkering aangevraagd. Belanghebbende is voor d.d. 27 mei 2009 ingepland om op onze afdeling te verschijnen inzake het project Direct Werk. 

Intake Direct Werk d.d. 27 mei 2009

Inleiding

Betreft een client van 21 jaar. Het is de eerste keer dat client een uitkering heeft aangevraagd. Client verschijnt samen met haar moeder.

Gezins- & woonsituatie
Client woont samen met haar moeder en haar jongere broer.

Opleiding 

Client heeft de BBL opleiding detailhandelsmarketing niveau 2 gevolgd. Hiervan heeft zij in december 2008 haar diploma behaald.

In september 2008 start ze met een opleiding in Helmond: Sociaal Pedagogisch Werk (SPW) niveau 3. Client kan dan aanspraak maken op studiefinanciering.

Werkervaring 

Client  heeft in het kader van haar BBL opleiding betaalde stage gelopen bij boetiek Cherie in Eindhoven.( 1-1-2007-1-11-2008 voor 3,5 dag per week).

Daarna heeft zij 2 dagen gewerkt bij WE kleding (vanaf 24-11-2008). WE heeft de samenwerking stopgezet omdat client te langzaam zou werken. Client vond dit overigens zelf niet. Client geeft aan dat ze veel op en neer moest lopen en veel sneller werken dan bij boetiek Cherie. Met haar ijzertekort kon ze dat niet aan.

Client solliciteert veel bij kledingwinkels. Door de week is er geen plek, behalve op de zaterdag. Maar alleen op de zaterdag wil ze niet werken. Rapporteur geeft aan dat er nu toch wel veel vakantiewerkers gevraagd zullen worden waarop de moeder van client aangeeft dat dat vooral in de maand juli zal zijn. Echter, client is zolang niet op vakantie geweest dat ze dat nu wel graag wil. Rapporteur geeft aan dat het niet de bedoeling is dat in de periode dat ze kan werken meteen op vakantie gaat. De moeder geeft aan dat het nog niet zeker is dat ze op vakantie gaan.

Hobby / daginvulling

Client slaapt uit tot 11.00 uur. Ze kan niet veel doen omdat ze geen financiele middelen heeft. Client geeft aan zich op te sluiten en daardoor weinig contacten te hebben. Haar moeder zorgt nog voor haar. Client geeft aan soms wat in huis te helpen en soms op haar jongere broertje te passen. Soms gaat ze wat lopen met haar buurmeisje (23 jaar) en soms kijken ze samen film.

Rijbewijs 

Nee

Mobiliteit 

Fiets van haar moeder

Gezondheid 
Client geeft aan last te hebben van een zwaar ijzertekort. Zij is veel moe. Dit heeft ze nu al twee jaar en het zou in de familie zitten. Haar zus zou haar mild hierdoor zijn kwijt geraakt. Client slikt medicijnen voor haar ijzertekort en als het ijzer niveau te laag is zou ze naar het ziekenhuis moeten. Client geeft aan ook af te vallen en door te zakken. Ook claimt client eczeem. Ze weet niet welke vorm. 9 juni heeft client afspraak hiervoor in het ziekenhuis. Client denkt niet fulltime te kunne werken. Met name de moeheid is hier oorzaak van. 

Schulden
Client heeft schulden bij haar moeder. 

Justitieel verleden
Nee

Conclusie intake Direct Werk

Gezien de geclaimde lichamelijke klachten stelt rapporteur voor om eerst een medisch onderzoek op te vragen bij AOB alvorens stappen richting Direct Werk te zetten.

Plaatsingsgesprek       bij  FORMDROPDOWN 

Het plaatsingsgesprek heeft bij  FORMDROPDOWN 
 plaatsgevonden met mevrouw  FORMDROPDOWN 
.
Blh. start op       voor       uren per week. 

Werktijden:      
Mevrouw KaraKara heeft het Plaatsingscontract Direct Werk waarin de gemaakte afspraken zijn opgenomen op       voor akkoord ondertekend. 

Bevindingen Direct Werk over de periode van       tot en met      
Er hebben diverse evaluatiegesprekken plaatsgevonden. Zie voor uitgebreide informatie het bijgesloten formulier “Voortgang Direct Werk”. 

     
Motivatie 

     
Belemmeringen en aandachtspunten 

     
Sterke kanten naar werk 

     
Presentatie 

     
Beroepswens 

     
Conclusie/vaststellen werklijn 

Belanghebbende heeft het traject Direct Werk bij  FORMDROPDOWN 
  FORMDROPDOWN 
 doorlopen over de periode van       tot en met      .

óf

Het traject Direct Werk van belanghebbende is voortijdig beëindigd. 

De reden hiervan is      .
Belanghebbende heeft gedurende het traject Direct Werk (i.v.m. premie in de toekomst) 

. verwijtbare gedragingen gepleegd

. geen verwijtbare gedragingen gepleegd           

Belanghebbende is ingedeeld in de werklijn      , omdat      . 
Suwinet: 

Zie bijgesloten 

BESLUIT AFDELING WERK, INKOMEN & ZORG

20. Vaststellen dat mevrouw ET Kara, De Roerenmaker 85  op       op de intake voor het project Direct Werk is verschenen.
21. Vaststellen dat belanghebbende is ontheven om deel te nemen aan het traject Direct Werk. De reden hiervan is      
22. Vaststellen dat belanghebbende heeft deelgenomen aan het Traject Direct werk gedurende de periode van       tot en met       en het traject  FORMDROPDOWN 
 heeft doorlopen.

23. Vaststellen dat belanghebbende het traject Direct Werk voortijdig heeft beëindigd. De reden hiervan is      .

24. Er is  FORMDROPDOWN 
 sprake van verwijtbare gedragingen gedurende het traject Direct Werk, wegens      .

25. Vaststellen dat belanghebbende is ingedeeld in de werklijn      . 

26. Werkproces 1e doelmatigheid plannen in       op naam van  FORMDROPDOWN 
.
Veldhoven, 
Afdeling Werk, Inkomen & Zorg,
Bijlage 5 Interviews Organisaties
Bezoek Severinus 26 juni 2009-06-30

Inleiding
Severinus bestaat dit jaar 50 jaar.  Severinus is een opvanginstelling voor mensen met een psychische handicap. Ze organiseren tal van activiteiten, bieden ondersteuning bij het zelfstandig wonen en bieden scholing.
Visie
Mensen met een verstandelijke handicap moeten de kans krijgen zo dicht als maar mogelijk is, te leven met en zoals anderen in de samenleving. Severinus is een organisatie die, in de meest brede zin van het woord ondersteuning biedt aan mensen met een verstandelijke handicap.
In Severinus wonen momenteel 450 mensen met een verstandelijke handicap in diverse woonvormen. Naast de huizen die gesitueerd zijn in twee bijzondere wijken in Veldhoven te weten de Berkt in Oerle en Akkereind in Zeelst, zijn er diverse woonhuizen en een aantal appartementen in andere wijken van Veldhoven waar cliënten meer zelfstandig maar altijd met begeleiding kunnen wonen. De cliënten worden begeleid en ondersteund door goed opgeleide medewerkers (verpleegkundigen). Tevens ondersteunt Severinus zo´n 250 thuiswonende mensen met een verstandelijke handicap door middel van een tweetal logeerhuizen, door middel van het leveren van zorg thuis en door dagbesteding. Ook de behandelfunkties zijn voor thuiswonenden beschikbaar.
Met en zoals anderen
Severinus maakt deel uit van de samenleving. De cliënten krijgen mogelijkheden geboden om net als iedereen te kunnen leven. ‘Gewoon’ waar het gewoon kan, en bijzonder waar dat nodig is. Rekening houden met de individuele mogelijkheden van de cliënt betekent ook erkenning van het feit dat de mogelijkheden niet voor iedereen dezelfde zijn. In de omgang met de cliënt staat het respect voor de eigen levenswijze centraal vastgelegd in het levensverhaal. Er is aandacht voor persoonlijkheid, gewoonten en levensovertuiging. De cliënt heeft een sociaal netwerk van familie, vrienden en kennissen.
De cliënt is zoveel mogelijk verantwoordelijk voor de invulling van het eigen leven. De cliënt kan met deze verantwoordelijkheid vormen vinden waarin het eigen bestaan als zinvol ervaren wordt.

Organisatie
Severinus is organisatorisch vormgegeven in een zestal sectoren, te weten drie sectoren Zorg, de sector Dagbesteding en Thuisondersteuning, de sector Behandeling en de sector Beheer. De sectorhoofden vormen samen met de Raad van Bestuur het managementteam. De afdelingen Personeel en Opleiding en Economische en Administratieve Dienstverlening zijn de twee stafafdelingen. De sectoren Zorg en Dagbesteding beschikken elk over een staffunctionaris. Deze heeft met name een taak bij de zorginhoudelijke ondersteuning van de medewerkers. Alle afdelingen kennen een meewerkend leidinggevende, en er is sprake van goed georganiseerd werkoverleg, wat onmisbaar is voor kwalitatief goede zorg.
Severinus en de Leerwerkorganisatie
Severinus staat positief tegenover een mogelijke samenwerking met de LWO. Er zijn voldoende werkzaamheden waarbij klanten van de LWO kunnen worden ingezet. Voor Severinus is dit extra mankracht en voor de begeleiding ontvangen zijn een vergoeding.
Uitgeschreven interview Kringloopwinkel Veldhoven

Met directeur Ton Dietvorst, 28-05-2009


Stichting Kringloop Veldhoven
De Run 5415
5504 DG Veldhoven 
Tel: 040 254 43 34

Korte Historie

De stichting Kringloop Veldhoven is opgericht in April 2000 door een kleine groep enthousiaste Veldhovenaren, die op een bewuste wijze een bijdrage willen leveren aan het behoud van een schoon milieu door hergebruik van goederen. De stichting Kringloop Veldhoven heeft zich dan ook als taak gesteld: het exploiteren van een professioneel opgezette kringloopwinkel in de gemeente Veldhoven. 

Het hoofddoel van de stichting is het inzamelen, verwerken en verkopen van afgedankte en mogelijk herbruikbare goederen. Er wordt door de stichting Kringloop Veldhoven gestreefd naar optimaal hergebruik en het stimuleren van bewust afvalgedrag bij de bevolking van de gemeente Veldhoven en Waalre. Dit in samenwerking met beide gemeenten. 
Een ander belangrijk doel van de stichting is het creëren van zinvol werk voor mensen die in het regulieren arbeidscircuit buiten de boot (dreigen) te vallen. De Kringloopwinkel werkt nauw samen met instanties als Stimulans, Ergon, Atlant en Salto. Daarnaast kan het voorkomen dat er tijdelijk mensen werkzaam zijn via het bureau Halt, Novadic, Raad van Kinderbescherming, Justitie en de Reclassering.
Binnen de kringloopwinkel wordt er veel werk verzet door bovenstaande medewerkers, maar ook door mensen die een zinvolle (vrije-) tijdbesteding zoeken.
Op dit moment hebben 5 van de 45 medewerkers een arbeidsovereenkomst met de Stichting. 25 medewerkers werken op vrijwillige basis en 10 medewerkers zijn via de eerder genoemde instanties bij de kringloopwinkel werkzaam.

Wat doen ze?
Het hoofddoel van de stichting is het inzamelen, verwerken en verkopen van afgedankte en mogelijk herbruikbare goederen. Er wordt door de stichting Kringloop Veldhoven gestreefd naar optimaal hergebruik en het stimuleren van bewust afvalgedrag bij de bevolking van de gemeente Veldhoven en Waalre. Dit in samenwerking met beide gemeenten. 
Een ander belangrijk doel van de stichting is het creëren van zinvol werk voor mensen die in het regulieren arbeidscircuit buiten de boot (dreigen) te vallen. De Kringloopwinkel werkt nauw samen met instanties als Stimulans, Ergon, Atlant en Salto. Daarnaast kan het voorkomen dat er tijdelijk mensen werkzaam zijn via het bureau Halt, Novadic, Raad van Kinderbescherming, Justitie en de Reclassering.

Doelstellingen

Milieu
Als stichting hebben wij ons op het gebied van Milieu als doel gesteld:
· Het hergebruik van ingezamelde goederen te bevorderen en zodoende het milieu te ontlasten en energie te besparen
· Het ontwikkelen van milieubewust afvalgedrag van onze bezoekers en klanten
Jaarlijks wordt door de organisatie ruim 350.000kg ingezameld. Van deze ingezamelde goederenstroom wordt ruim 75% weer voor hergebruik in de markt gebracht. Grotendeels gebeurt dit via onze kringloopwinkel en deels via gescheiden afvoerkanalen voor herbruikbare reststoffen.(glas, hout, metaal etc.). Daarnaast wordt de niet verkoopbare textiel geschonken aan de Pastoor Vekemans Stichting voor verdere verwerking.

Sociaal
Als sociale doelstelling streven wij naar:
· Het voordelig aanbieden van goederen aan minder draagkrachtige.
· Het aanbieden van werkplekken voor sociale arbeidsactivering van mensen
Momenteel bieden wij aan circa 45 medewerkers een zinvolle werkplek aan: grotendeels zijn dit vrijwilligers die zich vaak al jaren inzetten voor onze gemeenschappelijke doelstellingen.
Naast deze grote groep vrijwilligers bieden wij werkplekken aan voor mensen die een ‘’ afstand hebben tot de reguliere arbeidsmarkt’’.

Doel is om deze waardevolle mensen weer een zinvolle dagbesteding te bieden waarbij zowel arbeidsritme, betrokkenheid en waardering belangrijke uitgangspunten zijn.

Voor deze groep werkt men ook al samen met de Gemeente Veldhoven.

Op dit punt is er een perfecte match met een mogelijk leerwerk bedrijf. Ook werd er tijdens het interview aangegeven dat men niet voldoende mankracht heeft om bijvoorbeeld fietsen te repareren. Hier kan het leerwerk bedrijf werknemers aanbieden die dit wel mogelijk kunnen maken.

Maatschappelijk
In dit kader bieden wij vrijwel continu werkplekken aan voor mensen die bijvoorbeeld een ‘’ taakstraf’’ te vervullen hebben. Veel mensen via organisaties zoals Halt en Justitie hebben op deze wijze bijgedragen aan onze maatschappelijke doelstelling.
Voorzien in behoefte
Het is overduidelijk dat voorzien in een grote behoefte erg belangrijk is voor de kringloopwinkel. Dagelijks ontvangen zij 250 bezoekers en dat aantal is nog steeds stijgende. ‘Vele mensen en organisaties hebben de weg naar de kringlooporganisatie gevonden’.

Organisatie
Personeel
De kringlooporganisatie telt in totaal ruim 45 medewerkers, merendeels vrijwilligers die vaak al vele jaren zich inzetten om ‘’hun’’ kringloopwinkel tot een succes te maken. Vaak een onderbelichte groep die achter de schermen en buiten openingstijden goederen sorteren, inruimen en de winkel mee op orde houden. Zonder de inzet van deze groep mensen was de kringloopwinkel lang niet gekomen tot waar ze nu staan.
Hoe staat men tegenover een mogelijke samenwerking met het leerwerkorganisatie?
Wil graag een rol vervullen richting de gemeenschap. Verantwoordelijkheidsgevoel, krijg subsidie wil graag wat terug doen. En ziet win win situatie. Voor de kringloop betekent dit extra vrijwilligers,  voor de Gemeente: cliënten aan het werk helpen.
Ook worden wij er d.m.v. trajectbetaling financieel beter van.

De Nieuwe Band

	telefonisch: 
	040-2537749 

	per email: 
	
info@de-nieuwe-band.nl(of met het formulier hieronder) 

	adres: 
	van Aelstlaan 14, 5503 BD Veldhoven 




Rechtsvorm?
Stichting
Wat doen ze?
Stichting De Nieuwe Band heeft ten doel om voor hen die daar behoefte aan hebben, gelegenheid te creëren om nieuwe sociale contacten op te bouwen. De stichting tracht haar doel te bereiken o.a door het organiseren van activiteiten voor ontmoeting, sport, vorming, en hobby. De stichting werkt alleen met deskundige vrijwilligers, die leiding willen geven aan een of meerdere activiteiten. Om de voorzieningen die de stichting kan bieden optimaal te benutten wordt onder bepaalde voorwaarden ook aan andere groepen uit de gemeente de mogelijkheid geboden van bepaalde faciliteiten gebruik te maken. 
Inschrijving staat open voor alle baanlozen en hun partners tot een leeftijd van 65 jaar. Zij, die op genoemde leeftijd reeds lid zijn van dNB kunnen, ook op oudere leeftijd, lid blijven. De stichting werkt alleen met vrijwilligers voor begeleiding bij de diverse activiteiten.  
Doelgroep?
Inschrijving staat open voor alle baanlozen en hun partners tot een leeftijd van 65 jaar. Zij, die op genoemde leeftijd reeds lid zijn van dNB kunnen, ook op oudere leeftijd, lid blijven. 
De stichting werkt alleen met vrijwilligers voor begeleiding bij de diverse activiteiten. 

Personeel?
dagelijks bestuur

Vrijwilligers?
De stichting werkt alleen met vrijwilligers voor begeleiding bij de diverse activiteiten.

Activiteiten?

· houtbewerking
· Engels voor beginners

· computer activiteiten 

· metaalbewerking 

· glasbewerking 

· speksteensnijden
· kaarten maken 

· kalligraferen/tekenen/schilderen 

· kleding/patchwork 

· Sport, spel en spelletjes 

· kaarten

Geldstromen?
De inkomsten komen uit het inschrijfgeld, een bijdrage per activiteit, de 
baropbrengst, giften, sponsors, legaten en subsidie van de gemeente Veldhoven

Samenwerking LWO?
Op dit moment worden er al verschillende mensen geplaatst als vrijwilliger bij de Nieuwe Band. Ook op het gebied van re-integratie wil de Nieuwe Band graag een rol spelen waar dat kan. Er kunnen klanten geplaatst worden in verschillende functies. Verder is het mogelijk voor klanten om deel te nemen aan de verschillende activiteiten die georganiseerd worden mits hier ruimte voor is.
Woonstichting Aert Swaens
Met de Gemeente Veldhoven heeft de woonstichting Aert Swaens al jaren een intensieve samenwerking op verschillende gebieden. In het kader van het oprichten van een mogelijke LWO hebben er verschillende vergaderingen plaats gevonden.

Het idee is om in een wijk in Veldhoven mensen met een achterstand tot de arbeidsmarkt werkzaamheden te laten verrichtten. Hierbij moet je met name denken aan onderhoudswerk van zowel de gemeente ( openbare ruimte) als de woonstichting  . 
Er is gekeken naar WZSW ( Woon Zorg Service Wijk) in Tilburg. Dit is een soortgelijk project. Dit is echter dat dit niet zomaar te kopiëren voor een wijk in de Gemeente Veldhoven. Maar er kunnen zeker een aantal componenten uit dit project bekeken worden.

Belangen
  

Belangen stichting Aert Swaens: bijdragen aan het verbeteren van woningonderhoud en opfleuring van een wijk.

Belangen Ergon : dit project genereert extra werkplekken voor Ergon.

Belangen Gemeente Veldhoven: mensen met een achterstand tot de arbeidsmarkt kunnen voor dit project worden ingezet en verdwijnen zo uit de uitkering of krijgen een leerwerkplek

Voorstel Ergon: Ergon is de opdrachtnemer, de belanghebbenden in dit project zijn dan de Woonstichting Aert Swaens en de Gemeente Veldhoven.
Het project wordt gedraaid door een SW’er die een groepje WWB’ers aanstuurt tijdens de werkzaamheden. Ergon zorgt dus voor de coaching en de begeleiding van het project.

De woonstichting Aert Swaens wil een wijkgerichte organisatie neerzetten en heeft de voorkeur om het project te starten in de wijk Cobbeek (alternatief Heikant).










� Zie bijlage 1 voor uitwerking wettelijke kaders pag.18


�  Zie bijlage 2 voor uitgebreide verslag stichting De Omslag + toelichting werkzaamheden pag.20


� Onderzoek project “onbenutte kwaliteiten” in Rotterdam door de sociaal wetenschappelijk afdeling van de Dienst Sociale Zaken van de gemeente Rotterdam en de vakgroep Algemene Sociale Wetenschappen van de Universiteit van Utrecht


�  Zie Bijlage 3 en 4 voor ervaringen van cliënten uit Veldhoven die het traject bij de Omslag in Best hebben gevolgd. En de procedure direct werk van de Gemeente Veldhoven. Pag.31�


� Zie bijlage 5 voor een toelichting van de mogelijke partners pag.57
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