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Voorwoord. 

Deze scriptie is geschreven in het kader van mijn afstudeeropdracht aan Hogeschool Fontys, opleiding pedagogiek. 

Een woord van dank wil ik graag richten tot iedereen die heeft bijgedragen aan de totstandkoming van deze scriptie. In het bijzonder bedank ik mijn stagedocente Yvonne Franken en stagebegeleidster Claire Gruisen. Ook de medewerking van de leerkrachten van SBO het Mozaïek was onmisbaar.

Uiteraard wil ik  de respondenten bedanken, die bereid zijn geweest aan mijn onderzoek mee te werken. Hiernaast bedank ik mijn familie voor hun steun en bijdrage.

Sittard, Juli 2009











Veerle Meijers

Samenvatting.

Deze scriptie beschrijft een onderzoek naar de effectiviteit van sociale vaardigheidstraining bij kinderen met problemen in de omgang met leeftijdgenoten, in het bijzonder een sociaal angstig en een depressief kind. Er is bij orthopedagogen, werkzaam op SBO het Mozaïek, behoefte aan duidelijkheid wat betreft de effectiviteit van sociale vaardigheidstraining. In hoofdstuk 1 van de scriptie zal SBO ’t Mozaïek beschreven worden. Op deze school werd ik in de gelegenheid gesteld, om stage ervaring op te doen. Met hulp van de orthopedagogen heb ik het doel voor mijn scriptie opgesteld en er vorm aan kunnen geven.

In hoofdstuk 2 en 3 geef ik achtergrondinformatie, die belangrijk is om het verloop van mijn onderzoek goed te kunnen volgen. Het is vooral belangrijk om signalen die het kind afgeeft, te herkennen. Zo kunnen problemen in de omgang met leeftijdgenoten en de gevolgen die dit kan hebben voor de sociaal emotionele ontwikkeling beperkt worden.

De sociaal emotionele ontwikkeling is een belangrijk proces dat op jonge leeftijd begint. Sociale contacten en de daarbij behorende sociale vaardigheden, zijn van groot belang voor deze ontwikkeling. Kinderen die sociaal incompetent zijn, ervaren problemen in de interactie met hun omgeving en hebben dus moeite met  het leggen van contacten. Ze krijgen vaak te maken met sociale uitsluiting. Zij worden afgewezen of genegeerd door leeftijdgenoten. Kinderen die te maken hebben met sociale uitsluiting lopen een groot risico op internaliserende problemen, zoals sociale angst en depressie. Het is dus van groot belang om bij sociaal incompetente kinderen vroegtijdig te beginnen met het verbeteren van sociale vaardigheden. 

De meest gebruikte methode voor behandeling  van kinderen met sociale problemen is een sociale vaardigheidstraining. In dit onderzoek wordt gebruikt gemaakt van het VRIENDEN programma. Elke letter van het woord VRIENDEN staat voor een aspect van het programma, gekoppeld aan een slogan, die het kind kan oproepen als het verkeert in een moeilijke situatie.  In de laatste paragraaf van dit hoofdstuk zal worden ingegaan op de gedachtegang en de theoretische principes van deze training.

In hoofdstuk 4 beschrijf ik het doel, de doelgroep en de methode van het onderzoek. 

Voor de start met de sociale vaardigheidstraining voor kinderen met problemen in de omgang met leeftijdgenoten, heb ik een eerste meting gedaan. Hiervoor heb ik de deelnemende kinderen, hun ouders en leerkrachten, verzocht vragenlijsten in te vullen. Achteraf vond de nameting plaats. De meetinstrumenten, die gebruikt zijn voor het verzamelen van gegevens rondom de deelnemers worden uitvoerig beschreven. Hierbij komen de aspecten aan bod die een belangrijke rol spelen bij de omgang met leeftijdgenoten, sociale angst en depressie. Dit hoofdstuk wordt afgesloten met een paragraaf over de procedure van het onderzoek. 

Na de methode van onderzoek worden in hoofdstuk 5 de resultaten besproken. Deze worden aan de hand van grafieken, per aspect van elke gebruikte vragenlijst, in kaart gebracht. Met de resultaten, voortvloeiend uit het onderzoek, krijgen de orthopedagogen een beeld van de effectiviteit van sociale vaardigheidstraining. Zonder in deze samenvatting te diep in te gaan op de resultaten, mag gesteld worden dat uit het onderzoek naar voren is gekomen dat de training effect heeft en  op diverse aspecten positieve veranderingen zichtbaar zijn.
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