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Inleiding
De belangrijkste hypothese die Willem Koops in het eerste hoofdstuk van deze bundel bespreekt is die van de continue toename van kinderlijkheid sinds de dertiende eeuw. De lineaire, eendimensionale voorstelling van de geschiedenis van de infantilisatie mag dan simplistisch overkomen, Koops acht de verandering in de bejegening van kinderen van de achttiende tot de twintigste eeuw, zoals hij zegt ‘er tamelijk adequaat mee beschreven’. Hij onderschrijft hiermee de stelling die Philippe Ariès in zijn in 1960 verschenen L'enfant et la vie familiale sous l'Ancien Régime onderbouwt (Ariès, 1960/1962). Vooral vanaf de tweede helft van de twintigste eeuw is er echter volgens Koops sprake van een volkomen nieuwe sprongsgewijze ontwikkeling. Doordat iedereen, de kinderen incluis, toegang krijgt tot de massamedia verandert de verhouding tussen ouders en kinderen volkomen. Vooral geïnspireerd door het boek van Postman (1982) laat hij zien hoe de kinderlijkheid in die periode weer verdwijnt. Dat geldt ook voor de adolescentie, de nieuwe ontwikkelingsfase die eind 19de eeuw noodzakelijk was geworden om de brug naar de volwassenheid te kunnen slaan. Volwassenen gedragen zich zo lang mogelijk als leeftijdgenoten van hun kinderen en hebben hen daarmee geen uitdagend toekomstbeeld meer te bieden. 

Het fascinerende van het verhaal is dat een eeuwenlange gestage ontwikkeling wordt afgewisseld door een korte, nog niet afgesloten, periode van turbulente veranderingen in tegengestelde richting. Het lijkt goed om een poging te wagen die laatste halve eeuw van de twintigste eeuw preciezer onder de loep te nemen. Van Centuries of Childhood – dat was de titel die de Engels vertaling van het boek van Ariès kreeg – naar Decades of Childhood, zo gezegd. Dan blijkt overigens dat het kind in vele opzichten inderdaad minder, maar in andere opzichten ook juist meer kind geworden is (vgl. Godot 2003, 15-32). In de beschrijving van de veranderingen in de verhouding tussen ouders en kinderen, het opvoedingsdoel of het volwassenheidsbeeld en de verantwoordelijkheid van de opvoeder moeten we op allerlei manieren vereenvoudigen. Zo blijven de verschillen tussen sociale lagen onbelicht en komt opvoeding in allochtone gezinnen niet aan de orde. Om de beschrijving überhaupt mogelijk te maken concentreren we ons op de ontwikkeling van de opvoeding van het middenklassekind. We zullen een beeld schetsen dat vooral uitdrukking geeft aan de geest van de tijd. Dat de zogeheten revolutionaire jaren zestig achteraf bezien veel minder revolutionair waren dan we tot nu toe dachten, in die zin dat de grote veranderingen reeds in de jaren vijftig begonnen waren (vgl. Weijers, 1996) neemt niet weg dat de jaren zestig van binnenuit bij uitstek als revolutionaire jaren werden beleefd. Hoe discutabel de idee van ‘de geest van de tijd’ ook moge zijn, als we de veranderingen in de achterliggende vijftig jaar willen typeren, kunnen we en willen we er niet omheen,
Veranderingen in de verhouding tussen ouders en kinderen

De opvoedingsverhoudingen in de jaren vijftig staan ons voor ogen als autoritaire verhoudingen. Het waren de ouders die de richting bepaalden en uitmaakten wat goed en wat niet goed was. Kinderen werden geacht te luisteren en in veel gevallen, aan de eettafel bijvoorbeeld letterlijk, niet te spreken. Ook de school werd gekenmerkt door een streng regime. Voordat de deur ‘s morgens openging, moesten de kinderen zich buiten in rijen per klas opstellen om zich na een signaal van de bovenmeester in gelid naar binnen te bewegen. In de klas troffen zij ook de banken in rijen aan. Stilzitten en luisteren was het devies. Nederland was in de greep van de naoorlogse wederopbouw en er was grote consensus over dat je daaraan een bijdrage moest leveren. Wat je als kind worden kon, zoals men destijds het scala aan beroepsmogelijkheden aanduidde, lag betrekkelijk vast en bevond zich in het verlengde van wat je vader en moeder deden. Over waarden en normen bestond binnen de verschillende zuilen, en achteraf bezien ook tussen de zuilen, grote eenheid van gedachte. 
De jaren vijftig gaan door voor de veiligste periode uit de Nederlandse geschiedenis. De werkomstandigheden lieten wat dat betreft nog veel te wensen over, maar ook als oudere kon je in die jaren zonder angst over straat. Om een goede voorstelling te kunnen maken van de manier waarop de opvoeding in gezinnen georganiseerd was, moet men hun omvang in aanmerking nemen. Vooral in gezinnen van gereformeerde en van katholieke huize bleef een kindertal in de dubbele cijfers lang geen uitzondering. Het standaardbeeld van de jaren vijftig is lange tijd onaangetast gebleven. 
Pas nu wordt duidelijk dat modernisering en welvaartsgroei toen al begonnen waren (vgl. Schuyt & Taverne, 2000). Maar ook het beeld van de strenge ouders, van wie de kinderen niets mochten, moet worden genuanceerd. De autoritaire verhoudingen waarvan we spraken, waren zeker niet noodzakelijkerwijs kille verhoudingen. In de herinneringen van de kinderen van toen noteren we veel bewondering voor zoveel ouderlijke betrokkenheid ondanks een zwaar bestaan. Er zijn er zelfs die de voordelen van het moeten zwijgen in gezelschap van volwassenen benadrukken. Van moeten luisteren viel veel op te steken. 

Hoezeer dergelijke herinneringen doortrokken zijn van gevoelens van nostalgie is een open vraag. Bijna elk beeld van een tijd kan voorzien worden van een tegenbeeld. Zo was er in de jaren vijftig wel sprake van een grote sociale controle, maar er waren ook volop mogelijkheden om je daaraan te onttrekken. Er was de vrijheid van het lege platteland en in de autoloze straten van de grote stad kon je onbeperkt buitenspelen. Maar als een kind een vreemde volwassene ontmoette, ontmoette hij daarin ook een potentiële opvoeder. De volwassene van de jaren vijftig had geen enkele schroom andermans kinderen terecht te wijzen. 
Veranderingen in de opvoedingsverhoudingen hangen voor een belangrijk deel samen met veranderingen in economische verhoudingen. In de loop van de jaren zestig verwerft de jeugd een zekere economische zelfstandigheid. De jeugd wordt door de markt en in de reclame als aparte, economisch interessante groep ontdekt. Daar waar afdracht van loon aan de ouders, zodra kinderen gingen werken in de jaren vijftig nog een vanzelfsprekendheid was, verdween de noodzaak daartoe door de groeiende welvaart in de jaren zestig. Emigranten die Nederland in het begin van de jaren vijftig nog in verband met een gebrek aan toekomstperspectief hadden verlaten om een nieuw bestaan in Canada of Australië op te bouwen, zagen bij bezoek aan het vaderland in de jaren zestig tot hun verbazing dat in de Nederlandse huizen ook koelkasten stonden en dat de ooit zo lege straten ook hier langzaam gevuld raakten met auto’s. 
Dat het de veranderende economische verhoudingen waren die de autoritaire opvoedingsverhoudingen bepaalden, klinkt plausibel. De verplichting tot luisteren komt in de lucht te hangen als je je er als jongere daadwerkelijk aan kunt onttrekken door op jezelf te gaan wonen. De oudere jeugd trekt zich niets meer van de ouders aan, al dan niet met instemming van diezelfde ouders. Maar ook de visie op jongere kinderen verandert. Dat er in de door de succesvolle anticonceptie snel kleiner wordende gezinnen veel meer aandacht voor de kinderen is, ligt voor de hand. Opvoedingsvragen worden zo interessant gevonden dat er een markt is voor ‘vakbladen’ voor ouders. De grotere welvaart beperkt de conflictstof. 
De inrichting van de lagere-schoolklas zal in de jaren zestig in Nederland ingrijpend veranderen: in plaats van de banken in het gelid met het zicht op de allesweter voor de klas, komen tafelgroepen en werkhoeken, waarop kinderen met elkaar overleggen. In de meer conservatieve regio’s in onderwijsland moet men wat langer op deze veranderingen wachten, soms zelfs tot in de jaren tachtig, maar de veranderingen komen er, en ze zijn onomkeerbaar. In Nederland verandert de lagere school van een plaats waar de overgrote meerderheid van de kinderen het niet naar haar zin had en waar wie het niet kon volgen zonder schroom voor het front van de klas belachelijk werd gemaakt, naar een plaats waar de meeste kinderen met plezier naartoe gaan.

De autoritaire opvoedingsverhoudingen van de jaren vijftig worden in de jaren zestig gedemocratiseerd. In zekere zin was het kind in de jaren vijftig rechtenloos. Het genoot het recht op zorg, maar leek het recht op vrije meningsuiting te ontberen. Die groeiende aandacht voor wat kinderen zelf te melden hebben past bij de afnemende zekerheid over de adequaatheid van het beeld dat men in de jaren vijftig van de volwassene had. Er was juist kritiek op de volwassene van de jaren vijftig, vooral toen, tegen de achtergrond van wereldwijde gewapende conflicten, de vraag zich opdrong hoe die volwassene zich in de laatste oorlog eigenlijk had opgesteld. Gezagsgetrouwheid, in de jaren vijftig een deugd, verkeert in de jaren zestig in de deugd van de burgerlijke ongehoorzaamheid. 
Hoewel de experimenten met anti-autoritaire opvoeding in omvang beperkt bleven, evenals de experimenten van woongroepen en groepsopvoeding, fungeerden ze toch als spraakmakende kritiek op traditionele verhoudingen. Kinderen kunnen méér was de titel van een op de pedagogische academie vanaf de late jaren zestig veel gebruikt boek (vgl. Pines, 1969) en de verwachtingen werden gaandeweg sterk opgevoerd. Kinderen werden als bouwstenen van een ideale toekomstige samenleving gezien, en onderwijs en opvoeding werden als de weg ernaartoe beschouwd. De maakbaarheid van mens en samenleving, een uitvinding van de verlichting, kwam hoog in het vaandel te staan en nam als ideologie bezit van de samenleving als geheel. Hoe ouders het verlies van opvoedingsgezag in de jaren zestig hebben overleefd, is achteraf onbegrijpelijk als  inderdaad niet ook van een zekere instemming met de veranderende verhoudingen wordt uitgegaan. Nergens ter wereld wordt de democratisering zo ver doorgevoerd als in Nederland. De Wet Universitaire Bestuurshervorming (WUB) uit 1972 maakt van de universiteit een volkomen platte organisatie. De koffiejuffrouw die meebeslist over de inhoud van het studieprogramma is spreekwoordelijk geworden.
In de jaren zeventig worden de rechten van kinderen en jeugdigen sterk uitgebreid. Er wordt een woonrecht voor 18-jarigen geformuleerd - zelden is het recht op onafhankelijkheid van kinderen daadkrachtiger geïllustreerd. Ook de ontwikkeling van de studiefinanciering geeft de extreme verhoudingen in Nederland heel goed weer. Aan het begin van de jaren zestig begon die als ondersteuning, gebaseerd op een algemeen gedeeld meritocratisch gedachtegoed, van kinderen uit gedepriveerde groepen; in de jaren zeventig groeit het uit tot een studiefinancieringsstelsel waarin de economische onafhankelijkheid van elke studerende uitgangspunt is. Ook kinderen van ouders die de studie heel goed zelf kunnen betalen, moeten hun keuzen in vrijheid kunnen maken en dus onafhankelijk kunnen zijn. Deze veranderingen in de opvoedingsverhoudingen  maken deel uit van het bredere proces van individualisering dat de hele samenleving doortrekt. 

Om de veranderingen in de verhoudingen tussen ouders en kinderen te typeren, is de overgang van autoritair naar democratisch heel adequaat. De rechten van kinderen en jeugdigen nemen na 1970 verder toe, zoals het recht om als 12-jarige bij echtscheiding gehoord te worden, en om als 16-jarige bij echtscheiding voor een van beide ouders te kiezen. Als het om de ideële rechten gaat lijkt er pas in de jaren negentig een kentering te komen. Het recht op euthanasie voor 12-jarigen kwam in 2000 niet door de Tweede Kamer. De Amerikaanse claimcultuur, waarin het mogelijk is dat een kind zijn vader vanwege zijn rookgedrag voor de rechter daagt, is nog niet naar onze streken overgewaaid. 

Een andere manier om de veranderingen in de verhouding tussen ouders en kinderen te tekenen is de overgang van bevelshuishouding naar onderhandelingshuishouding (vgl. De Swaan, 1979). De meeste jaren-zeventig-ouders kunnen heel goed met hun kinderen overweg. Het generatieconflict dat in de jaren vijftig en zestig de opvoeding nog beheerste, lijkt volkomen te zijn verdwenen. Er zijn wel verschillen in inzicht en ouders en kinderen hebben verschillende wensen, maar daarvoor wordt in samenspraak een oplossing gevonden. Het is de vraag wat voor soort betrokkenheid in de  onderhandelingshuishouding aan de orde is. In de jaren zestig is er parallel aan  maatschappijbetrokkenheid een ik-betrokkenheid opgekomen. De opvoeder die zich in de jaren vijftig volledig opofferde voor het wel en wee van haar kinderen, claimt in de jaren zeventig een recht op een eigen leven. De Nederlandse opvoeding is dan al een beetje Amerikaans geworden.

De schaarste van de jaren vijftig, die tot zuinigheid noopte en oefening van uitstel van de behoeftebevrediging tot belangrijke opvoedingsactiviteit maakte, is in de groeiende welvaart van de jaren zestig en zeventig veranderd in een oefening in meer dan voorzichtig genieten. In aansluiting op de analyse van Christopher Lasch van de cultuur als cultuur van het narcisme, zijn de jaren zeventig zelfs tot ik-tijdperk gebombardeerd. Het individualisme van het ik-tijdperk wordt getekend door het schadebeginsel. Ieder mag doen wat hij wil zolang hij een ander maar geen schade berokkent. In deze jaren wordt het zelfontplooiingsideaal geformuleerd dat in de jaren tachtig een van de uitgangspunten van de Wet op het Basisonderwijs zal worden opgenomen. 
Veranderingen in rechten, waarden en doelen

De maatschappelijke betrokkenheid van de jaren zestig en de daarmee verbonden belangstelling voor opvoeding leidt tot allerlei bemoeienis van ouders met de school. Was de school in de jaren vijftig een verantwoordelijkheid van schoolbesturen en Leerkrachten, in de jaren zestig en zeventig wordt de school meer en meer een medeverantwoordelijkheid van de ouders. In de jaren zeventig is ouderparticipatie in het onderwijs op allerlei gebied algemeen geworden, en als een ondersteuning een onmisbare pijler. 

Vanaf halverwege jaren zeventig is er sprake van een economische kentering. De  gevolgen ervan zullen pas goed zichtbaar worden in het begin van de jaren tachtig. Het geloof in maakbaarheid van mens en samenleving taant.Werkloosheid neemt toe en er wordt gevreesd voor een verloren generatie die een leven lang niet aan het werk zal komen.Wat de gevolgen voor een opgroeiende generatie zijn van het ontbreken van een welomschreven toekomstperspectief, is niet gemakkelijk te bepalen. Dat er heel wat voor nodig is om kinderen en jeugdigen hun ontwikkelingskracht te ontnemen, staat als een paal boven water. Dat neemt niet weg dat de typering van het  tijdsgewricht als periode van doemdenken door Kees van Kooten en Wim de Bie, die in die tijd een wekelijks satirisch televisieprogramma maken, algemeen herkend wordt. Naast economische malaise is er sprake van oorlogsangst. In de grootste demonstraties ooit protesteren ouders en kinderen tegen de voorgenomen plaatsing van kruisraketten. De omvang van bewuste kinderloosheid gekoppeld aan angst voor de toekomst is onbekend, maar dat zij bestaat is zeker. Er ontstaat een grauwe, gepolitiseerde jongerencultuur van punkers, new-wavers, doomers en alternativo’s, die zich met inktzwarte teksten en in pikzwarte kleding achter het ‘No Future’ van de Sex Pistols scharen. En de strekking is dat het allemaal echt geen zin meer heeft. 
Wat de betekenis van deze algemene geestesgesteldheid voor de gewone opvoeding in gezinnen is, valt moeilijk aan te geven. Sinds de jaren zestig hebben niet alleen kinderen en jeugdigen hun rechten opgeëist, maar ook vrouwen. Was in de jaren vijftig het moederschap nog de unieke bestemming voor de overgrote meerderheid van de Nederlandse vrouwen – ging een onderwijzeres in de jaren vijftig trouwen dan betekende dat veelal ook volgens de arbeidsovereenkomst het einde van het dienstverband – in de jaren zestig en zeventig wordt de gehuwde werkende vrouw een gewoon verschijnsel. In die jaren wordt het feminisme als ideële beweging ondersteund door een ingrijpende technische ontwikkeling: het operationeel worden van de pil. De seksuele ongebondenheid brengt niet alleen ingrijpende veranderingen in de seksuele moraal, maar in de relaties tussen vrouwen en mannen überhaupt. Dit alles vindt zijn neerslag in de nieuwe echtscheidingswet van 1971 en zijn bekroning in de erkenning van de gescheiden vrouw als bijstandsgerechtigde. Net als de onafhankelijkheid van de student van zijn ouders wordt de onafhankelijkheid van de vrouw van de man door de Nederlandse overheid gefinancierd. 
In het begin van de jaren tachtig dreigt de vrouw haar economische zelfstandigheid weer te verliezen doordat zij ten tijde van economische malaise als eerste uit de arbeidsmarkt wordt gestoten. Nederland heeft in vergelijking met omliggende landen een enorme achterstand op het gebied van de voorzieningen voor kinderopvang, omdat die voorzieningen nu juist niet van overheidswege zijn gefinancierd, maar uitsluitend tot stand zijn gekomen op grond van ideëel particulier initiatief. De economische malaise van de jaren tachtig heeft grote gevolgen voor de positie van jeugdigen. De op grond van demografische verwachtingen voorziene bezuinigingen in het onderwijs worden niet gehaald. Er was een aanmerkelijk lager aantal leerlingen verwacht, maar door de hoge (jeugd)werkloosheid blijven vele jongeren die willen werken maar geen werk kunnen vinden, aanspraak maken op onderwijs. 

In de jaren tachtig is sprake van een sterke rechtenreductie van jeugdigen. Van het woonrecht voor 18-jarigen is nooit meer iets vernomen. Het studietoelagenstelsel, dat de principiële onafhankelijkheid van jongeren moest garanderen, maakt plaats voor het systeem van een ontoereikende basisbeurs met mogelijkheid tot bijlenen. De verzakelijking die in de jaren tachtig bezit nam van de verhoudingen, loopt in de jaren negentig in de studiefinanciering uit op de zogenoemde tempobeurs die veranderen van studierichting nagenoeg onmogelijk maakte. Het onderwijsbeleid, dat sinds de jaren zeventig gericht was geweest op zelfontplooiing en uitstel van keuze, zal voor wat het voortgezet en hoger onderwijs betreft sterke veranderingen ondergaan. Het in 1985 ingevoerde basisonderwijs, dat bij de bezuinigingen wel wordt ontzien, werd nu juist naar de letter gekenmerkt door een grotere nadruk op de sociaal-emotionele ontwikkeling in plaats van de unieke aandacht voor het cognitieve (vgl. Levering, 2006).  

Zo ijlt de geest van de jaren zeventig in de snel verzakelijkende jaren tachtig in het onderwijs voor 4- tot 12-jarigen nadrukkelijk na. Het duurt tot het eind van de jaren tachtig voor de politiek zich met de opvoeding gaat bemoeien. Gekoppeld aan de zorgen over de gegroeide jeugdcriminaliteit, moeten ouders weer waarden en normen gaan overdragen, is de breed gedeelde opvatting. Uit angst voor moralisme had de politiek zich lange tijd afzijdig gehouden. De wetenschappers en politici die zich in het begin van de jaren vijftig druk maakten over “de maatschappelijke verwildering der jeugd” (vgl. Langeveld, 1952), hadden inderdaad nog een afgerond volwassenheidsbeeld voor ogen. Dat gold niet voor de volwassenen van de jaren tachtig. Hen ontbrak het nu juist aan afgeronde doelbeelden die ze jeugdigen konden voorhouden. Die afgeronde doelbeelden waren in de jaren tachtig ook niet te formuleren. Dat had niet alleen van doen met de algehele perspectiefloosheid, maar ook met een tekort aan inzicht in de toekomstige ontwikkelingen. De  informatietechnologische revolutie stond voor de deur, maar tegen jongeren zeggen dat ze toch vooral ‘iets met computers’ moesten gaan doen, was nog lang een slag in de lucht. 

Het ‘ethisch reveil’ dat door minister-president Van Agt parallel aan zijn bezuinigingspolitiek eind jaren zeventig begin jaren tachtig werd geproclameerd, en de oproepen van minister-president Lubbers en zijn minister van justitie Hirsch-Ballin eind jaren tachtig begin jaren negentig horen waarschijnlijk in hetzelfde rijtje thuis. Als het om waarden en normen in Nederland gaat, zijn secularisatie en ontkerkelijking, die eind jaren vijftig zijn ingezet en die hun weerga in de westerse wereld niet kennen, van beslissende betekenis geweest. Dat Nederland gaandeweg meer en meer een multiculturele samenleving werd, heeft de onontkoombaarheid van de pluriformiteit nader bepaald. Een eenvoudig herstel van omgangsregels, die vanaf de jaren zestig als kritiek op autoritaire verhoudingen waren afgeschaft, is natuurlijk ook onmogelijk.

Voor het verdwijnen van de doelstellingendiscussies – dat is iets anders dan het debat over waarden en normen dat vooral over regels gaat – is, naast de definitief toegenomen complexiteit en de tijdelijke economische perspectiefloosheid, een verandering op wereldschaal van beslissende betekenis geweest. Met de val van De Muur in 1989 zijn de discussies over maatschappelijke alternatieven voor het liberaal-kapitalisme verstomd. En het zijn juist die discussies geweest die het nadenken over een andere volwassene sinds de jaren zestig hadden gevoed. Het neokapitalisme dat met zijn geloof in het heil van de vrije markt in de jaren negentig geen tegenkrachten meer ontmoette, heeft alle sectoren van de opvoeding doortrokken. Dat neokapitalisme heeft een nieuw doelbeeld geschapen, het doelbeeld van de flexibele mens (vgl. Sennett, 2000). 
Flexibiliteit moet hier niet worden begrepen als nastrevenswaardig kenmerk van de nieuwe volwassene die zich gemakkelijk, met graagte en eigener beweging, instelt op nieuwe situaties en op nieuwe mogelijkheden. Flexibiliteit is hier bedoeld als systeemkenmerk van het kapitalisme van de jaren negentig, dat flexibiliteit van mensen eist, inzetbaarheid op de uren die het productieproces vraagt, de capaciteit om van het ene moment op het andere van de inhoud van werk te wisselen, enzovoort. 
De economische opleving in de jaren negentig, die op de economische malaise van de jaren tachtig is gevolgd, heeft de jongeren de rechten die hen waren ontnomen niet meer teruggegeven. Zo bepalend zijn de economische ontwikkelingen ook weer niet. Het studiefinancieringssysteem is voor de behoeften van de jongere van de jaren negentig volstrekt ontoereikend. In de overspannen arbeidsmarkt van de late jaren negentig heeft 85% van de jongeren een baan. De studerende jongere van de jaren negentig vult een belangrijk deel van zijn tijd met ongeschoold werk. Was in de jaren zestig de werkstudent nog een uitzonderlijk verschijnsel, in de jaren negentig geldt dat voor de niet-werkende student. De docent kan in de eisen die hij aan de leerling stelt niet anders dan rekening houden met het feit dat zijn pupil een baantje heeft. Ook op dit punt is de Nederlandse

situatie uitzonderlijk. 

De jongere die zich in de jaren zestig een zekere economische zelfstandigheid verwierf, hoeft zich in de jaren negentig aan de beperkingen die zijn ouders zouden willen opleggen helemaal niets meer gelegen te laten liggen. De meeste ouders van de  jaren negentig leggen hun kinderen overigens ook geen duimbreed in de weg.Was ooit het zelfstandig wonen het kenmerk bij uitstek van onafhankelijkheid en zelfstandigheid, de jongere van de jaren negentig blijft in veel gevallen lang bij zijn ouders wonen. Het overvolle benauwde ouderlijk huis van de jaren vijftig, dat de jongere zo snel mogelijk wenste te ontvluchten, blijkt in de jaren negentig te zijn verbouwd tot comfortabel hotel met volledige privacy en soms zelfs roomservice in de eigen suite. 

Van de jongere van de jaren negentig wordt meer dan eens een negatief beeld geschetst. In vergelijking met de jongere van de jaren zestig en zeventig zou hij alle maatschappelijke betrokkenheid ontberen en het individualisme zou hoogtij vieren. Uitstel van behoeftebevrediging is niet alleen uit de tijd, maar de middelen voor de snelle kick zijn ook beschikbaar. Ergernis over een verwende generatie wordt natuurlijk ingegeven door de nostalgische gedachte dat echt genieten alleen maar mogelijk is als je er lang op moet wachten of er hard voor moet werken. De kinderen van de jaren negentig zijn anders en kunnen er niets aan doen dat ze in een verwende samenleving opgroeien. 

Er zijn natuurlijk ook in de jaren negentig jongeren die nog wel maatschappelijke betrokkenheid tonen. De anders-globaliseringsbeweging getuigt van een hernieuwd maatschappelijk bewustzijn. En jongeren creëren nog altijd hun eigen subculturen, de gabbers van de jaren negentig en de underground-housescene zijn nog altijd springlevend. Het geloof in de maakbaarheid heeft plaatsgemaakt voor idealen die bescheidener en persoonlijker zijn. Maar voor de hele jeugd geldt dat zij zonder schroom genieten kan. Dat onbeperkte genieten en je helemaal laten gaan was de hedonistische jaren zeventig-jeugd, met actieve resten van de calvinistische matigheid in het hoofd, nog niet gegeven. En de jaren negentig-jeugd weet de gewenste onmiddellijke  behoeftebevrediging, met de homoscene als lichtend voorbeeld, ook goed te organiseren. En ze hebben haast. ‘I want it all and I want it now,’ zong de popgroep Queen in 1989, daarmee met grote precisie het levensgevoel aankondigend dat zich in de jaren negentig zou gaan ontwikkelen. Toch een probleem voor de pedagogiek: opvoedingstaak nummer één was ooit het leren uitstellen van onmiddellijke behoeftebevrediging, van de zindelijkheidstraining van het jonge kind tot het je mond leren houden tot iemand anders is uitgesproken. 
De booming economy van de tweede helft van de jaren negentig introduceert nog een ander pedagogisch probleem. Met de introductie van onderwijs voor iedereen in de zestiende eeuw was ook het motivatieprobleem gecreëerd. Kinderen zijn van nature leergierig, maar die leergierigheid betreft niet noodzakelijkerwijs die zaken die op school worden aangeboden. Vooral in de puberteit komen er zoveel zaken op jongeren af die interessanter zijn dan de lesstof, dat het niet eenvoudig is om de discipline op te brengen die een succesvolle schoolcarrière vraagt. Tot dan toe was het nog mogelijk geweest om jongeren ervan te overtuigen dat ‘je best doen op school’ de enige weg was naar een interessant en betrekkelijk onbezorgd bestaan later. Maar juist dat leek nu fundamenteel te veranderen. Enerzijds bood de automatiseringsindustrie slimme jongeren, ook zonder afgeronde opleiding, de gelegenheid hoge salarissen met vele extra’s te verdienen. Anderzijds moest je in de ogen van andere slimme jongeren wel heel dom zijn om te kiezen voor hard werken op school, terwijl je met een beetje handigheid op de effectenbeurs bijna slapende rijk kon worden. In die late jaren negentig is het motivatieprobleem het centrale probleem van het onderwijs geworden. 
De economie laat in de jaren negentig zo op het oog ook kansen onbenut. Zo is het met de ontwikkeling van voorzieningen voor kinderopvang vreemd gegaan. Begonnen als ideële voorziening vanuit particulier initiatief gekoppeld aan  ontwikkelingen binnen het feminisme in de jaren zestig en zeventig, is het onbegrijpelijk dat goede voorzieningen voor kinderopvang in de jaren negentig niet in CAO-onderhandelingen werden meegenomen. De overspannen arbeidsmarkt van de jaren  negentig, die de vrouw als arbeidskracht weer hard nodig had, zou de goede voorzieningen voor kinderopvang bij wijze van spreken automatisch hebben moeten creëren. Maar Nederlandse ouders geven de voorkeur aan het anderhalf-verdienerschap, in de combinatie van 32 uur voor de man en 25 uur voor de vrouw (het zogenoemde kostwinnersmodel-plus), om zelf een bijdrage aan de opvoeding te kunnen leveren (vgl. Keuzenkamp & Hooghiemstra, 2000). 
Ondanks de inhaalrace van de jaren negentig is de arbeidsparticipatie van vrouwen in Nederland in vergelijking met die in de omringende landen nog altijd laag. Sommigen wijten dat aan het schuldgevoel van de Nederlandse vrouw. Zeker is dat vanuit alle verschillende zuilen het ideaal van de gezinsopvoeding altijd sterk gepropageerd is geworden. Het is dus een open vraag of het bij het kiezen voor  opvoeding thuis om een vrije keuze gaat. Of de opvoedingsarbeid een last is of een genoegen overigens ook. De Amerikaanse moeders uit het onderzoek van Arlie Hochschildt verlangen geenszins naar de opvoedingstaak thuis omdat zij zich opgenomen in het gewone arbeidsproces veel meer voelen gewaardeerd (vgl. Hochschildt, 1998). In een aardige baan hoef je niet te zorgen, maar word je verzorgd. De Nederlandse regering stelde een commissie dagindeling in om jonge ouders te ondersteunen en de emancipatiewinst van de laatste decennia niet verloren te laten gaan. 
Het begin van de 21e eeuw
Dat het bij onze Decades of Childhood om een in een bepaald opzicht geforceerde beeld van de tweede helft van de twintigste eeuw zou gaan, was vooraf aangekondigd. De grenzen van de decennia zijn immers arbitrair en er is veel voor te zeggen om bijvoorbeeld wat naar de geest ‘de jaren zestig’ heet, halverwege de jaren zestig te laten beginnen en halverwege de jaren zeventig te laten eindigen. Maar zelfs als je het karikaturale van de typeringen relativeert zijn de verschillen tussen de jaren vijftig en de jaren negentig immens. 
Als het om de opvoedingsverhoudingen gaat worden de autoritaire relaties tussen ouders en kinderen in de jaren zestig vervangen door meer egalitaire, met meer ruimte voor kinderlijke behoeften en rechten. Vanaf de jaren zeventig zal opvoeden altijd ook onderhandelen zijn. In de jaren tachtig is er sprake van reductie van reeds aan kinderen en jongeren verleende rechten, die ten tijde van de economische opleving van de jaren negentig niet worden teruggegeven. Maar ouders zitten hun kinderen ook geen duimbreed meer in de weg. In een kleine vijftig jaar heeft de verhouding tussen ouders en kinderen een volkomen andere gedaante aangenomen. 

Het opvoedingsdoel is in de jaren vijftig nauw omschreven, stabiel, voor het hele volwassen bestaan bepaald en met gehoorzaamheid als dragende attitude. In de jaren zestig en zeventig ontstaat een vorm van maatschappijbetrokkenheid die de gedaante van burgerlijke ongehoorzaamheid kan aannemen, maar is er ook sprake van grote ik-gerichtheid. In de jaren tachtig lijkt elk perspectief op een aantrekkelijk aangenaam volwassen bestaan verdwenen, maar in de tweede helft van de jaren negentig zijn de mogelijkheden onbegrensd als nooit tevoren, al moeten we ons serieus afvragen of het bij de gevierde flexibiliteit van de moderne volwassene om een door de economie opgedrongen karaktertrek gaat. De volwassenen van de late jaren negentig lijken niet eens op hun voorgangers uit de jaren vijftig. 

Ook wat de verantwoordelijkheid betreft, die de opvoeder neemt en voelt, is er in die halve eeuw heel veel veranderd. In de jaren vijftig was er nog sprake van onvoorwaardelijke opvoedingsverantwoordelijkheid die met het operationeel worden van de pil in de jaren zestig in een meer voorwaardelijke verandert. Volwassenen, ook vrouwen, eisen vanaf de jaren zeventig een eigen leven op. Door gebrek aan toekomstperspectief lijken ouders in de jaren tachtig de verantwoordelijkheid nog nauwelijks te kunnen dragen. Vanaf de jaren negentig wordt het steeds gebruikelijker delen van de opvoeding aan allerhande instituties over te laten. De kinderen van de jaren negentig bivakkeren van jongs af aan meer in opvang buitenshuis dan hun leeftijdgenoten in de jaren vijftig. 
Historici claimen dat zij slechts uitspraken kunnen doen over volledig afgesloten perioden en het zal duidelijk zijn dat je een stuk sterker in je schoenen staat als de duiding van het verleden plaats vindt vanuit een gekend eindpunt. Nu we met ons verhaal in de eenentwintigste eeuw zijn aangeland begeven we ons pas echt op glad ijs. Actuele trends benoemen kan niet anders dan een speculatieve aangelegenheid zijn. Toch is het verleidelijk om aandacht te besteden aan verschijnselen die zich in onze tijd als volstrekt nieuw lijken aan te dienen. Zo zijn de verschillen in visies op onderwijs nu groter dan ooit en kiezen ouders die vormen van onderwijs- en opvang die bij hun opvatting past. Ook is er voor het eerst in de recente Nederlandse geschiedenis een politieke meerderheid voor “gratis” kinderopvang, maar het is de vraag of dat de gewenste betrokkenheid van ouders bij de instituties waar ze grote delen van de opvoeding aan overlaten garandeert. We beperken ons ter afsluiting tot de vraag hoe het zou kunnen gaan met de mondigheid die kinderen en jeugdigen in onze tijd verworven hebben. 

Sinds een aantal jaren is er een hausse aan opvoedprogramma’s op de televisie waarin volkomen ontredderde ouders hulp krijgen om weer greep te krijgen op hun, meest jonge, kinderen. Opvoeding kan zich als onderwerp al langer in een grote belangstelling van de media verheugen, maar programma’s waarin men concreet toont hoe het moet, bestonden in deze vorm nog niet. Onder welluidende titels als De opvoedpolitie en The Supernanny komt een deskundige orde scheppen in de chaos die blijkbaar achter menige Nederlandse voordeur is ontstaan. Wat we in beeld krijgen is niet om aan te zien. Een paar kleuters of peuters blijken in staat om hun ouders volkomen hun wil op te leggen. Voor de deskundige is onmiddellijk duidelijk wat er mis is. Opvoeden mag dan in onze tijd ook altijd onderhandelen zijn geworden, bij kinderen van deze jonge leeftijd levert dat onderhandelen grote problemen op. 

Het is te gemakkelijk om dit soort programma’s af te doen als louter amusement. Het is óók amusement - wat voor de zendgemachtigde wellicht zelfs het belangrijkste motief van uitzending is - , maar het bekijken van zulke programma’s kan voor geïnteresseerde ouders ook zeer leerzaam zijn. Die ouders zullen door de beelden niet zelden met hun eigen fouten worden geconfronteerd. De door de deskundige geboden remedie beperkt zich echter tot beloning en straf. De opvoedingsklus lijkt geklaard als de rust over het huis is neergedaald. Het is zeer de vraag hoe lang de rust zal duren als de deskundige haar hielen heeft gelicht. In ieder geval moet het opvoeden dan nog beginnen. 

‘Mondigheid’, ooit gevierd opvoedingsideaal, is bij kinderen in het algemeen in een negatiever daglicht komen te staan. In hun boektitels De creatie van het mondige kind (2002) en Vroeg mondig, laat volwassen (2004) doelen respectievelijk Ido Weijers en Christien Brinkgreve ook op die negatieve aspecten van mondigheid. Bij mondigheid gaat het dan niet alleen maar om de volwaardige plaats die kinderen in onze samenleving zouden hebben verworven, maar ook om hun grote bek. Als rapper Ali B. de minister-president voor het oog van heel het volk afbekt wordt duidelijk dat diens waarden- en normenproject, dat als voortzetting van dat van zijn voorgangers Van Agt en Lubbers kan worden gezien, minder geslaagd is dan hij claimt. Voor pedagogen is de andere kant van het verhaal minstens even zorgwekkend. Het lijkt erop dat kinderen minder worden gehoord dan ooit. Daar waar het in de jaren zeventig volstrekt gewoon was geworden om kinderen bij de planning van een nieuwe woonwijk te betrekken, is het in de jaren erna weer even volstrekt in onbruik geraakt. 

De vraag dringt zich op of we aan de vooravond staan van een nieuw generatieconflict. Ook economisch is er alle aanleiding toe om dat te veronderstellen. Als oplossing voor het probleem van de onbetaalbaarheid van de pensioenen in de toekomst wordt vanuit de politiek een bijdrage van de rijkere ouderen gesuggereerd. De bereidheid om die bijdrage te leveren is vooralsnog uiterst klein. Volgens Mei Li Vos komt dat nieuwe generatieconflict er niet. De patatgeneratie, de pragmatische generatie, de Nixers, de Einsteiners, kortom ‘de jeugd van tegenwoordig’ is weliswaar niet in staat om een eigen woning te bekostigen, ze blijft gewoon wat langer thuis wonen om te zijner tijd de erfenis op te strijken die gemiddeld 180.000 Euro per kind zou bedragen. Per wit kind wel te verstaan. (Vgl. Vos, 2006). 
Noot. Voor dit hoofdstuk is zonder enige terughoudendheid gebruik gemaakt van hoofdstuk X van E.A.Godot., 2003, 209-231. De Engelse titel ‘Decades of Childhood’ is ontleend aan een lezing die ik mocht houden op de conferentie Voices and Images of Childhood and Adolescence. Rethinking Young Peoples' Identities. St. Patricks College Dublin, October 15-16, 2004.In de discussie bleek dat de situatie die ik voor Nederland in de jaren negentig beschreef, voor de Ierse jeugd pas opgeld deed in het eerste decennium van de 21e eeuw, waarmee steun werd aangedragen voor de plausibiliteit van de economische grondslag van de beschreven veranderingen. 
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