Staat er wel genoeg humor in de krant?

Reflectie van Jasper Harthoorn

Studentnummer: 2018217

Inhoudsopgave

1.    Inleiding






pag. 2

2.    Literatuuronderzoek en interviews 


pag. 4
2.1  Wat is humor?





pag. 4
2.2  Humor in de krant





pag. 6
2.3  Humor als functie van de krant



pag. 8
2.4  Humor en de journalist




pag. 11
2.5  Humor en het publiek 




pag. 14
2.6  Humor in de praktijk




pag. 18

2.7  De valkuilen van humor




pag. 21

3.    Conclusie






pag. 24
4.    Verantwoording





pag. 26
Bijlage I: Robert Long – Jezus redt 



pag. 28
Bijlage II: Vermaak 





pag. 30
Bijlage III: Bas van der Vlies 




pag. 31
Bijlage IV: Het Schavot 




pag. 32
1. Inleiding

‘Het is net zoiets als spareribs zoeken in de dichtstbijzijnde moskee’, kreeg ik als waarschuwing toen ik op zoek ging naar humor in de krant. Kranten en humor, het is inderdaad geen link die mensen snel leggen. Als wij de krant in de bus krijgen, verwachten we vooral geïnformeerd te worden. Daarom vinden we verschillende soorten nieuws (regionaal, nationaal en internationaal), achtergrond, meningen en sport in de krant. 
Toch vinden we ook de vermakende functie van een krant belangrijk. Ik in ieder geval wel. Als ik de krant erbij pak, kijk ik snel of er iets grappigs in staat. Dan zoek ik naar komische strips en cartoons. Ik vind strips als ‘Knudde’ en ‘Fokke en Sukke’ erg leuk. Columns lees ik ook graag. Het komt wel regelmatig voor dat ik door een leuke column verrast word. Ik denk dat ik niet alleen sta in mijn waardering voor wat humor in de krant. Op de redacties van de PZC en het Brabants Dagblad, waar ik momenteel werk, merk ik dat er vaak waarderend over grappige stukjes in de krant wordt gesproken. Bij het Brabants Dagblad worden er regelmatig ironisch bedoelde stukjes en strips uitgeprint en op het prikbord gehangen. 

Ik ben een fan van humor. Komische strips en cartoons kan ik waarderen, maar kijk ook graag conferences van goede cabaretiers zoals Theo Maassen of Najib Amhali. Verder lees ik graag tijdschriften die luchtig van toon zijn. Sportweek is daar een goed voorbeeld van, daar staat lekker veel humor in. Ik ben ook een liefhebber van het oudere werk van Herman Finkers, zijn teksten zijn een toonbeeld van taalkundige spitsvondigheid.

Nieuwsbulletin:

En dan volgt nu een waarschuwing voor de scheepvaart: Pas op!

In Almelo zijn twee treinen op elkaar gebotst. Twee mensen overleden onmiddellijk. Drie na enig aandringen. (Finkers, 1997)
Ik ben ook opgegroeid met maatschappijkritische humor in muziek, die bijvoorbeeld is te beluisteren bij Robert Long en Boudewijn de Groot. Mijn vader is een groot liefhebber van de eerste en daardoor kan ik liedjes als ‘Jezus redt’, ‘Toe maar jongens’ en ‘Mien’ zo ongeveer wel dromen. Long schopt daarin met de nodige humor tegen verschillende heilige huisjes aan. Vooral ‘Jezus redt’, een aanklacht tegen de invloed van de kerk, is daar een goed voorbeeld van (zie bijlage I).
Het is duidelijk dat het gebruik van humor, in vele vormen, grote maatschappelijke invloed kan hebben. Je hoeft alleen maar te kijken naar de Mohammed cartoons. Door Mohammed te beschimpen in een cartoon zijn er veel emoties losgekomen en waren er bovendien economische gevolgen voor Denemarken, het land waar de cartoons vandaan kwamen. Hier in Nederland is onlangs ‘Gregorius Nekschot’ opgepakt. De cartoonist wordt verdacht van het vervaardigen van beledigende cartoons en mogelijk ook van het aanzetten tot haat. Zelf schaart hij zijn tekeningen onder satire.

Verder hebben we gezien dat de cartoon van een ‘pijpende God’ voor ophef zorgde. In de gewraakte tekening is te zien hoe God met zijn mond over de zendmast verhindert dat de film ‘Deep Throat’ op de publieke omroep te zien is. Dit zijn voorbeelden van het gebruik van humor om te choqueren. Een andere methode om humor te gebruiken zagen we in het ‘Geert Wilders Filmfestival’, waarin Nederlanders werden opgeroepen om zo polariserend mogelijke filmpjes te maken als reactie op het in de ogen van de initiatiefnemers polariserende ‘Fitna’. Zo werden bijvoorbeeld mensen met blond haar ‘gedemoniseerd’, mat als bedoeling te relativeren. 

Ik vraag me in deze reflectie af of kranten de rol van humor onderkennen en daar gebruik van maken. Kortom: staat er genoeg humor in de krant?

In mijn literatuurstudie heb ik gekeken naar wat er staat geschreven over het gebruik van humor in de krantenwereld. Hiervoor ben ik op zoek gegaan naar de functie van een krant. Heeft een krant een vermakelijke functie en zo ja, hoe wordt die ingevuld? Verder heb ik ook gekeken naar het buitenland. In Engeland en Amerika is het gebruik van humor in de krant meer verweven in de cultuur. Hoe werken producenten van humor, wat vinden zij belangrijk en wat zien zij als valkuilen in het gebruik van humor? Daarnaast kijk ik naar welke soorten humor er worden gebruikt. Moet humor een doel hebben of is humor een doel op zich? 
Verder heb ik gesproken met Bert Wagendorp, columnist van De Volkskrant en oprichter van de populaire satirische rubriek ‘ Het Nieuwste Schavot’, Peter Jansen, hoofdredacteur van de PZC en Brabants Dagblad redacteur Ron Lodewijks, recentelijk gekroond tot winnaar van de Gouden Tegel. Zij vertellen vanuit verschillende oogpunten over de rol van humor in de hedendaagse krantenwereld. 

2. Literatuuronderzoek en interviews
2.1 Wat is humor?

Om de vraag te beantwoorden of er genoeg humor te vinden is in de dagbladen, is het belangrijk eerst vast te stellen wat humor nou precies inhoudt. De Van Dale geeft de volgende definitie: 

‘het oog en gevoel voor vrolijkmakende tegenstrijdigheden tussen voorkomen en bedoeling of betekenis van zaken, handelingen en gebeurtenissen; de neiging het vrolijkmakende in gebeurtenissen het meest te doen komen uitkomen.’ (Van Dale, 1999)
Kortom, humor maakt over het algemeen vrolijk. Het wordt gebruikt om mensen te laten lachen. In kranten kan dat onder meer gebeuren door het gebruik van grappige columns, illustraties, strips, berichtjes en satirisch bedoelde rubriekjes, maar ook door te kiezen voor een leuke kop of een onderwerp op een grappige manier te beschrijven. Nu zijn er veel termen nauw aan humor verwant, zoals geestig, ironie, sarcasme, satire, spot en vermaak. Ook dit keer biedt de Van Dale meer inzicht.

Geestig: ‘begaafd met levendig vernuft, dat zich in oorspronkelijke, fijne en puntige en verrassende gedachten uit.’
Ironie: ‘het uiten van gedachten, meningen, het doen van mededelingen e.d. op zo'n manier dat duidelijk is dat het te verstaan gegevene niet in 'al zijn aspecten serieus hoeft te worden opgevat’.’
Sarcasme: ‘bittere, bijtende spot.’
Satire: ‘hekelend geschrift, rede, afbeelding of andere uiting waarin een persoon of toestand bespottelijk wordt gemaakt.’
Spotten: ‘zich met belachelijk makende of oneerbiedige scherts uiten.’
Vermaak: ‘een bepaalde handeling van amusement.’ (Van Dale, 1999)

Kortom, humor kan in verschillende vormen terugkeren. Soms betekent het ook dat humor ook niet onder een van deze ‘synoniemen’ hoeft te vallen. Humor kan een ander doel dan vermaak hebben, bijvoorbeeld als de maker iets aan de kaak wil stellen. Humor is dus niet per definitie hetzelfde als vermaak. 

Om de waardering van humor door het publiek te toetsen, hebben Leendert van Meerem en Peter Mulder van het bedrijf Intomart Gfk vorig jaar ‘Het Nederlandse humoronderzoek’ gehouden. De aanleiding daarvoor was dat de geestelijk vaders van de strip Fokke en Sukke, de heren John Reid, Bastiaan Geleijnse, en Jean-Marc van Tol, die met enige regelmaat advertenties voor Intomart Gfk maken, wilden weten hoe hun strip door het publiek gewaardeerd wordt. Het bedrijf heeft daarbij ook gelijk gekeken naar de bekendheid en waardering van andere cartoonisten, maar ook van Nederlandse cabaretiers, komische strips en tv-programma’s. Er deden 804 mensen mee aan het onderzoek. In 2008 hebben ze dit onderzoek opnieuw uitgevoerd. Dit keer deden er 3000 mensen mee. 

Intomart Gfk onderscheidt vijf vormen van humor:

1. Humor voor iedereen - Pretentieloze humor die een breed publiek dient aan te spreken.

2. Gezellig vermaak- Centraal staat het hebben van een gezellig avondje/moment in een warm bedje van zachte humor.

3. Humor met een vleugje inhoud – De humor is niet gericht op puur vermaak, maar heeft ook ‘iets van een boodschap’. Ondanks het licht geëngageerde karakter staat men nauwelijks op gevoelige tenen. Het blijft ‘vriendelijk en zacht’.

4. Maatschappij kritische humor – De humor in deze groep komt met een scherpe tong en geeft een draai aan actuele thema’s. Achter de humor schuilt vaak een boodschap (reflectie, confrontatie of prikkeling). Belangrijkste verschil met groep 3 is het meer intellectuele karakter van de humor; daardoor ook minder mainstream en minder toegankelijk voor het brede publiek (en dus ook gemiddeld een wat lagere overall waardering).    

5. Bizarre humor – De humor in deze groep wordt door velen als ‘te ver’, seksistisch, vrouwonvriendelijk, beledigend maar vooral als bizar ervaren. Vertegenwoordigers van deze groep staan bewust op gevoelige tenen, zowel verbaal als inhoudelijk. De aard van deze humor spreekt vooral hoger opgeleide mannen aan. 

Deze vijf vormen geven een overzicht wat er aan humor is te vinden in de media. Het geeft ook een plaats aan sommige met humor verwante termen. Zo zal sarcasme vaak vallen onder ‘maatschappij kritische humor’ of ‘bizarre humor’ en is ‘humor voor iedereen’ vaak geestig.

2.2 Humor in de krant
Het stijlboek van de Volkskrant is kritisch over het gebruik van humor: ‘Humor mag, maar vermijd geforceerde lolligheid. Laat feiten en compositie het werk doen. Humoristisch bedoelde wendingen hebben soms een averechts effect: niet de glimlach, maar kromme tenen.’ (Van Gessel e.a., 2002)

Om te kijken hoe kranten met humor omgaan, heb ik de volgende negen kranten een week gevolgd en gekeken naar humoristische rubrieken: De NRC, Het Algemeen Dagblad, De Volkskrant, De Telegraaf, NRC Next, Trouw, Het Parool, De Twentsche courant Tubantia en de PZC. Naar mijn mening valt er weinig te lachen als ik de krant opensla. Het valt op dat er veel gebruik wordt gemaakt van vaste rubrieken, zoals cartoons en columns, om de pagina’s luchtiger te maken. Verder staan er ook vermakelijke berichten in de krant. Dat is geen pure humor, maar het brengt wel een glimlach op de lippen (zie bijlage II). 
Er zijn nauwelijks podia in de krant te vinden die ruimte bieden voor bijtende satire of een leuke kwinkslag. Een uitzondering daarop zijn de columns. Columnisten als Wilfried de Jong, Youp van het Hek, Martin Bril, Vincent Bijlo, Aaf Brandt Corstius lezen vaak lekker weg, mede door het gebruik van humor.

Het valt op dat grappig bedoelde rubriekjes niet zelden gevuld worden door lezers. Zo heeft de PZC een almanak en de NRC de rubriek ik@nrc.nl. De Telegraaf laat lezers aan het woord in ‘Dit vind ik leuk’ en ‘Kinderkronkels’. 

De meeste vrijheid krijgen journalisten in de zaterdagbijlagen. Vooral in de landelijke kranten wordt daar goed gebruik van gemaakt. Zowel in de Volkskrant als in de NRC is er in de bijlagen genoeg ruimte voor humor. Zo krijgen schrijvers van De Volkskrant als Jan Tromp en Maarten en Frank Meester in de editie Het Vervolg de vrijheid om scherp uit de hoek te komen. In het Cultureel Supplement van de NRC is een briefwisseling gestart tussen Gerrit Komrij en Hafid Bouazza, erg leuk leesvoer voor de wat meer intellectuele lezer. 

Op de redactievloer van het Brabants Dagblad hangen met enige regelmaat satirische stukken, artikelen die de krant niet zullen halen (zie bijlage III). Ron Lodewijks, al 32 jaar actief bij de krant legt uit waarom. ,,Satire is allemaal leuk en aardig, maar het moet op feiten gestoeld zijn. Ik zou er een groot probleem mee hebben als er onwaarheden in de krant staan. Niet iedereen zal begrijpen dat een artikel een grote grap is. Het stuk over Al-Qaeda zal door velen nog wel als fake herkend worden, maar het artikel over Van der Vlies wellicht niet.”

Voor Lodewijks is waarheidsgetrouw publiceren een groot goed. Er is maar een dag in het jaar wanneer daar volgens hem van af mag worden geweken. ,,Een 1 april grap vind ik nog tot daaraan toe. Zo herinner ik me nog een prachtige grap van de Zuid-Afrikaanse krant Die Burger. Zuid-Afrika kampte met een enorm elektriciteitstekort, waardoor verschillende wijken maar op bepaalde momenten stroom hadden. In de krant verscheen het bericht dat de populaire soaps, die tussen zes en negen uur stonden geprogrammeerd, werden vervroegd naar het middaguur. Omdat iedereen dan aan het werk is en velen daardoor niet kunnen kijken, zou dat een enorme besparing op het stroomnetwerk betekenen. Het land schudde binnen de kortste keren op zijn grondvesten.”
Het toevoegen van humor aan de redactionele kolommen is volgens Lodewijks niet iets waar de eindredactie zich bezig mee moet houden. ,,Voor de eindredactie is in de werving van humor geen grote taak weggelegd. De eindredacteur is een soort van vakkenvuller geworden. Daar moet al in een veel eerder stadium over gedacht worden. Bij de nieuwsdienst en de regioredacties. Maar ook daarbij geldt, het mag geen flauwekul zijn.”

Lodewijks is wel een fan van goede koppenmakers, al is het een illusie dat zo iemand in deze tijd aangesteld zou worden. ,,Het zou goed zijn om een koppenmaker in dienst te hebben, al is dat in deze tijden geen reële gedachte. Koppen zijn zo belangrijk, ze bepalen het beeld van de krant. Toen ik stage liep bij de Telegraaf, kwam Kees Lunshof daar opzetten. Ik was bezig met een stukje over een trein die tot stilstand kwam, doordat een vogel tegen de elektriciteitskabel was gevlogen. Ik had er een algemene kop boven gezet. Lunshof keek even naar het scherm en zette ‘Vogel trok aan noodrem’ neer als kop. Dat was precies goed, met humor ook. Dat herinner ik me nog als de dag van gisteren.”
Het Stijlboek van de Volkskrant keert zich expliciet tegen humoristisch bedoelde koppen. ‘Een kop bevat geen beeldspraak, dubbelzinnigheden, woordspelingen of geforceerde humor. Het is: Zwemploeg lijdt nederlaag. Niet: ‘Zwemploeg kopje onder’. Het is: Dovenvereniging zet acties voort. Niet: ‘Dovenvereniging wil van geen opgeven horen’.’ (Van Gessel e.a., 2002)

2.3 Humor als functie van de krant

In de literatuur die ik voor deze scriptie heb doorgenomen, staat humor niet direct beschreven als een functie in de krant. Als humor wordt gezien als een vorm van vermaak, ligt dat anders. Zowel in de door mij geraadpleegde literatuur als in mijn gesprekken met Peter Jansen en Bert Wagendorp komt naar voren dat vermaak een essentiële functie van de krant is. Opvallend daarbij is dat de functie vermaak volgens Leon de Wolff, die als enige een heel hoofdstuk aan de vermaakfunctie heeft geweid, puur op zichzelf staat. 

‘De functie vermaak is een zelfstandige functie. Het is de welopgezette bedoeling van de journalist om het publiek te vermaken. Hij wil niet informeren, hij wil geen feiten geven, overzicht, inzicht, oordeel of advies. Hij wil er slechts voor zorgen dat zijn publiek zich vermaakt. Niets meer en niets minder dan dat. Humor kent geen onderwerp. Bij vermaak is het onderwerp ondergeschikt aan de functie.’ (De Wolff, 2005)

Bert Wagendorp geeft aan dat in de door hem opgezette rubriek Het Nieuwste Schavot het de makers puur om de grap gaat. Hij schaart zijn rubriek dus onder de noemer vermaak. ,,Het criterium is ‘waar moeten wij om lachen?’ Daar zit geen bedoeling om mensen na te laten denken bij. Het gaat echt om de humor, om het grappig zijn.” Peter Jansen maakt ook onderscheid tussen de functie vermaak en de ‘klassieke’ functies van een dagblad. ,,Vermaak is zeker een functie van de krant. We proberen niet alleen een krant te bieden met klassieke taken als achtergrond en nieuws. De PZC wil een gids zijn voor mensen. We willen dat lezers tegen elkaar zeggen: ‘heb jij dat leuke stuk in de PZC gelezen?” Hier sluit Wagendorp zich van harte bij aan. ,,De krant moet naast informeren en waakhond spelen ook entertainen. Een krant mag je wel doen grinniken, een goed gevoel geven. De informatierol van de krant wordt dankzij de andere media zelfs kleiner, dus zal de entertainment rol groter worden.” Daarbij maakt de Volkskrantjournalist duidelijk dat hij ‘entertainende’ berichten over celebraties als Paris Hilton daar niet bij vindt horen. ,,Berichten over Paris Hilton zijn geen entertainment, dat is nieuws over de entertainmentindustrie.” 

De Wolff geeft in zijn boek ‘De krant was koning’ aan dat je lang niet alles waar je om kunt lachen gelijk tot de functie vermaak kan rekenen. ‘Het beschrijven van feiten, het geven van een oordeel of het emotioneren van de toehoorders kan heel goed gebeuren met zinnen waar het publiek om lachen moet. Het lachen is dan niet een doel dat op zichzelf staat. Het doel blijft het vervullen van de functie feiten, overzicht, inzicht, oordeel, advies of emotie. Alleen als de journalist zich primair ten doel heeft gesteld zijn publiek te amuseren spreken we van de functie vermaak.’ (De Wolff, 2005) 

Dat betekent dat we humor ook los van puur vermaak kunnen zien. Het is namelijk zeer goed mogelijk om veel humor te gebruiken en toch een punt proberen over te brengen op de lezer. In Amerika gebeurt dat regelmatig. In het artikel ‘Ripping humor from financial headlines’ schrijft Brian J. O’Conner dat humor juist beter wordt door serieuze onderwerpen aan te pakken. ‘Business writers or anyone else working of the news has a real advantage over most ‘ humor’ columnist in that our stories can have an actual point. Say something about the current state of business affairs in your world and you have a column much more pointed and entertaining than any lifestyle geezer wheezing about the odd thing his wife said last week.’ O’Conner beweert dus dat juist als je een punt maakt in je humoristisch bedoelde artikel, het stuk beter is dan als je over non-informatie een leuk stukje probeert te maken. 
Ook Rick Horowitz schrijft in zijn artikel ‘The tricky business of using humor’ dat je humor uitstekend kunt gebruiken om je punt duidelijk te maken. ‘Think as humor as another way to be serious. Strange but true: You can use humor to make solid, substantive points... That never-do-well councilman of yours? The school-board leader who keeps ignoring your editorials’ earnest pleas for reason? You can fulminate and bloviate and beat them over the head with the 2-by-4 one more time.’  Humor geeft je volgens de Amerikaan dus een wapen om te fulmineren en te keer gaan en ze allemaal nog een keer met een stuk hout een draai om de oren geven. 

Journalist Bert Wagendorp claimt dat de hele samenleving gebaat is bij humor, omdat we alles al zo serieus nemen. ,,We hebben meer humor nodig. We moeten meer gaan relativeren. Satire is bijvoorbeeld een heel machtig wapen voor de journalist, zeker in politieke kwesties. Een goede satirische column over Wilders werkt veel beter dan altijd alleen maar serieus en angstig tegen hem ingaan. Voor Polen en Russen was humor tijdens de communistische tijd een van de weinige dingen die hen overeind hield.” Wagendorp ziet naast de vermakende kant en de relativerende kant nog een andere functie van humor. ,,Humor geeft inzicht. Het geeft mensen iets om zaken aan de kaak te stellen.” 

Als voorbeelden daarvan noemt Wagendorp de comedy’s My Bush en Southpark. ,,Ik vind een comedy als My Bush geweldig. Ze zetten de machtigste man ter wereld in een cartoon neer als een halve gare, volslagen incompetent voor zijn functie. Bush zo neerzetten geeft veel ‘lucht’, het leert ons dat alles mogelijk is. Southpark is ook een goed voorbeeld. Die schoppen ook aan tegen alles wat los en vast zit en komen ermee weg.” 

Dat satire daar een geschikt middel is om tegen heilige huisjes aan te schoppen, staat voor hoofdredacteur Peter Jansen boven kijf. ,,Satire kan zeker leiden tot debat, kijk alleen maar naar de situatie in Denemarken naar aanleiding van de Mohammed cartoons. Daar is voor satire gekozen als middel om sommige zaken in de Islamitische wereld aan de kaak te stellen.” 

Brabants Dagblad journalist Ron Lodewijks waarschuwt voor het gebruik van satire, hij benadrukt dat mensen er vanuit gaan dat wat er in de krant staat, waar is. ,,Met satire kun je ongelofelijk de mist in gaan. Het stuk over Bas van der Vlies (zie bijlage III) zal door veel mensen serieus worden genomen. Voordat je het weet heb je een aanklacht ‘aantasting van goede naam’ van Van der Vlies aan je broek.”
Lodewijks pleit voor het gebruik van rubrieken als kranten met satirische stukken willen plaatsen. ,,Als je iemand op de korrel wil nemen, moet dat op een herkenbare plaats. Daar is vaak bij de extra pagina’s ruimte voor. Maar het moet wel kwaliteit hebben. Daarbij moet satire gekoppeld worden aan de aanleiding, een nieuwsbericht waar de juiste feiten in staan.” 
Het valt Lodewijks op dat kranten de laatste jaren erg hun best doen om ‘lichter’ nieuws te brengen. ,,Wij doen de laatste jaren constante pogingen om niet te zware kost aan de lezer voor te schotelen. Daar is op zich niets mis mee, maar het slaat door. Het evenwicht is zoek. We ontwijken moeilijke maatschappelijke problemen met als argument dat het niet interessant is voor de lezer of niet makkelijk is uit te leggen. Dat is het wel. Dat is een stukje journalistiek vakmanschap. Wat er vooral in de extra pagina’s wordt gepubliceerd, is bovendien lang niet altijd succesvol. Dichter bij de lezer komen te staan: zeker, maar doe het dan goed.”
2.4 Humor en de journalist 

Mark Deuze komt in zijn boek ‘Wat is journalistiek’ met een zeer interessante grafiek waarin wordt aangetoond dat journalisten in landen als Engeland, Australië en Duitsland vermaak bieden belangrijker vinden dan hun Nederlandse en opvallend genoeg ook Amerikaanse collega’s. De grafiek geeft het antwoord in procenten aan op de stelling: ‘het bieden van nieuws/analyse/kritiek/vermaak vind ik zeer belangrijk’. (Deuze, 2004)
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Het valt op dat Engelse en Australische journalisten mensen entertainen even belangrijk vinden als waakhond van de overheid spelen. ‘Hoewel in de jaren zeventig en tachtig onderzoekers als Jeremy Tunstall en Renate Köcher al een soort ‘bloedhondenmentaliteit’ opmerkten onder Britse verslaggevers, is deze gaandeweg versmolten met een beroepsopvatting waarbij het vermaken van het volk ook belangrijk is’. (Deuze 2004) 

Bij grafiek is het ook belangrijk op te merken dat de scores wezenlijk verschillen, maar de verhoudingen redelijk overeen komen. Toch is het duidelijk dat in Engeland, Australië en Duitsland vermaak als een belangrijker doel van de journalist wordt gezien dan in Nederland.

Toon Rennen signaleert in zijn artikel over infotainment dat de Nederlandse journalist, maar vooral ook de student journalistiek het bieden van vermaak steeds belangrijker gaat vinden. ‘Ondanks de gevoeligheid voor de etikettering van hun werk zegt de helft van de Nederlandse journalisten in 1999 dat ze het bieden van ontspanning en vermaak een belangrijk journalistiek doel vinden. In datzelfde jaar begint 45% van de eerstejaars studenten journalistiek in Tilburg met hetzelfde idee aan de opleiding: in 2004 en 2005 acht 60% van de nieuwe studenten amusement een belangrijke journalistieke functie. Op een veel gehanteerde lijst van dertien denkbare journalistieke doelen is, onder eerstejaars studenten, qua rangorde het bieden van ontspanning en vermaak gestegen van de negende plaats in 1999 naar de tweede plaats vanaf de lichting 2003.’ (Evers, 2005) 
Hierbij moet aangetekend worden dat vermaak niet per definitie humor is. Toch geeft de informatie van Rennen inzicht in het veranderende denkpatroon van de journalist. Vermaak wordt al snel in verband gebracht met lachen en humor blijft over het algemeen een belangrijke factor in het bieden van vermaak.

Door het opzetten van de komische rubrieken Het Schavot, Het Nieuwe Schavot en Het Nieuwste Schavot heeft Bert Wagendorp veel ervaring met hoe journalisten aankijken tegen het begrip humor. Hij ziet nog steeds veel aversie tegen humor in de krant. ,,We hebben nooit met de hoofdredactie om ruimte hoeven bakkeleien. Dat regelen we zelf op de sportredactie. Toch waren er vanaf het begin tot op heden altijd wel sceptische reacties op de krant. Columnist Jan Blokker zegt dan: ‘kunnen die jongens niet kappen met dat speeltuingedoe’. De krant moet volgens dat soort journalisten serieus zijn. De krant is een instituut en daar valt niet mee te spotten. Nu zijn er nog steeds veel sceptici.” 

Wagendorp signaleert dat het sportkatern uitermate geschikt is voor humor, maar dat juist ook veel sportjournalisten daar een probleem mee hebben. ,,Waar veel sportjournalisten tegenaan hikken, is dat hun vakgebied door andere journalisten niet altijd even serieus genomen wordt. Sportjournalistiek wordt al niet voor vol aangezien en dan gaan ze er ook nog eens mee spotten. Juist sportjournalisten willen erg graag serieus worden genomen.” Ondanks het succes van Het Nieuwste Schavot, wordt de rubriek nog steeds niet voor vol aangezien. ,,De status van HNS ligt een stuk onder het gewone werk dat we voor de krant moeten doen. We worden door de hoofdredactie afgerekend op ons werk op de sportredactie en als columnist, niet op het succes of falen van Het Nieuwste Schavot.”  

Het valt Peter Jansen op dat er op zijn redactie nauwelijks over humor wordt gesproken. ,,Humor speelt zelden een rol in onze vergadering. Eigenlijk te weinig. Een verklaring daarvoor is dat humor in onze krant redelijk afgebakend is. Het is wel zo dat journalisten zelf voor het juiste genre en de juiste toon kiezen. Daarbij staat het ze vrij vaak de lichte toets te gebruiken. Dat doen ze dan ook regelmatig.” Jansen gaat wel altijd naar de humor op zoek in de krant. ,,Als ik de NRC opensla, zoek ik eerst naar de Fokke en Sukke en daarna bekijk ik de Kamagurka. We zien humor toch relatief weinig terug in onze eigen PZC. Daar mogen we wel iets uitgesprokener in worden. Een goede humoristische rubriek wordt niet alleen door het publiek, maar ook door de redactie enorm op prijs gesteld.
De journalist van The Detroit News, Brian O’Connor, weet dat redacties er soms als de dood voor zijn om een artikel waarin je iemand op de korrel neemt te plaatsen. ‘Get the editors on your side: Because humor involves making fun of something, most editors are terrified of putting it in the paper, since it could possibly offend someone somewhere who owns a telephone. Despite what we hear nightly on Letterman, Leno or The Daily Show, newspapers still maintain a list of language and topic taboos straight out of “Ozzie and Harriet.” If you’re going to push the envelope, do it gradually, so that readers get used to your approach and editors can see their phones won’t ring off the hook with complaints.’ Hiermee geeft hij aan dat een herkenbare en subtiele aanpak is geboden, zodat je redactie en ook de lezers je meer vrijheid geven en niet gelijk al klagend aan de lijn hangen. 
2.5 Humor en het publiek

Om vast te stellen of we meer humor in de dagbladen nodig hebben, is het belangrijk om te kijken naar wat de lezer wil. Zoals door Mark Deuze terecht wordt opgemerkt: ‘Een van de allereerste lessen op de journalistenopleiding is steevast: ken je publiek!’ (Deuze, 2004). Humor heeft alleen bestaansrecht als de lezer ook daadwerkelijk zit te wachten op berichten waar ze om kunnen lachen. Dat lijkt logisch en zowel Bert Wagendorp als Peter Jansen menen dat het publiek meer humor in de krant kan waarderen ,,Een goede satirische rubriek wordt door redactie en publiek enorm op prijs gesteld. Het is mooi als je als krant zo af en toe een beetje levensvreugde kunt bieden”, stelt Jansen. Wagendorp wijst ook op de moeilijkheidsgraad van humor. ,,Mensen zitten te wachten op humor. Als je het maar goed doet. Dat is wel heel moeilijk. Weinig mensen kunnen het. Net als een column is humor ook heel persoonsgebonden. Humor laat zich dan ook niet makkelijk meten.” 

Irene Costera Meijer onderzoekt in haar boek ‘De toekomst van het nieuws’ de voorkeuren van jongeren. Zij spitst dit toe op televisie, maar het is ook voor de krantenwereld van belang. In haar onderzoek komt naar voren dat: ‘jongeren aangeven zich vooral te interesseren voor lokaal en regionaal nieuws of nieuws waarin jongeren zelf centraal staan. Om weg zappen te voorkomen dienen nieuwsberichten begrijpelijker en leuker te worden gepresenteerd …. Man bijt Hond is populair onder jongeren omdat nieuws en actualiteiten er wel een rol in spelen, maar op een andere manier worden gebracht dan in een journaal of actualiteitenrubriek. De jongeren vinden dit programma ook leuk omdat het afwisselend is en omdat er lekker veel humor in zit’ (Costera Meijer, 2006).

In haar onderzoek constateert Costera Meijer verder dat jongeren houden van bizarre en onvoorspelbare wendingen. ‘Robert Pittman, de oprichter van MTV sprak zich ooit uit over de televisiewensen van tieners. Tieners zouden geen respect voor gezag hebben en houden van absurditeit, van humor en gebrek aan balans in programma’s. Onze onderzoeksresultaten ondersteunen deze bewering. Jongeren geven aan vooral belangstelling te hebben voor schokkende, bizarre, grappige en abnormale gebeurtenissen. Gekke humor en abnormale berichten trekken de aandacht. Wat deze informatie leuk maakt, is dat het jongeren voorziet van gespreksonderwerpen, wat in de communicatiecultuur van jongeren erg belangrijk is’ (Costera Meijer, 2006). 

In het boek ‘Journalistiek moet verder; tien beschouwingen over journalistiek’ wijdt Toon Rennen een hoofdstuk aan infotainment. Hij onderschrijft daarin de mening van Costera Meijer en betrekt de voorliefde van publiek voor humor op reclame. ‘De publieksverkiezing voor beste reclamespotje levert steevast een winnaar op, die heel humoristisch gevonden wordt. De slechtste spotjes zijn vaak veel informatiever, maar worden saai gevonden of irritant.’ (Evers, 2005)

In ‘Het Nederlandse humoronderzoek’ van Intomart GTK, kwamen de onderzoekers onder meer tot de volgende conclusies:.

· Studenten zijn vaker bekend met de in algemene zin (bij het Nederlandse volk) wat minder populaire humoristische programma’s, strips of cabaretiers; zo is de bekendheid van de tv-programma’s Café de Wereld en de Mike en Thomas show, maar ook van de cartoons Fokke en Sukke, Sigmund, Gumbahh en S1ngle opvallend hoog onder studenten.

· Hoog opgeleiden hebben nadrukkelijk hun eigen voorkeur voor humor; Tv-programma’s als Jiskefet en Koefnoen en  cartoon/strips als Peter van Straaten, Kamagurka, Hein de Kort en een columnist als Joep Bertrams zijn relatief bekender onder hoog opgeleiden.

· In het algemeen geven Nederlanders aan cabaretiers en komische tv-programma’s een hogere waardering dan aan strips en cartoons.

· Jongeren blijken een geheel andere humoristische smaak te hebben dan ouderen. 

Net als Costera Meijer, die er in haar onderzoek op wijst dat journalisten hun programma’s aan dienen te passen aan het publiek (in haar geval de jongeren), schetst ook Leon de Wolff in ‘De krant is koning’ het beeld dat journalisten aan klantenbinding moeten doen. ‘Als het aanbod toeneemt en de vraag gelijk blijft, zullen de aanbieders moeten knokken voor een plaatsje. Dan kun je niet meer op de automatische piloot van de traditie of de routine koersen. Dan zullen journalisten in de huid van hun publiek moeten kruipen en zich moeten afvragen welke behoeften er leven. Zij moeten nadenken over de vraag voor welke groep het blad is bestemd. De artikelen, graphics en foto’s moeten functies vervullen die het beoogde publiek graag vervuld wil zien. Tijdens het lezen willen zij het gevoel hebben dat ze hun tijd niet aan het verdoen zijn, dat ze hun spaarzame vrije tijd niet beter aan iets anders kunnen besteden. Ze moeten er wat van denken op te steken, het moet hen aangrijpen of aan het lachen maken. Lezen moet ergens toe dienen, nut hebben, een functie vervullen.’ (De Wolff, 2005).
Om de rol van humor in de krant goed in te schatten, is het ook raadzaam om die te vergelijken met humor op de tv. In het Readerscan onderzoek van de Main Post wordt namelijk een verband tussen de verschillende media gelegd. De Duitse krant liet in 2004 uitgebreid onderzoeken voor welke onderwerpen lezers belangstelling hadden. De readerscan meet naar welke artikelen de lezer kijkt en hoeveel hij daarvan leest. De belangrijkste conclusies zijn:

· Waar men over spreekt, daarover wil men ook over lezen.

· Wat mensen nader tot elkaar brengt, daarover wil men over lezen.

· Wat hoge kijkcijfers haalt op televisie, daarover wil men over lezen.

Vooral de laatste conclusie is hier van belang. Wat op tv hoog scoort, is ook op schrift populair. Dat humor hoog scoort op tv moge duidelijk zijn. Het pas opgerichte Comedy Central, dat zich puur op humor richt, is daar een goed voorbeeld van. Verder besteden de commerciële omroepen veel tijd aan comedy’s en is er juist op de publieke omroepen meer ruimte voor cabaret. Dat humor hoog scoort op tv is ook duidelijk te zien in de onderstaande grafiek. De verzamelgroep ‘cabaret-satire’ doet het goed: de gemiddelde kijkdichtheid van ‘cabaret-satire’ staat op een vierde plaats (na nieuws, serieuze informatie-/educatie en sport). Van de nieuwe internet-zenders blijkt de Vara-zender Humor-tv inmiddels de best bekeken zender met maandelijks ruim een miljoen kijkers (bron: Broadcast/Dersjant). Internetsites met humor of grappige filmpjes, zoals http://www.youtube.com en http://www.dumpert.nl blijken razend populair.
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Dat humor goed in de markt ligt, bevestigt de Amerikaan Rick Horowitz in zijn artikel ‘The tricky business of using humor’. Hij beweert dat humor dè methode is om nieuwe lezers te werven, iets waar iedere krant in Nederland veel voor over heeft: ‘Think of humor as a way of attracting new readers. There’s a reason the airwaves and the multiplexes are filled with comedies, and the comedy clubs are filled with eager — not to mention younger — customers. Would you like some of these same people to spend some time with your newspaper? You bet you would. A dose of humor can help you lure them there.’ Horowitz legt een duidelijk verband tussen de populariteit van comedy en humor in de krant. Hij ziet humor duidelijk als een manier om je als krant te onderscheiden van andere kranten.
2.6 Humor in de praktijk

Bert Wagendorp heeft al twintig jaar ervaring in het produceren van humor. Bij de Leeuwarder Courant begon hij met het schrijven van grappig bedoelde stukjes en bij de Volkskrant heeft hij naast zijn rubriek Het Nieuwste Schavot ook wekelijks een column. De truc is volgens hem om niet gelijk voor de grap te gaan. ,,Ik kan niet grappig beginnen. In beginsel schrijf ik een serieus nieuwsbericht. Daarna komen de invallen. Dan kan ik trucjes toepassen om het grappig te maken. Als je meteen grappig probeert te beginnen, wordt het snel flauw, gezocht ook.” De journalist wil daarbij benadrukken dat hij een grote band heeft met de onderwerpen waarover hij grappige stukjes schrijft. ,,Juist als je humor gebruikt, neem je een onderwerp serieus. Je kunt niet grappig zijn over iets waar je niets vanaf weet. Serieuzigheid gaat aan humor vooraf. Je moet het serieuze van satire inzien. Het is niet iets dat je zomaar doet. Humorvolle stukjes maken is nauwkeurig werken. Je zit bijvoorbeeld lang op de woordvolgorde. Hoe is die nu zo grappig mogelijk.” 

De Amerikaanse columnist en schrijfcoach Rick Horowitz is van mening dat humor in de krant op veel manieren terug kan komen. ‘Think of humor as another arrow in your quiver, another tool in the toolbox — and a multi-bladed tool at that.  Humor doesn’t have to be laugh-out-loud funny; you can go for the grin instead of the guffaw.  It certainly doesn’t require jokes.  (I know exactly one joke, and I don’t tell it well.)  Humor can be a full-tilt, full-color, full-page production. Or it can be — literally — an inch wide but loaded with attitude. Or it can simply be a quirky turn of phrase that breathes extra life into an already-interesting story on your metro front. A list, a chart, a Q&A, a quiz — there’s more than one way to be funny.’ Kortom, humor heeft vele vormen en maten. Niet alleen het soort humor varieert, ook de manier waarin humor wordt gebracht door de krant. 

Het Nieuwste Schavot is een van de weinige uitgesproken humorrubrieken in de Nederlandse dagbladen. De rubriek komt voort uit Het Schavot, dat later ook Het Nieuwe Schavot heeft geheten. ,,Ik heb Het Schavot in februari 2000 opgericht (bijlage IV). Toen was het nog een klein rubriekje. Een andere manier om tegen sport aan te kijken, dat was ons doel. Gewoon wat losse korte opmerkingen. Ook stonden er gedichtjes van Van Zuilen in. Het was wel de bedoeling dat we iets lichts zouden brengen, dat was er nog niet. Er was wel Sportpaleis de Jong, maar dat was meer de romantische benadering. Humor was toen nog niet zozeer de insteek. Het Schavot is in 2004 Het Nieuwe Schavot en in 2006 Het Nieuwste Schavot geworden. Beiden waren doorstarts, omdat er tijdelijk geen ruimte voor was. Bij de eerste doorstart kwam chef sport Paul Onkenhout erbij, na de tweede John Schoorl.” 
Wagendorp denkt niet dat hij de rubriek in de nabije toekomst uit kan breiden. ,,We zouden Het Nieuwste Schavot helemaal uit kunnen bouwen, zeker met de mogelijkheden van multimedia tegenwoordig. Daar hebben we jammer genoeg helemaal geen tijd voor. De krant gaat daar waarschijnlijk ook geen extra manuren voor vrijmaken. Op dit moment kijken ze bij De Volkskrant puur naar het kosten-baten plaatje. Hoeveel kost het en wat kan het opleveren.  

Ron Lodewijks verdient zijn geld bij het Brabants Dagblad als onderzoeksjournalist, hij schrijft daardoor vaak over moeilijke zaken. Wel vult hij iedere week een column. ,,Columns kunnen heel hard en sarcastisch zijn. Dat kan ik wel waarderen. Er moet meer worden gehakt in de journalistiek. Maar ook in een column moet altijd worden uitgegaan van kloppende feiten. Zelf ben ik geen groot satirisch schrijver, al probeer ik in mijn column soms wel iemand op de korrel te nemen. Maar het komt vaker voor dat ik mijn column gebruik om de lezer uit te leggen wat er in de provincie speelt.” 

De PZC staat niet bekend als een krant vol met humor. Toch stelt hoofdredacteur Peter Jansen dat de Zeeuwse krant daarentegen wel een lange traditie heeft in het bieden van vermaak. ,,Dat doen we in de vorm van horoscopen, stripverhaaltjes en grappige berichten. Vermaak hoort bij de afspiegeling van het leven die een krant hoort te zijn. Voor ons zijn de columns op pagina twee erg belangrijk. Niet dat je daarvan over de grond rolt van het lachen, maar het is wel de bedoeling dat de column voor een glimlach zorgt. Om de stukjes van Michael Harte, Willem van Dam en Ernst Jan Roosendaal, kan best gelachen worden. Ook de tekening van Peter van Straaten op pagina vier komt elke dag terug.

Op regionaal gebied is er, zij het beperkt, ruimte ingeruimd voor wat humor. ,,In De Almanak nodigen we lezers uit iets grappigs te vertellen, al komen de meeste almanakken van redacteuren. Bovendien hebben we iedere week een schets van Cor de Jonge, een reactie op wat er regionaal speelt.”  

Een rubriek als Het Nieuwste Schavot kent de PZC niet, al zou daar volgens Jansen wel degelijk plaats voor zijn. ,,We hebben extra ruimte voor humor op de pagina ‘de verlenging’ in het sportkatern. Daar staan een column, een citatenrubriek en verder wat grappige berichten. Ik zou meer uitgesproken humor in die ruimte zeer gepast vinden. Daar blijft de krant in balans. De lezer verwacht randverschijnselen in die rubriek. Het staat op een logische plaats.” Jansen ziet sowieso nog wel ruimte voor een humoristische of satirische rubriek. ,,Daar moeten echter wel duidelijke voorwaardes aan gesteld worden. Wie en wat wil je ermee bereiken? Om humor op een acceptabel niveau te blijven produceren is heel moeilijk. De rubriek Dag in/Dag uit in de Volkskrant was razend populair, maar dat moet je wel kunnen.” 

Theo Dersjant, leraar op de journalistiek opleiding in Tilburg, zoekt in zijn artikel ‘De Nederlandse krant mist humor en dus kansen’ een verklaring voor het magere humoraanbod in de cultuur. ,,Dan mag dus met recht de vraag gesteld worden waarom in het traditionele medium krant zo weinig plaats is ingeruimd voor humor. Het antwoord moet misschien deels worden gezocht in onze eigen cultuur. De Nederlandse pers heeft nooit een traditie opgebouwd – zoals in Frankrijk (Le Canard Enchaîné) en Engeland (Punch, Private Eye) – van de geschreven satire.”

Wagendorp werd voor Het Schavot geïnspireerd door de Britten. Hij ziet grote verschillen tussen Nederlandse en Britse humor. ,,Engelsen maken overal grappen over. Zo is er bijvoorbeeld een scene waarin Monty Python Auschwitz bezoekt. Als de poorten gesloten blijven, zegt er eentje ‘let me in! I am Jewish.’ Dat zou hier niet kunnen. Het is typisch Nederlands dat je over sommige onderwerpen geen grappen mag maken, dat is disrespect. In Engeland helpt humor om de werkelijkheid te begrijpen.”

Britten zijn volgens Wagendorp meesters in het eindeloos herhalen van iets grappigs. ,,Veel humor zit juist in herhaling. In Engeland heb je Private Eye. Dat is een blad van veredeld wc-papier waarop al jaren precies dezelfde foto staat. Ook de tekst is op de naam van een meisje op de foto na precies hetzelfde. Dat is al jaren hetzelfde en slaat aan. Daarom is het gebruik van karakters ook handig als je iedere week grappig moet zijn. Zij worden iconen van je rubriek.” 

2.7 De valkuilen van humor 

Een grote uitdaging van een humoristische rubriek is natuurlijk: hoe houden we het leuk? Iedereen kan een keer iets leuks verzinnen, lastiger is om iedere keer opnieuw weer humor te bieden zonder dat het flauw of gezocht wordt. Volgens Wagendorp kun je dat ondervangen door veel terugkerende items in je rubriek te stoppen. ,,Als je typetjes verzint, bieden die je houvast. Het is ook fijn dat we de rubriek met zijn drieën maken, dan heb je gelijk een klankbord of iets leuk is.”
Het komt nogal eens voor dat Het Nieuwste Schavot te serieus wordt genomen. Wagendorp: ,,Mensen weten lang niet altijd dat we complete onzin schrijven. Zo hebben we een keer een verhaal gemaakt over de ‘keeper’ van het Nederlands elftal, die op het jeugd WK in de lichting Vanenburg-Van Basten speelde. We schreven dat hij helemaal aan lager wal was geraakt door gokschulden en grootse feesten. Toen werden we wel gebeld door de elftalleider van dat team, die erop wees dat het onzin was. Dan gaat de vlag hier wel uit hoor, heel mooi als we iemand voor de gek kunnen houden.” 

De Amerikaan Rick Horowitz wijst erop dat het altijd wel een keer voorkomt dat iemand de humor niet ziet. ‘Accept the fact that somebody won’t get it.  Somebody just won’t get it, will think you’re being straight when you’re not.  Of course, somebody out there also thought your last straight editorial was a joke; are you going to stop writing those?  Not a chance. You can write with this particular person foremost in your mind; you can tailor your humor, and everything else in your paper, to the single least-comprehending person in your entire circulation area — but only if you’re willing to bore hundreds and thousands of other readers to tears, let it But having said that... You can give signals.  If it won’t be clear from the opening lines and the subject matter itself that this particular piece of journalism is a few dots short of serious, you can always offer helpful hints — in the headline, in the layout, even in the typography — that the condiment du jour is several grains of salt.’ Horowitz maakt hiermee duidelijk dat je het voor lief moet nemen dat niet iedereen de humor zal snappen. Als je het begrijpelijk maakt voor de minst begrijpende persoon, zul je de rest van je lezers er alleen maar mee vervelen. Toch zijn er volgens hem verschillende trucjes om duidelijk te maken dat mensen het stuk met een korreltje zout moeten nemen. Dat kan al in de kop, maar ook in de layout of in het lettertype. 

Volgens Horowitz is het echter een doodzonde om gelijk te verraden dat je iets of iemand op de hak neemt. ,,Don’t give it all away. Sometimes you don’t want your humorous intent to be clear from the opening lines.  One of the great pleasures of reading satire, for instance, is that sense of suspense (“Is this guy serious?”), inching up to that splendid moment when it finally dawns on you that, yes indeed, someone has been yanking your leg.  The last thing you want to do is ruin that moment for your readers, so the last thing you want to do is cripple the piece with a slug that says: ‘Satire’.” De verrassing is volgens Horowitz een belangrijk element in het schrijven van humor. Als het al te duidelijk is dat het om een satirisch stukje gaat, valt die verrassing weg. 

Een andere doodzonde is de clue al weggeven in de kop, iets wat volgens Horowitz vaak gebeurt. ,,The absolutely last thing you want to do, for any kind of humor piece, is let someone steal the punch line for the headline.  It happens more often than you could possibly imagine.  An essential part of humor is the element of surprise.  But if your readers have already met the punch line 16 inches ago — you’ll have to trust me here — it won’t be funny anymore.” 

Ook in Nederland schort er taalkundig vaak nog wel het een en ander aan geestige stukjes. Dat stelt NRC-medewerker Ewoud Sanders in zijn artikel ‘Samen lachen’. Het is volgens hem niet veel mensen gegeven om grappig te zijn op papier. ,,Veel mensen hebben een groot talent om saai te schrijven. Weinig mensen hebben het talent om geestig of sprankelend te schrijven. Ik ben lang eindredacteur geweest bij verschillende kranten en tijdschriften. Dan krijg je nogal wat geestig bedoelde teksten onder ogen. Vaak zie je al na drie zinnen wat eraan scheelt. Aan dit stukje heeft iemand enorm lopen schaven. Iedere zin bevat een leuke vondst, een leuke wending. Of nog erger: een woordspeling. Dat is toch wel een van de meest in het oog springende kenmerken van mislukte humoristische teksten. Ze zijn over the top, ze bevatten te veel van het goede.’ 

Hoofdredacteur Peter Jansen ziet voor zijn PZC verschillende valkuilen opdoemen. Daarom pleit hij voor voorzichtigheid. ,,We moeten toch terughoudend zijn met humor. We schrijven voor een heel breed publiek, met als enige bindende factor dat de lezer een band met Zeeland heeft. Humor wordt als erg persoonlijk ervaren. Mensen nemen er aanstoot aan. Zo krijgen we regelmatig klachten van lezers over Peter van Straaten. Als we veel meer ruimte en aandacht aan humor geven, raakt de lezer bovendien ontregeld: wat moet hij nou wel serieus nemen en wat niet.”

Vooral het ietwat conservatieve Zeeland is een lastige markt voor humor. Jansen: ,,Humor kan snel als beledigend en respectloos worden gezien, vooral hier. Veel NRC lezers zullen de column van Youp van het Hek hoog waarderen. Zijn column zou in de PZC voor veel meer ophef zorgen. Net als Fokke en Sukke. Die strip is door de harde humor ongeschikt voor onze krant.”

Als regionale krant moet je volgens Jansen per definitie meer op je hoede zijn. ,,Het brengen van regionale satire brengt een enorm risico met zich mee. Wij staan als krant namelijk heel dicht op de lezer. Als we een grapje maken over de producten van bakker A, dan wordt dat door zijn buren, vrienden en klanten gelezen. Dat kan een grote impact hebben. Een regionale krant heeft een hoge dekking in een provincie. Als een Middelburgse huisarts in Het Financieel Dagblad op de hak wordt genomen, is de kans groot dat hij er geen hinder van ondervindt. Als diezelfde rubriek in de PZC zou staan, kan hij zijn zaak misschien wel sluiten.” 

3. Conclusie

De vraagstelling die ik in deze reflectie probeer te beantwoorden is of kranten de rol van humor onderkennen, serieus nemen en daar gebruik van maken. Of er genoeg humor in de krant staat. 

Om daar een antwoord op te geven, heb ik gekeken hoe vaak kranten naar humor grijpen. Om lollig te zijn, iets duidelijk te maken of de geest te prikkelen. Het blijkt dat humor vooral in de kantlijn terugkomt. Verscheidene kleine rubriekjes zijn grappig bedoeld. Sommige kranten creëren door middel van columns en cartoons een luchtige sfeer op de laatste pagina van de krant. NRC Next ruimt daar zelfs pagina 2 voor in. Verder is er voor de fijnproever genoeg te genieten in de extra zaterdagbijlagen van verschillende landelijke kranten. Als satirische rubriek valt Het Nieuwste Schavot op door de grootte en de prominente plaats op de sportpagina van de Volkskrant. Het valt op dat de rubriek enorm gewaardeerd wordt of juist totaal niet aanspreekt. Hieruit blijkt maar weer dat humor zeer persoonsgebonden is.

In de gesprekken met Peter Jansen, Bert Wagendorp en Ron Lodewijks kreeg ik een divers beeld hoe de krantenwereld tegen humor aankijkt. Peter Jansen is van binnen iemand die van humor houdt en dat ook graag in zijn kolommen terugzien. Toch weet hij dat de mogelijkheden beperkt zijn, vooral bij een regionale krant als de PZC. Bert Wagendorp is liberaal ingesteld. Hij vindt humor een prachtig middel om tegen heilige huisjes aan te schoppen, maar ook totaal pretentieloze humor spreekt hem aan. Ron Lodewijks geeft tegenwicht. Hij stelt dat de krant vooral nieuws moet brengen en zorgvuldig moet zijn. Feiten verdraaien in naam van satire kan voor hem niet door de beugel. Hij is bovendien van mening dat de journalist genoeg ruimte wordt geboden om humor te bedrijven.

Ik ben geneigd te zeggen dat de krantenwereld best nog wat meer gebruik kan maken van het medium humor. Er zijn echter een paar obstakels. Het is bijvoorbeeld moeilijk om grappig te blijven. Veel mensen kennen wel een grappige anekdote, maar iedere week een grappige anekdote verzinnen is iets heel anders. Een overdaad aan humor, zeker als die niet altijd van hoge kwaliteit is, kan frustreren. Humor kan ook gevaarlijk zijn. Mensen die het niet begrijpen, kunnen verkeerde conclusies trekken. Vooral bij hechte regionale gemeenschappen kan dat problemen geven. 

Humor is echter ook een mooi middel om zaken aan de kaak te stellen. Om maatschappelijke problemen bespreekbaar te maken. Bovendien is het leuk als er iets te lachen valt. Humor is er in verschillende vormen en maten en kan juist daardoor heel divers zijn. 

Ik kan me goed voorstellen dat journalisten niet willen dat er veel onwaarheden in de krant staan. De meeste mensen kopen de krant om geïnformeerd te worden, niet om zich voor de gek te laten houden. Er zijn in deze reflectie genoeg redenen te vinden om terughoudend te zijn in het gebruik van humor. Zeker als je bedenkt dat er op internet, tv en in tijdschriften ook grappig bedoelde items en teksten te vinden zijn.

Ondanks de bezwaren denk ik wel dat krantenredacties na moeten gaan op welke manier ze hun vermakelijke functie invullen. Er zijn natuurlijk de columns en de cartoons, de strips, de onvermijdelijke horoscopen en er zijn veel ‘grappige’ vermakelijke berichten over ongewone zaken. De verdwaalde Japanse papegaai die zijn adres oplepelde, is daar een mooi voorbeeld van. Toch moet er in mijn opinie ook ruimte zijn voor pretentieloze grappen en maatschappelijk gestoelde humor. Peter Jansen zei al dat humor nauwelijks aan bod komt tijdens de redactievergaderingen. Het zou een goede zaak zijn als daar verandering in komt. Dat er bij bepaalde onderwerpen wordt gekeken naar hoe artikelen aantrekkelijker geschreven kunnen worden.  

Als er satire wordt bedreven, is het wenselijk dat het op een herkenbare plaats in de krant gebeurt. Dat kan met een ander lettertype of een achtergrondkleurtje. Ik kan me voorstellen dat er meer satirische en/of sarcastische stukken in de krant verschijnen. Deze artikelen kunnen door middel van een verwijzing worden gelinkt aan een accuraat nieuwsbericht over de kwestie. 

Over het algemeen moet ik zeggen dat de krantenwereld ziet dat de honger naar vermaak en humor groter wordt. Ze spelen daarop in, maar er liggen nog voldoende mogelijkheden om de rol van humor prominenter te maken, zonder dat het storend wordt. De bekopping van artikelen kan aantrekkelijker, met meer humor. Daarnaast geeft de landelijke, maar ook de regionale politiek voldoende voer voor satire. Ook op de economie- en sportredactie komen genoeg onderwerpen binnen die geschikt zijn voor een leukere aanpak. Mits goed en met mate gebruikt, is humor uitermate geschikt om de identiteit van een krant positief te beïnvloeden. 

4. Verantwoording
Boeken
· Irene Costera Meijer - De toekomst van het nieuws (Otto Craminckel Uitgever, Amsterdam, 2006)

· Mark Deuze – Wat is Journalistiek (Het Spinhuis, Amsterdam, 2004)

· Huub Evers en Toon Rennen – Journalistiek moet verder; Tien beschouwingen over journalistiek. (Valkhof Pers, Nijmegen, 2005)
· Herman Finkers – Het Meisje met de Eierstokjes (Novella Uitgeverij, Amersfoort, 1997)

· Hans van Gessel e.a. – De Volkskrant, Stijlboek (Sdu Uitgevers, Den Haag, 2002)
· Anita van Hoof – Kranten met karakter, Identiteit van kranten vanuit krantenperspectief (Thela Thesis, Asterdam, 2000)

· Leon de Wolff – De krant was koning, Publieksgerichte journalistiek en de toekomst van de media (Bert Bakker, Amsterdam, 2005)
Interviews

· Peter Jansen is de hoofdredacteur van de Provinciale Zeeuwse Courant. Daarvoor was hij werkzaam als chef redactie van het Dagblad van het Noorden. Verder was hij adjunct-hoofdredacteur van de combinatie Drentse Courant/Groninger Dagblad, die in 2002 opging in het Dagblad van het Noorden. Eerder werkte hij als verslaggever bij het Utrechts Nieuwsblad en de Tielse Courant en op de centrale redactie van de Apeldoornse Courant en later ook de combinatie daarvan met het Deventer Dagblad en de Arnhemse Courant.
· Ron Lodewijks trad in 1976 bij het Brabants Dagblad in dienst als regio-redacteur, werd chef van de redactie Midden-Brabant in Boxtel en chef van de centrale redactie. 
Hij is sinds 1991 provincieredacteur. Lodewijks werkte voordien bij het Noordhollands Dagblad, de Helderse Courant en de Texelse Courant.
· Bert Wagendorp studeerde Nederlandse Taal- en Letterkunde aan de Rijksuniversiteit Groningen. Daarna was hij enige tijd werkzaam als copywriter in de reclame. In 1985 werd hij sportverslaggever bij de Leeuwarder Courant. In 1988 verhuisde hij naar De Volkskrant. Voor die krant versloeg hij tussen 1989 en 1994 zes keer de Tour de France. Van 1996 tot 2000 was hij correspondent in Londen. Hij is de oprichter van de rubrieken ‘Het Schavot’, ‘Het Nieuwe Schavot’ en ‘Het Nieuwste Schavot’.

Artikelen over het schrijven van humor
· Theo Dersjant1 - Nederlandse krant mist humor en dus kansen http://www.denieuwereporter.nl/?p=1401
· Rick Horowitz2 - The tricky business of using humor http://www.asne.org/kiosk/editor/00.aug/horowitz1.htm
· Brian J. O’Connor3 - Ripping humor from financial headlines http://www2.sabew.org/sabewweb.nsf/085159821a8382f686256adf00477e6d/1661827d655529b386257359006af049!OpenDocument
· Ewoud Sanders4 – Samen lachen http://weblogs.nrc.nl/weblog/woordhoek/2007/03/14/samen-lachen/
1Theo Dersjant is mediajournalist en docent aan de Fontys Hogeschool Journalistiek in Tilburg. Hij werkte voor De Morgen, De Gooi- en Eemlander, De Journalist en de Tilburgse journalistenopleiding. 

2Rick Horowitz is een columnist, tv-presentator en schrijfcoach in Milwaukee. Hij won twee ‘National Headliner Awards’ en drie ‘Emmy nominaties’.

3Brian J. O’Connor is economisch journalist en columnist bij The Detroit News. Hij is door ‘The National Society of Newspaper Columnists’ uitgeroepen tot beste humor columnist voor een grote krant in 2007.

4Ewoud Sanders is een Nederlands historicus, journalist en lexicograaf. Sanders is vaste medewerker van NRC Handelsblad, de Staatscourant en het tijdschrift Onze Taal. Hij schrijft regelmatig boeken over taal.
Overige internetsites:

http://www.xs4all.nl/~werksman/liedjes/jezus.html
http://www.moaweb.nl/bibliotheek/het%20NL%20humoronderzoek.pdf 
http://www.intomartgfk.nl/dbfilestream.asp?id=126
Bijlage I: Robert Long – Jezus redt

Toen 't christendom op aarde kwam 

En ieder mens het recht ontnam 

Om zo te leven als hij dacht dat goed was

En heel de aardkorst dik bevlekt met bloed was

Werd het meteen de hoogste tijd dat heidenen na zware strijd

Door legers door de kerk geleid van hun cultuur werden bevrijd

Dat hield men eeuwenlang in stand 

Vol liefde werd de rechterhand

Van dieven, slaven, kinderen en vrouwen

Als zij een misstap deden afgehouwen

Men zorgde voor een schuldcomplex wanneer je rondliep in iets geks

Of je te buiten ging aan sex, je stond al snel bekend als heks

Refr:

  Jezus redt, jezus redt, alle mensen opgelet

  Jezus redt, jezus redt enkel door 't gebed

Soms wordt een land vol hongersnood

Bezocht door weer zo'n vrome kloot

Die steeds dezelfde ouwe kool komt stoven

En roept vanuit zijn draagstoel: blijft geloven

Die zegenend naar mensen zwaait voor ieder lijk z'n hoofd omdraait

Elk argument van tafel maait en steeds opnieuw de mensen paait

Al jaren gaan er stemmen voor pil en voor geboortestop

Maar Rome weigert steeds om te beperken

Dat zou de zedeloosheid maar versterken

Elk recht wordt U nog steeds betwist 

En sex blijft steeds de antichrist

Hij die door zijn orgaan slechts pist 

Heeft steeds voor duizenden beslist

Refr:

  Jezus redt, jezus redt, alle mensen opgelet

  Jezus redt, jezus redt enkel door 't gebed

Maar kijk, men is veranderd want rooms-katholiek 

En protestant begonnen hun greep wat te verliezen

Men moest dus wel een and're koers gaan kiezen

Men was geweldig in zijn sas want wat ontdekte men alras

Toen men nog's in de bijbel las, dat jezus ook een hippie was

De wereld kraakt aan alle kant

En grote delen staan in brand

Je zou dus zeggen: helpt het onheil weren

Gehuichel moeten wij de rug toekeren

Maar niets daarvan, vergeet 't maar

't is Boedha hier, Jehova daar

Men draaft getuigend door elkaar

En heeft de oplossing al klaar

Refr:

  Jezus redt, jezus redt, alle mensen opgelet

  Jezus redt, jezus redt enkel door 't gebed

Het is maar al te waar helaas

De paus, de kerstman, sinterklaas

Zij zijn al eeuwenlang de baas

En eeuwenlang al even dwaas

Jezus redt, jezus redt alle mensen uit de nood

Jezus, red jezus, red jezus uit de goot

Bijlage II: Vermaak

Belg won huis en 33 auto's met prijsvragen

AARLEN - Een Belg heeft met prijsvragen een huis, 33 auto's, talloze reizen en elektrische apparaten gewonnen. Om niet op te vallen gebruikte hij voor elk formulier andere handschriften, pennen en enveloppen. Yvon Bouvy, politieman in Aarlen, deed onder zeshonderd schuilnamen mee. Hij gebruikte namen en adressen van personen die daarvoor 10 procent van de waarde van de prijs kregen. Hoogtepunt was een wedstrijd van weekblad Knack. De prijzen waren een huis, twee Opels, drie appartementen en twintig reizen naar Tenerife. ,,Op een reis na heb ik alles gewonnen", zei Bouvy. (Brabants Dagblad, 21 mei 2008)

Verdwaalde Japanse papegaai vertelt zijn adres

TOKIO - Een uit zijn kooi ontsnapte papegaai in Japan is weer thuis, nadat de vogel op zijn rondzwervingen zijn adres herhaaldelijk tegen mensen had verteld. Het kennelijk verdwaalde dier werd begin deze maand in de provincie Chiba op straat gevangen door een agente. Die bracht de sprekende vogel naar het dierenasiel. In zijn nieuwe onderkomen begon de papegaai luid zijn naam te zeggen: 'Nakamura Yosuke-kun'. En niet alleen dat, het beest kon vervolgens ook het volledige adres van zijn eigenaar opdreunen. Het was toen een eenvoudige opgave om Nakamura Yosuke-kun met zijn baasje te herenigen. 

(Brabants Dagblad, 22 mei 2008)  

Bijlage III: Bas van der Vlies
‘Ironie ondermijnt de samenleving

SGP-fractievoorzitter wil verbod op satire

Door Pieter ’t Hoen

Alomtegenwoordige eerlijkheid, afgedwongen door de staat. Een einde aan alle vormen van ironie. En een wettelijk verbod op satire in de media. Dat is wat Bas van der Vlies bepleit in zijn nieuwe boek Steen des Aanstoots: De Heere heeft het zo niet gewild. Hiermee sluit Van der Vlies aan bij de groeiende aandacht voor morele vraagstukken van de laatste jaren.
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Gevraagd naar een toelichting verwijst Van der Vlies naar Leviticus 19:11 Gij zult niet stelen, en iegelijk tegen zijn naaste. De parlementariër: “Dat lijkt me klare taal. Huichelen mag niet.” Volgens de politicus zou het een goede zaak zijn als dubbelzinnigheid bij wet wordt verboden. “,Ironie ondermijnt de samenleving. Iedereen in Nederland heeft baat bij duidelijkheid. We zijn hier niet voor de lol.”

Van der Vlies is al sinds 1981 Tweede Kamerlid en de nestor van het Parlement. Steen des Aanstoots is zijn eerste boek. Het was een moeilijke bevalling. “Ik zat al een tijd met het idee te spelen”, aldus Van der Vlies, “maar kon de goede vorm nog niet vinden.” Het uiteindelijke resultaat houdt het midden tussen een autobiografie en een politiek pamflet. Meest opvallend is het pleidooi voor een wettelijk verbod op satire, gebaseerd op Bijbelteksten.

Regeringspartij ChristenUnie stelt zich vooralsnog afwachtend op. “Maar de boodschap onderschrijven wij van ganser harte: het is geen goede zaak zoals men overal tegenwoordig maar de spot mee drijft”, aldus vice-premier André Rouvoet. “We wachten het wetsvoorstel met belangstelling af. Ik heb begrepen dat Van der Vlies en zijn collega Van der Staaij druk bezig zijn om een document te schrijven dat niet voor tweeërlei uitleg vatbaar is.” 
Bijlage IV: Het Schavot

Het schavot 

Prangende Vragen!
Robertjan Uijl hoorde in Thailand Engelsen het volgende spel spelen: deelnemer 1 noemt een voetbalclub, deelnemer 2 dient vervolgens de bijnaam op te lepelen. En nu vraagt Uijl zich af of dit spel ook met Nederlandse clubs gespeeld kan worden. Waarschijnlijk niet. Onderzoek leverde de volgende schamele oogst op: 'de zebra's' (Blauw-Wit), 'de kanaries' (DOS), 'de adelaars' (Go Ahead Eagles), 'de wijdbroeken' (Volendam), 'de tricolores' (Willem II) en 'de witte leeuwen' (Telstar). Uijl zelf noemt nog 'de godenzonen' (Ajax) en 'de superboeren' (De Graafschap), maar dat zijn vergezochte prutsbijnamen. Vraag: waaróm is ons voetbal zo bijnaam-arm? 
Peter Boeve kreeg ooit een duw van Ruud Krol. Kenners wijzen ons erop dat Krol ook een keer een openbare mep uitdeelde, aan zijn collega Kees Zwamborn. Dat klopt. Op 17 maart 1980, tijdens Roda JC - Ajax, sloeg Krol Zwamborn omdat die Dick Nanninga niet in bedwang hield. Volgens Peter Hopstaken werd ook Pim van Dord ooit door Krol en plein public afgetuigd. Belangrijke vraag: welke ploeggenoten werden nog meer mishandeld door Ruud K.? 
Record-internationals! 
Het VoetbalTurf- en WaarderingsSysteem (VoeTWaaS) van het Ir. Ad van Emmenes Instituut blijkt nog knap ingewikkeld. En tamelijk arbitrair bovendien, wat het onbruikbaar maakt voor een eerlijke ranglijst van record-internationals. Wie zich er toch in wil verdiepen, verwijzen we naar de site waarop het allemaal wordt uitgelegd: 

home.hccnet.nl/d.j.van.heck. 

Het Slechtste Elftal van Nederland! De vrouwen van DVVA 2 begonnen het jaar 2001 sterk. Ze verloren met 8-0 van Buitenveldert. Dit weekeinde reist het elftal voor een 'trainingskamp' naar de Mookerhei. Neem er gezellig wat te drinken bij dames, dat compenseert de gevreesde conditietoename. OVV '67 4 (ook nog steeds op nul punten) speelde niet, maar in het KNVB-uitslagenarchief vond Het Schavot wel een nog niet gemelde 20-0 nederlaag. Alsnog bonuspunten! 

Dartsmiljonair Raymond van Barneveld, na uitschakeling bij de Embassy, in Sportweek: 1. 'Dit is een ramp, het ergste wat me kon overkomen.' 2. 'Tuurlijk blijf ik populair. Maar daar koop ik helemaal niks voor. Ik word overal herkend en aangestaard. Is dat leuk?' 3. 'Ik heb één van de meest onzekere toekomsten ter wereld.' 4. 'Niemand weet hoe ik (...) hiermee moet leren leven. Deze klap kom ik nooit te boven.' Gatverdamme. Haagse huilebalk! Mislukte Willem Tell! Zielige papzak vol zelfmedelijden! 

Telefoon!
 Bakker Hendrik Geertsema uit Muntendam, volgens u wordt ijs een stuk sneller wanneer ze op de ijsbanen linksdraaiend water gaan gebruiken. Hoe dat zo? 

Hendrik: 'Ik gebruik voor mijn brood al twee jaar omgekeerd osmose-water, dat voor 98 procent zuiver is. Vervolgens maak ik dat met een vitalisator weer levendig, anders smaakt het bitter. Als je vervolgens het brood gaat meten met een biotensor, blijkt het linksdraaiende energie af te geven. En linksdraaiend is gezonder.' 

HS: O ja? 

Hendrik: 'Linksdraaiend water heeft een andere celstructuur, die lijkt op die van Himalaya-bronwater.' 

HS: En ons leidingwater is niet zuiver? 

Hendrik: 'Nee man. Normaal water is vies. Daar zitten sowieso minimaal 28 kankerverwekkende elementen in. Dit water is veel zuiverder, zachter en gladder. D'r is hier een boer die zijn koeien gevitaliseerd omgekeerd osmose-water geeft. Die beesten geven opeens veel meer melk.' 

HS: En toen dacht u: dat moet ook positieve gevolgen hebben voor ijs. 

Hendrik: 'Precies. Omdat de kristallisatie heel anders is. Bij Thialf gebruiken ze trouwens al jaren omgekeerd osmose-water, omdat er veel minder chloor en metalen in zitten. Maar het wordt nog niet gevitaliseerd.' 

HS: En hoe zit het met zwembaden? 

Hendrik: 'Koi-karpers blijken zich in mijn water veel beter te voelen. Ze groeien ook beter. Je hoort van zwemmers wel eens dat het water wel stroop lijkt. Ik ben ervan overtuigd dat ze in omgekeerd osmose-water veel sneller zullen zijn.' 

HS: Op naar nieuwe records bij het zwemmen en schaatsen. 

Hendrik: 'Het kan niet anders of het heeft een positieve uitwerking. Daar ben ik van overtuigd.' 

HS: Wat is dat voor lawaai op de achtergrond? 

Hendrik: 'Ho, ik moet even naar de mengmachine kijken.' 

HS: Wij komen gauw eens langs voor een linksdraaiend brood.

Bert Wagendorp, 2000.

PAGE  
1

