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Inleiding
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Fontys Hogescholen, als kennisintensieve organisatie, heeft bij monde van de Groepsraad de wens uitgesproken om een lerende organisatie te worden dan wel te zijn.

De achterliggende gedachte van het concept van de lerende organisatie is, dat de oorzaken van problemen waar veel organisaties mee te kampen hebben, niet liggen in de organisatie van het werk op zich, maar een niveau dieper. Het gaat daarbij om een proces waarin de organisatie leert in te spelen op ontwikkelingen in haar omgeving. De vraag bij het concept van de lerende organisatie is: hoe kan de kwaliteit van leerprocessen verbeterd worden en hoe kunnen resultaten ervan zo optimaal mogelijk benut worden? Een lerende organisatie dient er bewust op gericht te zijn het leren en leervermogen van individuen, groepen en de ‘organisatie als geheel’ op zodanige wijze met elkaar te verbinden, dat er continu verandering optreedt op alle drie de niveaus, in de richting van door klanten gewenste en te wensen output van de organisatie. Belangrijk is dat de doelen op organisatieniveau, groepsniveau en individueel niveau met elkaar in lijn worden gebracht. Het verbinden en in lijn brengen van processen wordt aangeduid als ‘alignment’.

De Groepsraad heeft door middel van het managementcontract de Afdeling Onderwijs opdracht gegeven voor de ontwikkeling van een systematiek voor kennismanagement in Fontys Hogescholen. De afdeling Onderwijs wordt terecht verondersteld een belangrijke rol te spelen in de uitvoering.

De opdracht van de Groepsraad aan de Afdeling Onderwijs is: 

1. kennisopbouw en distributie in Fontys op de volgende gebieden: onderwijsconcepten en methoden, ICT in het onderwijs, toetsen, assessment en portfolio, organisatie en voorzieningen in het onderwijs, kennismanagement, kwaliteitszorg, aansluitingszaken en internationalisering.

2. Ontsluiting  van informatie aan derden.

De afdeling Onderwijs vervult ten aanzien van deze opdracht twee rollen namelijk  zowel de rol van (hof)leverancier als belangeloze makelaar.

1 Kennismanagement

1.1 Kennis en kennismanagement

Voor kennismanagement hanteren we de volgende definitie:

Kennismanagement is een strategie, een geheel aan maatregelen, gericht op het vergroten van het rendement op de factor kennis.

Daarbij zijn twee aandachtsvelden te definiëren:

· De optimale voorwaarden realiseren waarbinnen kennis kan worden ontwikkeld en overgedragen.

· Er voor zorgen dat de betrokkenen de vaardigheden hebben en het gedrag vertonen om kennis aan te wenden om aan het slagen van de strategie van de organisatie bij te dragen.

Echt kennismanagement  kan in onze optiek alleen ondersteuning leveren aan het kennisuitwisselingsproces in de organisatie. 

Kennismanagement (KM) ondersteunt het proces van kenniscreatie en –opslag én het delen van informatie en expertise tussen (groepen) mensen en organisaties.

Kennis is meer dan wat een persoon of groep weet. Het is ook wat de organisatie weet, informatie die gedurende een aantal jaren uit in- en externe bronnen verzameld is.

Kennis kan zowel expliciet zijn(eenvoudig te beschrijven en specifiek genoeg om in documenten vast te leggen) als impliciet (de zogeheten ‘tacit knowledge’. Impliciete kennis is niet vastgelegd en verdwijnt als mensen weggaan of teams uiteenvallen. Hoe een organisatie functioneert, heeft vaak alles te maken met de mix van impliciete en expliciete kennis, die binnen de organisatie aanwezig is, zowel bij individuen, groepen als bij de organisatie als geheel. Kennismanagement moet gezien worden als een hulpmiddel, een manier van denken om het lerend vermogen van de organisatie te vergroten. Het gaat er daarbij om die activiteiten te ontplooien die het rendement en het plezier van de productiefactor kennis verhogen.

Voor organisaties moet het proces van verwerven, transformeren, dissemineren en beheren van kennis derhalve zodanig opgezet worden dat de kwaliteit van de geleverde producten stijgt.

In de opvattingen over kennismanagement zijn grofweg twee polen te onderscheiden - en de meeste onderwijsinstellingen bewegen zich daar ergens tussenin. Volgens de eerste opvatting is kennismanagement hetzelfde als ICT-management. De aanhangers van deze opvatting richten zich vooral op gecodificeerde, expliciete kennis, informatie dus.

De tweede stroming stelt kennismanagement gelijk aan Human Resource Management. Deze opvatting gaat ervan uit dat professionals alleen binnen de organisatie blijven en hun kennis ter beschikking stellen als het doel van de organisatie of het team overeenkomt met hun eigen persoonlijke doelen. Het kennismanagement is in deze opvatting vooral gericht op het delen van kennis tussen professionals en het combineren van kennis om tot nieuwe kennis te komen.

Fontys volgt een twee sporenbeleid. Belangrijk is om deze sporen tegelijkertijd op te laten gaan omdat spoor 1 faciliterend kan werken voor spoor 2.

2 Huidige situatie kennismanagement in Fontys 


Binnen Fontys Hogescholen vindt voortdurende ontwikkeling van het onderwijs en de onderwijsorganisatie plaats. Deze ontwikkelingen spelen zich af in verschillende hogescholen en zijn slechts in beperkte mate bekend bij andere hogescholen, terwijl zij wel voor hen relevant zouden kunnen zijn. Hetzelfde geldt voor ontwikkelingen buiten Fontys die slechts in beperkte mate en lokaal binnen Fontys bekend raken. Anderzijds worden er prachtige producten ontwikkeld binnen Fontys, en in het bijzonder door de afdeling Onderwijs, die niet of te weinig buiten de grenzen van Fontys komen. 

Uit ervaringsgegevens blijkt dat docenten (de kenniswerkers van Fontys) geen kennis buiten Fontys delen en ook geen externe netwerken onderhouden.

Samengevat kan gesteld worden: Fontys is een grote organisatie, waarbinnen veel kennis aanwezig is, maar waar weinig mechanismen aanwezig zijn om die kennis voor de hele organisatie te beheren en te ontsluiten. 

2.1 Fontys beleid

Andere projecten op het terrein van kennismanagement:

· Digitale Universiteit Expertisecentrum

· lectoren

· ISIS KISS

2.2 Instituten

Allerlei activiteiten, die formeel dan wel informeel tot leren van het collectief en kennisdeling kunnen leiden, worden reeds uitgevoerd binnen de afdeling Onderwijs en de instituten. De activiteiten zijn echter veelal versnipperd en het wiel wordt nog te vaak op alle niveaus telkens opnieuw uitgevonden. Een en ander vraagt om stroomlijning, afstemming en wellicht centrale regie.

3 Doel kennismanagement

Het doel van kennismanagement is om het lerend vermogen van de organisatie te vergroten. Kennismanagement is een hulpmiddel om die activiteiten te ontplooien die het rendement en het plezier van de productiefactor kennis verhogen.

KM als zodanig is een complex en slecht zichtbaar proces. Gebrek aan een globaal perspectief op kennis en kennisprocessen is vaak gelegen in het feit dan kennis onzichtbaar is op de balans. Tegelijkertijd groeit het inzicht dat kennis het belangrijkste bezit is van een organisatie en zeker voor een kennisintensieve organisatie als Fontys.

3.1 Inrichting kennismanagement

Voor de inrichting van kennismanagement in Fontys wordt uitgegaan van het model van de kenniswaardeketen van Weggeman
. Dit model sluit goed aan op het in Fontys gehanteerde model over de inrichting van de organisatie: het ESH model( evenwicht, samenhang, heterogeniteit) van Wijnen, Weggeman en Kor.
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Figuur 1 
Processen in kenniswaarde -keten en besturing daarvan (naar: Weggeman)

De Afdeling Onderwijs is in dit schema gepositioneerd tussen het strategisch en operationeel niveau. De activiteiten op het terrein van kennismanagement zijn gericht op de onderlinge beïnvloeding van strategie en operationele processen in de waarde keten. Ten aanzien van kennismanagement zijn missie, visie, doelen en strategie Fontys breed niet expliciet geformuleerd. 

De eerste stap is het vaststellen van de benodigde kennis op basis van missie, visie, doelstellingen en strategie van Fontys. Deze bepalen welke kennisgebieden en daarbij behorende digitale infrastructuur van vitaal belang geacht moeten worden. Voor de afdeling Onderwijs zijn deze gebieden op dit moment bepaald. Belangrijk is evenwel pro-actief kennisgebieden te identificeren om slagvaardig en klantgericht te kunnen handelen.

3.2 Vaststellen benodigde kennis

Aan kennis en kennisgebieden kan een levenscyclus toegedacht worden. Kennis van nieuwe methoden of technieken kan de sleutel vormen om een opleiding aantrekkelijk te maken voor nieuwe groepen lerenden. Op sommige gebieden moet kennis voortdurend bijgehouden worden om het bestaande onderwijs en de bestaande cursussen te kunnen uitvoeren. Verder zijn er veelbelovende nieuwe kennisgebieden en verouderde kennisgebieden. Zie figuur 2
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Figuur 2 Levenscyclus van kennis

Voor elk kennisgebied zal bepaald moeten worden welke kennis van belang is. Voor de verouderde kennisgebieden geldt dat, indien vastgesteld, deze verwijderd wordt. Belangrijk is wie vaststelt welke kennis, wel/niet relevant is. 

Identificeren van veelbelovende kennisgebieden


Veelbelovende kennisgebieden kunnen bijvoorbeeld geïdentificeerd worden door trendonderzoeken. Deze kunnen tweejaarlijks plaatsvinden en dienen als aanzet voor de keuze van thema’s waarop kennis wordt verzameld, gedeeld, verder ontwikkeld en verspreid en wellicht strategisch budget aan gekoppeld wordt. Belangrijk is dat deze onderzoeksvragen gekoppeld worden aan bestaande procedures en protocollen om fragmentatie en overvraging te voorkomen. Het gaat er steeds om samenhang te zoeken en verbinding te maken bij reeds bestaande activiteiten dan wel daarop voort te bouwen.

De keuze voor veelbelovende kennisgebieden is een sturingsinstrument, maar geen wet. Wanneer Fontys signalen ontvangt die duiden op andere relevante ontwikkelingen kan dat leiden tot bijstelling van de keuze. Belangrijk bij het opsporen van trends is een pro-actieve houding waar succes gedefinieerd wordt door het volgen van ontwikkelingen in de samenleving, het volgen van gezichtbepalende organisaties en de trends, die zich hier manifesteren. Daarnaast kunnen veelbelovende kennisgebieden geïdentificeerd worden door zogenaamde kenniskringen, samengesteld uit kenniswerkers/kennismanager van de afdeling Onderwijs en/of kenniskringen van de afdeling Onderwijs en gezichtsbepalende figuren vanuit de diverse instituten zowel binnen als buiten Fontys. 

Identificeren sleutelkennisgebieden 

Sleutelkennisgebieden zijn bijvoorbeeld geïdentificeerd in de notitie ontwikkelingsgericht leren. Ook hier kan een belangrijke taak weggelegd zijn voor de kenniskringen. Het benoemen van kennisgebieden zal het minst moeilijke traject zijn in alle activiteiten. Er waarde aan ontlenen in termen van kennisopbouw en distributie is een lastiger maar wellicht veel interessanter leerproces. Dit geldt overigens voor alle kennisgebieden.

Identificeren basiskennisgebieden 

Basiskennisgebieden zijn essentieel voor het uitvoeren van het onderwijs, de cursussen, trainingen en opleidingen van Fontys. Deze gebieden zijn toetsen, assessment, portfolio, elektronische leeromgevingen, didactiek, competentiegericht onderwijs, projectonderwijs, probleem gestuurd onderwijs, inrichting van de onderwijs omgeving, kwaliteitszorg, BaMa, vraaggestuurd leren etc. Voor het onderhoud van dit overzicht verdient het aanbeveling ten minste jaarlijks bij alle hogescholen navraag te doen naar de behoeften aan ondersteuning in kennis en informatie, ´een rondje langs de velden´. Belangrijk is tevens te bekijken hoe dit onderwerp integraal in andere instrumenten meegenomen kan worden.  

Identificeren verouderde kennisgebieden.

Beheer en onderhoud van kennisgebieden is een belangrijke, niet te onderschatte activiteit. Kennis, die verouderd is daagt niet uit om te gebruiken en mee te werken. Beheer en onderhoud vormt een belangrijke taak binnen KM.

3.3 Inventariseren beschikbare kennis

Een overzicht van alle medewerkers binnen Fontys met kennis over onderwijs en de onderwijsorganisatie zou al spoedig neerkomen op een duplicaat van de bereikbaarheidsgids. Hier wordt dan ook gedoeld op meer specifieke kennisbronnen zoals lectoren, R&D functionarissen, adviseurs en onderwijsontwikkelaars, productgroepen en specifieke organisatieonderdelen met kennis en ervaring op de diverse kennisgebieden. Daarnaast kunnen reeds ontwikkelde documenten zoals bijvoorbeeld de publicatie Toets&beleid en websites gebruikt worden om kennis te identificeren en uit te serveren. Het gaat hierbij niet alleen om bronnen binnen Fontys maar evenzeer daarbuiten. Het is van belang aansluiting te zoeken bij reeds bestaande activiteiten op dit gebied zowel van de Digitale Universiteit en Surf Educatief als bestaande platforms en reeds ontwikkelde kenniskringen. Daarnaast kan aan partners buiten Fontys gedacht worden zoals CITOgroep, ROC’s en Innovatiecentra van andere hogescholen, die wellicht ook op een of andere manier met KM bezig zijn. De kunst in deze blijft niet opnieuw het wiel uit te vinden maar juist alle kennisbronnen op individueel/team en organisatieniveau aan te boren. 

3.4 Kennis delen

Hierbij moet de volgende kanttekening gemaakt worden: kennis delen is meer dan het ontwikkelen van een systematiek. Voorwaarde voor kennisdeling is kennis willen delen en de meerwaarde van kennisdeling ervaren. Dit betekent dat kennismanagement alleen tot volle bloei kan komen als kennisdeling als kritische succesfactor voor organisaties ervaren wordt en er geen ‘kennis is macht cultuur’ heerst. Acties ten behoeve van kennismanagement dienen derhalve zowel betrekking te hebben op de structuur als de (collectieve) cultuur van organisaties. 

Het delen van gestructureerde en ongestructureerde informatie is relatief het minste probleem. Het verspreiden van bijvoorbeeld financiële overzichten of het toegankelijk maken van rapporten en memo’s wordt al gedaan. Daar zijn vaak reeds structuren voor aanwezig.

Het delen van impliciete kennis is echter van een geheel andere orde. Persoonlijk contact is daarin een vereiste. Organisatiecultuur speelt hierin een belangrijke rol.

Voor de ontwikkeling van impliciete kennis wordt gebruik gemaakt van het model van Nonaka en Takeuchi
 (zie figuur 4. Uitgangspunt is dat het ontwikkelen van kennis berust op het samenbrengen van kennisdragers, hen te stimuleren hun kennis en vaardigheden onder woorden te brengen (te expliciteren), deze kennis te combineren tot nieuwe inzichten en/of voorstellen voor (de inrichting) van het onderwijs en deze uit te proberen. Met als resultaat het vastleggen van kennis in documenten, afspraken en procedures (internaliseren), die dan weer als startpunt kunnen dienen voor het ontwikkelen van nieuwe kennis. De uittocht van vele professionals over een aantal jaren i.v.m. pensionering en de prognose dat er een groot docenten tekort gaat ontstaan noopt tot het strategisch omgaan met de nu nog aanwezige kennis/bronnen.
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Figuur 4 Leerprocessen

Voorbeelden van kennisdeling

Diverse soorten bijeenkomsten dienen georganiseerd te worden waarin experts en kenniswerkers binnen dan wel buiten Fontys worden uitgenodigd en uitgedaagd om over voor hen relevante thema’s van gedachten te wisselen. De colloquia georganiseerd door de afdeling Onderwijs zijn hiervan de eerste uitvoering. Voor terugkerende thema’s, of thema’s die langer aandacht behoeven is het platform ICT een voorbeeld. Op het gebied van Internationalisering en aansluitingszaken worden o.a. nieuwsbrieven verspreid, bestaat er een projectengids en is er actief klantenbeheer. De toetsconferenties vormen eveneens een goed voorbeeld voor een aanzet tot kennisontwikkeling en netwerkvorming, waarbij ook externen worden uitgenodigd.

Belangrijk is een leeromgeving te creëren waar ook ruimte is voor informele vormen van kennisdeling. Zo kan gebruik gemaakt worden van andere methodes dan presentaties, groeps- en forumdiscussies. ‘Open space’ conferenties, posterpresentaties, elektronische discussies, videoconferencing, kunnen leiden tot het ontwikkelen van nieuwe kennis.

3.5 Kennis toepassen

Het toepassen van (vaak door anderen aangeleverde) informatie is, als de motivatie daarvoor aanwezig is, vaak niet eenvoudig. Toepassing vraagt vaak coaching, of voordoen voordat zelfstandig wordt overgegaan tot het toepassen van kennis.

3.6 Kennis (proces) evalueren

Door te evalueren (waarderen) dienen de volgende kernvragen beantwoord te worden:

a. Wat is de waarde van de nieuwe kennis die in lopende of in onlangs afgeronde opdrachten / taken is toegepast?

b. In hoeverre was die nieuwe kennis nu echt nuttig en nodig en in welke mate kon op oude kennis worden gedreven?

c. Welke ‘nieuwe’ kennis zou nodig zijn geweest (ontbrak nog) en is dus in de eerste stappen van het kennisproces ontsnapt?

d. Welke kennis kan afgestoten worden?

Naast de nieuwe kennis moet ook het kennisproces worden geëvalueerd. De vraag is dan: wat valt er te verbeteren aan de wijze waarop dit proces wordt bestuurd, uitgevoerd en getoetst?

Bij het evalueren van kennis speelt uiteraard de vraag vanuit welke optiek of vanuit welk belang de beoordeling plaats vindt. De diverse betrokkenen houden er elk een eigen set criteria op na: managers, studenten, concurrenten en de kennisdragers zelf.

Pas als de vier stappen, kennis ontwikkelen, kennis delen, kennis toepassen en kennis evalueren in balans zijn met elkaar kan het kennisuitwisselingsproces optimaal worden ingestoken. Wanneer er veel aan kennis delen wordt gedaan maar weinig aan toepassen is de overall effectiviteit minder. Idem wanneer veel kennis wordt ontwikkeld maar weinig gedeeld.

4 Kennismanagement in Fontys

Fontys wil het onderwijs kantelen naar de studenten- en beroepsmarkt en afstemmen op de ontwikkelingen in de maatschappij. Een van de trends die gevolgen heeft voor het onderwijs is de snel veranderende kennismaatschappij. Kennis, kennisdragers en kennisverwerving zijn blijvend in ontwikkeling. “Onderwijsinstelling hebben de opdracht kennis blijvend toegankelijk te maken; studenten, beroepsbeoefenaars, burgers en organisaties moeten een leven lang leren. De oude vastomlijnde onderwijsorganisatie die alleen initieel onderwijs serveren verdwijnen. 

Hogescholen bevinden zich op een ‘kennismarkt’ met vele aanbieders met wie zij moeten concurreren. Maar met wie zij ook netwerken en allianties kunnen vormen. Er ontwikkelt zich een pluriforme markt van hoger onderwijs door publieke en particuliere aanbieders, met een overheid die een beperktere rol speelt. Op die onderwijsmarkt moet een hogeschool zich profileren als kennisintensieve onderneming, flexibel inspelend op de fluctuerende vraag naar kennis.”

Bij de kennisorganisatie Fontys betekent dit een voortdurend proces op verschillende niveaus waar kennis verzameld, ontwikkeld, opgebouwd en gedistribueerd wordt. Ook het primair proces is een voortdurend proces van kennisverzameling en distributie. Het primair proces bestaat uit het aanwenden van de kennis, ervaring, vaardigheden en attitudes. 

Daarvoor is kennismanagement is belangrijk: het aansturen van kennisdeling, gezamenlijke kennisontwikkeling, gebruikmaken van eerder ontwikkelde kennis, het initiëren en onderhouden van kennisnetwerken.

Aandachtspunten daarvoor zijn:

· het creëren van optimale voorwaarden voor kennisontwikkeling en kennisdeling

· het ontwikkelen van een cultuur van kennisdeling, door het stimuleren van kennisdeling bij instituten, teams en individuen.

Kennismanagement in Fontys kan voor de middenlange termijn aangepakt worden op twee niveaus:

· Kennismanagement van projecten in de lijn ‘flexibilisering’ van het strategisch budget.

· Kennismanagement tussen de instituten

4.1 Kennismanagement en strategisch budget 

Een kans om gericht te sturen op het managen van kennis vormen de projecten uit de programma’s van het strategisch budget. 

In het strategisch beleid voor de komende jaren wordt een onderscheid gemaakt in drie programma’s. Een Programma is “Flexibilisering 2003-2007”. Dat programma flexibilisering wordt uitgewerkt op basis van de volgende programmalijnen:

· Flexibilisering:  “Flexibilisering als onderwijskundig concept” (Persoonlijk Ontwikkelings Plan)

· “ISA-modules, vouchers, etc.”

· “Flexibilisering en e-leren”

In de strategische projecten moet rekening worden gehouden met de volgende drie dimensies:

· inhoudelijke dimensie
daarbij gaat het om het inventariseren van de aanwezige kennis en vaststellen van de benodigde kennis 

· procesmatige dimensie
het creëren van de condities waardoor innovaties een grotere kans maken en creativiteit in de organisatie wordt gestimuleerd (het ontwikkelen, verspreiden, toepassen en evalueren van kennis).

· organisatie-inrichting dimensie
organisatievariabelen (strategie, structuur, systemen, managementstijl, personeel en cultuur) zo in te richten dat kennisontwikkeling en kennisdeling optimaal mogelijk wordt.

Dit proces van kennismanagement zal echter niet vanzelf tot stand komen. Extra focus, begeleiding en ondersteuning is essentieel om kennismanagement in projecten te realiseren. De Afdeling Onderwijs heeft expertise over kennismanagement opgebouwd en kan deze rol van initiator en makelaar uitstekend vervullen.

4.2 Kennismanagement tussen de hogescholen

Een belangrijk streven in Fontys is de samenwerking tussen de hogescholen. Die samenwerking is ook onderdeel van de managementcontracten.

Er is echter geen inhoudelijke aansturing op de samenwerking, projecten worden niet in lijn gebracht met het strategisch beleid, eerdere initiatieven en ontwikkelde kennis worden niet of nauwelijks gebruikt. Kennismanagement kan de hefboom zijn om samenwerking te laten leiden tot kennisdeling en een betere kennisontwikkeling en distributie.

Kennismanagement kan plaatsvinden in concrete projecten tussen hogescholen. Projecten die sporen met het strategisch beleid en overeenkomen met de prioritaire ontwikkelingen van hogescholen.

Voor de projecten moet een inventarisatie plaats vinden bij de instituten aan welke onderwerpen ze aandacht willen besteden. Onderwerpen voor projecten kunnen bijvoorbeeld zijn: toetsing, assessment, ICT in het onderwijs, vraaggestuurd onderwijs, flexibilisering, competenties.

De procedure kan als volgt zijn:

· Op grond van de inventarisatie kan een lijst samengesteld worden.

· Hogescholen kunnen intekenen op projecten van de lijst.

· AFON biedt ondersteuning bij het opzetten en uitvoeren van de projecten, in de rol van initiator, makelaar en /of ondersteuner.

4.3 Gewenste situatie kennismanagement Fontys

Op langere termijn moet kennismanagement leiden tot de gewenste situatie. De gewenste situatie is als volgt. Het toekomstige Fontysgebouw moet een gebouw zijn van kennismanagement. Kennismanagement staat dan zowel voor de bakstenen als de cement. De bakstenen zijn de concrete kennismanagementprojecten die tussen instituten ontwikkeld zijn en die in lijn gehouden worden door het strategisch beleid. De cement is de cultuur van kennisdeling, de samenhang tussen diverse initiatieven, het kennisnetwerk..

Kennismanagement moet in de naaste toekomst leiden tot:

· gezamenlijke kennisontwikkeling

· kennisdisseminatie moet leiden tot werkelijke implementatie in termen van structuur en cultuur

· eerder ontwikkelde / verzamelde kennis distribueren

· congruentie kennisontwikkeling en strategische beleid

· generieke informatiearchitectuur waardoor kennisdeling mogelijk wordt.

· kennisdeling werkelijkheid wordt, maar niet alle kennis gedeeld hoeft te worden

· intelligent omgaan met kennis.

5 Kennismanagement organisatie

Voor kennismanagement kan de Afdeling Onderwijs initiator zijn. Voor het Fontysbeleid dat voor kennismanagement ontwikkeld en vastgesteld moet worden kan een taskforce in het leven geroepen worden.

Het gaat er hierbij niet om om een nieuwe organisatie op te tuigen, maar om processen voor kennismanagement te versterken en te verbeteren.

5.1 De rol van de Afdeling Onderwijs 

De taak van de Afdeling Onderwijs is: 

1. Kennisopbouw en distributie in Fontys op de volgende gebieden: onderwijsconcepten en methoden, ICT in het onderwijs, toetsen, assessment en portfolio, organisatie en voorzieningen in het onderwijs, kennismanagement, kwaliteitszorg, aansluitingszaken en internationalisering.

2. Ontsluiting  van informatie aan derden.

De afdeling Onderwijs vervult twee rollen namelijk  zowel de rol van (hof)leverancier als belangeloze makelaar.

5.2 Taskforce kennismanagement

De taskforce kennismanagement heeft tot taak het Fontysbeleid op het terrein van kennismanagement verder te ontwikkelen en acties op kennismanagement te initieren. Belangrijk is dat er een bestuurlijk draagvlak bestaat voor kennismanagement in de Groepsraad en het Fontysberaad.

De taskforce kennismanagement is samengesteld uit een  vertegenwoordiger uit de Groepsraad en twee instituutsdirecteuren

Een van de taken van de taskforce is het opstellen van een strategisch kennisplan. Dit bevat in de eerste plaats de afgesproken en de te ondernemen kennisacties. Die acties zijn geordend rond inhoudelijke thema’s, producten en/of diensten. Op de tweede plaats rond de klassieke beheersaspecten van het verdere verloop van de kenniswaardeketen (tijd, capaciteit, geld, kwaliteit, informatie en organisatie). In een strategisch kennisplan is ook aangeven hoe in het verdere verloop van het kennisproces rekening gehouden wordt met de andere variabelen van de organisatie, zoals structuur, systemen, cultuur, personeel en managementstijl. 

5.3 Expertisegroep kennismanagement

De expertisegroep kennismanagement is een interne expertisegroep in de Afdeling Onderwijs, waarvan deel uit maken: Mieke Jaspers, Ger Olsder en Hans Schrijen. De expertisegroep heeft tot taak om beleid te ontwikkelen op het terrein van kennismanagement en activiteiten te initiëren en te ondersteunen voor kennismanagement binnen Fontys.

6 Acties in 2002 en 2003

6.1 Acties binnen Fontys

· De eerste acties voor kennismanagement hebben betrekking op het vooronderzoek. Onderhavige notitie is daar het resultaat van.


· Het aanvragen van strategisch budget voor de programmalijn ‘flexibilisering’


· Taskforce kennismanagement.


· Inhoudelijke projecten voor kennismanagement tussen de hogescholen.

6.2 Acties binnen AFON

De acties binnen de afdeling onderwijs voor dit jaar hebben betrekking op twee elementen:

1. inventariseren van beschikbare kennis

2. managen van de kennis

6.2.1 managen van de kennis

Bij het managen van de kennis binnen de afdeling onderwijs gaat het om het initiëren en stimuleren van een cultuur waarin communicatie, onderlinge afstemming en kennis delen centraal staan. In feite ligt hier de belangrijkste taak voor de kennismanager, omdat het hier om een lange termijn effect gaat voor kennismanagement. Als de cultuur op dit punt binnen de AFOM verbeterd zal ook de kennisopbouw en –distributie kwalitatief verbeteren, zowel intern in de Afdeling onderwijs als van AFON naar de instituten binnen Fontys.

6.2.2 inventariseren van beschikbare kennis

Het inventariseren van beschikbare kennis door de volgende acties
· Het opstellen van een overzicht van experts (individueel/team/organisaties) binnen Fontys, (afdeling Onderwijs, R&D functionarissen, lectoren etc.) rond nader af te spreken thema’s.

· Het opstellen van een overzicht van experts buiten Fontys, om te beginnen experts waarmee door Fontys hogescholen ervaring is opgedaan zoals CITO-groep, ROC´s etc.

· Het borgen van kennis. Enerzijds de vastlegging van expliciete kennis op een zodanige manier dat deze ook voor anderen toegankelijk is. Anderzijds het omzetten van individuele leerprocessen naar collectieve leerprocessen.

· Het ontwikkelen van mechanismen voor aanvulling en onderhoud van kennisdomeinen, bijvoorbeeld relatie leggen met Fontys lectoren op het gebied van onderwijs, link met projectendatabase; link met competentiebeheer PeopleSoft; het verleiden van kenniswerkers voor aanmelden op eigen initiatief om kennis rond bepaalde thema’s te delen.

· Het aanleggen van een generieke infrastructuur: database van onderwijs ontwikkelingsprojecten binnen Fontys, ontsluiting per thema, zorgen voor beheer en onderhoudssystematiek, autorisatie etc.

· het ontwerpen of kiezen van een thesaurus van kennis-subdomeinen en/of een zoekmechanisme om kennisbronnen elektronisch te ontsluiten via website afdeling Onderwijs. 

Bijlage 


Begrippen kennismanagement

In deze notitie worden een aantal begrippen gehanteerd. Voor een goed verstaan wordt beknopt een definitie van de belangrijkste begrippen gegeven. 

Kennis

Kennis is het persoonlijk vermogen om informatie betekenis voor eigen handelen en denken te geven met behulp van eerder verworven ervaringen, vaardigheden en attitude (K=I*EVA, Weggeman).
Kennismanagement

Kennismanagement is een strategie, een geheel aan maatregelen, gericht op het vergroten van het rendement op de factor kennis.

Daarbij zijn twee aandachtsvelden te definiëren:

· De optimale voorwaarden realiseren waarbinnen kennis kan worden ontwikkeld en overgedragen.

· Er voor zorgen dat de betrokkenen de vaardigheden hebben en het gedrag vertonen om kennis aan te wenden om aan het slagen van de strategie van de organisatie bij te dragen.

Echt kennismanagement  kan in onze optiek alleen ondersteuning leveren aan het kennisuitwisselingsproces in de organisatie. 

Kennisontwikkeling

Kennisontwikkeling is het proces waarin leden van de organisatie de gezamenlijke nieuwe kennis ontwikkelen door impliciete kennis te expliciteren en te combineren tot nieuwe kennis. Deze stap valt uiteen in vier delen: het bepalen welke kennis benodigd is, welke kennis aanwezig is, het ontwikkelen van de kennis die er nog niet is en het omzetten van die kennis in een zodanige vorm(informatie) dat die door anderen kan worden opgepakt.
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�	Operationeel proces in de kenniswaardeketen


(	Direct resultaat van een operationeel proces in de kenniswaardeketen


MDVS	Missie, visie, doelen, strategie


�	Sturingssignaal resp. feedback-signaal











“A man of knowledge lives by acting, not by thinking about acting” 


Carlos Castaneda








� De lerende organisatie, R.J. Simons, 1999


� Weggeman, Kennismanagement, inrichting en besturing van kennisintensieve organisaties, 1997


� Nonaka en Takeuchi, 1995


� Kadernotitie ontwikkelingsgericht leren. Onderwijsvisie Fontys. Fontysreeks 2. November 1999.





1
1
Kennismanagement in Fontys


