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Handleiding voor de teamcoördinatoren
Hieronder volgt een handleiding om de informatiemap te laten slagen op zorgeenheid TBS 1.
De informatiemap bevat informatie om de kennis van de verpleegkundigen over de wet BIG te vergroten. De projectgroep raad aan om de informatiemap op een toegankelijke plaats, bijvoorbeeld op het algemeen kantoor, neer te leggen zodat de informatiemap op ieder moment van de dag ingekeken kan worden.
De projectgroep wil graag dat de informatiemap door de verpleegkundigen op zorgeenheid TBS 1 gebruikt gaat en blijft worden. Daarom heeft de projectgroep bedacht dat iedere 6 maanden de wet BIG besproken moet worden in het teamoverleg waarin terug wordt verwezen naar de informatiemap. De projectgroep heeft voor het teamoverleg een spel met kaartjes ontwikkeld die daarvoor gebruikt kunnen worden. Door de kaartjes te gebruiken worden de verpleegkundigen actief betrokken bij het leren en nadenken over de wet BIG. Doordat de verpleegkundigen actief met de kaartjes bezig zijn wordt de informatie beter opgenomen. Ook kan je door de kaartjes te gebruiken de verpleegkundigen toetsen op hun kennis, waardoor je als teamcoördinator een beeld krijgt wat de verpleegkundigen weten over de wet BIG. 

Verder verwacht de projectgroep dat iedere 12 maanden wordt nagegaan of de informatie map nog up to date is. Dit zorgt er mede voor dat er eens per jaar weer bewust bij de wet BIG stil wordt gestaan.

Om de wet BIG op de afdeling levendig te houden heeft de projectgroep schilderijen laten maken met een varkentje erop om op de afdeling te hangen. Op deze manier zullen de verpleegkundigen dagelijks aan de wet BIG herinnerd worden wanneer zij het varkentje zien, wat hun bewust handelen zal verhogen.
Naast de producten informatiemap, schilderijen en het kaartspel zal ook een kwaliteitsregister bijdragen aan bewust en bekwaam handelen van de verpleegkundigen. De projectgroep raad aan dat er gebruik gemaakt gaat worden van het kwaliteitsregister zoals uitgelegd in de informatiemap. Wanneer verpleegkundigen geregistreerd staan in het register draagt het bij aan bewust en bekwaam handelen wat de kwaliteit van zorg verhoogt.

Als teamcoördinator zou je voor al deze producten het initiatief moeten nemen dat dit ook daadwerkelijk gedaan wordt. Terugkijkend naar het onderzoek zou het geen probleem moeten zijn om de noodzaak in te zien. 

De projectgroep wenst jullie veel succes met het invoeren en gebruiken van de producten. De projectgroep hoopt dat het doel, dat de verpleegkundigen meer kennis krijgen over de wet BIG en hier meer bewust naar handelen, hiermee bereikt wordt.

Met vriendelijke groet,

Havin Bamerny

Patricia van Brederode

Kristel Cox

Inge van Heeswijk

Marieke Roefs
