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1. Een morele taak voor het onderwijs
In dit artikel gaan we in op een aantal aspecten van morele vorming in het onderwijs. We veronderstellen dat morele vorming een beoogd doel kan (en moet) zijn in het onderwijs. Ook als we er niet doelbewust aan werken in het onderwijs is er feitelijk sprake van morele vorming.
 Empirisch onderzoek maakt duidelijk dat er sprake is van een ver​borgen curriculum.
 Zonder dat de school en de docent het zich dagelijks bewust zijn, dragen zij voortdurend waar​den en normen uit. Te denken valt hier aan waarden als eerlijkheid (niet spie​ken!); presteren en concurreren ('wie had het hoog​ste punt?'); disci​pline ('heb je je huiswerk gemaakt?'); toleran​tie ('dis​crimi​natie pikken we hier niet!'); vrijheid (het is je eigen verantwoordelijkheid om huiswerk te maken'); betrouwbaarheid ('je be​hoort de afspraken na te leven'); etc. 

Het verborgen curriculum speelt een rol in de schoolorganisa​tie, in de lesvorm en in de overdracht van de docent. Maar ook via leermiddelen (schoolboeken, video's, etc) wordt een be​paald wereldbeeld - en dus ook waarden en normen - overgedra​gen. In verband met het verborgen curriculum spreekt men wel van latente socialisatie. 

Het verborgen curri​cu​lum laat zien dat er áltijd sprake is van morele vorming, c.q. opvoeding. 
Beoogde morele vorming

Morele vorming kan een niet-beoogd gevolg zijn van onderwijs, zo laat deze inleiding zien. Maar het kan ook nadrukkelijk wél beoogd worden en doel zijn van het onderwijsproces. Daarover gaat dit artikel. We beginnen met de verduidelijking van de relatie tussen morele vorming en Bildung (par. 2). Vervolgens behandelen we drie verschillende vormen van doelbewuste morele beïnvloeding in het onderwijs: morele vorming als vak, de voorbeeldfunctie van de docent en een positieve schoolcultuur (par. 3). 

Morele vorming als vak betreft de vorming in waarden en normen van de leerling. Daarbij kunnen verschillende accenten worden gelegd: waardenoverdracht, waardenverheldering en waardencommunica​tie. Deze accenten worden toegelicht en we geven aan in welke leeftijdsgroep het zwaartepunt zou kunnen liggen in het onderwijs (par. 4).
We ronden dit artikel met de vijf elementen van een moreel proces: morele gevoeligheid, morele analyse, moreel oordeel, morele motivatie en moreel handelen. Daarbij laten we zien hoe morele vorming in het onderwijs kan interveniëren om de competenties van de leerling met betrekking tot deze vijf elementen te versterken (par. 5). 
2. Morele vorming en bildung

Het onderwijs wordt een belangrijke rol toegedicht in het voorbereiden van de leerling op de toekomstige arbeidsmarkt en het verder helpen van Nederland als kenniseconomie. Daarnaast hoort het onderwijs ook gericht te zijn op de persoonsontwikkeling en het functioneren in de samenleving.
 Een hierbij passend begrip is Bildung. Het is een begrip dat de laatste jaren in onderwijsland een revival beleeft. Bildung is een Duits woord dat lastig te vertalen is. Als dat toch gebeurt, dan is het met begrippen als ‘vorming’, ‘opvoeding’, ‘zelfontplooiing’ of ‘zelfrealisatie’.

Bildung is een begrip dat wordt toegeschreven aan de Duitse geleerde Wilhelm von Humboldt (1767-1835). Hij gaf aan dat “het onderwijs zo breed mogelijk moet zijn om uiteindelijk een ‘gebildete’ persoonlijkheid te ontwikkelen, die verantwoordelijkheid voor zichzelf en de samenleving kan nemen.”
 Daartoe is het noodzakelijk dat geesteswetenschappen deel uitmaken van de curricula in het onderwijs en de academische wereld. Denk aan filosofie, geschiedenis, cultuurkennis, maatschappijleer (sociale wetenschappen) en levensbeschouwing. 
Bildung omvat drie dimensies: socialisatie, emancipatie en persoonsvorming.

a. Bij Bildung hoort socialisatie: de leerling maakt zich de samenleving en de cultuur eigen.
 Hij krijgt kennis van hoe de samenleving in elkaar zit, van de historische ontwikkeling van de samenleving, van de culturele tradities, van allerlei politieke systemen en levensbeschouwelijke tradities, van hoogtepunten in de kunst en cultuur, etc. Om sociaal goed te kunnen functioneren heeft een burger kennis nodig van de overgeleverde cultuur. Bildung - gedacht als socialisatie - kan er aan bijdragen dat belangrijke waarden zoals vrijheid, gerechtigheid, schoonheid, compassie en waarheid breed gedragen worden door de burgers.
b. Kennis en inzicht in de cultuur en in maatschappelijke processen helpt burgers ook in hun weerbaarheid.
 Bildung draagt bij aan de ontwikkeling van ‘democratische burgerschap’. Elke burger dient te beschikken over competenties die passen bij democratisch burgerschap, aldus Martha Nussbaum.
 Twee voorbeelden van dat soort competenties zijn: in staat zijn om zich over het leven van anderen te bekommeren (…) en in staat zijn om medeburgers te erkennen als burgers die over gelijke rechten beschikken. Bildung beoogt jonge mensen op te voeden tot mondige, verantwoordelijke en weerbare burgers. Dat zouden we de emancipatiekant van Bildung kunnen noemen.
 
c. Bildung is tenslotte ook gericht op persoonsvorming. En dan niet vorming van een deel van de persoon, maar ontwikkeling van de mens in ál zijn dimensies: cognitief, sociaal, cultureel, kunstzinnig, muzikaal, sportief (spel en beweging), levensbeschouwelijk en moreel. Het gaat dus om de ontwikkeling en groei van de gehéle persoon. 
Morele vorming maakt nadrukkelijk ook deel uit van Bilding. Het doel van dit type vorming is leerlingen tot moreel verantwoordelijke burgers op te voeden. De morele verantwoordelijkheid is aan de orde in het privédomein, maar ook in de samenleving en in de toekomstige beroepspraktijk c.q. arbeidsmarkt. Morele ontwikkeling is dus relevant voor emancipatie, maar ook voor persoonsvorming. 
3. Verschillende vormen van morele beïnvloeding in het onderwijs

Een vak als ethiek - of morele vorming als onderdeel van het vak levensbeschouwing - biedt de mogelijkheid het waardenbesef bij leerlingen nadrukkelijk te stimuleren. Het opne​men van (doelbewuste) morele vorming in het curriculum van de opleiding bevordert een systematische en planmatige aanpak van de vorming in waarden en normen. Er kan gewerkt worden met een bepaald leerplan, doelstellingen, een leertheorie, een bepaalde didactiek en leermiddelen.
Een dergelijk vak mag overigens nooit als alibi functione​ren voor andere vakken om geen aandacht te besteden aan de morele dimensies van de werkelijkheid c.q. het vak. Ideaal is daarom een complementair model: systematische aanpak van morele vorming via een apart vak en aandacht besteden aan morele aspecten in de andere vakken, daar waar deze aspecten via de inhouden van het betreffende vakgebied manifest worden. Het vak levensbeschouwing heeft een bijzondere verantwoordelijkheid als het gaat om morele vorming en de pedagogische opdracht van de school.
 
Naast morele vorming als vak biedt het onderwijs nog twee andere beïnvloedingsmogelijkheden om de morele identiteit van de leerling doelbewust te beïnvloeden: de voorbeeldfunctie van de docent en een verbetering van de schoolcultuur.

Wat betreft de voorbeeldfunctie van de docent: door een bepaalde basishouding kan de docent een positieve invloed uitoefenen op het morele gedrag van de leerling. De pedagogie leert ons immers dat de leerling zich in meer of mindere mate identificeert met de docent. Deze identi​fi​catie speelt ook op het niveau van de morele overtui​gingen en het morele gedrag. “Goed voorbeeld doet goed volgen.” Een docent kan gewenst moreel gedrag voor​le​ven. Een school die morele vorming - en de pedago​gi​sche op​dracht van het onderwijs - serieus neemt, kan in haar beleid inspelen op de basishouding van de docent via selectie, bijscholing en andere relevante instrumenten van HRM-beleid. 
Een derde beïnvloedingsmogelijkheid om het waardenbesef van leerlingen bewust te stimuleren is het verbeteren van de schoolcultuur. Met de schoolcultuur bedoelen we het geheel van gemeenschappe​lijke waarden, normen en overtui​gingen die de leden van de schoolorganisatie (bestuur, direc​tie, docenten, onderwijsondersteunende dien​sten) koeste​ren. Deze cultuur uit zich in bepaalde gedragingen, symbolen, rituelen en in bepaalde voorbeeldfiguren ('de helden'). De inhoud van de schoolcultuur bepaalt in belangrijke mate het gedrag van leerlingen en medewer​kers.

Heel in zijn algemeenheid kan gesteld worden dat een school​cultuur op twee manieren kan functioneren. Zij kan moreel verantwoord gedrag van leerlingen stimuleren of zij kan dat niet doen. Het management van de school heeft de mogelijkheid om te interveniëren in de schoolcultuur.
4. Drie accenten in morele vorming
De ontwikkelingspsycholoog Lawrence Kohlberg (1927-1987) heeft de morele ontwikkeling van een individu uiteengelegd in drie fasen en een zestal stadia. De drie fasen zijn het pre-conventionele, het conventionele en het post-conventionele fase. Het doel van morele vorming moet volgens Kohlberg zijn de jongere steeds te begeleiden bij de overstap van het ene naar het ander niveau. De aangewezen methodiek hiervoor is de jonge​ren steeds te confronteren (te prikkelen) met aspecten van het meest nabije (opvolgende) stadium.

We kunnen drie accenten van vorming in waarden en normen onderscheiden: waardenoverdracht, waardenverheldering en waardencommunica​tie.
 De keuze voor het zwaartepunt wat betreft accent in morele vorming kunnen we laten afhangen van het ontwikkelingspsychologische stadium van de leerling. We lichten dit nu verder toe.
Waardenoverdracht

Waardenoverdracht in het onderwijs betekent dat de school en/of de docent een aantal waarden in huis heeft waarvan men vindt dat ze zo waardevol zijn dat ze zonder meer doorgegeven dienen te worden aan de leerlingen. 

Binnen de waardenoverdracht kunnen verschillende accenten gelegd worden. Zo kan er aandacht gegeven worden aan het cognitieve, het affectieve of het volitieve aspect van waar​denoverdracht. In het geval van het cognitieve aspect wordt binnen de onderwijssituatie het zwaartepunt gelegd op informa​tieverwerking wat betreft de aangedragen waarden. Domineert het affectieve aspect dan ligt de nadruk op het verinnerlijken van de aangedragen waarden en normen, zodat deze voor de leerling een persoonlijke betekenis krijgen. Overheerst tenslotte het volitieve aspect dan wordt vooral aandacht gegeven aan het wilsaspect: de wil om de keuze voor bepaalde waarden en normen te blijven volhouden en deze waarden en normen conse​quent in praktijk te brengen. 

Vanuit een ontwikkelingspsychologisch gezichtspunt is voorstelbaar dat waardenoverdracht een belangrijke rol speelt in het primair onderwijs en voor een deel ook nog in de eerste fase van het voortgezet onderwijs. De waarden die worden overgedragen kunnen ingebed zijn in de missie van de school. Deze missie kan ingekleurd worden door de denominatie van de school.

Waardenverheldering
De tweede benadering binnen de morele vorming is de waarden​ver​heldering. Deze benadering heeft een neutraal uitgangspunt. Dat wil zeggen dat vooraf niet een bepaalde keuze wordt gemaakt voor bepaalde waarden en normen die het waard zijn doorgegeven te worden in het onderwijs. Uitgangspunt zijn hier niet de waarden en normen van de school en of de docent, maar de waarden en normen van de leerling. Het doel van morele vorming is hier de leerling te begeleiden bij diens bewustwor​ding en ontwikkeling van eigen waarden en normen. 

Deze benadering staat op gespannen voet met waar​denoverdracht, omdat deze de waardenpluraliteit in de samenle​ving en op school onvoldoende serieus zou nemen. Daarnaast acht men het overdragen van bepaalde waarden en normen strijdig met de vrijheid van de leerling. 

Bewustwording van de eigen waarden en normen van de leerling en de ontwikkeling van eigen waarden en normen kan een nadrukkelijk doel zijn in de leeftijdsgroep van het voorgezet onderwijs: van twaalf tot achttien jaar. Duidelijk is dat het cognitieve aspect een belangrijke rol speelt in dit type van morele vorming. 
Waardencommunicatie

De derde en laatste benadering binnen morele vorming is die van de waardencommuni​ca​tie. Deze benadering gaat uit van de waarden en normen die aangetroffen worden in de cultuur ('het culturele geheugen van de maatschappij'). Deze waarden en normen bepalen bewust of onbewust de erva​ringshorizon van de leerling. Belangrijk binnen waardencom​muni​catie is dat het vanzelf​sprekende karakter van deze waarden en normen wordt geproblematiseerd. Deze waarden en normen dienen hun legitimi​teit te bewijzen in een argumen​tatieve dialoog. 

De pluraliteit van waarden en normen is verondersteld binnen deze benadering. En daarbinnen is het conflicteren van waar​den en normen in onze cultuur een belangrijke inzet van het vor​mings​proces. Het gaat hier dus niet om waardenoverdracht maar om "het leren deelnemen aan de argumentatieve communica​tie omtrent de ethische kwaliteit ervan", aldus Hans van der Ven.
  

Waardencommunicatie kan een belangrijke invulling zijn van morele vorming voor de leeftijdsgroep van de tweede fase van het voortgezet onderwijs. Ook hier speelt het cognitieve aspect een belangrijke rol: denk bijvoorbeeld aan de rol die morele analyse en oordeelsvorming  kan spelen in het ethiekonderwijs.
5. Interventies in het morele proces
In het morele proces kunnen verschillende fasen worden onderscheiden: morele sensibiliteit, morele analyse, moreel oordeel, morele motivatie en moreel handelen.
 We behandelen die fasen hier en geven aan welke aanknopingspunten er zijn om vanuit het onderwijs te interveniëren zodat de morele competenties van de leerling worden versterkt.

Morele sensibiliteit
Ethisch juist handelen begint bij het besef van de morele gevoeligheid van een bepaalde situatie. Hiermee bedoelen we het besef dat in een bepaalde situatie bepaalde waarden in het geding zijn die waardevol zijn en om realisatie vragen. Zo zijn bij belastingontduiking waarden aan de orde als eerlijkheid en gelijkheid. En bij geweld tegen een medemens gaat het om waarden als veiligheid, gezondheid en leven. 

Morele sensibiliteit is ook wenselijk als rechten of belangen van anderen in het geding zijn. Zo is het nuttig als een voetbalsupporter beseft dat het gooien van bepaalde objecten naar spelers tijdens een Europese wedstrijd tot gevolg kan hebben dat de eigen club in haar belangen wordt geraakt. De kans is aanwezig dat er een straf volgt: een boete en een aantal wedstrijden zonder publiek of zelfs tijdelijke uitsluiting van deelname.
Morele kwesties kunnen mensen soms diep raken en kunnen grote gevolgen hebben. Ethisch verantwoord gedrag begint met gevoelig zijn voor de moraliteit van een praktijksituatie. De mate van morele sensibiliteit waarover een mens beschikt, verschilt. In opvoeding en onderwijs kan deze gevoeligheid wel (verder) worden ontwikkeld en verscherpt. Daarbij kan een jongere op een viertal punten getraind worden:
a. Vraag je steeds af wat de gevolgen van je gedrag zijn voor je medemens. 

b. Neem gevoelens van schaamte of schuld serieus. 

c. Neem je eigen verantwoordelijkheid. 

d. Vraag je af hoe het zou zijn om behandeld te worden, zoals jij anderen behandelt.

Morele analyse

Ethisch goed handelen begint met het gevoelig zijn voor de morele impact van bepaalde situaties. Op het moment dat die gevoeligheid er is, kan een tweede stap worden gezet. De voorliggende morele problematiek kan geanalyseerd worden. In een dergelijke ethische analyse onderscheiden we een aantal stappen: de feiten analyseren; het morele probleem formuleren; de moreel verantwoordelijken aanwijzen; inventariseren van stakeholders; de waarden inventariseren. 
In het ethiekonderwijs wordt gebruik gemaakt van stappenplannen om morele problemen - in de vorm van casuïstiek - op een systematische manier te analyseren en op te lossen.
 
Moreel oordeel

Als vervolg op de morele analyse kunnen we naar een oplossing zoeken van het probleem. We vellen een moreel oordeel. Dat kan op drie niveaus:

a. We gaan op zoek naar een moreel oordeel vanuit een bepaalde gedragscode.

Een dergelijke ethische code zou kunnen zijn een gedragscode, schoolreglement, beroepscode, bedrijfscode of branchecode. Een ethische code kan richting geven aan het gedrag van de betrokken bij een organisatie (leerlingen, medewerkers, leden van een vereniging, etc.)

b. We oriënteren ons op het beleid van de organisatie waarvoor we werken.

In veel organisaties - ook scholen - is er een bepaald beleid voor hoe er met allerlei morele vraagstukken moet worden omgegaan door de betrokkenen. Dat beleid is soms geformaliseerd in documenten, soms ook niet. Maar het is wel verankerd in de cultuur van de organisatie. In zijn algemeenheid wordt er van betrokkenen bij een organisatie (zeker leden, leerlingen, medewerkers) verwacht dat ze zich voegen naar een bepaalde cultuur en naar het beleid van de organisatie.
c. We vragen ons hoe we ons zelf verhouden tot een moreel probleem.
We kunnen er niet omheen ook een eigen oordeel te geven over een moreel probleem. In een dergelijk oordeel kunnen eventueel elementen uit een ethische code meegenomen worden, evenals het beleid van de organisatie. Een eigen oordeel komt tot stand door een bepaald standpunt in te nemen en dit te onderbouwen met argumenten. Twee vaak voorkomende ethische visies om morele problemen op te lossen zijn de beginselethische en de gevolgenethische visie. 
Morele motivatie 

Wanneer wij voor onszelf hebben uitgemaakt wat het goede is, wil dat nog niet zeggen dat we dat ook daadwerkelijk in praktijk brengen. Een leerling heeft samen met vrienden een bushokje vernield. Vervolgens beseft hij dat dit moreel onwenselijk is. Toch is denkbaar dat hij een volgende keer weer in de fout gaat. 
Bij ethiek gaat het erom het goede in praktijk te brengen. Daarvoor is morele motivatie nodig: gemotiveerd te zijn om het morele oordeel om te zetten in handelen. Dat is niet altijd eenvoudig: vaak zijn er drempels. Vier belangrijke drempels zijn: gemakzucht, eigen belang, eigen verantwoordelijk ontkennen en de invloed van de omgeving.
 De laatste drempel is extra relevant als we het hebben over de doelgroep van het voortgezet onderwijs. Identificatie met de groep waarin met verkeerd kan immers zeer krachtig zijn, met als gevolg dat men de eigen verantwoordelijkheid niet neemt en wordt meegezogen in immoreel gedrag.
Mensen ervaren dus allerlei drempels bij het omzetten van een moreel oordeel in een moreel verantwoorde handeling. Van belang is daarom morele motivatie: datgene wat een mens stimuleert om moreel verantwoord gedrag te vertonen. Twee persoonlijke eigenschappen springen dan in het oog: een sterke wil en veel moed.
 
Deze eigenschappen krijgt een mens voor een deel mee met zijn geboorte, maar ze worden verder ontwikkeld tijdens de opvoeding en in het onderwijs. Zo worden mensen, en zeker jongeren, geïnspireerd door rolmodellen: mensen die idealen hebben en ook stáán voor hun idealen. Deze voorbeeldfiguren zijn standvastig bij het vasthouden aan bepaalde principes of idealen. Voorbeelden zijn popsterren, topsporters of grote namen uit het geloof of uit de geschiedenis. Ook mensen in het onderwijs kunnen fungeren als rolmodel. Zo kan een docent een voorbeeld zijn voor zijn leerlingen. 

Ook verhalen kunnen ‘voorbeeldig’ zijn voor leerlingen en uitnodigen tot goed gedrag. Het begrip ‘verhaal’ moeten we in dit verband ruim zien. “Een schilderij vertelt ook een verhaal, net als een muziekstuk, maar ook een sprookje, een roman, of een film of een historische gebeurtenis vertelt een verhaal. ‘Verhaal’ is een algemeen begrip waarmee we onze ervaring met de cultuur uitdrukken, waarmee we vormgeven aan die ervaring.”
 Verhalen kunnen zo aangrijpen dat vanzelfsprekendheden ter discussie worden gesteld. Ze helpen jonge mensen om hun eigen leven vorm te geven. Verhalen en voorbeeldfiguren inspireren jonge mensen. Zie het voorbeeld van Nelson Mandela. Inmiddels is duidelijk dat deugdenethiek een belangrijke rol speelt bij de ontwikkeling van morele motivatie.

Moreel handelen

Bij ethiek gaat het er uiteindelijk om dat een moreel oordeel tot uitdrukking komt een bepaalde handeling. Moreel goed handelen is het sluitstuk van het morele proces. Dat kan bijvoorbeeld zijn:
· respectvol omgaan met je medeleerlingen en met de leraar;

· verantwoord omgaan met milieukwesties; 

· op een faire manier aan sportbeoefening doen;

· reclameboodschappen ontwikkelen die getuigen van respect voor mensen en groepen.
Moreel handelen ligt in zijn algemeenheid buiten de invloedssfeer van het onderwijs, behalve als het gaat om het gedrag binnen de onderwijssituatie en op de school.
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