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Voorwoord
Het zoeken naar zowel meer studentgericht beroepsonderwijs als ook naar onderwijs dat een betere aansluiting heeft op de arbeidsmarkt, nodigt hogescholen uit nieuwe werkwijzen te beproeven. In het onderhavige onderzoek staat de inzet van leerkringen in duaal onderwijs centraal. Student, tutor en werkbegeleider worden door leerkringen uitgedaagd gezamenlijk de beroepsvorming te verbeteren en de vraag is: wat is de optimale rol voor een ieder? Vooral het duale karakter van de opleiding zorgt ervoor dat niet alleen over de leerkring wordt gepraat, maar dat men ook samen aan het werk gaat. De stap van leerkring naar community of practice verrijkt het denken over deze werkwijze is en een bron voor inspiratie voor het concrete handelen. De leerkring is dan een groep mensen die een gemeenschappelijke passie hebben, in dit geval een betere beroepsvorming van een bestuurskundige of overheidsmanager realiseren. Hiervoor wisselen partijen kennis en ervaring uit en kijken ze of vooruitgang wordt geboekt.

Het onderzoek laat zien dat men in de opleiding Bestuurskunde/Overheidsmanagement pragmatisch is gestart met leerkringen. Men heeft een beperkt aantal uitgangspunten en richtlijnen overgenomen van een bestaande methodiek. Er bestond binnen de opleiding geen echt draagvlak voor deze vernieuwing. Door op een open manier actieonderzoek te doen naar de voortgang van de leerkring en de resultaten steeds opnieuw met alle partijen te bespreken, zijn stelselmatig verbeteringen aangebracht. Hierbij is men niet binnen het aanvankelijk gekozen speelveld gebleven. Overzichtelijk wordt beschreven dat bij het optimaliseren van de rol van student, tutor en werkbegeleider is gekozen voor niet alleen een betere, maar als dat nodig blijkt ook een andere, juistere invulling. Van single-loop leren wordt dan overgestapt naar double-loop leren.

Een vraag die gesteld kan worden is of een opleiding op deze manier verantwoord zoekt naar verbetering en vernieuwing. Er is gestart zonder voldoende structuur, de juiste begeleiding en met een onduidelijke plek voor de leerkring in het totale curriculum. Men maakt zich zo wel erg kwetsbaar voor studentprotesten en in meer algemene zin voor kanttekeningen van de kant van zowel binnen- als buitenwereld. Hier staat de grote bereidheid om snel verbeteringen en vernieuwingen in te voeren tegenover. De leerstoornis die wordt gesignaleerd binnen de opleiding lijkt daarmee dichterbij een oplossing te worden gebracht.

Terecht wordt dan ook voorgesteld op de ingezette weg door te gaan. Daarbij wordt meer samenhang tussen de nieuwe werkwijze en de context voorop gesteld. Consistent configureren is de dringende aanbeveling. Er wordt daarom voor gekozen om uitgangspunten en richtlijnen voor verbetering en vernieuwing te laten gelden voor de gehele opleiding. Het pleidooi voor een lerende opleiding Bestuurskunde/Overheidsmanagement verdient alle steun. Reflectie op de voortgang via actieonderzoek hoort hierbij. Om te vermijden dat vooral het organiseren van het leren van de opleiding voorop komt te staan, is het wel van belang dat voldoende wordt onderkend dat in de beroepsvorming de “wat” vraag altijd komt vóór de “hoe” vraag. Het zijn de talenten van de studenten en de wensen en behoeften van de arbeidsmarkt die leidend zijn. Het leren van de opleiding hoort daaraan ondersteunend te zijn.

Jan Geurts

Lector Pedagogiek van de Beroepsvorming

Ten geleide
Natuurlijk geldt dit onderzoeksverslag als verantwoording voor mijn participatie in de kenniskring. Dit onderzoeksverslag reflecteert dan ook 120 pagina's empirisch materiaal dat ik de afgelopen twee jaar heb kunnen verzamelen. Veel meer is dit verslag echter een verhaal over mijn tweejarig avontuur als coördinator leerkringen binnen de opleiding Bestuurskunde/Overheidsmanagement, waarin ik een veranderingsproces heb mogen vormgeven samen met de betrokken actoren. Een verhaal dat duidelijk maakt dat de organisatie van de leerkringen en de opleiding als geheel aan het veranderen is maar vaak nog niet systematisch. Ik hoop dat dit verslag ertoe bijdraagt dat de verschillende processen van verandering die binnen de opleiding spelen helder worden, maar meer nog dat het duidelijk maakt waar het op dit moment binnen onze opleiding nog aan mankeert, met als uiteindelijke doel de opleiding waarmee ik me zo verbonden voel verder te professionaliseren.

 

Ik wil de betrokken studenten, tutoren en een ieder die bij heeft gedragen tot de bereikte veranderingen bedanken. In het bijzonder wil ik Jan Geurts bedanken voor zijn steun en vertrouwen in een voor mij moeilijke periode en Floor Basten voor het zo voortreffelijk vervullen van haar rol als "critical friend". Voor mij heeft Floor zich gedurende de periode dat we met elkaar hebben gewerkt ontwikkeld tot dé kritische succesfactor van de kenniskring!

 

 

Maarten Haverkamp, februari  2007
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1. Inleiding

De opleiding Bestuurskunde/Overheidsmanagement binnen De Haagse Hogeschool leidt op voor beroepen waarin “de publieke zaak” het primaat heeft. De publieke zaak speelt een rol in allerlei processen, die met elkaar gemeen hebben dat ze orde(ning) aanbrengen en handhaven in de samenleving en dat bij de sturing van deze processen een brede belangen afweging plaatsvindt. De beroepen vindt men niet alleen bij de overheid, maar ook in andere organisaties:
· Organisaties in het verkeer tussen overheid en bedrijfsleven,
· Bedrijven en organisaties met een publieke taak, zoals organisaties van veiligheid en openbare orde, vervoersbedrijven, woningbouwverenigingen, belangenorganisaties, milieuorganisaties, uitkeringsinstanties en organisatieadviesbureaus ten behoeve van deze bedrijven en organisaties.

Sinds 2003 wordt binnen de duale opleiding
 Bestuurskunde/Overheidsmanagement gewerkt met leerkringen. De jaren voor 2003 ontstond er in toenemende mate onvrede bij docenten en studenten over het toenmalige onderwijs. Volgens Parijs
 komen na intern onderzoek de volgende twee mogelijke hoofdoorzaken van deze onvrede naar voren: 

· Een te sterk aanbodgericht curriculum.

· Slechte afstemming van het binnen- en buitenschoolse curriculum.

Hoewel er binnen het docententeam geen consensus was over de probleemstelling (en ook niet over de oplossing) is door het management gekozen voor het implementeren van leerkringen. Dit maakte het probleem op voorhand (in bestuurskundige termen) een ontembaar probleem
. Hoewel hier natuurlijk geen sprake is van een politiek-bestuurlijk probleem, dringt deze analogie zich wel sterk op. Zowel organisatorisch als inhoudelijk heeft het invoeren van de leerkringen tot problemen geleid. Ook bij de aanvang van mijn aanstelling in september 2004 en de start van mijn onderzoek in januari 2005 waren er organisatorisch en inhoudelijk nog steeds aanzienlijke problemen. Deze problemen komen deels voort uit de mate van (on)tembaarheid van het probleem. Om het probleem meer tembaar te maken is er gedurende het gehele onderzoek extra aandacht besteed aan het verkrijgen van draagvlak voor de gekozen oplossing door ook stil te staan bij wat Hemerick (2003)
 (wederom in bestuurskundige termen) noemt, de normatieve vraag: hoort het? Om te voorkomen dat deze vraag centraal kwam te staan in een ideologische strijd over leerkringen, heb ik ervoor gekozen de discussie te voeden met op onderzoek gebaseerde argumenten. Gedurende het onderzoek is onder andere gebleken dat de structuur van de leerkringen onvoldoende samenhang vertoonde, er daardoor onvoldoende interactie met het werkveld plaatsvond en er geen duidelijke wijze van omgaan met elkaar was. Hierdoor was er, zoals Peter M. Senge (1994) verwoordt, een leerstoornis binnen de organisatie ontstaan. Ondanks hardwerkende, hoogopgeleide mensen werd het probleem niet kleiner, alleen maar groter
.
Vanuit de kenniskring Pedagogiek van de Beroepsvorming heb ik, als coördinator van de leerkringen, een onderzoek uitgevoerd met als doel de kwaliteit van de leerkringen samen met de betrokken actoren te verbeteren. De actoren binnen de leerkring zijn de student en de tutor. Een optimale rolvervulling van deze actoren zal een belangrijke bijdrage leveren aan de verbetering van de werking van de leerkringen. In dit onderzoek is ook de rol van de werkbegeleider onderzocht omdat deze een prominente rol vervult binnen onze duale opleiding. Bij aanvang van het onderzoek heb ik de volgende onderzoeksvragen geformuleerd:

Onderzoeksvragen
Wat is de optimale rol van de tutor binnen de leerkring?

Wat is de optimale rol van de begeleider op de werkvloer?

Wat is de optimale rol van de student binnen de leerkring?
2. Onderzoekssubject en verantwoording onderzoek
Wat is een leerkring?

Volgens Romme en Nijhuis (2000) 
 is een leerkring een begeleidingsinstrument in de vorm van een groep die bestaat uit een aantal studenten en één (beoordelingsgemachtigde) procesbegeleider (tutor). De deelnemers aan de leerkring hebben een gemeenschappelijk doel. Dit kan het produceren van scripties, producten of projectresultaten zijn. Kenmerkend voor de leerkring is dat het leerproces door de studenten zelf wordt georganiseerd. Bovendien worden studenten binnen de leerkring nauw betrokken bij de begeleiding en beoordeling van elkaars stukken. De leerkring heeft als uitgangspunt dat studenten meer leren wanneer ze dit in groepsverband doen.
Uitgangspunt van het leerkringonderwijs: een diepgaand leerproces ontstaat in gelijkwaardige interactie met gelijkgestemden.

Romme en Nijhuis (2000) gaan ervan uit dat studenten meer leren wanneer ze met elkaar van gedachten wisselen en discussiëren over onderwerpen of wanneer ze samen opdrachten uitvoeren. De leerkring binnen Bestuurskunde/Overheidsmanagement draagt hiertoe het volgende bij: 

Missie van de leerkring: binnen de leerkring wordt door samenwerkend leren, gewerkt aan de beroepsvorming van de student op het gebied van public management.

Heel concreet beschrijft de doelstelling wat er in de kring wordt gedaan en geruild met de omgeving.

Doelstelling van de leerkring Bestuurskunde/Overheidsmanagement jaar 3: na het derde jaar is met behulp van medestudenten een visie (helder en levendig beeld van een gekozen eindresultaat) op de eigen studie en loopbaan geformuleerd. De hierbij behorende competenties zijn geïdentificeerd, uitgewerkt en (gedeeltelijk) ontwikkeld.

Toelichting doelstelling leerkring

De doelstelling valt uiteen in vier hoofdtaken:

1. Het identificeren van competenties waaraan zal worden gewerkt: studenten formuleren een visie op de eigen loopbaan en kiezen de competenties die bij deze eindvisie horen en nog niet ontwikkeld zijn in een eerdere fase van de studie.
2. Het vaststellen (uitwerken) van hoe deze competenties worden bereikt: studenten maken een stappenplan waarmee ze helder maken hoe ze denken de competentie te ontwikkelen.
3. Het identificeren en monitoren van competenties.  
4. Het rapporteren binnen de leerkring over hoe deze competentieontwikkeling daadwerkelijk verloopt.
Besluitvorming binnen de leerkring
Binnen de leerkring vindt besluitvorming plaats op grond van het consentbeginsel (principe van “geen bezwaar”). Dit houdt in dat een besluit pas wordt genomen wanneer niemand van de betrokkenen daartegen een beargumenteerd, overwegend bezwaar heeft.
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Figuur 1: Organisatorische infrastructuur

Wereld in het slgemeen
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Het leerkringleren breekt met het traditionele, aanbodgerichte onderwijs waar studenten alleen onderwijs kunnen volgen binnen een verplicht curriculum. Vanuit de leerkring ontstaat bij de student een vraag naar onderwijs die past bij de eigen studieloopbaan. De nadruk ligt niet op theoretische kennisoverdracht maar op kennisontwikkeling op basis van praktijkervaring en het eigen Persoonlijk Ontwikkelingsplan. Dit maakt het mogelijk om, mits het binnenschoolse - en buitenschoolse curriculum goed op elkaar aansluiten, maatwerk te leveren. Omdat binnen het onderzoek ook de rolvervulling van de docent, de gedeelde verantwoordelijkheid en de organisatorische infrastructuur aan de orde komen past het onderwerp uitstekend in het proces van omvorming tot de school als loopbaancentrum
. In zijn intreerede als lector geeft Jan Geurts aan dat de school als loopbaancentrum uit zeven fundamenten bestaat (zie onderstaande figuur). Het onderzoek focust zich vooral op de fundamenten die aan de rechterkant van de figuur zijn weergegeven. 
Een leerkring heeft een plaats in een organisatorische infrastructuur. Deze bestaat uit:

· de wereld in het algemeen

· de werkorganisatie
· de school

· het derde jaar

· de leerkring

· de tutor

· de student

Gedurende het onderzoek werd steeds duidelijker dat de focus niet tot de leerkring beperkt kon blijven maar de gehele organisatorische infrastructuur moest behelzen. 
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3. De wijze van onderzoeken en de onderzoeksgegevens
3.1 De wijze van onderzoeken

Centraal staat in dit onderzoek de vraag hoe de verschillende rollen kunnen worden geoptimaliseerd. Hiervoor is empirisch materiaal verzameld. De gegevens die hier uit voortkwamen zijn, indien mogelijk, meteen gebruikt om verbeteringen door te voeren. Op de resultaten heb ik samen met betrokken actoren gereflecteerd. Uit deze reflecties kwamen vaak weer nieuwe ontwerpoplossingen naar voren en soms ook nieuwe probleemdefinities. Van Weert en Andriessen
 geven deze werkwijze als volgt weer: 
Voor zowel het verzamelen als het doorvoeren van de veranderingen heb ik informatie verzameld bij tutoren, begeleiders op de werkvloer en studenten. Deze actoren waren ook subject van onderzoek. Doelstelling van dit onderzoek is het optimaliseren van de rollen van de tutor, werkbegeleider en student.
 De deelnemers zijn, zoals vaak in meer traditioneel onderzoek, niet alleen leveranciers van data maar daadwerkelijke participanten in het onderzoek. Zij profiteren er hopelijk ook van. De combinatie van methodisch, nauwkeurig en transparant werken waarbij de deelnemers participeren in het onderzoek is een wijze van 
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onderzoeken die het beste past bij actieonderzoek.
 Bij aanvang van het onderzoek bestond er twijfel bij de onderzoeker of het model leerkringen en de daarbij behorende doelstelling wel paste binnen de opleiding Bestuurskunde/Overheidsmanagement en of aanpassing van het model noodzakelijk zou zijn. Deze uitgangspositie heeft de keuze voor de wijze van onderzoeken mede beïnvloed. Actieonderzoek biedt immers meer dan traditioneel onderzoek de mogelijkheid tijdens het onderzoeken het model aan te passen. 

3.2 Single-loop and double-loop learning

Argyris en Schön (1978) onderscheiden twee vormen van leren: single-loop en double-loop learning. Single-loop learning is een proces waarbij gegeven doelen, waarden, plannen en regels worden geoperationaliseerd. Daarbij wordt getracht gemaakte fouten te herstellen. Bij double-loop learning worden, vaak na het signaleren van een fout, juist die gegeven doelen, waarden, plannen en regels ter discussie gesteld: “Double-loop learning occurs when error is detected and corrected in ways that involve the modification of an organization’s underlying norms, policies and objectives” (1978:2). 
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Figuur 4: Argyris and Schön (1978)
Tijdens het onderzoek vond langzaam een verschuiving plaats van single-loop learning naar double-loop learning. In eerste instantie werden onder andere knelpunten gesignaleerd die te maken hadden met een gebrek aan contact tussen tutor en werkgever en onduidelijkheid in de werking van de leerkringen. De methode van Romme en Nijhuis was in eerste instantie overgenomen als model voor de eigen leerkringen. Steeds meer uitgangspunten uit dat model, die bij aanvang van het onderzoek taken for granted  waren, zijn echter ter discussie komen te staan en soms gedurende het onderzoek al veranderd. Bij aanvang van het onderzoek was de rolvervulling van de tutor bijvoorbeeld beperkt tot procesbegeleider. Tijdens het onderzoek werd manifest dat de tutor eveneens een rol had te vervullen als accountmanager naar de organisaties waar studenten werkten, als inhoudelijk adviseur en als mentor. Als tutor zijn we deze rol al tijdens de onderzoeksperiode zoveel mogelijk gaan vervullen. Hier is dus een duidelijke verschuiving opgetreden van single-loop learning naar double-loop learning. 
3.3 De onderzoeksgegevens

Voor het verkrijgen van empirisch materiaal
 zijn de volgende activiteiten uitgevoerd.

Een enquête aan het eind van het studiejaar 2004-2005 en 2005-2006

In deze enquête zijn studenten vragen gesteld over:

· De rolvervulling van de tutor, werkbegeleider en coördinator leerkringen,

· De competentieontwikkeling op school en leerarbeidsplaats,

· De methode van werken binnen de leerkring,

· Het curriculum binnen het derde jaar,

· Het Persoonlijk Ontwikkelingsplan,

· Het duale aspect van de opleiding. 

In juni 2005 werden 32 van de 60 uitgezette evaluatieformulieren geretourneerd en in juni 2006 werden 30 van de 35 uitgezette formulieren geretourneerd. De respons was dus respectievelijk 53,3 procent om 85,7 procent.

Gesprekken met begeleiders tijdens de werkbezoeken studiejaren 2004- 2006

Tijdens de werkbezoeken die door de coördinator leerkringen zijn afgelegd is aan werkbegeleiders gevraagd hoe de optimale rolvervulling van de student op de leerarbeidsplaats er uit zou moeten zien. 

Een brainstormsessie in juni 2005 met tutoren van de leerkringen

In deze sessie zijn knelpunten geïnventariseerd en verbeterpunten geformuleerd. Deze verbeteringen zijn doorgevoerd in het daaropvolgende studiejaar.

Een praktijkmiddag met studenten en werkbegeleiders op 6 december 2005

Voor deze praktijkmiddag waren de werkbegeleiders en de studenten uitgenodigd. Twintig organisaties waren vertegenwoordigd. In deze bijeenkomst zijn workshops gehouden rondom de thema’s:

· Contact school – werkorganisatie,

· Competentieontwikkeling,

· Loopbaanleren,

· Begeleiding op de werkvloer.

Een gesprek met derdejaars studenten uit het studiejaar 2005-2006 op 10 februari 2006

Aanleiding voor deze bijeenkomst was de relatief matige score van de opleiding in de reflector van De Haagse Hogeschool over het studiejaar 2004-2005. Per leerjaar zijn er gesprekken gevoerd door het management met de studenten. Met de toenmalige studenten is gesproken over:

· Competenties,

· Persoonlijk Ontwikkelingsplan,

· De leerkring,

· Inhoud onderwijsprogramma,

· Leerarbeidsplaats, en studieloopbaan begeleiding,

· Kwaliteit studenten,

· Roosters en cijferadministratie.

Gesprekken van coördinator leerkringen met tutoren eind studiejaar 2005-2006

In juni en augustus 2005 zijn er gesprekken geweest met als onderwerp de rolvervulling van:

· Tutor,

· Werkbegeleider,

· Student.

Sessies met studenten eind studiejaar 2005-2006 over rolvervulling

In juni 2006 zijn er in vier van de vijf leerkringen sessies gehouden met als onderwerp de rolvervulling van:

· Tutor

· Werkbegeleider

· Student

Periodiek overleg tussen coördinator leerkringen en leerkringvertegenwoordigers 

In allebei de onderzoeksjaren heb ik als coördinator leerkringen twee- of driewekelijks overleg gevoerd met leerkringvertegenwoordigers.
 Tijdens dit overleg kwam de inhoud van de leerkring aan de orde, de rolvervulling van tutoren en studenten, de afstemming school en werk en de inhoud van het curriculum. 

4. Verbeterpunten 
Uit de verzamelde data zijn verbeterpunten naar voren gekomen die vervolgens omgezet zijn in acties. Deze verbeterpunten en hieruit voortkomende verbeteracties heb ik hieronder chronologisch weergegeven. 
4.1 Verbeterpunten uit het studiejaar 2004-2005

Gedurende het studiejaar 2004-2005 kwam uit gesprekken met leerkringvertegenwoordigers steeds een aantal verbeterpunten naar voren. Deze verbeterpunten kwamen ook naar voren uit de in mei 2005 gehouden enquête
. Deze punten zijn:

· Gebrek aan keuzemogelijkheden in het derde jaar,
· Onduidelijkheid in werking leerkringen,
· Te weinig inhoud in de leerkringen,
· Te weinig contact tussen tutor en werkgever,
· Te weinig aansluiting school en werkveld,
· Te weinig samenhang in het derde jaar.
Korte toelichting
In de leerkring wordt gewerkt aan het Persoonlijk Ontwikkelingsplan (POP). De student plant aan de hand van een carrièreschets welke competenties gedurende de opleiding worden ontwikkeld en op welke wijze hij/zij dat gaat realiseren. Naast de leerkring worden er vakken gegeven die de student moet volgen wil hij/zij aan de benodigde punten komen. De student kan dus niet aan de hand van het POP de studie vorm geven. Dit betekent vaak dat de student de competenties die bij het POP horen niet of slechts zeer marginaal binnen de opleiding kan ontwikkelen: er wordt namelijk niet vraaggestuurd gewerkt. De LAP (Leerarbeidsplaats) wordt wel gezien als een zeer goede plaats waar competenties kunnen worden ontwikkeld. 

Uit de enquête maar zeker ook uit gesprekken met leerkringvertegenwoordigers komt naar voren dat studenten moeten wennen aan het werken in een leerkring en dat de werking voor sommigen ook na langere tijd onduidelijk blijft. Enerzijds heeft dit te maken met het werken binnen de leerkringen met de sociocratische methode anderzijds is ontbreken van documentatie hier mede debet aan. 

Binnen de leerkring wordt vooral gewerkt aan het POP. Studenten vinden het (soms) een gemis dat er geen inhoudelijke zaken aan de orde komen.

Studenten vinden dat de tutor de LAP-organisatie van de student te weinig bezoekt.

Studenten vinden dat er een te groot verschil bestaat tussen school en werkveld: het binnenschoolse- en buitenschoolse curriculum sluiten te weinig op elkaar aan.

4.2 Verbeteracties in het studiejaar 2005-2006

Naar aanleiding van de in 2004-2005 gesignaleerde punten zijn in het jaar 2005-2006 de volgende acties ondernomen.
A. Gebrek aan keuzemogelijkheden in het derde jaar

De spagaat tussen enerzijds een vraaggerichte onderwijsvorm (de leerkring) en het verdere verplichte curriculum wordt als zeer hinderlijk ervaren.

Verbeteractie: Voor het studiejaar 2005-2006 is afgesproken dat studenten in het derde jaar de mogelijkheid hebben een keuzevak te volgen (3 ects) in plaats van een verplicht gegeven vak. Voorwaarde bij de keuze van het vak is dat dit past binnen het POP. Dit wordt getoetst door de tutor en bij twijfel voorgelegd aan de coördinator leerkringen.
Resultaat: Uit de in juni 2006 gehouden evaluatie onder de studenten die op dat moment in het derde jaar van de opleiding zaten, bleek dat studenten deze keuzemogelijkheid positief waarderen. Tegelijkertijd blijkt dat men deze beperkte mogelijkheid volstrekt onvoldoende vindt. Verdere flexibilisering voor 2006-2007 is dan ook hard nodig.

B. Onduidelijkheid in werking leerkring

Bij aanvang van het studiejaar was er onvoldoende duidelijkheid in de werking van de leerkring en het werken met het POP. Dat kwam enerzijds door het werken met de sociocratische methode anderzijds door het ontbreken van documentatie.
Verbeteractie(s): Eind van het studiejaar zijn alle producten die gedurende het studiejaar waren ontwikkeld, verzameld en herzien. Dit heeft geresulteerd in het opleveren van een handboek leerkringen
. In dit handboek wordt beschreven hoe er in de leerkring wordt gewerkt en waar het POP aan moet voldoen. Voor de start van het nieuwe studiejaar zijn de coaches intensief getraind door een externe trainer. Voorafgaand aan de start van de leerkringen zijn twee colleges gegeven over de werking van de leerkring en het werken met een POP. 

Resultaat: Dit heeft geresulteerd in een stabiele start van de leerkringen. Gaandeweg wordt het concept steeds verder ingevuld en aangepast. Reflectie op en documentatie van blijft dus noodzakelijk.
C. Te weinig inhoud binnen de leerkringen

Studenten vonden in het studiejaar 2004-2005 dat er te weinig inhoud geboden werd in de leerkringen. 

Verbeteractie: Binnen de leerkringen wordt iedere week bestuurskundig gediscussieerd. Via de vier bestuurskundige vragen:  Past het? (politicologisch) Mag het? (juridisch)  Werkt het? (economisch) Hoort het? (sociologisch) wordt iedere week een door een student ingebracht onderwerp uit de media bediscussieerd. 

Resultaat: Tot nu toe wordt deze verbeteractie zeer positief gewaardeerd en is het een van de succesnummers binnen de leerkring. Dit blijkt uit het periodiek overleg met de leerkringvertegenwoordigers en de evaluatie. Via deze methode wordt studenten geleerd een maatschappelijk onderwerp politicologisch, juridisch, economisch en sociologisch te beschouwen. Vanuit deze perspectieven (multidisciplinair) vraagstukken kunnen becommentariëren moet de toegevoegde waarde van een bestuurskundige zijn. Het bestuurskundig discussiëren, zal zeker voor het volgende jaar gehandhaafd blijven. Uit de evaluatie die eind van dit studiejaar plaatsvindt, moet blijken of inhoudelijke verdieping verder nodig is. 

D. Te weinig samenhang
Studenten geven aan dat er weinig samenhang binnen het derde jaar is
. Er is volgens hen geen samenhang tussen de vakken en ook niet tussen de aangeboden vakken en de leerkring. 

Verbeteractie: Door de keuzemogelijkheid uit te breiden zal de student een samenhangend curriculum kunnen samenstellen rondom het POP (zie verder actiepunten 2006: flexibilisering derde jaar).
Binnen de school moeten studenten ook verplicht supervisie volgen. Studenten gaven ook hier aan dat er (te) weinig samenhang bestond tussen leerkring en supervisie. Tussen de coördinator supervisie en de coördinator leerkringen is de problematiek besproken. Afgesproken is dat het POP het ingangsdocument voor supervisie is. De resultaten van het supervisietraject worden verwerkt in het portfolio van de student en (zakelijk) gerapporteerd aan de leerkring. Tutoren van leerkring en supervisor zijn hier over geïnformeerd en geïnstrueerd.

Resultaat: Het supervisietraject is het derde blok gaan lopen. Binnen de leerkring wordt ervoor gezorgd dat de aandachtspunten en eventuele resultaten van supervisie worden opgenomen in het portfolio dat bij het POP behoort. 

E. Te weinig contact tussen tutor en werkgever

Studenten in het studiejaar 2004-2005 gaven aan dat er te weinig contact is tussen werkgever en tutor. Niet iedere tutor is gedurende het studiejaar tweemaal op bezoek geweest.

Verbeteractie: Afgesproken is dat iedere tutor minimaal twee maal per jaar op LAP-bezoek gaat. In principe bezoekt de tutor de student aan het begin van de LAP-periode. Hier worden afspraken gemaakt over de te verrichten werkzaamheden en het POP (de competentieontwikkeling van de student).

Resultaat: Bij iedere student is een startbezoek afgelegd. Bij sommige studenten zijn er reeds twee gesprekken geweest. Aan het eind van het studiejaar zal de balans moeten worden opgemaakt. Studenten ervaren het als zeer positief dat tutoren op vaste momenten langskomen.
F. Te weinig aansluiting school en werkveld 
In samenwerking met de kenniskring Pedagogiek van de Beroepsvorming is een praktijkmiddag voor studenten en begeleiders van de studenten georganiseerd. In de voorbereiding op deze middag is door de tutoren bij studenten en begeleiders van studenten geïnventariseerd wat zij belangrijke punten voor deze middag vonden. Deze punten zijn in workshops bediscussieerd. De belangrijkste bevindingen van de praktijkmiddag zijn omgezet in verbeteracties.
F1: Competentieontwikkeling op school en werk
Uit de praktijkmiddag bleek dat over het algemeen zowel studenten als de begeleiders uit de LAP-organisaties een divers beeld van competenties hadden. Uit gesprekken die naar aanleiding van de praktijkmiddag gevoerd zijn in januari 2006 met het docententeam bleek dat ook hier geen uniform beeld over competenties bestaat. Dit maakt het geven van competentiegericht onderwijs natuurlijk niet goed mogelijk. 

Verbeteractie: Er werd afgesproken dat voor het gehele team in de maand april 2006 een training georganiseerd zou worden. Er zou gewerkt worden aan een uniform beeld van het wat en waarom rond competenties. Eind van het kalenderjaar zou binnen Bestuurskunde/Overheidsmanagement competentiegericht onderwijs zijn ingericht.
 Deze training heeft nog steeds niet plaatsgevonden en staat het voorjaar 2007 op het programma.
F2: Begeleiding op de werkvloer

Uit deze workshop is een ambivalent beeld naar voren gekomen. Van studenten mag zelfstandigheid verwacht worden en voor hen is het “in het diepe gegooid worden” een leerzame ervaring. Er wordt echter ook aangegeven dat begeleiding kan leiden tot betere resultaten. 

Verbeteractie: Bij de start van de LAP-periode worden afspraken gemaakt over de begeleiding. Hier wordt de zelfstandigheid van de student bij betrokken (de opleiding kent de student). Na drie maanden wordt dit door begeleider, student en eventueel tutor geëvalueerd. 

F3: Loopbaanleren

Opvallend is dat studenten wijzen op specifieke kennis en kunde die ze missen om in de beroepspraktijk adequaat te handelen. Studenten vinden dit niet goed en zouden graag meer theoretische bagage hebben. Een aantal organisaties geeft aan dat er wel een stevige basiskennis moet zijn, maar dat je de rest op de werkvloer leert. Ze beschouwen deze algemene basis als belangrijker dan het bezit van specifieke kennis. Als de belangrijkste vaardigheid wordt opgemerkt: de vaardigheid om nieuwe kennis te (willen) verzamelen. De Haagse Hoge School voldoet volgens de bedrijven op dit moment prima aan de eisen die ze stellen

Verbeteractie: Via praktijkmiddagen zal in een continu proces moeten worden getoetst of school en praktijk voldoende op elkaar aansluiten
. Studenten moeten erop worden gecoacht dat organisaties veelal een algemene basis belangrijker vinden dan specifieke kennis. Studenten kunnen de benodigde specifieke kennis opdoen door middel van het volgen van keuzevakken.
F4: Contact school-organisatie

Uit deze workshop bleek dat sommige studenten het contact tussen school en organisatie niet voldoende vonden. De twee werkbezoeken (aan het begin en het eind van de LAP-periode) zouden moeten worden uitgebreid tot vier (ieder kwartaal). 

Verbeteractie: Afgesproken is dat bij studenten die dit willen het aantal bezoeken wordt uitgebreid tot drie. Het contact: school-student-LAP-organisatie is eind studiejaar 2005-2006 geëvalueerd. Studenten waarderen het zeer als de tutor driemaal langskomt. Voor 2006-2007 wordt dan ook uitgegaan van drie werkbezoeken van de tutor per jaar.
G. Integratie werkzaamheden LAP-bureau
 in primair proces 
Uit de evaluaties en de gesprekken die de afgelopen twee jaar met de studenten zijn gehouden, is gebleken dat de structuur waarbij het LAP-bureau apart van het primaire proces opereert onvoldoende rendeert. In de situatie die per 2006 operationeel is, zijn de werkzaamheden ondergebracht bij de coördinatoren van het derde en vierde jaar.
Uit bovenstaande opsomming blijkt dat er zowel sprake is van single-loop learning als double-loop learning. Het verhelpen van onduidelijkheden in de werking van de leerkring is een duidelijk voorbeeld van single-loop learning, terwijl de integratie van werkzaamheden van het LAP-bureau in het primair proces en de flexibilisering van het curriculum, duidelijk voorbeelden van double-loop learning zijn.

5. Van single naar double-loop learning
5.1 De carrousel blijft draaien….. maar wel anders!
Ik ben het actieonderzoek ingegaan met als primaire doel pragmatische verbeteringen aan te brengen. Het eerste gedeelte van het onderzoek verliep dan ook vooral single-loop learning. 
Zeer belangrijk leerpunt van dit onderzoek voor mij is dat ik tijdens de voortgang van het actieonderzoek langzaam maar zeker steeds meer reflectie ben gaan toepassen. Deze reflectie moet helpen duidelijk te krijgen of de verbeteringen die moeten worden aangebracht het gevolg zijn van fouten die ergens in het proces worden gemaakt of dat de structuur van deze processen niet optimaal is. Voor mij werd steeds duidelijker dat de student in het derde jaar zich in een spagaat bevindt: participeren in een vraaggestuurde leerkring binnen een aanbodgestuurde opleiding. Het helder krijgen van de probleemstelling en ook de mogelijke oplossing van de problemen konden niet alleen worden gezocht in het verbeteren van de leerkringen zelf maar ook door de uitgangspunten van de rest van het curriculum van het derde jaar ter discussie te stellen.
Bij double-loop learning komen de uitgangspunten van het beleid steeds meer ter discussie te staan. We hebben gezien dat gedurende het actieonderzoek de plaats van de werkzaamheden van het LAP-bureau is veranderd, de rol van de tutoren (voorheen alleen procesbegeleider) is uitgebreid met nieuwe taken, de behoefte van studenten aan vraaggestuurd onderwijs is gehonoreerd: er zijn keuzevakken in het derde jaar ingevoerd: één in 2005-2006 en nu in 2006-2007 zelfs vijf! 
Ook deze nieuwe structuur zal komende jaren ter discussie blijven staan: hierbij moet dan worden gedacht aan een onderzoek of het naar de wenselijkheid en mogelijkheid om vakken als methodische praktijkbegeleiding en supervisie in de leerkring te integreren.
5.2 Nieuw onderzoek met nieuwe actiepunten

In juni 2006 is onder de studenten van de leerkring derde jaar een evaluatie gehouden. Hieruit komen weer actiepunten naar voren die moeten worden opgepakt.

Aandachtspunt competenties ontwikkelen in leerkring: De doelstelling van de leerkring is niet altijd duidelijk.
Verbeterpunt: In iedere leerkring frequent herhalen dat de leerkring vooral de plaats is waar je je competenties identificeert maar niet zozeer ontwikkelt. 

Aandachtspunten rol werkgever op de LAP: Studenten zijn over het algemeen positief, aandachtspunt is dat er voldoende ruimte moet zijn voor competentieontwikkeling en niet alleen productiewerk. Sommige werkgevers zijn onbekend met het begrip competentie.
Verbeterpunt: Bij aanvang LAP-periode moeten afspraken gemaakt worden over competentieontwikkeling. De afspraken om de drie maanden laten evalueren door de student en de begeleider. Bij problemen interventie tutor. Bij aanvang van de LAP-periode zullen de begrippen competentie en POP duidelijk gemaakt worden. Tijdens de praktijkmiddag zal hier aandacht aan besteed worden. 

Aandachtspunten competentie ontwikkeling op andere plaatsen: Niet alle studenten zijn zich bewust dat je competenties ook op andere plaatsen dan school of LAP kunt ontwikkelen. Hierbij kan worden gedacht aan het voorzitterschap van een studentenvereniging, actief zijn binnen een politieke partij, bestuur van een sportvereniging etc. 
Verbeterpunt: In de leerkring hier aandacht aan besteden, per student nagaan waar de desbetreffende competenties buiten school en LAP ook kunnen worden ontwikkeld
Aandachtspunten Persoonlijk Ontwikkelingsplan: Studenten vinden het format van het POP soms beknellend. Sommige studenten “zetten” het POP een paar dagen van te voren in elkaar.
Verbeterpunt: Samen met de student bekijken of en op welke punten er van het format kan worden afgeweken. Eens per twee weken studenten vragen kort te rapporteren over het POP, dit kan zowel in de leerkring als in persoonlijke gesprekken. Afspraken met begeleider maken om POP maandelijks te bespreken.
Aandachtspunten prettig werken en leren in de leerkring: Sommige studenten geven aan weinig te leren in de leerkring.
Verbeterpunt: Frequent aangeven dat het primaire doel van de leerkring het indentificeren van de competentieontwikkeling is en het monitoren ervan. Mogelijkheid geven aan studenten om thema’s aan te dragen die voor hen relevant zijn. Studenten geven aan meer te willen reflecteren. Aan de hand van een casus uitleggen hoe je aan competenties kunt werken.
Aandachtspunten huidige rol tutor: Contact tussen school en LAP wordt als te weinig ervaren.
Verbeterpunt: Opleiding moet faciliteren en controleren of student minimaal twee maal per jaar bezoek krijgt. In tentamenweken na ieder blok apart gesprek tussen student en tutor over voortgang competentieontwikkeling op school en LAP. Bij problemen concrete acties ondernemen.

6. Conclusies en aanbevelingen

Hoewel een actieonderzoek niet eindigt moet in ieder geval een (tussen)balans worden opgemaakt. Ik zal dit doen met de beantwoording van de onderzoeksvragen en het geven van aanbevelingen. De aanbevelingen geven de mogelijkheid het actieonderzoek uit te breiden van het derde jaar naar de gehele opleiding.

6.1 Beantwoording onderzoeksvragen

Het onderzoek is begonnen met de volgende onderzoeksvragen:

1. Wat is de optimale rol van de tutor binnen de leerkring?

2. Wat is de optimale rol van de begeleider op de werkvloer?

3. Wat is de optimale rol van de student binnen de leerkring?

In paragraaf 3.3 is aangegeven op welke wijze ik de afgelopen twee jaar data heb verzameld. Deze data zijn enerzijds verzameld om verbeterpunten te identificeren anderzijds om de bij aanvang van het onderzoek geformuleerde vragen over de rolvervulling van de betrokken actoren rondom de leerkring te kunnen beantwoorden. Uit de analyse van de data komt een coherent en consistent beeld naar voren omtrent deze rolvervulling. Op grond van het empirisch materiaal moeten de vragen dan ook als volgt worden beantwoord. Behalve met betrekking tot de rol van de tutor waren er geen uitgangspunten geformuleerd; er is sprake van uitbreiding en vorming van theorie.
1. Wat is de optimale rol van de tutor binnen de leerkring?
Uit de analyse van de verkregen data blijkt dat de rol van de tutor uiteenvalt in vier facetten.

Accountfunctie:

Een tutor heeft een accountfunctie naar de LAP-organisaties. Vanuit deze rol onderzoekt hij aan welke studenten de organisaties behoefte hebben. Indien studenten een tekort aan kennis hebben wordt dit gerapporteerd aan de coördinator derde jaar die dit desgewenst rapporteert aan de curriculumcommissie. Een tutor maakt ook duidelijk aan de organisaties wat van de student en de school verwacht mag worden. 
Facilitator:
Een tutor is groepsbewaker en stuurt het proces dusdanig dat iedere student een gelijke mogelijkheid heeft te participeren binnen de kring. Zorgt voor een veilige sfeer binnen de leerkring. 

Coach: 

Een tutor is een mentor en vertrouwenspersoon waar iemand altijd naar toe kan als dit nodig is. Heeft inlevingsvermogen. Een tutor is een “critical friend” die een student ook confronteert met minder goede kanten. Is in staat de student energie te geven. 
Inhoudelijke vraagbaak:

Een tutor kent de opleiding en het werkveld zeer grondig en kan vanuit deze kennis een student adviseren. 

Conclusie:

Bij de introductie van de leerkringen in 2003 zijn vooral tutoren geselecteerd die zich zouden richten op het begeleiden van het proces (het faciliterende facet)
. Tijdens dit actieonderzoek is de inhoud van de leerkring echter veranderd. Hierdoor is de rolvervulling als louter facilitator niet meer voldoende. Een tutor van een leerkring is een allround medewerker die in staat is voornoemde rollen binnen het tutorschap te vervullen wanneer dit gewenst is. De rol(len) die de tutor vervult zijn gedurende het onderzoek ter discussie komen te staan en veranderd. 
Aanbeveling:
Tutoren moeten voornoemde competenties bezitten of hiervoor worden geschoold. Bij selectie van nieuwe tutoren moet hier sterk op worden gelet.
2. Wat is de optimale rol van de begeleider op de werkvloer?

Uit de analyse van de verkregen data blijkt dat de student behoefte heeft aan ondersteuning van de werkplekbegeleider op een drietal gebieden. Belangrijk is dat de student ook op de werkplek wordt geholpen het leerproces vorm te geven. De student heeft behoefte aan een persoon op de werkvloer waar hij altijd terecht kan en die de student enthousiasmeert en inspireert. Studenten geven duidelijk aan dat de werkplekbegeleider ook een inhoudelijke vraagbaak moet zijn. De optimale rol van de werkplekbegeleider bestaat dus uit drie facetten.
Facilitator:
Een werkbegeleider helpt het leerproces van de student sturen, zorgt voor een jaarplanning met evaluatiemomenten.

Coach:
Een werkbegeleider heeft concrete verwachtingen, spreekt deze uit tegen de student. Een werkbegeleider behandelt de student zoveel mogelijk als normale werknemer maar is wel iemand waar je altijd terecht kunt. Is enthousiast en inspirerend. 
Inhoudelijke vraagbaak:
Een werkbegeleider is iemand die zelf ook ooit stage heeft gelopen en vanuit deze kennis studenten begeleidt. Een werkbegeleider is iemand die het werk en het werkveld zeer goed kent en vanuit deze kennis de student begeleidt. Een werkbegeleider is enthousiast en inspirerend. 
Conclusie:
Een werkbegeleider vervult drie rollen: faciliterend, coachend en als inhoudelijke vraagbaak. 
Aanbeveling:
Tijdens de bezoeken die vanuit school worden afgelegd en de praktijkmiddagen moet aandacht worden besteed aan voornoemde rollen.
3. Wat is de optimale rol van de student binnen de leerkring?

Uit de analyse van de verkregen data blijkt dat de rol van de student uiteenvalt in drie facetten.

Planner:
Een student is bewust met de eigen studieloopbaan bezig. Identificeert de hiervoor benodigde competenties en ontwikkelt deze op gestructureerde wijze. Een student zoekt en vindt hiervoor de juiste balans tussen thuis en werk.

Inhoudelijk expert:

Een student is een inhoudelijk expert die vanuit de theorie bij kan dragen aan de oplossing van problemen binnen de werksituatie. Een student volgt vanaf het derde jaar theoretische keuzevakken die helpen deze expertrol te vervullen. 
Sociale aspect:
Een student is communicatief. Wanneer noodzakelijk een teamplayer maar pakt als het nodig is de eigen verantwoordelijkheid op. Is leergierig en heeft verantwoordelijkheidsbesef voor het eigen leerproces en dat van anderen. Een student is initiatiefrijk en is in staat om zichzelf en anderen energie te geven. Is kritisch ten opzichte van het eigen leerproces en dat van anderen. Heeft inlevingsvermogen en is zelfverzekerd.
Conclusie:

De optimale rol van de student bestaat uit drie facetten. Centraal staat de planmatige ontwikkeling van de studieloopbaan van de student. Om deze ontwikkeling echter vorm te geven zijn competenties nodig die zich meer op het sociale vlak bevinden.
Aanbeveling

De student moet meer dan voorheen als professional worden benaderd, dat wil zeggen: niet alleen aandacht voor de procesmatige en communicatieve aspecten, maar ook voor de inhoudelijke aspecten van het toekomstige beroep.

6.2 Integratie als basis voor blijvend leren

In de inleiding heb ik als diagnose voor het niet optimaal functioneren van de leerkringen gesteld dat er sprake was van een leerstoornis. Deze leerstoornis werd veroorzaakt doordat de structuur van de leerkring onvoldoende samenhang vertoonde met de structuur van het derde jaar. De structuur van het derde jaar vertoonde te weinig samenhang met het vierde jaar etc. Binnen de opleiding is de afgelopen jaren hard gewerkt aan verbeteringen. Uit onder andere de reflectoronderzoeken blijkt dat deze verbeteringen vaak maar matig worden gewaardeerd. Ondanks hard werken blijven studenten hameren op het gebrek aan samenhang binnen de opleiding. Binnen het denken rondom organisaties zijn de afgelopen decennia veel modellen ontwikkeld die gebruikt kunnen worden om de geschetste problematiek het hoofd te bieden. Een van deze modellen is dat van The Fifth Discipline  van Peter Senge 
. Dit model is compact en sluit goed aan bij het model van Agyris & Schön (1978) waarmee ik het werken binnen de leerkringen de afgelopen twee jaar in kaart heb gebracht. Bovendien wordt het veel gebruikt binnen het onderwijs. Juist dit model zou door onze opleiding gebruikt kunnen worden als gereedschapkist waarmee we integraal gaan werken. Ik wil dit kort toelichten.
Volgens Senge (1994) bestaat een lerende organisatie uit vijf disciplines: persoonlijk meesterschap, mentale modellen, gemeenschappelijke visie, teamleren en systeemdenken 
1. Persoonlijk meesterschap


Persoonlijk meesterschap heeft te maken met het meesterschap, een vak in hoge graad beheersen, meester zijn in het vakgebied en consistent vorm geven aan concepten die werkelijk van belang zijn. In dit onderzoek heb ik laten zien dat de tutoren wellicht wel meester waren in het begeleiden van een leerkring maar dat deze rolvervulling niet aansloot bij de wensen van het werkveld en de studenten. Gedurende het onderzoek is steeds duidelijker geworden welke competenties een tutor moet bezitten. Dit heeft geleid tot tutorwisselingen. Op dit moment zijn de tutoren min of meer in het bezit van de vereiste competenties, verdere scholing is echter noodzakelijk.
2. Discipline van mentale modellen

Mentale modellen van wat wel of niet mogelijk is binnen een bepaalde context zijn diep verankerd in ons denken. De omgeving verandert, de en organisatie wordt niet aangepast omdat dit niet past in ons normatief denken. Onze opleiding werkte in het derde jaar met een vast curriculum. Toen de leerkringen werden ingevoerd, met daarbinnen centraal het POP, werd het vaste curriculum gehandhaafd terwijl hiermee een contradictio binnen de opleiding werd ingebouwd. Een andere contradictio betreft de gehele opleiding: de eerste twee jaren van de opleiding werken docenten en tutoren vooral met grote groepen tot soms 95 studenten. In de laatste twee jaar van de opleiding wordt vooral in kleine groepen gewerkt: soms werkt een tutor met slechts drie studenten.  Dit is bevreemdend omdat juist in het begin van de opleiding studenten in kleine groepen (of individueel) begeleid moeten worden. Als ze meer zelfstandig zijn geworden, is deze kleinschalige aanpak minder noodzakelijk is. De discipline van het werken en aanpassen van mentale modellen houdt in dat we binnen de opleiding onze uitgangspunten ter discussie durven te stellen. Ik heb laten zien dat dit gedurende mijn onderzoek binnen het derde jaar steeds meer gebeurde, maar vaak nog min of meer toevallig. Het ter discussie stellen van de uitgangspunten (double-loop learning) moet een vaste plek krijgen binnen het denken van de staf van de opleiding. Door stelselmatig onderzoek te doen, de uitkomsten te spiegelen aan de theorie kan het normatief denken worden doorbroken. Een actief beleid waarin docenten rouleren en periodiek te werk worden gesteld in het beroepenveld kan dit proces ondersteunen.
3. Gemeenschappelijke visie
De praktijk van de gemeenschappelijke visie brengt met zich mee dat we samen gemeenschappelijke toekomstbeelden moeten vinden. Afgelopen twee jaar is er een leerplancommissie opgericht. Tot aan dit cursusjaar heeft het vierde jaar hier niet in geparticipeerd. Een duidelijke visie heeft deze commissie echter nog steeds niet en de leden worden geleefd door de waan van de dag. De leerplancommissie zal op korte termijn een gemeenschappelijke visie moeten ontwikkelen en deze moeten delen met de rest van de staf. Er zal hiervoor een werkplan moeten worden opgesteld en de uitvoering hiervan zal moeten worden bewaakt door een persoon die geen lid is van de leerplancommissie.

4. Teamleren

Teamleren is van essentieel belang omdat het teams en niet individuen zijn die in een moderne organisatie de leerkernen vormen. De discipline van het teamleren begint met het opzetten van een goede dialoog. Deze dialoog kan plaatsvinden op informele en formele momenten. Het voordeel van formele momenten is dat deze plaatsvindt op afgesproken tijden. Kenmerkend voor de formele dialoogmomenten binnen ons team is dat deze slecht worden bezocht. Juist de (weinige) leden van de staf die deze formele momenten wél conform afspraak bezoeken, hebben die dialoog wél: het samen denken. Het teamleren kan dus worden versterkt door juist deze discipline te versterken en mensen er op aan te spreken en te stimuleren te participeren.
5. Systeemdenken
Organisaties zijn systemen, onze activiteiten zijn onderling verbonden. Acties hebben invloed op elkaar: positief en negatief. Het kan echter jaren duren voordat de invloed hiervan duidelijk wordt; een curriculumaanpassing in het eerste jaar van de opleiding wordt pas na drie jaar zichtbaar in het vierde jaar. Een aanpassing in het ene vak lijkt geen invloed te hebben op het andere vak. Binnen onze opleiding wordt te vaak gewerkt aan losse delen zonder naar het systeem als geheel te kijken en vervolgens vragen we ons waarom onze problemen niet als geheel opgelost worden. 
6.3 Op weg naar samenhang

Ik heb de lezer laten zien aan welke onderdelen het binnen de opleiding schort. Ik heb ook laten zien dat deze onderdelen nauw met elkaar samenhangen. De vijf disciplines moeten als geheel worden ontwikkeld: het sequentieel of los van elkaar ontwikkelen leidt tot teleurstellingen en kan zelfs contraproductief zijn. Juist dit gebrek aan integraliteit is kenmerkend voor onze opleiding. Ook nu, in het lopende cursusjaar, blijkt hier te weinig aandacht voor te zijn binnen de leerplancommissie en het management terwijl juist hier de sleutel ligt om de opleiding te professionaliseren en om te vormen tot een lerende organisatie of beter nog een lerende school. Door als opleiding (en de leerplancommissie heeft hierin de primaire verantwoordelijkheid) integraal vanuit dit model te werken kan deze samenhang worden bewaakt. Peter Senge heeft deze wijze van werken samengevat in onderstaande figuur.
Figuur 5: Model lerende school (Peter Senge, 2001)
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6.4 Een nieuw actieonderzoek vanuit de leerplancommissie

Vanuit de leerplancommissie moet een actieonderzoek worden gestart dat de gehele opleiding bestrijkt en de vijf disciplines van de lerende school als onderwerp heeft. De leerplancommissie heeft de taak ervoor te zorgen dat er tegelijkertijd aan de afzonderlijke deelgebieden wordt gewerkt, maar vooral ook dat de samenhang wordt bewaakt. Hoewel de leerplancommissie het onderzoek uitvoert en hier ook verantwoordelijk voor is, wordt binnen deze commissie iemand aangewezen die de regie voert en controleert of actiepunten worden uitgevoerd.
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Figuur 1: Nieuwe fundamenten van Leren
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Figuur 2
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Figuur 3: Schematische weergave ontwerpbenadering
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� Studenten werken vanaf het derde jaar vier dagen per week en gaan nog een dag per week naar school.


� Consent voor de leerkringmethode, Marieke Parijs


� Beleid en politiek, H. van de Graaf en R. Hoppe


� Vier kernvragen van beleid, Anton Hemerijck 


� The Fifth Discipline, Peter M. Senge 


� Sjoerd Romme en Jan Nijhuis, Samenwerkend leren in afstudeerkringen 2000, het concept leerkring dat hier wordt uitgelegd is zoveel mogelijk één op één ingevoerd binnen de opleiding. 


� Jan Geurts, Herontwerp Beroepsonderwijs – een strijdtoneel - Intreerede Jan Geurts als Lector Pedagogiek van de Beroepsvorming,. Haagse Hogeschool, 16 juni 2004


� http://www.hu.nl/NR/rdonlyres/65FA31A6-CCFA-4EAE-A9D2-07CA8E6855D5/3610/WeertAndries.pdf


� De ontologie van het onderzoek is dus subjectief: epistemologisch valt het onderzoek binnen de kritische sociale wetenschap waar demystificatie en emancipatie voorop staan, zie hiervoor bijvoorbeeld Social Research methodes, W. Lawrence Neuman (2000)


� Zie hiervoor o.a.: Focus op Action Research, de professioneel als handelingsonderzoeker, B. Boog, e.a. Onderzoeken door te verbeteren, Van Weert en Andriessen





� Desgewenst kan het empirische materiaal worden opgevraagd via de mail: � HYPERLINK "mailto:M.Haverkamp@hhs.nl" ��M.Haverkamp@hhs.nl� 


� Een leerkringvertegenwoordiger is een student die een leerkring vertegenwoordigt


� Resultaat op te vragen via � HYPERLINK "mailto:M.Haverkamp@hhs.nl" ��M.Haverkamp@hhs.nl� 


� Opvraagbaar via � HYPERLINK "mailto:M.Haverkamp@hhs.nl" ��M.Haverkamp@hhs.nl� 


� Zie verslag gesprek derdejaars studenten d.d. 10-2-2006 met teamleider + tutoren derde jaar. Op te vragen via � HYPERLINK "mailto:M.Haverkamp@hhs.nl" ��M.Haverkamp@hhs.nl� 


� Zie managementafspraken B/O voor 2006.


� Op de praktijkmiddag voor het studiejaar 2006-2007 zal bijvoorbeeld met de organisaties overlegd worden welke producten een student moet kunnen vervaardigen aan het eind van de opleiding.


� Het LAP-bureau vervult de accountrol naar de organisaties en verzorgt de goedkeuring van de aanstellingen.


Zie hoofdstuk 2: Korte beschrijving en verantwoording van het onderzoekssubject.


� Later door hem vertaald naar de lerende school
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