

          


Onderzoek DEELTIJD, post-hbo EN masters

in het kader van het project  ‘Parttime Onderwijs’

Maya Vos

kenniskring: ‘De school als loopbaancentrum’ 

VOORWOORD
Wie met enige afstand naar het huidige beroepsonderwijs kijkt, valt op dat het vooral in voltijd wordt uitgevoerd. Dit onderwijs heeft zich meer en meer losgemaakt van het arbeidssysteem met als bekend gevolg allerlei aansluitingsproblemen. Opvallend is dat in vele vernieuwingspogingen die nu gaande zijn, het beroepsonderwijs intensief op zoek is naar nieuwe bindingen met arbeid. Zo is op curriculumniveau sprake van meer ruimte voor het opdoen van werkervaring; op het niveau van de school ontstaan intermediairs die als taak hebben de samenwerking tussen leren en werken te bevorderen; en op stelselniveau is steeds vaker de vraag aan de orde of de gegroeide scheiding tussen duaal, parttime, deeltijd en voltijd onderwijs nog wel van deze tijd is. De vraag is of  deze verdeling van het leren niet eerder het streven naar een beter en hoger opgeleide beroepsbevolking in de weg staat dan bevordert. Omdat het doel van het lectoraat Pedagogiek van de Beroepsvorming is bij te dragen aan antwoorden op deze vraag, past het onderhavige project “De Haagse deeltijdstudie” prima in de kenniskring “School als loopbaancentrum”. Het vertrekpunt van het lectoraat is immers dat het leren van een beroep zo geprogrammeerd en georganiseerd dient te worden dat niet het bestaande opleidingenaanbod bepalend is, maar de school zich dienstverlenend opstelt ten opzichte van de individuele en maatschappelijke behoefte aan goed en hoogwaardig beroepsonderwijs. Het ideaal is dat student, school en bedrijf ongehinderd kunnen kiezen voor een combinatie van leren en werken die het best past bij de beoogde beroepsvorming.

In de rapportage over het deeltijdonderwijs van De Haagse Hogeschool is gekozen voor een beschrijvende benadering op tal van aspecten van dit onderwijs. Zo komen ondermeer aan de orde: doelgroep, onderwijsaanpak en studiesucces, begeleiding, personeel, organisatie, financiën, en ook communicatie en marketing van de deeltijd. In korte tijd heeft de onderzoeker een veelheid van informatie verzameld en is zij erin geslaagd dit toegankelijk te ordenen. Op elk van de onderzochte aspecten worden gegevens gepresenteerd die aanleiding kunnen vormen om op zoek te gaan naar verbetering van het deeltijdonderwijs. Het geheel overziende valt een aantal zaken op. In kwantitatief opzicht is sprake van 21 deeltijdopleidingen die op dit moment samen een aandeel van 14% hebben in de studentenpopulatie. Het deeltijdonderwijs kent daarmee een forse terugloop. Zo was een vijftien jaar geleden nog 40% van de studenten van De Haagse Hogeschool deeltijder. In kwalitatief opzicht valt op dat het deeltijdonderwijs een sterk academiegebonden beleid kent. Elke academie heeft zo haar eigen visie op elementen als instroom, onderwijsaanbod, werving en acquisitie. Ook laten de academies flinke verschillen in ambities zien. Al met al maakt de rapportage overduidelijk dat er een grote kloof bestaat tussen de praktijk van het deeltijdonderwijs en de beleidsambitie van De Haagse Hogeschool. Immers de aanleiding voor het uitgevoerde onderzoek was de vraag: hoe  profileren we intern en extern De Haagse Hogeschool niet alleen als voltijd, maar ook als deeltijd school?

Op basis van de verzamelde gegevens worden in het rapport uitgebreid aanbevelingen gedaan voor een sterkere profilering van De Haagse Hogeschool op het gebied van deeltijdonderwijs. Een volgens mij belangrijke rode draad wil ik door de aanbevelingen trekken. Voor het gewenste resultaat is nodig dat van een beschrijvende aanpak van de problematiek wordt overgestapt naar een probleemgerichte of beter nog: een probleemoplossende benadering. Er komt zo de juiste focus, regie en dus ook leiding in de aanpak. Het kenmerk van een probleemoplossende benadering is dat men begint  bij het eind: waar wil je terechtkomen, wat is het eigenlijke doel, waar gaat het echt om? Een voorbeeld van een dergelijk einddoel: De Haagse Hogeschool wenst dat over vijf jaar 30% van haar studenten in deeltijd studeert. Dit betekent dat in 2011 een toename van de deeltijders dient te zijn gerealiseerd van 16% (14% nu, naar 30% dan). Elke academie zou in principe een dergelijke bijdrage aan de groei dienen te leveren. Binnen de vastgestelde beleidskaders van De Haagse Hogeschool (bachelorbeleid en HOP6) krijgen de academies de vrijheid en ruimte om deze prestatie te leveren. Onderling wordt afgesproken dat de ontwikkelingen in het deeltijdonderwijs intern worden gemonitord en geaudit. Deze reflectie heeft een gemengde doelstelling. Een vinger wordt aan de pols gehouden om te kunnen nagaan of academies en de hogeschool voortgang maken in de richting van het gestelde doel. Het hoofddoel is echter leren (van elkaar) hoe je de uitbreiding van het deeltijdonderwijs het best kunt aanpakken. De monitoring en de auditing hebben daarom als uitdrukkelijke taak te zoeken naar voorbeelden van aanpak waarmee betrokkenen hun voordeel kunnen doen. In de faciliterende sfeer is voor een dergelijke probleemoplossende benadering nodig dat in de hogeschool ruimte wordt gemaakt voor discussie en dialoog over de zin en betekenis van de opdracht. Wordt het werken aan een forse uitbreiding van het deeltijdonderwijs gezien als een inspirerende opdracht? Dit normatieve kader dient vervolgens ruimte te geven voor vooral een inhoudelijk gerichte programmering in plaats van positioneel opstellingen. Centraal staat: hoe kunnen we als professionals (leiding en medewerkers) de problematiek het best oplossen? Tot slot past bij deze benadering dat men ook ruimte schept voor professionele trots en dat successen worden gevierd en beloond.

Jan Geurts

Lector Pedagogiek van de Beroepsvorming

De Haagse Hogeschool

Inhoudsopgave

Voorwoord

Inleiding








p. 5

1. Het project Parttime Onderwijs





p. 7

1.1 
De projectstructuur





p. 7

1.2 
De planning






p. 8

1.3 
De projectleider als onderzoeker en lid van de kenniskring
p. 10

1.4 
De kenniskring






p. 10

2.
Het onderzoek







p. 12


2.1 
De uitvoering






p. 12


2.2 
De tussenrapportage





p. 14

3.
Samenvatting onderzoeksresultaten 

conclusies en aanbevelingen 





p. 15

3.1 
Inventarisatie en vergelijking deeltijdopleidingen en 


      
externe communicatie





p. 15

3.2 
Instroom en studiesucces




p. 15

3.3
 Doelgroep: profiel van de deeltijdstudent


p. 16

3.4 
Positie deeltijd binnen de academies



p. 16

3.5 
Innovatie en onderwijsontwikkeling



p. 17

3.6 
Studieloopbaanbegeleiding




p. 18

3.7 
Organisatie en Facilitair Bedrijf




p. 19

3.8 
Communicatie en Marketing




p. 19

3.9 
Personeel






p. 20

3.10
Financiën






p. 21







4. Resultaten en beschouwing 





p. 21

Verantwoording en bronvermelding





p. 23

Bijlage 1
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Inleiding

Binnen De Haagse Hogeschool is vanuit de Academie voor Management en Human Resources in 2006  een project gestart gericht op de werkende student deeltijd, post-hbo en masters. Het doel van dit project Parttime Onderwijs is een bijdrage te leveren aan het strategische thema “maximale participatie” van deze hogeschool in het kader van ‘een leven lang leren’ en aan een sterkere positionering van De Haagse Hogeschool op de onderwijsmarkt voor werknemers en werkgevers. In dit project wil men integraal naar de opleidingen kijken, niet alleen vanuit de onderwijskundige hoek. Het project moet resultaten opleveren op de terreinen onderwijs, personeel, organisatie, bedrijfsleven en communicatie en marketing. 

Het project Parttime Onderwijs past bij een aantal actuele bewegingen in onderwijsland.

De overheid streeft naar verhoging van het percentage hoger opgeleiden in de richting van  50% van de beroepsbevolking. Zo werkt Nederland de afspraak uit, die de Europese Unie in 2000 in Lissabon maakte om binnen tien jaar uit te groeien tot de sterkste kenniseconomie van de wereld. Volgens de laatste gegevens heeft in Nederland 24% van de beroepsbevolking een opleiding aan hogeschool of universiteit genoten. Hoe komen we tot meer hoger opgeleiden?

Staatssecretaris Rutte heeft deze vraag neergelegd bij de Onderwijsraad. In haar advies “De helft van Nederland hoogopgeleid” (2005) steunt de Onderwijsraad dit streven en zij doet vervolgens een aantal voorstellen.

Binnen De Haagse Hogeschool is dit rapport enthousiast ontvangen. De voorzitter van de onderwijsraad, prof. Van Wieringen, was key-note speaker op de werkconferentie “Beroepsonderwijs in de Versnelling” op 23 februari 2006 op De Haagse Hogeschool. Hier schetste hij een scenario voor de toekomst: vijftig procent van Nederland hoger opgeleid leidt tot een vergroting van maatschappelijk en individueel profijt. “Het enige nadeel is: hoger opgeleiden drinken meer.” In korte bewoordingen maakte Van Wieringen duidelijk hoe die vijftig procent bereikt kan worden: met meer opstroom, meer een leven lang leren en meer verscheidenheid gekoppeld aan een hoger rendement in het hoger onderwijs.

In dit kader en specifiek gericht op ‘een leven lang leren’ hebben de ministeries van OC&W en SZW het programma ‘Leren en Werken’ in het leven geroepen. Meer informatie over dit programma is te vinden op www.leren-werken.nl. Het programma kent twee uitgangspunten:

1. Het is belangrijk dat burgers hun leven lang leren om optimaal mee te kunnen draaien in de kenniseconomie en de kennissamenleving;

2. Burgers doorlopen behalve een arbeidsloopbaan ook een leerloopbaan en die twee loopbanen zullen elkaar voortdurend afwisselen en versterken.

Door het beschikbaar stellen van middelen en het sluiten van regionale convenanten met strategische partners, wil men het volgende bereiken:

1. Verbeterde voorlichting over mogelijkheden van scholing en opleiding naast het werk. 

2. Uitbreiding van de mogelijkheden om door Erkennen van Verworven Competenties (EVC) een goed loopbaanadvies en traject op maat te krijgen. 

3. Meer werknemers die werken en leren combineren door het volgen van een  opleidingstraject.

In Den Haag hebben op 17 januari 2006 tien regionale partijen, waaronder De Haagse Hogeschool, een intentieverklaring getekend met de projectdirectie Leren en Werken met als doel: het versterken van het leven lang leren voor zowel werkzoekenden als voor de werkende beroepsbevolking van 23 jaar en ouder. 

Het project Parttime Onderwijs is ingebracht in de kenniskring ‘De school als loopbaancentrum’. Deze kenniskring valt onder het lectoraat Pedagogiek van de beroepsvorming. Lector Jan Geurts schrijft in zijn intreerede dat hij zich met name zal richten op de vraag: “hoe organiseer je het leren zo dat er sprake is van een loopbaancentrum?”.  Zijn bijzondere interesse gaat uit naar de veranderkundige kant van deze vraag: “hoe kun je als school met succes de stap zetten van industriële opleidingenfabriek naar loopbaancentrum?”

Hij heeft een aantal belangrijke fundamenten of ontwerpprincipes op een rij gezet. 

Kort samengevat zijn het de volgende:

1. Maatwerk: ontwikkelen van persoonlijke bekwaamheid;

2. Constructieleren: leren van beroepsprestaties;

3. Persoonlijke begeleiding student: POP en portfolio;

4. Beoordelen wat je kunt: formatieve en summatieve toetsing;

5. Nieuwe rollen docent: begeleider, coach en expert;

6. Lichte organisatie: werkgemeenschap met interne en externe, horizontale netwerken (gedeelde verantwoordelijkheid met bedrijven)

7. Lerende organisatie: integratie van doen, denken en beslissen met praktijk voorop.

Geurts baseert zich in zijn betoog met name op zijn Axis-ervaringen. Axis is een organisatie van overheid, bedrijfsleven en onderwijsorganisaties die eind negentiger jaren in het leven is geroepen om de beta/techniek problematiek in Nederland aan te pakken. Axis heeft voor een ontwikkelaanpak gekozen waarin de vernieuwing van de praktijk van het onderwijs voorop staat in plaats van ontwerpen op papier. Dit heeft geresulteerd in een rijke verzameling van zogeheten good practices: stukjes nieuw onderwijs die de weg wijzen naar een school als loopbaancentrum (zie bijvoorbeeld, Geurts en Oosthoek, 2004). 

Het project Parttime Onderwijs vloeit voort uit de transformatie van de deeltijdopleiding MER, een good practice binnen De Haagse Hogeschool  die in de zoektocht naar een betere praktijk van het primaire proces doen, denken en beslissen gecombineerd heeft. De directeur van deze Academie zoekt nu in dit project samenwerking met de andere academies. Dit is een spannend experiment binnen De Haagse Hogeschool in de ontwikkeling naar ‘de school als loopcentrum’. 

1.
Het project parttime onderwijs

Leny Catsburg, directeur van de Academie Management en Human Resources, heeft ruim twee jaar geleden een reorganisatie van haar verschillende deeltijdopleidingen MER ingezet. Vier opleidingsvarianten zijn samengevoegd en tevens inhoudelijk vernieuwd. 

In 2005 heeft zij innovatiegelden aangevraagd voor “De Haagse Deeltijdstudie”. In de originele aanvraag gaat het met name over de terugloop van studenten, het lage rendement, een gezamenlijk kader voor vernieuwing en een offensief richting het neerzetten van de Haagse Hogeschool als deeltijdacademie. De aanvraag is gehonoreerd door het College van Bestuur.

Zij heeft in overleg met Yvon Prince, directeur Dienst Onderwijs en Studentzaken (O/SZ), een projectleider gezocht. De projectleider, Maya Vos, is tevens auteur van deze publicatie. Zij was als medewerkster team instroommanagement O/SZ reeds betrokken bij de deeltijdopleidingen in het kader van het ontwikkelen van procedures voor het Erkennen van Verworven Competenties (EVC). Dit gaat met name over het honoreren van (werk)ervaring en het aanbieden van onderwijs op maat.

In overleg is vervolgens de projectopdracht verder ontwikkeld. De belangrijkste aanpassing was de ruimte voor visie en kaderontwikkeling. Hier was tot nu toe relatief weinig tijd voor uitgetrokken. De directeur wilde graag snel resultaten zien. Bij het herontwerp deeltijd was zij op een aantal problemen gestuit die zij graag hogeschool breed opgelost zag. De projectleider stelde voor om eerst onderzoek te doen zodat de stand van zaken duidelijk werd rond de deeltijdopleidingen en ook duidelijk werd wat voor problemen in samenwerking opgelost konden en moesten worden. 

De directeur had haar twijfels: het was opeens wel een erg omvangrijk Haagse Hogeschool project geworden vanuit één academie en hoe lang zou zij op directe resultaten moeten wachten?

Zij heeft vervolgens een vergadering georganiseerd met de manager O/SZ, twee andere academie directeuren en de manager post-hbo. De betrokkenen reageerden enthousiast op het plan en maakten het vervolgens ‘nog groter’. Daarop heeft zij van de aanwezigen meer concrete inzet gevraagd om het project te kunnen realiseren.

1.1
De projectstructuur

De stuurgroep

Stuurgroepleden 

Directeur MHR, Leny Catsburg (vz)

Directeur O/SZ: Yvon Prince

Manager post hbo: Erwin Borgmeijer

Directeur FM: Aad Otto 

Directeur T&E: Ton de Jager

De stuurgroep is eigenlijk vrij spontaan samengesteld. Er was snel denkkracht nodig en buiten de directeur O/SZ zijn er twee directeuren gevraagd van wie verwacht werd dat zij betrokken wilden zijn bij dit onderwerp en aanvullende ideeën konden leveren. Daarnaast wilde de opdrachtgever graag een vertegenwoordiger van de Academie voor Masters & Professional Courses in de stuurgroep om het onderwerp breder te trekken dan alleen de deeltijdopleidingen.

De stuurgroep heeft in maart 2006 frequent vergaderd over de opzet van het project en de opzet van het onderzoek. De leden hebben zich uiteraard laten interviewen in het kader van het project Parttime Onderwijs. Vervolgens heeft de stuurgroep nagedacht in de maand juli 2006 over de voorstellen die op basis van de rapportage geformuleerd konden worden en het vervolg van het project: de presentatie aan het College van Bestuur en het MO (het overleg van directeuren). 

De projectgroep

Projectleider: Maya Vos                                                                                  

Projectgroepleden: 

Foka Brouwer (O&K, O/SZ)

Gerard Kranenburg (Masters & Professional Courses)  

Wâtte Zijlstra (C&M)

Agaath Becht  (MER) 

Vivian Boesten (instroommanagement,O/SZ)

Nadat extra inzet gevraagd was in het kader van het onderzoek is een projectgroep samengesteld. De tijd die de leden konden besteden liep erg uiteen: van één dag per week (Agaath Becht) tot vier dagdelen in het totale project (Wâtte Zijlstra). De projectgroep heeft in totaal drie keer gezamenlijk overlegd. De beperkte tijd van drie projectgroepleden is met name besteed aan het verzamelen en bewerken van informatie op hun eigen terrein en het meedenken over hun ‘eigen hoofdstuk’. Agaath Becht en Vivian Boesten hebben hun tijd o.a. besteed aan het organiseren van de activiteiten in de ‘Week voor Werkend Nederland’, de communicatie rond dit project en het feedback geven op dan wel het meeschrijven aan de concepten van de tussenrapportage en de managementsamenvatting. 

De projectleider en de opdrachtgever hebben gedurende het ontwerpen en het uitvoeren van het onderzoek nauw contact gehouden en gemiddeld één keer per week overleg gehad. Naast haar kwaliteit als kritische sparring partner ondersteunde de opdrachtgever bijvoorbeeld het onderzoek met brieven aan de directeuren van academies en diensten met verzoek om medewerking. Daarnaast faciliteerde zij ideeën als ‘de diners’ (zie verder) en het uitgeven van de Krant voor Werkend Nederland.

1.2 
De planning

De oorspronkelijke planning door de projectleider:

1. Tot begin mei 2006 een inventarisatieronde die bestaat uit het verzamelen van materiaal over verschillende projecten/activiteiten van diensten en opleidingen die samenhangen met het projectplan en een interviewronde met directeuren en teamleiders.

2. Half mei is een aantal voorstellen geformuleerd op basis van de onderzoeksrapportage, die omgewerkt kunnen worden tot deelprojecten.

3. Deze deelprojecten worden in de ‘Week van Werkend Nederland’
 voorgelegd aan een aantal groepen belanghebbenden als studenten, werkgevers, docenten, teamleiders, diensten en College van Bestuur
4. De resultaten worden verwerkt in voorstellen voor deelprojecten. 

5. Eind mei worden de definitieve voorstellen geaccordeerd door de stuurgroep en worden zij in verschillende geledingen naar voren gebracht, zodat de deelprojecten die het jaar overschrijden opgenomen kunnen worden in de begroting van de

diensten of academies. Daarnaast vindt er mogelijk een wijziging in de projectorganisatie plaats.
Deze planning bleek te optimistisch. Eind maart 2006 is gestart met het onderzoek en de onderzoeksrapportage is eind juni 2006 opgeleverd. 
1.3 De projectleider als onderzoeker en lid van de kenniskring

De betrokkenheid/bevlogenheid van de projectleider bij dit project:

De auteur van deze publicatie werkt al meer dan vijftien jaar als projectleider in de innovatieve hoek van het onderwijs, gemotiveerd door zowel haar ervaringen als onderwijsvolgende als door haar ervaringen als onderwijsgevende. Als projectleider en leidinggevende heeft zij met name gewerkt volgens de principes vraaggestuurd en resultaatgericht.

De projectleider werkt sinds drie jaar op De Haagse Hogeschool binnen de Dienst O/SZ op de thema’s mbo-hbo en EVC. Zij ontdekte voor zichzelf als belangrijkste opdracht: hoe krijg ik deze thema’s op de kaart binnen De Haagse Hogeschool? Sindsdien is zij aan het onderzoeken in de veranderende omgeving van de hogeschool welke acties resultaat opleveren. 

Eén van de activiteiten vormt het opzetten van het themaprogramma EVC. Onderdeel hiervan is de EVC-expertisegroep bestaande uit een beperkt aantal teamleiders deeltijd die binnen hun opleiding met onderwijsvernieuwing bezig zijn en de EVC-expertisegroep als klankbordgroep gebruiken. De projectleider werd regelmatig geconfronteerd met behoeftes, vragen en problemen rond (vernieuwing in) deeltijd die niet in een EVC-expertisegroep op te lossen zijn. In de contacten met de opdrachtgever Leny Catsburg kwam regelmatig ter sprake dat er structureel weinig aandacht bestond voor deeltijd binnen De Haagse Hogeschool. Dit werd bevestigd door een min of meer spontaan georganiseerd netwerk van een collega O/SZ die tijdens een conferentie een workshop voorzat met voornamelijk deeltijdcollega’s die vervolgens de verzuchting slaakten: “Wij praten nooit met elkaar, dit moeten we meer doen”. Zij heeft dit opgepakt en organiseert nu (tweemaandelijks) een bijeenkomst voor contactpersonen deeltijd.

Haar gedachten volgend en al lezende in ‘Action Research’ (McNiff & Whitehead, 2006) vroeg de projectleider zich af of het niet mogelijk was om de eigen praktijk als ‘innoverend’ projectleider in te brengen? De belangrijkste vraag na het schrijven van de projectopdracht en de onderzoeksopdracht was: gaat het lukken om in deze onderwijsorganisatie datgene wat ik samen met mijn opdrachtgever en directeur bedacht heb uit te voeren, de organisatie en de collega’s te enthousiasmeren en te focussen op deeltijd en tot resultaten te komen? 

1.4 De kenniskring

Hierboven wordt het boek van McNiff & Whitehead, All you need to know about Action Research, 2006 reeds genoemd. In de kenniskring is theorie aangedragen over het uitvoeren van actieonderzoek en kon worden kennisgemaakt met een aantal beschreven goodpractices.

Deze informatie daagde uit tot bewustwording van het eigen handelen als onderzoeker en projectleider, al blijft het lastig om onder de druk van de tijd en een groot aantal activiteiten tot systematisch reflecteren te komen.

De lector, de senior researcher en de kenniskringleden hebben voeding gegeven aan en vervolgens feedback gegeven op de onderzoeksvraag, de onderzoeksopzet en de vragenlijst.

Binnen de kenniskring werd gekozen voor meer bilateraal overleg en minder gezamenlijke bijeenkomsten. Gezien de snelheid waarmee de onderzoeksgegevens verzameld werden is de lector Jan Geurts met name geïnformeerd over de stand van zaken gedurende het onderzoek. Toen de onderzoeksresultaten helder werden en de voorstellen voor deelprojecten vorm kregen heeft Geurts mondeling en digitaal meermalen feedback geleverd op de ontwikkeling van de voorstellen en de mogelijke voortgang van het project. Door zijn afstand van de organisatie en zijn relatieve onafhankelijkheid kon hij als waardevolle ‘critical friend’ fungeren. Zijn input is altijd meegenomen naar de opdrachtgever en besproken in de stuurgroep.

De senior researcher, Floor Basten, heeft de managementsamenvatting en de volledige tussenrapportage onder de loep genomen. De opmerkingen zijn verwerkt in deze publicatie die daardoor zeker aan kwaliteit en leesbaarheid gewonnen heeft. 
2.
Het onderzoek

De onderzoeksvraag is als volgt geformuleerd: hoe profileren we intern en extern De Haagse Hogeschool niet alleen als school voor voltijd, maar ook als ‘deeltijdacademie’ en wat is daarvoor nodig?

Het betreft een integraal onderzoek op verschillende deelterreinen: niet alleen onderwijskundig, maar ook personeel, organisatie, contacten met bedrijfsleven, communicatie en marketing, financiën worden onderzocht.

2.1 
De uitvoering 

In het projectplan was als risico geformuleerd dat het project vrijwel alle terreinen raakt waarop de hogeschool zich aan het ontwikkelen is. Integraal beleid en onderzoek is complex en het is de kunst de complexiteit te laten zien zonder haar te reduceren of belangrijke elementen te vergeten. Daarbij dient ook steeds het uiteindelijke doel in het oog te worden gehouden.
Het project heeft relaties met de volgende hogeschoolprojecten:

· Project studiesucces

· Netwerk EVC, O/SZ
· Project ‘Assessment & Development’, O/SZ
· DLO (Surf), O/SZ
· Merkenbeleid en marktstrategie, C&M

· Externe verankering, O/SZ
· Project Relatiemanagement (hogeschoolbreed)

· Intentieverklaring  Werken en Leren (verhoging duale instroom en leerwerkloket)

· Competentiemanagement, P&O

· Professionele ontwikkeling, P&O

· Project Ruimte, FDH.

Naast bovenstaande projecten zijn ook nog netwerken en expertisegroepen actief op het terrein van deeltijd- en duaal onderwijs, die niet direct een formele structuur hebben, maar waarvan de informatie wel meegenomen moet worden.

Dit heeft veel documentatie opgeleverd. 

Buiten het verzamelen van schriftelijke informatie is door de projectleider met vertegenwoordigers van projecten gesproken. Ook zijn bijeenkomsten bijgewoond door de projectleider en - medewerkers gerelateerd aan deze thema’s en aan het project Parttime Onderwijs zoals een netwerkbijeenkomst voor studieloopbaanbegeleiders van duaal- en deeltijdstudenten of een activiteit voor werkgevers uit het MKB. Er zijn ook bijeenkomsten georganiseerd als een vergadering met vertegenwoordigers deeltijd en medewerkers O&K over de minor en een high tea met de medewerkers van de unit O&K over de SURF-gelden.

Interviews directeuren en teamleiders

Er zijn 26 interviews afgenomen met academiedirecteuren en teamleiders van deeltijdopleidingen door de projectleider (zie voor een overzicht: bijlage 1).
Deze interviewronde heeft meerdere doelstellingen: 

a) het verzamelen van informatie over de huidige stand van zaken gerelateerd aan de terreinen waarop men in dit project winst wil boeken: organisatie, onderwijs, personeel, financiën, communicatie, marketing en het bedrijfsleven. 

b) onderzoeken van actief eigenaarschap, de betrokkenheid van de directeur/teamleider bij de deeltijdopleiding. 

c) de innovatiebereidheid van de directeur/teamleider en zijn/haar inschatting van de innovatiebereidheid van het betreffende team/de betreffende opleiding in relatie tot het Haags Bachelorbeleid en de deeltijdopleiding

d) de innovatiebereidheid van de directeur/teamleider en zijn/haar inschatting van de innovatiebereidheid van de betreffende opleiding  in relatie tot de samenwerking met andere academies.

Achterliggende belangen van deze interviewronde zijn: 

· het ‘activeren en enthousiasmeren’ van directeuren en teamleiders als het gaat om de vernieuwing van deeltijd. 

· het zoeken van samenwerkingspartners voor de opdrachtgever. 

In overleg met de kenniskring is ten behoeve van deze onderzoeksronde een vragenlijst als gespreksleidraad opgesteld.

De vragenlijsten voor de directeuren en teamleiders overlappen elkaar merendeels. De vragenlijsten zijn ook relatief lang. 

De projectleider moet inschatten, mede afhankelijk van de volgorde waarin zij de mensen interviewt, bij wie op welke thema’s zij de beste informatie kan halen. In de vragenlijst voor directeuren staan vragen naar hogeschoolbrede projecten als het merkenbeleid van de dienst Communicatie & Marketing, waarbij teamleiders minder betrokken zijn; ook wordt op enkele punten als bijvoorbeeld doelgroep minder doorgevraagd. Dit betekent dat de interviews niet zonder meer met elkaar vergeleken kunnen worden, al is het merendeel van de punten bij elke geïnterviewde aan de orde geweest.

Daarnaast zijn er zes interviews afgenomen bij directeuren en vertegenwoordigers van de diensten en met medewerkers van de unit Onderwijs en Kwaliteit die specifieke taken hebben voor deeltijdopleidingen.

Alle interviews zijn uitgewerkt en voorgelegd aan de geïnterviewden ter lezing, aanvulling en accordering. 

Enquête voor studenten

De vragenlijst is ontwikkeld in samenwerking met de dienst Communicatie & Marketing. 

Het aantal vragen is bewust beperkt gehouden in verband met het lopende tevredenheidsonderzoek (de Reflector). De projectleider had graag meer informatie verzameld, maar overlap in vragen is zoveel mogelijk vermeden. 

De student is een aantal keuzemogelijkheden voorgelegd op de volgende onderwerpen:

-    de motivatie om een opleiding te volgen naast het werk

· de aansluiting van de opleiding bij het werk

· de vraag van de student naar een opleiding op maat  of individueel leerarrangement

· de vorm en de mate waarin de student begeleid wil worden 

· welke competenties de student van de docent verwacht

· facilitaire voorzieningen: de behoefte aan flexibiliteit in openingstijden, onderwijs gedurende de zomer en de avondstudenten in één gebouwdeel

· communicatie. 

Daarnaast was ruimte voor uitleg en overige opmerkingen.

De vragenlijst is op twee verschillende manieren uitgezet:

1. Via de site van “Werkend Nederland”

2. In de Week voor Werkend Nederland (8 – 11 mei 2006) is een krant, speciaal gemaakt voor de werkende student, uitgedeeld, waarin de vragenlijst opgenomen was. De kranten met enquêtes werden aan de ingang van De Haagse Hogeschool en in  collegeruimtes uitgedeeld die volgens het rooster bezet werden door de doelgroep. In totaal zijn ruim 1400 kranten met vragenlijsten verspreid. Gezien de meervoudige doelstelling is de krant niet alleen aan studenten, maar ook aan docenten, geïnteresseerde bezoekers en relaties uitgedeeld. 
Gedurende die week heeft de projectleider bij de ingang, tevens uitgang gepost om de ingevulde vragenlijsten van studenten in ontvangst te nemen.

In totaal hebben 202 studenten de vragenlijst ingevuld en geretourneerd. Deze respons levert een algemeen beeld op van de ervaringen, wensen en behoeftes van studenten deeltijd, post-hbo of masters.

Diners voor studenten en docenten

In deze ‘Week voor Werkend Nederland’ zijn ook twee diners georganiseerd voor studenten en docenten om door te vragen en te discussiëren over de items in de enquête. Deze diners zijn bezocht door vijftien studenten, drie docenten en enkele medewerkers van de diensten. 

2.2 De tussenrapportage

Het onderzoeksmateriaal is in juni 2006 door de projectleider verwerkt tot een rapportage: “Tussenrapportage project deeltijd, post-hbo en masters”. De rapportage bevat veel informatie in iets minder dan 100 pagina’s. Ten behoeve van de besluitvorming is een managementsamenvatting gemaakt.

In samenwerking met de stuurgroep zijn, op basis van de onderzoeksresultaten, voorstellen ontwikkeld voor deelprojecten. De lector, Jan Geurts, heeft (mondeling en digitaal) meermalen feedback geleverd op de ontwikkeling van de voorstellen. Zijn input is ook meegenomen en besproken in de stuurgroep.

Op 18 juli 2006 is de tussenrapportage aangeboden aan het College van Bestuur.

In september zijn de tussenrapportage en de managementsamenvatting geplaatst op het medewerkersnet  van De Haagse Hogeschool onder het kopje ‘Projecten & Ontwikkelingen’, ‘Project Parttime Onderwijs’.

3.
SAMENVATTING onderzoeksresultaten 

conclusies en aanbevelingen 

Van de  “Tussenrapportage project deeltijd, post-hbo en masters” is een managementsamenvatting gemaakt die de ordening van de tussenrapportage volgt. Dit hoofdstuk is een weergave van die samenvatting. 

Elk hoofdstuk start met de specifieke onderzoeksvraag, daarna volgt de manier waarop informatie verzameld is. Elk onderdeel eindigt met een samenvatting van de onderzoeksresultaten en/of conclusie en één of meerdere aanbevelingen.

3.1 
Inventarisatie en vergelijking deeltijdopleidingen en externe communicatie

De Haagse Hogeschool kent 21 deeltijdopleidingen. Elke deeltijdopleiding verstrekt informatie aan aankomende studenten over punten als toelatingseisen met betrekking tot vooropleiding en werk, opleidingsduur, lestijden en studiebelasting. Er is gekeken naar wat er gecommuniceerd wordt en wat de verschillen zijn tussen de opleidingen. Op basis van het zogenaamde brondocument ISIS (Inschrijving & Instroom), de brochures en de website van de hogeschool zijn de deeltijdopleidingen in schema gezet en is gevraagd aan de teamleiders de gegevens te controleren. 

De deeltijdopleidingen worden op de dag, de middag/avond en de avond verzorgd. De formele toelatingseisen wat betreft vooropleiding en de regels rond het centraal georganiseerde toelatingsonderzoek (als men niet aan de formele voorwaarden voldoet) zijn duidelijk geformuleerd. Ook over lestijden en studiebelasting zijn opleidingen in het algemeen helder. 

Voor wat betreft de toelatingseisen met betrekking tot werk zijn er relatief grote verschillen tussen opleidingen en bestaat soms onduidelijkheid omdat uitzonderingen op de regel mogelijk zijn. Daarnaast maakt De Haagse Hogeschool met name bij de deeltijdopleidingen niet duidelijk, dat bij veel opleidingen verkorting in opleidingsduur op basis van diploma’s, certificaten en/of werkervaring in een aantal gevallen mogelijk is en hoeveel verkorting dit dan betreft. Hiervoor moet een gesprek aangevraagd worden met de opleidingscoördinator/teamleider.

Het beeld dat naar voren komt is dat De Haagse Hogeschool helder is over de formele toelatingseisen en het toelatingsonderzoek, maar onduidelijk is over uitzonderingen met betrekking tot werkervaring en mogelijke verkorting van de opleidingsduur die geboden wordt. Het is de vraag aan de dienst C&M en de opleidingen of de hogeschool door de onduidelijke communicatie op toelatingseisen met betrekking tot werk en mogelijke verkorting (groepen) studenten misloopt en wat hieraan veranderd kan worden.

3.2 
Instroom en studiesucces

De instroom in de deeltijdopleidingen vormt al meer dan tien jaar een apart probleem. In het schooljaar 91-92 studeerden nog 40% van alle ingeschreven studenten van De Haagse Hogeschool bij de deeltijdopleidingen, nu 13,8%. De opleidingen zijn in het kader van eigenaarschap gevraagd naar hun (on)tevredenheid over de eigen cijfers. Er is niet voor gekozen om per opleiding een cijfermatig overzicht en analyse te maken of op te vragen omdat dit een (ingewikkeld) onderzoek op zich is en hiervoor ontbrak de tijd. Sommige opleidingen zoals SPH, MWD, FM en de PABO hadden deze gegevens overigens wel paraat. Over het geheel zijn er verschillen in tevredenheid over de instroomcijfers bij directeuren en teamleiders. Voor de fluctuerende instroomcijfers worden verschillende oorzaken genoemd, zoals veranderingen in de arbeidsmarkt.

Van het rendement is door verschillende opleidingen een analyse gemaakt en is op basis daarvan gestructureerd actie ondernomen, zie bijvoorbeeld het rapport ‘De deeltijdopleidingen SPH, MWD en CMV in 2008 van Rigo Research (2004). Opleidingen richten zich op verschillende pijnpunten als uitval en het afstuderen (staartstudenten). Op dit moment doet elk opleidingsteam dit op eigen initiatief en vindt hierin zijn eigen oplossing. Het project “Het Haags Studiesucces” verwacht van elk opleidingsteam een analyse, dus ook van de deeltijd. Een aanbeveling is om binnen de deeltijd opleidingen de verschillende oplossingsrichtingen uit te wisselen.

3.3 
Doelgroep: profiel van de deeltijdstudent 

In het rapport: “Deeltijdonderwijs aan De Haagse Hogeschool, meer instroom door nieuwe vormen” (november 1996) is als uitgangspunt genomen dat deeltijdonderwijs van oorsprong doelgroepenonderwijs is. In dit rapport is een indeling in vier instroomprofielen gemaakt op basis van verschillen in vooropleiding, werksituatie en studiemotivatie. Vervolgens zijn per domein de instroomprofielen uitgewerkt, met aanbevelingen hoe beter op de verschillende doelgroepen geanticipeerd kan worden. 

Uitgaande van het genoemde rapport is aan de opleidingen gevraagd of zij werken met instroomprofielen of specifieke doelgroepen onderscheiden en wat voor doelgroepen zij dan in huis hebben. Hieruit bleek dat directeuren, teamleiders en coördinatoren een globaal beeld hebben van hun doelgroepen. Weinig opleidingen hebben daadwerkelijk onderzocht welke doelgroepen ze binnen hebben of hebben een analyse gemaakt van de verschillende instroomprofielen en hoe succesvol ze zijn. Het is zo ook niet duidelijk welke doelgroep de opleiding eventueel mist.

Het is de vraag of de doelgroepenindeling uit 1996 anno 2006 adequaat is en alle mogelijke doelgroepen dekt. Een aanbeveling is dat bijvoorbeeld de dienst C&M op korte termijn hier opnieuw naar kijkt. 

Een andere aanbeveling is dat als vervolg op het project “Het Haags Studiesucces” ook een doelgroepanalyse gemaakt zou moeten worden in relatie met het instroombeleid. Doelgroepenonderwijs heeft consequenties voor de organisatie, inhoud en vormgeving van het onderwijs. Op basis van deze analyse is het voor opleidingen mogelijk om keuzes te maken.

Op dit moment staat door alle aandacht voor de Lissabon doelstelling (de helft van Nederland hoger opgeleid) op landelijk niveau de doelgroep centraal die al op hbo werk- en denkniveau functioneert zonder bijpassende kwalificatie. Landelijk wil men deze doelgroep met behulp van een EVC-procedure en onderwijs op maat snel aan een diploma helpen.De  Academie voor Masters & Professional Courses richt zich onder andere op deze doelgroep, maar hij is voor de bacheloropleidingen op De Haagse Hogeschool amper in beeld. Om deze doelgroep te kunnen bedienen, moet een deeltijdopleiding wel aan een aantal voorwaarden voldoen als een valide EVC procedure en een flexibele programmering: hier liggen kansen.

3.4 
Positie deeltijd binnen de academies 

Een doelstelling van de interviewronde was te peilen in hoeverre er sprake was van actief eigenaarschap met betrekking tot deeltijd.

In de interviews is aan de directeuren en de teamleiders gevraagd naar de positie van de deeltijdopleiding binnen de academie, eventuele samenhang met voltijd en de specifieke aandacht voor en betrokkenheid met de deeltijd. 

De conclusie is dat bestuurlijke veranderingen binnen de deeltijdopleidingen gevolgen hebben gehad voor de ontwikkelingen in de deeltijdopleidingen en het ‘eigenaarschap’. De relatie voltijd-deeltijd is beduidend hechter geworden. Bij veel opleidingen heeft de deeltijdopleiding zich onderwijskundig ook aangepast aan de onderwijskundige ontwikkelingen in de voltijdopleiding. Vaak is hierdoor de deeltijdopleiding in de schaduw komen te staan van de voltijdbachelor. 

3.5 
Innovatie en onderwijsontwikkeling

De MER deeltijd profileert zich als een opleiding volop in transformatie. De opleiding zoekt samenwerking. In hoeverre is dit mogelijk met de andere deeltijdopleidingen en op welke aspecten? 

De Haagse Hogeschool richt zich op de implementatie van het Haagse Bachelorbeleid. Uit de landelijke speerpunten, de transformatie van de MER en de ontwikkelingen van andere deeltijdopleidingen die zich naast de voltijdopleiding meer zelfstandig ontwikkelen, is een aantal thema’s te onderscheiden die mogelijk specifieke aandachtspunten vormen voor een innovatieve deeltijdopleiding. 

Deze aandachtspunten zijn: 

· De verbinding leren en werken: het verbinden van werkervaring met theoretische concepten; 

· De invulling en organisatie van de minor;

· Erkenning van Verworven Competenties (op basis van werkervaring); 

· Flexibilisering: het bieden van onderwijs op maat; 

· Associate degree: twee-jarige opleiding op hbo-niveau; 

· Digitale middelen en mogelijkheden: contacttijd versus afstandsleren. 

Directeuren en teamleiders zijn op deze punten bevraagd en er zijn netwerkbijeenkomsten bezocht en georganiseerd rond deze thema’s door de projectleider. 

Uit de verzamelde informatie op de thema’s in relatie met het onderwijs is geen andere conclusie te trekken dan dat elke deeltijdopleiding in beweging is, al is het door verschillende oorzaken, op verschillende manieren, in een ander tempo en met wisselende resultaten. 

Bijlage 2 bevat per thema een samenvatting van de verzamelde informatie en specifieke aanbevelingen. De keuze om informatie in een aparte bijlage samen te vatten is gemaakt omdat de onderwijsontwikkeling slechts één van de onderzoeksaspecten is, maar de aandachtspunten wel apart beschreven worden.

Op basis van de onderzoeksgegevens is een aantal aanbevelingen te formuleren. 

1. Het is niet wenselijk, haalbaar en noodzakelijk om tot één onderwijsmodel te komen voor alle deeltijdopleidingen gezien de verschillende werkvelden, doelgroepen en ontwikkelingen van de opleidingen. Het is de kunst om in differentiatie de transparantie te bewaken, waarbij kwaliteit kernwoord moet zijn. Op basis van het Haagse Bachelorbeleid én een specifiek beleidskader voor deeltijd zou de innovatie gestuurd moeten worden en reflectie plaats moeten vinden op de actuele ontwikkelingen en resultaten, zodat de kwaliteit voor de individuele werkende student en het werkveld gewaarborgd blijft. 

2. Het formeren van een of meerdere kenniskringen of Communities of Practise met vertegenwoordigers van de opleidingen die voorlopen in innovatie, zodat er gebruik kan worden gemaakt van wederzijdse ervaringen en instrumentontwikkeling en er gezamenlijk nagedacht kan worden over oplossingen voor knelpunten. Zij kunnen werken aan een invulling en vertaling van het Haagse Bachelorbeleid en een transformatiemodel voor de deeltijdopleidingen vanaf de werkvloer. De kenniskring kan georganiseerd en ondersteund worden door medewerkers van de unit Onderwijs & Kwaliteit. O&K is hierbij verantwoordelijk voor de input vanuit andere hogescholen en het kennismanagement binnen de hogeschool. Daarnaast moet onderzocht worden in hoeverre samenwerking met het lectoraat “Pedagogiek van de Beroepsvorming” mogelijk is. Een aandachtpunt hierbij vormt het commitment van de opleidingen: vertegenwoordigers van de deeltijd moeten tijd vrij kunnen maken.

3. Verder vormen het OER en ook het Haags kader een probleem voor de meest innovatieve opleidingen. Individuele teamleiders en opleidingscoördinatoren stoppen nu veel energie in het zoeken naar de juiste formuleringen (die niet altijd overeenkomen met de vernieuwingspraktijk). De unit O&K zou meer inzet kunnen plegen in het volgen en ondersteunen van de ontwikkelingen in relatie tot de regelgeving, zodat deze geen belemmering vormen. 

3.6 
Studieloopbaanbegeleiding

De Haagse Hogeschool heeft het begrip ‘binding’ hoog in het vaandel staan. In de interviewronde is hierover gesproken, in de enquête voor studenten en tijdens de diners waarop delen van de vragenlijst besproken zijn kwam het item ook terug. Daarnaast is er een specifieke netwerkbijeenkomst georganiseerd met studieloopbaanbegeleiders deeltijd en duaal. Centraal stonden de volgende vragen: hoe wordt studieloopbaanbegeleiding vormgegeven voor de werkende student? Heeft de werkende student andere vragen en behoeften dan de voltijdstudent? Ook is er gebruik gemaakt van resultaten uit bestaande onderzoeken, als de hbo-instroommonitor en het Stakers- en switchersonderzoek 2004-2005.

Uit de interviews blijkt dat de opleidingen het begrip ‘binding’ vertalen naar contacturen, het formeren van groepen en verschillende vormen van begeleiding. Vrijwel elke opleiding is bezig met het opnieuw invullen van de studieloopbaanbegeleiding en er wordt geëxperimenteerd met persoonlijke ontwikkelingsplannen (pop) en persoonlijke activiteiten plannen (pap). Vaak worden de ontwikkelingen in de voltijdbachelor ook vertaald naar de deeltijdvariant.

Van de 202 respondenten van de vragenlijst geven 91 studenten aan dat het krijgen van feedback door een docent/coach op de persoonlijke ontwikkeling meerwaarde geeft aan de opleiding. Dit pleit voor begeleiding als integraal onderdeel van de opleiding voor wie hier behoefte aan heeft. Daarnaast blijkt uit de antwoorden, opmerkingen en de groepsdiscussie tijdens het diner dat de behoeften van studenten onderling zeer verschillend zijn. 

De conclusie uit de netwerkbijeenkomst van studieloopbaanbegeleiders duaal/deeltijd is dat er helderheid moet bestaan ten aanzien van de wederzijdse verwachtingen vanuit een goede relatie en dat studieloopbaanbegeleiding voor deze groepen kritische studenten alleen nut heeft als er sprake is van toegevoegde waarde, lijkt dus zeer terecht. 

De toegevoegde waarde van de studieloopbaanbegeleider kan liggen in:

( 
Aanspreekpunt voor de student (mentoraat);

(
Het begeleiden van de EVC procedure en planning van de studie;

(
Het begeleiden van keuzeprocessen mits er iets te kiezen valt binnen een opleiding;

(
De bewustwording en motivatie van de student voor wat betreft zijn competentieontwikkeling in opleiding en werkveld en de begeleiding (naar behoefte) in het ontwikkelen van pop en portfolio in directe relatie hiermee.

Uit de interviews en het Stakers- en switchersonderzoek 2004-2005 blijkt verder dat medestudenten een duidelijke rol spelen in de binding met de school.

De voorlopige conclusie uit de hbo-instroommonitor, dat de deeltijdstudenten minder positief zijn over het uitkomen van hun verwachtingen rondom studiebegeleiding en persoonlijke aandacht dan voltijdstudenten, baart zorgen en moet verder onderzocht worden.

De aanbeveling is dat in het uitwerken van het beleidskader voor deeltijd het onderwerp loopbaanbegeleiding tot de specifieke aandachtspunten moet behoren. Het netwerk studieloopbaanbegeleiding met de trekker vanuit de unit Onderwijs & Kwaliteit zou dit thema in praktijk verder uit kunnen werken voor deeltijd in relatie tot de verschillende doelgroepen. Tevens kan het een thema zijn in een Community of Practise of kenniskring in relatie tot het thema werken en leren.

3.7 
Organisatie en Facilitair Bedrijf
Concentratie van de (avond)opleidingen in één deel van het gebouw biedt kansen tot samenwerking in het primaire proces. Het gebruikmaken van de zomerperiode en de zaterdag geeft mogelijkheden tot samenwerken en flexibiliseren van het onderwijsprogramma. Wat zijn de behoeften van de opleidingen en studenten? In hoeverre valt dit te realiseren en kan het Facilitair Bedrijf dit organiseren? 

In de interviews met opleidingen en het Facilitair Bedrijf, in de vragenlijsten aan studenten en in de groepsdiscussies tijdens de diners kwamen deze thema’s aan bod. 

In bijlage 3 worden de drie thema’s meer uitgewerkt.

De aanbeveling is dat op de items concentratie avondopleidingen, zaterdag openstelling en summerschool een beslistraject uitgezet wordt waarbij concentratie van de avondopleidingen het grootste draagvlak lijkt te hebben. In dit beslistraject wordt duidelijk wie welke keuzes maakt, en op welk moment. Daarnaast moet aangegeven worden of en welk onderzoek er nog nodig is om goede beslissingen te kunnen nemen.

In het kader van de reorganisatie van het plein (project PleinPlus) kan men denken aan (zeer) beperkte openstelling op zaterdag om studenten extra faciliteiten te bieden.

Daarnaast werd duidelijk dat er regelmatig overleg plaatsvindt tussen vertegenwoordigers van de deeltijdopleidingen en vertegenwoordigers van het Facilitair Bedrijf. Uit het daarbijbehorende werkdocument blijkt dat er op de diverse punten praktische oplossingen gevonden worden, dan wel (in samenwerking met de andere diensten) actie ondernomen wordt. Het Facilitair Bedrijf heeft sinds kort een specifieke contactpersoon deeltijd aangewezen, namelijk Marten van der Meijden. Dit overleg moet vooral plaats blijven vinden en mogelijk kan de Academie voor Masters & Professional Courses hierbij betrokken worden. Het lijkt een goed voorbeeld voor andere diensten als P&O en ICT om met enige regelmaat overleg te organiseren, specifiek voor de deeltijd en het contractonderwijs.

3.8 
Communicatie en Marketing

Een van de hoofddoelstellingen van het project deeltijd is een sterkere positionering van De Haagse Hogeschool op de onderwijsmarkt voor werknemers en werkgevers te creëren. Hierbij spelen communicatie en marketing een cruciale rol. In de interviews is geprobeerd een antwoord te vinden op de vraag of er apart beleid voor deeltijd moet komen en welke instrumenten ingezet moeten worden.

Zes directeuren en teamleiders stellen doelgroepenbeleid in marketing als prioriteit in de samenwerking en zouden dit als directe winst ervaren van dit project. Twee geïnterviewden noemden de website voor deeltijd als specifiek punt. 

De dienst C&M is absoluut bereid zich meer te richten op de verschillende doelgroepen binnen De Haagse Hogeschool en zegt toe gebruik te maken van de informatie die dit project oplevert. 

Deeltijd wordt steeds meer expliciet onderzocht in verschillende onderzoeken door C&M in samenwerking met O/SZ, voorbeelden zijn het instroomonderzoek en het studiestakersonderzoek. Ook in andere onderzoeken zou deeltijd meegenomen moeten worden. Een aanbeveling is dat C&M meer onderzoek moet doen naar deeltijd of onderzoeksgegevens van anderen moet benutten (vooral over de arbeidsmarkt). Vanuit de opleidingen zijn vragen genoteerd, als: Hoe benaderen wij de deeltijdstudent? Waar lopen studenten tegenaan? Wat is het beeld van de student en zijn omgeving?

Verschillende opleidingen hebben behoefte aan samenwerking als het gaat om de benadering van bedrijven (bijvoorbeeld TBK, MER, Acc/BE, ICT&Media), of willen daar graag aan meewerken (FM). Dit pleit voor het ontwikkelen en uitvoeren van een plan van aanpak voor het gezamenlijk benaderen van werkgevers voor en door een beperkt aantal opleidingen. Het doel is: informeren en acquireren, met als speerpunt een programma op maat na erkenning van verworven competenties. 

Specifieke aandachtpunten zijn:

· (regionaal) marktonderzoek 

· verbinding plannen projectdirectie Leren en Werken

· verbinding project relatiemanagement van de hogeschool.

Daarnaast speelt een meerdere malen gestelde vraag: hoe maak je als deeltijdopleiding hierin meer gebruik van je werkende studenten en je werkende docenten?

In het kader van het project relatiemanagement is een rapportage van de werkgroep voorgelegd aan het College van Bestuur met een voorstel voor het programma relatiemanagement 2006-2008. Activiteiten die ondernomen worden voor het bedrijfsleven en de studenten moeten aansluiten bij de ontwikkelingen in dit programma en kunnen stappen vormen om de gestelde doelen te bereiken. 

Deze (gezamenlijke) aanpak is nieuw en betekent een cultuurverandering passend binnen de doelstellingen van het project relatiemanagement van de hogeschool en de ideeën van de projectdirectie Leren en Werken. Het betekent ook dat er vanuit visie een marketingboodschap ontwikkeld moet worden, die in gezamenlijkheid waargemaakt kan worden en gericht is op het bedrijfsleven. Op verschillende plaatsen ligt veel ervaring, bijvoorbeeld bij de Academie voor Masters & Professional Courses, de Regioregisseur en ict&media@work.

Een aanbeveling is dat de relatie contractactiviteiten en deeltijd verder onderzocht moet worden: in hoeverre is sprake van gescheiden doelgroepen en hoe kan men elkaar tot voordeel strekken?

In het nog af te sluiten convenant met de Mondriaan Onderwijsgroep wordt het alumnibeleid van het roc expliciet benoemd. Het mbo zit nog in de beginnende fase als het gaat om het opzetten van het alumnibeleid; vanuit De Haagse Hogeschool moet hier meer op geanticipeerd worden, bijvoorbeeld door het bieden van ondersteuning. Daarnaast moeten kansen gegrepen worden in de operationele samenwerking, zoals bij actieve mbo-hbo trajecten en het opzetten van Associate Degree opleidingen. 

3.9 
Personeel

Hoe zien de huidige deeltijdteams eruit? Vereist lesgeven aan de deeltijdopleiding specifieke competenties van een docent? Wat is het ideale teamprofiel voor een deeltijdopleiding? 

In de interviews met opleidingen, de interim directeur P&O en de projectleider Professionele ontwikkeling, de vragenlijsten aan studenten en de groepsdiscussies is naar antwoorden op deze vragen gezocht.

Voor studenten is het moeilijk om één type docent aan te wijzen. De ideale docent of coach zal een combinatie aan eigenschappen en competenties in huis moeten hebben: actuele praktijkervaring, overzicht en brede kennis van het werkveld en coachende kwaliteiten zijn belangrijke elementen. 

Het merendeel van de geïnterviewden geeft aan dat voor de deeltijdopleiding actuele werkervaring de belangrijkste eis was en nog steeds is. Dit geldt ook voor contractactiviteiten. Daarnaast worden aanvullende eisen gesteld als een coachende attitude, gericht op de bagage van de student.

De deeltijdteams bestaan momenteel met name uit een mix van docenten die lesgeven aan deeltijd en voltijd, aangevuld met contractanten en/of freelancers met specifieke expertise.

De verhoudingen liggen in elke academie anders, vooral bepaald door het verleden. Sommige opleidingen kennen veel contractanten die al geruime tijd lesgeven aan de deeltijd, andere opleidingen kennen weinig of geen contractanten of freelancers. De teamleider of coördinator is de spil van de opleiding en binnen veel deeltijdopleidingen is een kernteam geformeerd. 
In de beleidskaders en plannen HRM wordt geen specifieke aandacht geschonken aan de verschillende opleidingsvarianten (voltijd, deeltijd en duaal). Elke academie stelt een (meerjarig) strategisch personeelsplan en scholingsplan op. Het is onbekend of academies zelf specifiek beleid op de deeltijdteams maken.

Er zijn verschillende vragen en ideeën over het ideale model voor de deeltijd en de inzet en rollen van contractanten/freelancers. De opleidingen die (met name op de avond) veel met contractanten en freelancers werken, geven aan dat er een probleem ligt met betrekking tot didactische vaardigheden. Drie academies noemen dit dan ook als prioriteit in de mogelijke samenwerking met andere academies; daarnaast zien ook andere directeuren en teamleiders de voordelen van het gezamenlijk organiseren van scholing (MER, A&F, FM, Communicatie, BVR). De dienst P&O heeft afspraken gemaakt met de Academie voor Masters & Professional Courses met betrekking tot de scholing van docenten. Directeuren en teamleiders geven aan dat een lange cursus vaak geen optie is voor avonddocenten met een kleine aanstelling. Op basis van individuele afspraken kan er wat geregeld worden met de Academie voor Masters & Professional Courses. Het zou organisatorisch handiger zijn en meer flexibiliteit opleveren als dit met meer academies gezamenlijk geregeld kan worden; daarnaast moet dat kostenbesparend zijn. Er wordt dan met name gedacht aan korte workshops. Coaching vormt volgens de opleidingen ook een belangrijk instrument.

Een aanbeveling is dat P&O, in samenwerking met de academies, specifieke aandacht schenkt aan het docentprofiel, de samenstelling van de teams in de verschillende opleidingsvarianten in relatie met het aannamebeleid. Praktijkervaring wordt door de academies en studenten als belangrijkste eis voor de docent genoemd. Een vraag hierbij is of er binnen deeltijd gewerkt kan worden met de verschillende rollen van een docent.

Een tweede aanbeveling is dat er een werkgroep gestart wordt met vertegenwoordigers van de opleidingen (MER, A&F, FM, Communicatie, BVR), P&O en de Academie voor Masters & Professional Courses, gericht op scholing van contractanten en freelancers.
3.10 
Financiën

Wanneer is een deeltijdopleiding financieel gezond? Deze vraag komt terug in de interviews met directeuren en teamleiders. Ook is er navraag gedaan bij het unithoofd ISIS (inschrijving & Instroom). 

De financiële situatie van de deeltijdopleidingen loopt uiteen. Een deeltijdstudent levert dezelfde rijksbijdrage op als een voltijdstudent. Bij de interne allocatie geldt eveneens dat een deeltijdstudent even zwaar telt als een voltijd. Er bestaan verschillen tussen de voltijd- en de deeltijdopleidingen, om te beginnen in contacturen. In samenwerking met de dienst FEZ zou nader bekeken moeten worden of er een specifiek kader voor deeltijd ontwikkeld moet worden.

4.
 resultaten en beschouwing

Door de opdrachtgever Leny Catsburg is na het lezen van de rapportage bevestigd dat het verstandig was om het project Parttime Onderwijs met een onderzoek te starten. Zij had niet verwacht dat de situatie waarin de verschillende deeltijdopleidingen zich bevinden zo verschillend zou zijn en dat de vraag naar samenwerkingspartners zo complex zou worden.

Het College van Bestuur was ook verrast door de hoeveelheid informatie en de complexiteit rond deeltijd. In  een vervolggesprek met CvB lid Els Verhoef werd erkend dat het Haags Bachelorbeleid met name geschreven is met de voltijdopleidingen in gedachten en er specifiek beleid op deeltijd noodzakelijk is.

In augustus 2006 zijn de resultaten gepresenteerd in het Management Overleg (MO) vanuit de invalshoek: elke deeltijdopleiding is in beweging, al is het door verschillende oorzaken, op verschillende manieren, in een ander tempo en met wisselende resultaten. 

De presentatie eindigde met drie voorstellen voor deelprojecten gericht op de vernieuwing van het onderwijs, gericht op de organisatie en gericht op marketing.

Het doel van de presentatie was de betrokken directeuren te committeren aan één of meerdere voorstellen. 

De voorstellen waren ontwikkeld met een lichte en lerende organisatie in gedachten, twee ontwerpprincipes van Jan Geurts gericht op de nieuwe architectuur van de beroepsvorming in de transitie van opleidingenfabriek naar loopbaancentrum. In de voorstellen spelen bijvoorbeeld Communities of Practice of kenniskringen een belangrijke rol, gericht op teamleiders die binnen hun vernieuwing van de opleiding met diverse thema’s worstelen en daar gezamenlijk een oplossingsrichting voor willen zoeken. 
Uit het MO werd duidelijk dat een relatief groot aantal van de directeuren betrokken wil zijn bij het ontwikkelen van het beleid specifiek voor deeltijd. Hierbij spelen verschillende motieven een rol: sommige directeuren hebben geen deeltijdopleiding (meer) in hun academie en willen graag meedenken over nieuwe vormen; andere directeuren hebben meerjarig beleid op de voltijd- en deeltijdbachelor ontwikkeld en zouden dit beleid niet graag doorkruist zien door centraal beleid. 

De directeuren vonden het te vroeg om zich al te committeren aan deelprojecten en werden niet enthousiast over de invulling van de voorstellen voor deelprojecten, gericht op ontwikkelingen op verschillende niveaus van de organisatie.

De centrale opgave die nu voor ligt is overeenstemming onder de directeuren te bereiken over hoe het parttime onderwijs er in de toekomst uit moet komen te zien. In het voorwoord van deze publicatie stelt Jan Geurts een probleemoplossende benadering voor.

In januari 2007 wordt een sessie georganiseerd met behulp van een group discussion room over de strategische lijn: welke doelen streven we na met het parttime onderwijs? 

De belangrijkste vraag van de onderzoeker en projectleider na het schrijven van de projectopdracht en de onderzoeksopdracht was: gaat het lukken om in deze onderwijsorganisatie datgene wat ik samen met mijn opdrachtgever en directeur bedacht heb uit te voeren, de organisatie en de collega’s te enthousiasmeren en te focussen op deeltijd, en tot resultaten te komen? 

Voor wat betreft bovenstaande voelt de projectleider zich enigszins teleurgesteld. Zij had graag al verschillende ‘werkgemeenschappen’ horende bij een lichte organisatie opgezet en voortgang geboekt bij het ondersteunen van de laag die ‘handelt’ binnen de deeltijdopleidingen. 

Door de aanpak die gekozen is voor het onderzoek, is het zeker gelukt om binnen de hogeschool de aandacht op deeltijd te focussen: met name door het uitvoeren van de interviews en de publiciteit door de activiteiten in de Week van Werkend Nederland. Het heeft ook waardering opgeleverd van de collega’s die al nauw betrokken zijn bij deeltijd en daar hard voor werken; zij informeren regelmatig naar de voortgang van het project. Ook deeltijdstudenten reageerden positief op de krant, de vragenlijsten en de diners. Enkelen namen digitaal contact op. In de organisatie heeft het effecten gehad als:

· Deeltijd staat apart genoemd in de kaderbrief voor 2007 met een paar punten als EVC waarop innovatiegelden aangevraagd kunnen worden.
· Deeltijd is in onderzoek van de dienst Communicatie & Marketing belangrijker geworden. In de rapportage van de Reflector (het tevredenheidsonderzoek) zijn de resultaten uitgesplitst. Er is in de Reflectorkrant, de rapportage aan studenten, een aparte bladzijde voor deeltijd gereserveerd en de krant is ook ‘s avonds verspreid.

· In de voorbereiding van de introductieweek is door de centrale organisatie voor het eerst nagedacht over het welkom heten van studenten die in deeltijd studeren.

· Op de Onderwijsdag is een masterclass georganiseerd over flexibilisering in de deeltijd met als spreker Ad Schellekens.

· De projectleider wordt regelmatig benaderd door collega’s voor de maillijst van deeltijdteamleiders/coördinatoren om ze bij een thema te betrekken.

In januari 2007 wordt duidelijk in hoeverre deze eerste stapjes passen binnen de doelen die de directeuren zich gaan stellen.

De voortgang van dit project Parttime Onderwijs is te volgen op het medewerkersnet van De Haagse Hogeschool via ‘Projecten & Ontwikkelingen’, ‘Project Parttime Onderwijs’.

Verantwoording en bronvermelding

Materiaal voortkomend uit het onderzoek:

· 26 interviews met teamleiders, directeuren en een enkele coördinator.

· 6 interviews met overige betrokkenen

· Verslag van diner met studenten en docenten maandag 8 mei 2006

· Verslag van diner met studenten dinsdag 9 mei 2006

· Verslag van bijeenkomst O&K medewerkers dinsdag 9 mei 2006

· Schema met kenmerken van deeltijdopleidingen op basis van het brondocument ISIS, website van de hogeschool en de brochures

· Rapportage en evaluatie van 202 ingeleverde vragenlijsten studenten

· Tussenrapportage project deeltijd, post-hbo en masters, Academie Management en Human Resources, 14 juli 2006. Op te vragen bij de projectleider via m.p.vos@hhs.nl

Bronnen

· Deeltijdonderwijs aan De Haagse Hogeschool, werkgroep deeltijdonderwijs, 1996

· Inschrijvingen deeltijd 2005

· Voorlopige inschrijvingen 2006

· Accreditatierapporten

· Model Amsterdam met AL opdrachten SLB

· Verslag Themaprogramma EVC, Kitty Martens en Maya Vos, dec. 2005 

· Voorzet praatpapier minors, medewerkers O&K

· Verslag minors bijeenkomst coördinatoren deeltijd (Foka Brouwer)

· Overzicht ICT subsidies

· SURF materiaal

· E-merge inzichten en vergezichten, prof. Wim Veen en Drs. Fieke Roozen, maart 2006

· Verslagen bespreking deeltijdcoördinatoren i.z. faciliteiten FB, februari 2006.

· Notitie Avondsluiting De Haagse Hogeschool met als doel energiebesparing door concentratie avondonderwijs FB, G.A.J. Willemse, 2005 

· Relatiemanagement voor de Haagse Hogeschool/TH Rijswijk, werkgroep i.s.m. T-Question, 1-10-2005

· Eisen aan competenties en opleidingsniveau van docenten (Marian van Noort)

· Beleidsnotitie Professionele ontwikkeling 2006-2008 Concept 2, 13-04-2006

· Instroommonitor Haagse Hogeschool Studiejaar 2005-2006

· Stakers- en switchersonderzoek 2004-2005. Stoppen of doorgaan, Uukje de Jong e.a. Amsterdam 2005. 
· De Reflector Studententevredenheidsonderzoek 2005 

· Resultaten belactie deeltijd 2006 n.a.v. Event van Werkend Nederland

· Nidap (inkopers vervolgopleidingen)

· Het Haagse Studiesucces, 2006

· Studieloopbaanbegeleiding MER door Petra Visser, 2006

· Onderwijsexamenregeling MER door Petra Visser, 2006

· Evaluatie onderzoek competentiegericht curriculum verkorte leerroute PABO door Vera Kok, 2006

· Competentiegericht onderwijs en transfer door Vera Kok, 2006

· De deeltijdopleidingen SPH, MWD en CMV in 2008, aug 2004 Rigo Research

· Praktijkbeleid DT opleiding MWD HHS, 2005

· Idee major/minor Academie voor Sociale Professies, 2005

· De helft van Nederland hoogopgeleid, Onderwijsraad, dec. 2005. www.onderwijsraad.nl

· Materiaal project Leren & Werken, landelijk en regio, www.leren-werken.nl

· Krantenartikelen mbt tekort aan hoogopgeleiden

· Béta/techniek verbeteren: 250 good practices, Jan Geurts en Rens Oosthoek, Axis, Delft, 2004. www.platform-axis.nl

· Beroepsonderwijs: van opleidingenfabriek naar loopbaancentrum, Drs. W.J. Breebaart, Dr. J.A.T.M. Geurts, Dr. F.J.M. Meijers, Haagse Hogeschool/THRijswijk, 2004.

· All you need to know about Action Research, McNiff & Whitehead, Sage Publications Ltd, 2006
Bijlage 1

Overzicht opleidingen, geïnterviewden (zwart gedrukt) en studentaantallen 2005

	Academie
	Directeur
	Opleiding
	Teamleider/coordinator
	Studenten aantal 2005

	Accounting & Finan-

cial Management
	Ronald van Wijk
	Accountancy

(Fiscale Economie)
	Josien Wondergem 
	139

(41)

	
	
	Bedrijfseconomie dt en compact
	Josien Wondergem

 Kees van der Ree
	190

	Marketing & Commerce
	Balder Schumacher
	Commerciële Economie dt en compact
	Gerard van Rijn

Henk Schaaphok
	184

	Management & Human Resources
	Leny Catsburg
	MER dt, compact, duaal
	Petra Visser
	178

	
	
	Personeel en Arbeid
	Rene Kapr
	193

	Bestuur, Recht en Veiligheid
	Tim van Tongeren
	Bestuurskunde/

Overheidsmanagement 
	Frits Roelfsema
	  95

	
	
	Recht
	Ritsard Plantenga
	  90

	
	
	Integrale Veiligheidskunde
	Eddie Doppen
	  91

	
	
	Management in de zorg
	
	  19

	European Studies & Communication Management
	Berry Minkman
	Communicatie
	Theo Loeffen

Arend Noordam
	118

	Facility Management
	Aad Otto
	Facility Management
	Karin van den Bosch-Knotsenburg
	150

	Sociale Professies
	Tine Abbinga
	Maatschappelijk Werk en Dienstverlening
	Gerard Nijhuis

Diane Landhuis
	124

	
	
	Sociaal Pedagogische Hulpverlening
	Marthy Langendonk
	140

	Gezondheidszorg
	Marianne van de Werke
	Opleiding tot Verpleegkundige
	Huub Sibbing 
	57

	Pedagogische academie voor basisonderwijs
	Frans Bolsius
	Leraar Basisonderwijs
	Maurice Pauptit
	256

	Technoloy, Management  & Design
	Frank Buskermolen
	
	
	

	Engineering
	Ton de Jager
	Werktuigbouwkunde
	
	31

	
	
	Elektrotechniek
	
	46

	
	
	
	
	

	Rijswijk
	Matty Holman


	Technische Bedrijfskunde
	Ben van Dooren
	70

	
	
	
	
	

	ICT & Media
	Gert de Ruiter
	Informatica (5 opl)
	Peter Gerritsen
	406

	Academie voor Masters & Professional Courses
	Martin Wiersma
	Post-hbo en masters
	Gerard Kranenburg
	


Bijlage 2

Innovatie en onderwijsontwikkeling: specifieke thema’s voor deeltijd.

· Verbinding leren – werken

Deeltijdopleidingen komen voort uit verschillende opleidingstradities (concurrency, klassiek avondonderwijs, dag/avond) en hebben onderscheiden doelgroepen in huis. Dit is belangrijk in verband met de relatie leren en werken: een gedeelte van de doelgroep werkt (nog) niet in het relevante werkveld, een gedeelte van de doelgroep werkt in de relevante sector en een deel van de doelgroep heeft relevant werk in een relevante functie. 

In het Haagse Bachelorbeleid vormt de beroepssituatie het vertrekpunt voor competentieontwikkeling en staat ‘learning on the job’ centraal. Werkend leren, het verbinden van praktijkervaring met theoretische concepten, is niet eenvoudig als de werkervaring van de verschillende doelgroepen zo divers is en er geen onderwijs op maat geboden kan worden. 
Een aanbeveling is dan ook dat er extra aandacht moet komen in de onderwijsontwikkeling en pedagogiek voor de verbinding leren – werken in de relatie tot de verschillende doelgroepen werkende studenten. Een optie is om een Community of Practice of een kenniskring te formeren met een aantal opleidingen in relatie met het lectoraat Pedagogiek van de Beroepsvorming, ondersteund door de unit Onderwijs & Kwaliteit. 

· Minor

In februari 2006 is de kadernotitie met betrekking tot “Uitwerking van de keuzemogelijkheden binnen het Haags Bachelorbeleid” geaccordeerd door het College van Bestuur. Deze notitie is in eerste instantie uitgewerkt voor de voltijdopleidingen. Voor deeltijd- en duale opleidingen ligt er ten aanzien van minors nog een aantal dilemma’s waar een antwoord op gezocht moet worden, zoals het aantal studiepunten, vrijstellingen voor (delen van) de minorruimte, roostering van de minors, vormen van de minors (blok/lint) en de praktijkcomponent van de minors.

Een aantal opleidingen stelt (het regelen van) de ontwikkeling van minors als prioriteit in hogeschoolbrede samenwerking: ICT&Media, PABO, FM, SPH, MER.

Een aanbeveling is om snel tot actie te komen en duidelijkheid te scheppen. In 2006 moet het voor de twee betrokken medewerkers O&K mogelijk zijn om op basis van de reeds verzamelde informatie tot een voorstel te komen met betrekking tot aanvullend beleid op de minor, specifiek voor deeltijd, rekening houdend met de verschillende doelgroepen in deeltijd en de verschillende oplossingen die opleidingen reeds gevonden hebben. De vertegenwoordigers van de bovenstaande opleidingen, afkomstig uit verschillende sectoren, zullen hier graag feedback op leveren. 

· Erkennen van eerder verworven competenties (EVC’s)

Een groot aantal opleidingen kent verkorte routes. Plaatsing in een verkorte route gebeurt in het algemeen op basis van diploma’s, een werkgeversverklaring/functieomschrijving en door middel van een intake gesprek. Een uitzondering op deze regel vormt de PABO met een landelijk ontwikkeld assessment voor zij-instromers. De opleiding SPH kent een eigen EVC procedure. Op vragen van het Uitvoeringsinstituut Werknemersverzekeringen (UWV) is landelijk een procedure ontwikkeld voor E-compact en er bestaat een procedure voor de Master Security Management voor het erkennen van hbo werk- en denkniveau. Daarnaast worden bij vrijwel alle opleidingen nog individuele EVC’s toegekend, in het algemeen in een gesprek met de teamleider of coördinator. Hierop worden vrijstellingen gegeven en zogenaamde sprokkelroutes ontwikkeld.

Door de dienst O/SZ is er gekozen voor het ontwikkelen van EVC procedures binnen en samen met de opleidingen (van binnen naar buiten). Op dit moment worden er door het CINOP portfolio assessments ontwikkeld met de opleidingen MER, FM, SPH/MWD, B&O. 

Meer opleidingen zijn bezig met of geïnteresseerd in het opzetten van EVC procedures waardoor versnelling mogelijk is: ICT&Media, Comm, IVK, P&A, CE, TBK. 

Binnenkort wordt de regeling EVC in het hbo uitgebracht. Voor oktober 2006 moet een aanvraag ingediend zijn. Activiteiten moeten gericht zijn op versterking van de vraag naar EVC bij werkgevers, werknemers en werkzoekenden, op aanpassing van het aanbod van de hogescholen op die aldus ontwikkelde vraag en tot inbedding van de EVC-voorziening in de opleidingsinfrastructuur. Bij 200 EVC trajecten wordt de minimum subsidie van 150.000 euro toegekend.

Een voorbeeld van een project dat uitstekend binnen deze regeling past is het KPN traject, ingezet en georganiseerd vanuit de Academie voor Masters & Professional Courses. Het is tevens een testcase of de opleidingen hier klaar voor zijn.

Vanuit De Haagse Hogeschool zal duidelijk moeten worden of er in het kader van EVC een subsidieaanvraag ingediend wordt, welke inzet gepleegd gaat worden naar bedrijven in relatie met het projectplan Leren & Werken duale trajecten, welke loketfunctie ingericht moet worden en hoe er snel ondersteuning naar de opleidingen plaats kan vinden.

Associate degree 

Associate degree staat voor een twee-jarige deeltijd opleiding op hbo-niveau, met een officieel erkend diploma. Op dit moment is er van de 11 toegekende Associate degree opleidingen in Nederland één Ad toegekend aan De Haagse Hogeschool. De opleiding FM deeltijd gaat het komende schooljaar van start met de tweejarige opleiding op tussenniveau. Twee andere opleidingen, SPH en B&O, hadden ook een aanvraag ingediend: deze zijn afgewezen. Beide opleidingen willen wel doorgaan voor de tweede ronde omdat zij menen dat er behoefte bestaat in het werkveld, het een mogelijkheid is om meer instroom te genereren en om uitval te voorkomen in de volledige Bacheloropleiding.

Op dit moment worden plannen ontwikkeld bij de technische opleidingen om drie aanvragen in te dienen voor de tweede ronde en tijdens de interviewronde bleken er meer geïnteresseerden te zijn. De verzamelde informatie uit de interviews kan meegenomen worden in de besluitvorming van het College van Bestuur.

Digitale middelen en mogelijkheden

De opleidingen van De Haagse Hogeschool hechten veel waarde aan binding en contacttijd en kiezen dus voor een ‘blended learning’ formule: een combinatie van afstandsleren en contacttijd. Geïnterviewden en studenten zijn blij als het gebruik van BlackBoard goed geregeld is en de mogelijkheden benut worden.

Uit de interviews wordt duidelijk dat de opleidingen wel mogelijkheden in digitalisering zien, maar het om verschillende redenen geen prioriteit vinden, een enkele opleiding daargelaten. Dit levert in wisselwerking met de medewerkers O&K die deskundig zijn op dit terrein geen resultaten op. Het gevolg is dat subsidiegelden blijven liggen.

Een actie vanuit O&K die reeds in gang wordt gezet, is een roadshow die de mogelijkheden en middelen moet verhelderen.

Ideeën zijn:

(
Samenwerken met instituten die dit al voor elkaar hebben of minimaal afkijken hoe zij dit doen. Hogeschool Windesheim wordt als voorbeeld genoemd: goede organisatie en coördinatie met veel inzet.

(
Met gebruik van de SURF gelden één of meer best-practice(s) ontwikkelen en deze op één opleiding inzetten. Op deze manier kan aan andere opleidingen getoond worden wat mogelijkheden zijn.

(
Het onderwerp prioriteit geven bij het ontwikkelen van een nieuwe opleiding dan wel bij specifieke vragen uit het bedrijfsleven.

(
Anticiperen op verzoeken vanuit andere hogescholen, zoals nu plaatsvindt bij de MHR.

Bijlage 3

Zaterdagopenstelling, summerschool en concentratie van de avondopleidingen

Zaterdagopenstelling

De grote meerderheid van de studenten die de vragenlijst ingevuld heeft, vindt het volgen van colleges op zaterdag onbelangrijk of staat er neutraal tegenover. Een groep studenten geeft aan wel prijs te stellen op de extra faciliteiten als de bibliotheek en ruimtes om te werken op zaterdag. 

Van de 24 directeuren en teamleiders reageren slechts vier geïnterviewden onverdeeld positief. Een grote groep staat er niet onwelwillend tegenover, maar weet niet of het bij de studenten aan zal slaan en zou meer onderzoek willen. Het voordeel ziet men met name in de mogelijkheid tot flexibiliseren. De directeuren en teamleiders zien een probleem met betrekking tot het personeel. Drie geïnterviewden zien het beslist niet als prioriteit. Eén directeur geeft aan dat het gebruik van één van de andere locaties ook een mogelijkheid is.

Summerschool

De mening van de studenten is verdeeld, met een kleine meerderheid van studenten die het onbelangrijk tot zeer onbelangrijk vindt. In de groepsdiscussie tijdens het diner vindt de meerderheid het een slecht idee; de vakantie wordt als rustperiode gezien.

Een beperkt aantal geïnterviewde directeuren en teamleiders is voorstander van een summerschool. Er wordt dan niet gedacht aan het laten doorlopen van colleges maar aan onderwijs voor specifieke groepen, het wegwerken van achterstanden, schakelonderwijs of sprokkelonderdelen uit de opleidingen of kennismakingsmodules. Ook hier ziet men problemen met betrekking tot de inzet van het personeel.

Concentratie van de avondopleidingen in één deel van het gebouw

De overgrote meerderheid van de studenten vindt het onbelangrijk of staat er neutraal tegenover dat de avondopleidingen geconcentreerd worden. In de groepsdiscussie geven ze wel zelf het financiële voordeel als belang voor de hogeschool aan. Van de vijftien directeuren en teamleiders die zich hierover uitgesproken hebben, zijn er tien direct voor concentratie op de avond in het gebouw, de vijf anderen zijn tegen of maken een voorbehoud. Er worden verschillende argumenten vóór concentratie gegeven als efficiëntie en kostenbesparing, gezelligheid voor docenten en studenten. Argumenten voor het gezamenlijk organiseren van onderwijs worden niet genoemd. 

Er ligt een notitie van het Facilitair Bedrijf over concentratie met voor- en nadelen en een advies.

De directeur van het Facilitair Bedrijf redeneert met betrekking tot bovenstaande thema’s, dat het onderwijs de aangever is van facilitaire processen. Het Facilitair Bedrijf kan het regelen, ervan uitgaande dat een bepaalde ondergrens (kwantitatief) noodzakelijk is. Daarnaast is het belangrijk te weten hoe intensief en wat het niveau van de voorzieningen moet zijn. 

� In de tweede week van mei 2006 stond een ‘open dag’ voor Werkend Nederland (‘het Event’) gepland door de Academie voor Masters & Professional Courses en deeltijdopleidingen. Deze dag is in het kader van dit project omgezet naar een Week voor Werkend Nederland’
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