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Na behandeling van hoofd- hals tumoren door halsklierdissectie en/ of radiotherapie, kan lymfoedeem ontstaan (7). Lymfoedeem in het hoofd- hals gebied kan functionele en psychische klachten veroorzaken, zoals het niet goed kunnen openen van de ogen en verandering van het uiterlijk. Tevens kan onbehandeld lymfoedeem toenemen in volume, verharding van weefsel (fibrose) en infecties veroorzaken (4). Lymfoedeem is een niet te genezen aandoening(6). Daarentegen wordt behandeling noodzakelijk bevonden, ter stabilisatie, waarmee exacerbatie van lymfoedeem zoveel mogelijk voorkomen wordt. 

Bij lymfoedeem in het hoofd- halsgebied zijn verschillende behandelmogelijkheden uit te voeren. De behandelingen dienen een andere aanpak dan bij behandeling van lymfoedeem in ledematen, door uitstekende delen zoals de neus, kin en kaak, om oedeemreductie teweeg te brengen. Lymfoedeem is een aandoening die door de huidtherapeut veelvuldig behandeld wordt en bestaat uit een combinatie van verschillende behandelingen zoals: manuele lymfedrainage, compressietherapie, therapeutische oefeningen, huidverzorging en adviezen.

Hoofd- hals tumoren

Het voorkomen van geregistreerde, maligne hoofd- halstumoren in Nederland, bedraagt 2600 gevallen per jaar (10) . 

De patiënten uit deze groep lopen risico op het ontwikkelen van lymfoedeem in het hoofd- halsgebied. Wanneer lymfoedeem ontstaan is kan dit behandeld worden in de huidtherapeutische praktijk.

Hierbij zijn de volgende vragen van belang: Welke aanvullende behandelingen kan de huidtherapeut uitoefenen bij lymfoedeem in het hoofd- hals gebied, en brengen deze behandelingen tevens in dit gebied oedeemreductie teweeg?

Huidtherapeutische behandelingen
Manuele lymfedrainage (mld)
Door middel van mld wordt glad spierweefsel in lymfevaten gestimuleerd, waardoor het lymfatische- transport en afvloed verbeterd wordt (8). Tevens heeft mld een positieve uitwerking op psychische en somatische klachten die lymfoedeem teweeg kan brengen (4). 

Bij toepassing van mld wordt lymfe van de aangedane- naar de gezonde zijde afgevoerd. Mld geeft een geringe oedeemreductie teweeg, en wordt hierdoor veelal gecombineerd met andere therapieën zoals: compressietherapie, therapeutische oefeningen, huidverzorging en adviezen. Wanneer deze therapieën vanwege te grote belasting voor de 

patiënt met lymfoedeem in het hoofd- halsgebied niet uitvoerbaar zijn, kan een minder belastende behandeling zoals mld in combinatie met therapeutische oefeningen en huidverzorging worden ingezet (7). 

Zwachtelen

Het doel van zwachtelen is het verminderen van lymfoedeem en de omvang, door middel van druk. 

Door consequent te zwachtelen wordt het weefsel soepeler (1). Zwachtelen vormt tevens een onderdeel van combinatie therapieën. Door mimiek van het aangezicht en de beweeglijkheid van de nek, wordt bij lymfoedeem in het hoofd- halsgebied gebruik gemaakt van zwachtels met korte rek. Hierbij is het van belang rekening te houden met de belasting die zwachtelen in het hoofd- hals gebied voor de patiënt kan vormen (4). 

Drukkleding

Drukkleding blijkt een effectieve behandeling in het hoofd- hals gebied 

(4). Zoals therapeutisch elastisch kousen (TEK) worden toegepast bij extremiteiten, kan een drukmasker dienen in het hoofd- halsgebied. Het aanmeten van een van een drukmasker is maatwerk, te zien op afbeelding 1. 
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Afbeelding 1: (9)

Omdat oedeem zich verplaatst van hoge druk naar lage druk, bestaat de mogelijkheid dat het zich bij het gebruik van een drukmasker, manifesteert rond de  ogen en/of de mond. Oedeem rond de ogen kan behandeld worden middels pelotten (5). 

Therapeutische oefeningen

Door zwachtelen of therapeutische elastische kousen, wordt druk op spieren uitgeoefend. Wanneer hierbij therapeutische oefeningen worden uitgevoerd, zorgt spiercontractie voor een verbeterde lymfeafvloed (3). 

Bij lymfoedeem in het hoofd- halsgebied kunnen de volgende oefeningen worden uitgevoerd:

· Buikademhaling: door het uitvoeren van buikademhalingsoefeningen, wordt contractie van lymfevaten bevorderd (1). 

· Draaien met het hoofd.

· Rekken van de nek.

· Bij oedeem in de wang kan met de tong, het wangslijmvlies gemasseerd worden. 

· Bij oedeem rond de ogen kan de wijsvinger op het bovenooglid gelegd worden, waarbij de patiënt met de oogbol van boven naar beneden beweegt. 

Lymftape

Over lymftape zijn geen evidence based artikelen beschikbaar. Mogelijk werkt deze tape aanvullend bij de behandeling van lymfoedeem. De tape is gemaakt van stof en is rekbaar. De theoretische gedachte die hierachter schuilt is dat door elasticiteit van de tape, de huid op spanning wordt gebracht, waardoor deze wordt gelift. Lymftape geeft ruimte tussen de huidlagen, vooral in combinatie met bewegen. Deze ruimte zorgt ervoor dat de kleppen van de initiële lymfvaatjes geopend worden en de lymfe sneller afvloeit (11). 

Huidverzorging

Huidverzorging neemt een belangrijke rol in bij de behandeling van lymfoedeem. 

Door het falende lymfsysteem, is de homeostase van proteïnen en vocht veranderd. Ophoping van proteïnen in het interstitium, verhoogd het risico op infecties, omdat proteïnen een aangename voedingsbron bron voor bacteriën vormen die infecties kunnen veroorzaken. Een infectie die vaak voorkomt bij lymfoedeem patiënten is erysipelas. Na een doorgemaakte infectie kan het lymfatische weefsel verder beschadigd raken, waardoor het oedeem  kan toenemen en het risico op infecties wordt vergroot (2). Hierbij is advies over het voorkomen van infectie, en het herkennen hiervan van belang.

Conclusie

De therapieën mld, zwachtelen, tek, therapeutische oefeningen en huidverzorging, zijn onlosmakelijk met elkaar verbonden. Voor een optimale behandeling van lymfoedeem dienen alle componenten aanwezig te zijn. Lymftape vormt hierin een uitzondering, daar er geen evidence based artikelen beschikbaar zijn. In de onderzoeken betreffende de bovengenoemde therapieën, werden de behandelingen toegepast op extremiteiten. Aannemelijk is dat deze behandelingen, mits aangepast aan de anatomische vorm (uitstekende delen) van het hoofd- hals gebied, hier tevens effectief zijn. Compressie therapie in het hoofd- halsgebied, kan een psychische belasting vormen voor de patiënt. Hierdoor kan worden gekozen niet alle behandelingen toe te passen. Om in dit geval toch enige oedeemreductie te realiseren, worden de minst belastende therapieën voor de patiënt toegepast.  

Bronnen

1. Lawenda B. D.  E. Mondry T. E.; Johnstone P.A.S.; (2009). 
Lymphedema: A Primer on the Identification and Management of a Chronic Condition in Oncologic Treatment; American Cancer Society; Vol. 59; p. 8-24

2. Masmoudi A.; Maloul I.; Turki H.; Elloumi L.; Marrekchi S.; Bouassida S.; Jemaa M.B.; Zahaf A; (2005). Erysipelas after breast cancer treatment (26 cases); Department of Dermatology; Vol. 11 (3) p.12.
3. Mondry T.E.; Riffenburgh R.H.; Johnstone P.A.S.; (2004). 

Prospective Trial of Complete Decongestive Therapy for Upper extremity Lymphedema After Breast Cancer Therapy; Breast Health Center; Vol. 10 p. 42-48

4. Moseley A.L.; Carati C.J.; Piller N.B.; (2006). 

A systematic review of common conservative therapies for arm lymphoedema secondary to breast cancer treatment; Annals of Oncology; Vol. 18 p. 639- 646.

5. Oppenheimer R.; Finkel R.; Brennan A.; (2004). 

Treatment of radiation-induced fibrosis of the face with manual compression therapy; Ear, Nose and Throat Journal; Vol. 83; p. 478-480

6. Szuba A.; Rockson S.G; (1998) 
Lymphedema: classification, diagnosis and therapy; Vol. 3 Issue 2; p. 145-156.

7. Tiedjen K.U.; Muhr G.; Machtens (2000). 

Lymphödeme im kopf- hals- brereich nach radikaler halschirugie – diagnostik und therapie -; Hohen Medizinischen Fakultät der Rhur- Universität Bochum; p. 1-145. 

8. Williams A.F.; Vadgama A.; Franks P.J.; Mortimer P.S.; (2002). 

A randomized controlled crossover study of manual lymphatic drainage therapy in women with breast cancer-related lymphoedema; European journal of Cancer Care; Vol. 11 p. 254-261.

9. Leverancier drukkleding

Jobskin Limited
Unit 13 Harrington Mill
Leopold Street
Long Eaton
Nottingham


Internetadressen
10. www.ikcnet.nl; datum: 15-04-09

11. www.paramedisch.org; datum: 05-05-09

