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Samenwerken!

Hoe doe je dat?

Een rapportage voor de samenwerking binnen de bouwkolom
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Voorwoord

Om onze afstudeerscriptie te verwezenlijken zijn wij opzoek gegaan naar een opdracht waar wij zelf achter kunnen staan. Wij zijn bij onze zoektocht in contact gekomen met de stichting Centrum voor Innovatie van de Bouwkolom (CIB), die ons een opdracht kon aanbieden die wij achten te kunnen verwezenlijken. De opdracht bestaande uit een literatuurstudie en het ontwikkelen van een product, past binnen de doelstelling die wij als afstudeerders hebben opgesteld. De doelstelling kan als volgt worden geformuleerd:

“Het ontwikkelen van een tool om de samenwerking binnen de bouwkolom te vergroten”

Naar onzes inziens is deze opdracht geschikt, doordat vele segmenten van de bouw onderzocht worden waarmee een tool moet worden gerealiseerd. Er wordt veel kennis opgedaan wat het bedrijfsleven, de bouw, inhoudt. Verder is het een uitdaging een product te realiseren waar de bedrijven steun aan hebben om een samenwerking aan te gaan.
Het gaat het CIB voornamelijk om de innovatieve kant van de bouw te versterken en het samenwerken in de bouw te vergroten. De opdracht die gerealiseerd wordt is het ontwikkelen van een tool, die voornamelijk toepasbaar is voor kleine ondernemingen (kleiner dan 20 werknemers). De tool zal voor de ondernemingen een stap vormen om buiten het huidige werkterrein te opereren door gebruik te maken van de kennis, tijd en geld van samenwerkingspartners.

Naast de toepassing van het bouwbedrijf gaan er verschillende aanbevelingen uit, om in de toekomst de tool veelzijdig en toepasbaar te maken voor de gehele bouwkolom. Deze bouwkolom zoals links op de pagina is weergegeven. Dit attendeert de onderneming met welke actoren een samenwerking gestart kan worden. 
Door middel van deze opdracht zijn de volgende leerdoelen behaald:

·  Situatie in de bouwsector verkennen;

· Hoe is er in de bouwbranche gewerkt en zal er in de toekomst gewerkt moeten worden. 

· Samenwerkingsverbanden herkennen en toepassen;

· Wat voor samenwerkingsverbanden zijn er en welke verbanden zijn geschikt om toe te passen in de toekomst.

· Juridische achtergronden in kaart brengen;

· Waar moet aan gedacht worden bij het opstellen van een samenwerking en hoe kunnen we de valkuilen minimaliseren en de profijten maximaliseren.

· Kennismanagement tussen actoren in kaart brengen;

· Hoe is de kenniscirculatie in de branche geregeld, kan de innovatieve kennis van actoren met elkaar gedeeld worden.

· Gericht communiceren.

· Hoe zal het communiceren binnen de branche moeten verlopen en waar zal er op gelet moeten worden.
Naar ons idee is het rapport dat nu voor u ligt een bruikbaar exemplaar geworden. Maar hiervoor zijn wij wel dank verschuldigd aan een aantal personen zonder wie dit niet mogelijk geweest was. Onze dank gaat uit naar:

· Onze opdrachtgever: Dhr. Oskam en alle medewerkers van het Centrum voor Innovatie van de Bouwkolom, voor alle hulp en steun bij het tot stand komen van het rapport. 

· Onze hoofdbegeleider: mevr E. van Keeken, bij wie wij altijd terecht konden met vragen of problemen, en voor haar professionele, deskundige en prettige samenwerking.

· De verschillende bedrijven: die ons hebben geholpen bij het kalibreren van de samenwerkingskalender.

En natuurlijk verdienen onze families en vrienden, maar ook alle vergeten personen voor hun ondersteuning een dankwoord. 

Ons laatste dank gaat uit naar elkaar, samen zijn we tot dit bruikbare exemplaar gekomen en hebben veel steun en vertrouwen in elkaar gehad. Voorafgaand de afstudeerperiode zijn de taken verdeeld en deze zijn ook in de praktijk tot uiting gekomen. Bij de ontwikkeling van de samenwerkingskalender kwamen verschillende aspecten naar voren waar de selectiecriteria het grootste van is. Dit onderdeel is door Caspar verder uitgediept, waarnaast Gjalt de overige aspecten heeft uitgewerkt. Naast de selectiecriteria heeft Caspar zich gericht op de rapportages. Gjalt heeft zich verdiept in de opzet van de samenwerkingskalender en heeft geholpen met het definitief maken van de rapportages. 
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Handleiding samenwerkingskalender

- Begrippen en lijst van gebruikte afkortingen -


Conculega: 
Een concurrerende collega


B&U 
: 
Burgerlijke en Utiliteitsbouw.


CIB 
:
Centrum voor Innovatie van de Bouwkolom.


AK
: 
Algemene Kosten.

Managementsummary

Om deze rapportage tot stand te brengen hebben wij vooraf een aantal vraagstellingen opgesteld. Hieruit is het onderzoek en de uiteindelijke toolbox op ontwikkeld. De vragen die wij onszelf hebben gesteld, zijn gericht op de kleinere ondernemingen binnen de bouwbranche met een maximaal aantal werknemers van 20 personen. Onderstaand is de hoofdvraag en deelvragen weergegeven.

Hoofdvraag:  
Samenwerken; hoe, waarom en wanneer.

Deelvragen: 
Hoe kunnen wij ervoor zorgen dat er meer wordt samengewerkt.


Waarom zijn er in het verleden problemen ontstaan bij het samenwerken.


Waarom is er geen tool aanwezig om de ondernemingen te ondersteunen.

Voor de beantwoording van de bovenstaande vragen zijn er verschillende bronnen geraadpleegd bestaande uit het internet, personen, bedrijven en rapportages.

In het verleden is er in de bouwbranche veel veranderd, maar de ondernemingen zijn nagenoeg hetzelfde blijven werken. Dit is voortgekomen uit de denkbeelden van de onderneming “Het gaat goed, dus waarom veranderen”. Met deze denkbeelden blijft de bouwbranche zitten waar het zit, de toekomstvisie van uitbreiden en het realiseren zal zo minder snel behaald worden. Ook speelt mee dat de economie tegenvalt, waardoor grotere projecten nog niet ontwikkeld gaan worden. Voor een samenwerking wordt steeds een kennis of bevriende onderneming gevraagd, niet omdat het de beste is, maar omdat het een bekende is. Bij deze samenwerkingen wordt gauw op het woord gelooft, hiermee bedoelend dat het snel goed komt. Achteraf wordt veelal gediscussieerd wie nou wat heeft afgesproken, terwijl dit voorkomen had kunnen worden door afspraken vast te leggen. Voor deze misverstanden (risico’s) proberen we de bedrijven te behoeden.

Om problemen voor te zijn, zijn wij opzoek gegaan naar een “beste” mogelijkheid, hierbij zijn er een grote dosis rapportages gevonden. Uitkomsten van deze rapportages gaven ons inzicht dat een nieuw onderzoek cq. rapportage onvoldoende is om een onderneming ertoe te zetten dat een samenwerking mogelijk is. Rapportages worden niet of nauwelijks gelezen en worden daarna in de kast gelegd. Een tool daarentegen wordt sneller gebruikt en de onderneming kan hier ook gelijktijdig het resultaat zien. 

Het verticaal plaatsen van de bouwkolom kan gerealiseerd worden door de ondernemingen op dezelfde lijn te plaatsen. Hiervoor is het noodzakelijk dat de actoren van elkaar weten wat voor partner er geschikt is voor een samenwerking en verder welke aspecten bij de samenwerking naar voren komen. In de samenwerkingskalender worden onderwerpen zoals partnerselectie, juridische aspecten, risico’s en een communicatiekalender uitgeschreven. Door het gebruik van de gehele samenwerkingskalender.nl zijn de ondernemingen in staat de beste partner te selecteren en hierbij alle belangrijke aspecten ten behoeve van een samenwerking te beoordelen. Dit alles bij elkaar zal leiden tot het eerder aangaan van een samenwerking.

Inleiding

In de bouwnijverheid is er altijd al sprake geweest van samenwerkingen, niet doordat het moest maar doordat de actoren elkaar aanvulden in de werkzaamheden. Het leek daarom logisch om deze actoren onder te brengen in een bedrijf waardoor alle kennis gecentraliseerd werd. Deze samenwerking is een grote stap vooruit geweest in de tijd, maar de tijden zijn veranderd. Gaat tegenwoordig de kwantiteit boven kwaliteit of toch maar juist anders om? In de onderstaande tekst is weergegeven hoe er over de B&U gedacht wordt.
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Uit deze beschrijving kan gehaald worden dat de ondernemingen gelukkig zijn met de manier hoe het op het moment gaat. Maar er wordt hier niet gekeken hoe er in de toekomst gewerkt kan gaan worden. 

De doelgroep waar het CIB zich op richt zijn kleine bouwbedrijven met een capaciteit van maximaal 20 werknemers. Voor de ontwikkeling van de samenwerkingskalender.nl zijn verschillende actoren benaderd waaruit veel praktische informatie is verkregen.

In deze rapportage zal de ontwikkeling van een samenwerkingstool worden uitgewerkt met hierbij een onderzoek naar hoe en wat er in de huidige samenwerkingen aan de hand is, maar ook hoe het in de toekomst beter kan en moet gaan.

Er is voor de uitwerking één product met 4 onderdelen gerealiseerd, genaamd:

Samenwerkingskalender.nl.

· Hoe moet er worden samengewerkt; is de partner er klaar voor, nu de onderneming nog (samenwerkingscriteria).

· Wanneer zal er samengewerkt moeten worden en welke aspecten komen hierbij naar voren (juridisch, risico’s en communicatie).

Er wordt bij dit verslag een handleiding en een bijlage toegevoegd. De handleiding geeft de gebruiker specifieke informatie hoe de samenwerkingskalender gebruikt moet worden. Verdere informatie die in de samenwerkingskalender is verwerkt kan verkregen worden uit de bijlagen.

1. Uitwerking van de rapportage.

Bij de uitwerking van dit project zijn er een aantal zaken waar u als lezer op geattendeerd moet worden. Deze vormen het beginsel van de rapportage en de start van een goed begin.

1.1 Probleemformulering

De formulering van het “probleem” is er wel een probleem of zien we dat allemaal verkeerd, en zitten we in een dal? De bouw fluctueert al jaren en zijn al eerder in een dal terecht gekomen, hier zijn we toch ook weer uitgeklommen?

De bouwwereld is in zijn algemeen terughoudender geworden met samenwerken dan bijvoorbeeld 15 jaar geleden; waarom? 

De branche leeft in een prijzenmarkt, wie is waar het goedkoopste in, zonder na te denken wat partner nog meer kan betekenen voor het bedrijf. Of zijn de actoren meer egoïstisch geworden en kunnen hierdoor geen win-win situaties meer ontstaan? Worden de actoren gewoon uitgemolken alsof het oneindige bronnen zijn?

Wat maakt het ook uit: 

“Het gaat nu toch weer een beetje goed, moeten we dan echt veranderen?” 

Een echt probleem, nee dat kan je het niet noemen. Zo gaat het nu eenmaal. Alleen nu wordt het zichtbaar door alle commotie erom heen. Een oplossing voor dit “probleem”, nee. Wel moet er nog veel verbetering aangebracht worden aan de huidige instelling.

1.2 Doelstellingen

Om de hierboven beschreven voorbeelden te kunnen beheersen zal er een tool ontwikkeld worden om de “problemen” voor te blijven. Maar ook om een beter samenwerkingsklimaat voor de partners te creëren. Wat is er immers mooier dan op een prettige manier elkaars ideeën te bewerkstellen in een nieuw project.

Op deze manier zal de samenwerking als een middel veranderen naar het middel om het gezamenlijke doel te bereiken. 

1.3 De producten

Om de toekomstige samenwerkingen te verbeteren is het noodzakelijk te weten of de partners allebei een toegevoegde waarde hebben. Dit kan bepalend zijn voor de gehele bouwkolom. 

De eerste tool van de samenwerkingskalender is de “Matchbox”. Door middel van deze tool kan een actor bepalen of zijzelf klaar zijn om een samenwerking te starten. Maar ook of de partner klaar is om samen te werken. Uiteindelijk kan er bepaald worden of de samenwerking in zijn algemeen is toegestaan en dat het zinvol is om te gaan samenwerken. Het is hiervoor wel noodzakelijk om van te voren bepalen met welke actor je wilt samenwerken, de zogenaamde partnerselectie.

Na de matchbox te hebben uitgevoerd zijn er natuurlijk nog een aantal aspecten die beheerst moeten worden. In de “Samenwerkingskalender” zijn een drietal onderwerpen opgesteld, die het bouwbedrijf precies vertelt wat er allemaal benodigd is en waar er allemaal op gelet moet worden bij een samenwerking. Hierdoor zal er vóór de werkelijke samenwerking al een beeld ontstaan van de mogelijkheden en toepassingen.

1.4 Hoe gaan wij tot de producten komen?

Door middel van het literatuuronderzoek is er een tal van mogelijkheden beschreven om samenwerkingen te kunnen verbeteren of wat er eventueel veranderd kan worden.

Deze rapportage is opgebouwd uit alle ingewonnen informatie uit de literatuur, zie hoofdstuk 9 literatuur opgave. Presentaties en interviews met zeven bouwbedrijven
 hebben voor de benodigde feedback uit de praktijk gezorgd en hiermee deelgenomen aan het ontwikkelen van de tool. Bij deze bezoeken zijn de volgende personen benaderd, wegens anonimiteit zullen er geen namen worden genoemd.

· Advocaat;

· Directeur, vastgoedontwikkeling;

· 7 verschillende klein bouwbedrijven.

Het in de praktijk ten uitvoer brengen is geheel aan de deelnemende bedrijven te danken, deze hebben het belangrijkste van de rapportage onderbouwd en getest.

2. Vooronderzoek

Bij het onderzoek naar het gebied van de samenwerkingen in de B&U is het noodzakelijk naar de “loopbaan” te kijken. Is het de huidige situatie eerder voorgekomen en hoe is hier mee omgegaan. Maar ook wat er in de toekomst verwacht kan worden.

2.1 Verleden
 

In het verleden is er altijd een fluctuerende lijn gevoerd met de ontwerpen en opdrachten. Zo zijn er in de laatste 10 jaar twee dieptepunten geweest in 1995 en in 1998/1999, zie figuur 2.1. Het jaar 1995 was hierbij het diepste getroffen, waarna er verschillende ontwikkelingen in de bouw zich hebben voorgedaan zoals het versterken van de markt. Tot het jaar 1999 was er een stijgende lijn opgebouwd, die abrupt werd onderbroken.

Er is onderzoek verricht naar het verleden(vanaf 1995), dit om de situatie toentertijd vast te stellen. Uit deze situatie zijn de omstandigheden te concluderen samen met de huidige situatie (§ 2.2). Uit deze twee situaties kan een lijn worden getrokken naar de gewenste situatie (§ 2.3). Dit met als voorbeeld 1+1=3, hiermee bedoelend dat uit de drie situatie samen een conclusie kan worden getrokken waarmee het eindresultaat wordt gerealiseerd.
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Figuur 2.1 de ontwikkelingen in de bouw

De conclusie die zijn getrokken uit het globaal onderzoek kunnen als volgt worden weergegeven.

Het onderzoek naar het verleden hebben verschillende resultaten opgebracht. Uit dit onderzoek blijkt dat vanaf 1998/ 1999 al een lichte stagnatie in de bouw plaatsvond. Deze stagnatie is ontstaan door meerdere complicaties, deze zijn:

· Het minder uitgeven door de consument;

· Consument vraagt meer naar, kwaliteit, oppervlakte en flexibiliteit;

· Problemen betaalbaarheid projecten, vanwege de hoge verwachtingen van de consument;

· Weinig bedrijven die durf hebben om iets groots aan te pakken (terughoudend).

· Momenteel betalen de bedrijven te veel faalkosten;

· Te weinig vertrouwen in elkaar;

· Vaak niet duidelijk wanneer wie verantwoordelijkheid moet dragen.

Uit het onderzoek is ook bekend dat de bouwbranche vanaf 1995 al fluctueert. 

Het blijkt uit het verleden al dat er consument gerichter gebouwd moest worden ten slotte is dat ook de belangrijkste klant (koper).

2.2 Heden

Er is een onderzoek verricht naar de huidige situatie. In dit onderzoek
 zijn ook weer vele complicaties ondervonden die betrekking hebben op het moeizame verloop in de bouw.

De volgende complicaties zijn ons opgevallen:

Om te kijken hoe er in het huidige bestand wordt gewerkt, is er gekeken naar het INK-managementmodel. Onderdelen die bij dit model naar voren komen zijn: leiderschap & durf, resultaatgerichtheid, continu verbeteren, transparantie en samenwerking.

De opdrachten die tegenwoordig allemaal gerealiseerd worden komen vanuit de projectontwikkeling, die de richting bepaald voor prijs en project. Er wordt weinig aan innovatieve kenniscirculatie gedaan, dit blijft veelal binnen de bedrijven, of komt aan bod als er een aannemer uiteindelijk bij een opdracht betrokken is. 

Een ander aspect in de samenwerking is de resultaatgerichtheid van de projecten. De bouwondernemingen richten zich op het produceren en niet op manieren hoe het produceren versneld, vergemakkelijkt of verbeterd kan worden. Dit neemt tijd in beslag die voor de bouwbedrijven niet aanwezig is. Er zal dus altijd een gevecht geleverd moeten worden om de verliezen te kunnen compenseren. Het leren van de laatste opdracht wordt meestal niet goed uitgevoerd. Voordat de analyse gereed is, is er alweer begonnen met het volgende project. Het lerende vermogen van organisatie staat hierdoor onder een hoge druk. De tijd die nodig is om de vernieuwingen toe te passen, valt meestal ook weg tegen de prestaties die door de organisatie geleverd moeten worden.

Conflicten in de kosten komen voort uit het gevecht voor de extra te berekenen kosten zoals de algemene kosten (AK). Dit komt deels uit de kennis die aan de werknemers verstuurd worden, wat moet de werknemer bereiken om aan het bedrijfsresultaat te kunnen voldoen. Hoe wordt dit beoordeeld en wat voor mogelijkheden er zijn is meestal niet bekend.

Zoals eerder beschreven is het omzetten van de verschillende doelen een tijdrovende klus, wat niet beschikbaar is. Dit is langzaam gegroeid, maar zal net zo langzaam verbeterd worden als er nu niets gebeurd. Kennis van opdrachtnemers wordt laat in het proces door de opdrachtnemer gehoord en is hierdoor te laat om in het proces te verwerken. Ook de doelstellingen worden laat naar elkaar toe bekend gemaakt waardoor er door de prestatiedruk geen onderlinge afspraken of compromissen gemaakt worden.

2.3 Toekomst

De gewenste situatie in de bouwbranche is: om de huidige situatie te veranderen is het noodzakelijk de bestaande samenwerkingen binnen de bouwkolom te versterken en nieuwe samenwerkingen een betere kans van slagen te geven. En het verduidelijken wanneer het om een samenwerking of een afspraak tussen twee (of meerdere) actoren binnen de bouwbranche gaat.
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De verschillen die bij bovenstaande termen horen, kunnen verwoord worden in: Een afspraak maken om tot een langdurige samenwerking te komen. Waarbij de afspraak het middel is om het doel te bereiken. Nu staat er in de bouwbranche een ontwikkeling te wachten die het samenwerken als middel neemt, om in de toekomst het doel te bereiken. Wij zijn daarom van mening dat de volgende slogan in de bouwbranche van grote waarde is.

Samenwerken is een het middel om de doelstelling te bereiken.
Het grootste en beslissende onderdeel van een samenwerking zijn de extra kosten die door een actor aan zijn of haar werkelijke kosten mogen worden toegevoegd, de algemene kosten (AK). Ook zal het noodzakelijk zijn om de innovatieve kennis bij de bouwbedrijven, of andere actoren in de bouwkolom, naar de toekomstige partners over te brengen. Er zullen hiervoor verschillende zaken duidelijk naar alle actoren worden overgebracht. 

Onderdelen hiervan zijn:

· Het beschikbaar stellen van percentages per bedrijf en onderneming.

· Innovatieve onderdelen per actor binnen de bouwbranche.

· Voorbeelden uit de praktijk, om samenwerkingsvormen te benadrukken.

· Juridische en contractuele aspecten, behorende bij een samenwerkingsvorm.

· De overbrenging van aansprakelijk- en verantwoordelijkheden.

Deze onderdelen worden vanuit het bouwbedrijf bekeken en naar eigen indruk gerealiseerd. Er zijn een aantal mogelijkheden die ervoor zorgen dat dit binnen een korte termijn merkbaar is. Hieruit zal vervolgens een samenwerking tot stand kunnen komen. 

 3. Mogelijke verbeteringen

Mogelijkheden die voor oplossingen kunnen zorgen, tot hoever deze besproken kunnen worden, zijn voornamelijk te wijden aan een goede communicatie binnen een samenwerking, maar ook aan de partners zelf. Het zal daarom van groot belang zijn om een tool te ontwikkelen die “het probleem” gemakkelijk en overzichtelijk aan de ondernemer weergeeft. De doelgroep, bouwondernemingen met minder dan 20 werknemers, vinden zelf niet dat er een probleem aanwezig is. Bij deze ondernemingen word het probleem vaak een ondergeschoven kindje.
3.1 Is er een probleem?

Volgens het onderzoek
 en de besprekingen
 met de verschillende ondernemingen is gebleken dat bij kleine ondernemingen veelal gemakkelijk wordt gedaan over de communicatie met de partners, of dit nu particulieren/opdrachtgevers of onderaannemers zijn. Het is daarom van belang de ondernemers in te laten zien dat de communicatie binnen een samenwerking goed en overzichtelijk moet verlopen. Situaties waar een samenwerking op stuk loopt, komen veelal voort uit het niet weten of vastleggen wat de partner bedoelt. Een andere kant is dat de doelstellingen van de actoren niet overeenkomen. 

3.2 Waarom is het een probleem?

Bij het vinden van een partner begint meestal het eerste probleem. Hier wordt onvoldoende aandacht aan besteed. Partners komen veelal voort uit het kennen, of toevallig tegenkomen van een onderneming. Niet gekeken wordt of de partner wel dezelfde doelstellingen heeft of naar eenzelfde werksfeer streeft. Of het financieel goed met de onderneming gaat, maar vooral ook of er voor beide actoren een meerwaarde aan de samenwerking zit. Zonder te kijken naar deze aspecten is een goede samenwerking niet mogelijk.

Doordat de actoren niet op een evenwichtige manier met elkaar samenwerken, bij een communicatieprobleem, en beide actoren werkzaamheden op elkaar afschuiven, ontstaan er situaties dat werk dubbel of erger niet gedaan worden. Doordat de ondernemingen hier zelf niet de ernst van inzien en met de gedachte “het zal wel goed komen” lopen de ondernemingen veel risico’s. Het probleem lost zichzelf niet op.

Voor de kleine ondernemingen worden de antwoorden: “dat wordt in de praktijk wel opgelost” en “daar komen we samen wel uit” bij ontstane problemen gegeven. 

Maar waarom is dit zo gegroeid? Tijd is het probleem, geven de ondernemingen zelf aan. Door de werkdruk die de kleinere ondernemingen hebben en omdat kwaliteit van het werk belangrijker is dan de onderneming. Door deze wijze van werken creëer je veel risico’s en faalkosten.

3.3 Wat is de ernst van het probleem?

Mogen we het nu een probleem noemen? Ja, het is een probleem. Maar wat is de ernst van de situatie, kan er nog wat aan gedaan worden, of heeft het ernstige consequenties voor de toekomst? Allereerst is het een probleem dat zich voordoet bij het uitbreiden van de onderneming. Hierbij worden de aanwezige risicofactoren onderschat, wat zorgt voor irritatie binnen de samenwerking.

Bij het grootste en belangrijkste risico, de communicatie, zal de onderneming niet alleen binnen de samenwerking problemen ondervinden, maar ook binnen de onderneming zelf zal er dan waarschijnlijk slecht gecommuniceerd worden. Dit houdt in dat de totale communicatie wat betreft afspraken, contacten en contracten en kennis, niet voldoende gebruikt wordt. Met enkele hulpmiddelen kan dit snel en eenvoudig verbeterd worden. Dit betekent niet dat het is opgelost, maar wordt verbeterd. De onderneming zelf zal hierbij het grootste deel op zich moeten nemen. Een verplichte methode bestaat niet, wel is de “samenwerkingskalender” een tool waarbij een samenwerking in de toekomst beter zal verlopen. 

Een partner die niet of geheel niet bij de onderneming past, zorgt voor een groot risico binnen de samenwerking. Verschillende doelstellingen of bedrijfscultuur zorgen voor een onprettige werksfeer, die overslaat naar de complete samenwerking en werknemers. Onderlinge verschillen nemen het op tegen de wil om met elkaar een project te realiseren. Conflicten met de opdrachtgever is het gevolg. Hierbij komt de situatie dat de onderneming niet meer zal willen/durven samen te werken en de onderlinge relatie met de conculega verslechterd. 

3.4 Inventarisatie mogelijkheden

Om de situatie te verbeteren zal er gekeken worden naar verschillende mogelijkheden. De mogelijkheden die door middel van brainstormen naar voren zijn gekomen zijn gebaseerd op de voorgaande informatiebronnen
.

Bij de inventarisatie van de mogelijkheden is er aan de volgende aspecten gedacht:

Samenwerken; hoe, waarom en wanneer.

Om aan deze aspecten te kunnen voldoen, zijn er een aantal mogelijkheden onderzocht. Hieruit is met behulp van een MultiCriteria Analyse (MCA) de “beste” mogelijkheid gekozen. Mogelijkheden die zijn onderzocht zijn de volgende:

3.4.1 Eerste mogelijkheid: Kostenhandhaving

Het digitaal bijhouden van alle percentages (van bijvoorbeeld de AK) en extra kosten. Hierbij zullen ook de innovaties per bedrijf weergegeven moeten worden. Een ander onderdeel van deze “website” zal moeten aangeven met welke samenwerkingsvormen valkuilen en profijten ontstaan, en welke dit dan zijn. Juridische aspecten zijn hier een belangrijk onderdeel van. Kenniscirculatie van en naar de actoren kan via de pagina lopen, of er kan aangegeven worden hoe deze moet verlopen en met wie.

Het gebruik van voorbeelden (best practices) laat een bedrijf gelijk zien hoe het in de praktijk verloopt. En of deze vorm geschikt is voor de onderneming.

Het nadeel van deze mogelijkheid is, is dat alle actoren zelf alle gegevens moeten aanleveren en beheren. Het onderhoud aan de website zal dus op zichzelf staan. Ook kan het hierbij voorkomen dat actoren alleen naar voorbeelden en percentages zoeken waardoor de uitkomsten scheef lopen. Dit doordat dan niet iedereen met dezelfde gegevens werkt.

3.4.2 Een tweede mogelijkheid: Samenwerkingskalender.nl

Bij deze mogelijkheid zal het beheer onder toezicht van het CIB vallen. Correctheid van de gegevens wordt tevens door het CIB gecontroleerd. Bij deze vorm kan er gebruik gemaakt worden van een betaald en onbetaald deel van de website. Zo kan bijvoorbeeld alleen de innovaties van de actoren, kenniscirculatie en best practices onbetaald gezien worden. De gegevens waar de actor voor zal moeten betalen, bestaan uit de juridische aspecten en een extra tool om te controleren of het bedrijf/of partner gereed om een innovatieve samenwerking te beginnen.

Het nadeel hierbij is dat een stichting fulltime de juiste gegevens zal moeten doorvoeren en behandelen. Maar ook de aangesloten actoren op de hoogte moet houden van nieuwe innovatieve werkzaamheden. En een samenwerking tussen de bedrijven moet opstarten om, met het oog op de innovatieve ontwikkelingen, kennis al in een vroeg stadium bij de projecten te betrekken.

3.4.3 Een derde mogelijkheid: Kenniscirculatie methode

Een andere mogelijkheid is dat alle actoren zelfstandig alle relevante gegevens naar iedere actor sturen, en hierbij openheid van de bedrijfsdoelstellingen en “geheimen” geeft. Het zal hier gaan om een zeer omvangrijke en dure oplossing. Het voordeel hierbij is dat de actoren zelf kunnen bepalen wat er afgegeven word. Een groot nadeel is dat de actoren het initiatief moeten nemen om de gegevens te verkrijgen en beheren. 

3.4.4 Een vierde mogelijkheid: Publicatie methode

Het door een actor uitgeven van een wekelijks/maandelijks blad, waar alle gegevens in vermeld staan, dit zal evenals de derde mogelijkheid een dure aangelegenheid zijn. Deze mogelijkheid zal door de overheid gestimuleerd en gefinancierd moeten worden. 

3.4.5 Een vijfde mogelijkheid: Zoekmachine

Wanneer een bedrijf wil gaan samenwerken, is er een mogelijkheid om op de website van het CIB zijn gegevens achter te laten met de vraag; “gezocht partner ten behoeve van samenwerking”. In een toolbox worden alle meldingen, uit de bouwkolom, die interesse hebben om te gaan samenwerken opgeslagen en verzonden naar het bedrijf. Op de reacties kan het desbetreffende bedrijf zijn selectie maken op basis van de gestelde criteria van het CIB, die omschreven zijn in mogelijkheid 2. 

Deze mogelijkheid zal een gemak zijn voor zowel het CIB als de gebruiker.

Nadat de verschillende mogelijkheden zijn opgesteld, kunnen deze volgens de MCA worden geanalyseerd, waaruit 1 of meerdere mogelijkheden worden geselecteerd.

4. Analyseren mogelijkheden

In §3.4 zijn de verschillende mogelijkheden uitgewerkt. De initiatiefnemer en beheerder voor deze tool is het CIB en zorgt voor de toegankelijkheid voor bedrijven. Om voor de vraagstelling een oplossing te creëren zijn er een aantal mogelijkheden getoetst met behulp van de MCA. Waarna inzicht wordt gegeven hoe deze mogelijkheden zijn beoordeeld. 
4.1 Aan welke factoren dient gedacht te worden

Richtlijnen en eisen om een tool te ontwikkelen zijn er niet. Er is daarom in samenspraak met het CIB en uit literatuur een 5-tal factoren gekozen waar de mogelijkheden op beoordeeld zullen worden. Bij het opstellen van de factoren is er gedacht vanuit het bedrijfsleven. De factoren die een rol spelen zijn;

· Gebruik: 
Is het model gemakkelijk en snel te gebruiken voor de onderneming. Is het model overzichtelijk met alle verwerkte gegevens. Is het model een gemak of een last.

· Kosten: 
Zijn er voor de onderneming kosten aan verbonden of worden er kosten door gecreëerd.

· Verwerking gegevens: Is het model voor iedereen toepasbaar met dezelfde gegevens en kunnen partners de gegevens van de onderneming opvragen.

· Beheer: 
Zijn alle gegevens gemakkelijk door een actor te beheren, of worden alle gegevens zonder controle in de toolbox bewaard.

· Selectie: 
Kan een zoekende onderneming een partner vinden die bij het profiel van de onderneming past. Benodigde kennis/innovatie/tijd/etc wordt overzichtelijk weergegeven. 

4.2 MultiCriteria Analyse

Op basis van een MultiCriteria Analyse (MCA) zal de “beste” mogelijkheid geselecteerd worden, gezien vanuit het bouwbedrijf. Voor de overige actoren uit de bouwkolom is het mogelijk om dezelfde MCA te gebruiken.

In de MCA worden de plus- en minpunten afgewogen tot een keuze te komen in de mogelijkheden.

De afwegingen worden onderverdeeld in:

· Zeer positief:
++
2 punten

· Positief:
+
1,5 punt

· Neutraal:
o
1 punt

· Negatief:
-
0,5 punt

· Zeer negatief:
- -
0 punt


Te concluderen uit deze analyse is dat mogelijkheid 2, samenwerkingskalender, het beste resultaat heeft met een score van 9 punten. Mogelijkheid 5, de zoekmachine is als 2e uit de analyse gekomen en is naar onzes inziens bruikbaar als extra optie voor de samenwerkingskalender.

4.2.1 Uitwerking beoordeling MCA

In deze paragraaf is de beste mogelijkheid uitgewerkt, de overige beoordeling van de mogelijkheden zijn uitgewerkt in paragraaf 2.3 van de bijlage.

Gebruik: ++

Het gebruik van de samenwerkingskalender is een gemak voor ieder bedrijf. Omdat alle informatie die van toepassing is op de samenwerking in deze kalender wordt verwerkt. De informatie is gemakkelijk hanteerbaar. De informatie behoedt het bedrijf voor bedreigingen en valkuilen. En geeft de kansen en de mogelijkheden weer.

Kosten: +

De kosten die verbonden zijn aan het deelnemen aan de kalender zijn in ieder geval het lidmaatschap aan het CIB en het verwerken en wijzigen van bedrijfsgegevens. Maar als er eenmaal een samenwerking plaatsvindt, zal gauw deze kosten gecompenseerd zijn met de opbrengsten van het project. Er zal eerst geïnvesteerd moeten worden voordat het iets opbrengt.

Verwerking gegevens: +

De bedrijfsgegevens zijn gemakkelijk te verwerken, het zal alleen wat tijd vergen. Verder zal het bedrijf eventuele wijziging moeten aangeven zodat deze tijdig kan worden verwerkt op de website.

Beheer: ++

Het beheer van de kalender is een gemak voor ieder bedrijf. Doordat de kalender vanuit het CIB wordt beheerd zal het bedrijf weinig tot geen omkijken hebben ten behoeve van verwerken en beheren van de informatie. Het enige waar het bedrijf zijn tijd in moet steken is het verrijken van de informatie over de eigen onderneming richting het CIB. Wanneer wijzigingen in de ondernemingen plaatsvindt, zal het CIB de gegevens moeten herinvoeren. 

Selectie: ++

Wanneer alle bedrijven, die zijn aangesloten bij het CIB, hun informatie op de site hebben verwerkt kan de onderneming de spiegel voorhouden. Ook is de geschikte partner te kiezen door middel van de selectiecriteria. Door het invullen van de criteria zal het bedrijf een waarde, in cijfers, aan zich toekennen. Waarna hij met deze waarde de juiste partner kan selecteren. Deze zal rond dezelfde waarde moeten zitten.

4.2.2 Zoekmachine

Om de samenwerkingstool voor een groter aantal ondernemingen beschikbaar te maken, zijn er een aantal onderwerpen waar extra aandacht aan besteed moet worden. Hiervoor is in de onderzochte mogelijkheden (§ 3.4) al gedeeltelijk aandacht aanbesteed.

Een zoekmachine zal optioneel worden genoemd, waarbij het voor de zoekende ondernemingen eenvoudiger wordt een partner te vinden, zie mogelijkheid 5, de zoekmachine. Welke een aanvulling voor de samenwerkingskalender betekent. Dit houdt in, wanneer het CIB een groter aantal leden bezit, dat het gemakkelijker wordt een partner te vinden met gevraagde eigenschappen.

Na het realiseren van de samenwerkingstool kan de onderneming alle relevante gegevens en informatie in de samenwerkingskalender vinden.

Deze mogelijkheid geeft een meerwaarde aan de samenwerkingskalender, namelijk het ontwikkelen van een toolbox waarin het onderwerp “gezocht partner” het hoofdpunt wordt. Hierin kan een bedrijf een melding plaatsen waarin hij aangeeft om voor een bepaald project te willen samenwerken. De reacties op de melding worden opgeslagen en verzonden naar het desbetreffende bedrijf.

Nu alle informatie bekend is, kunnen er definitieve conclusies worden getrokken over de verdere ontwikkeling van de samenwerkingskalender.

4.3 Conclusie mogelijkheden

In grafiek 4.3 is duidelijk te zien dat twee mogelijkheden boven de mogelijkheden uitsteken. Het gaat hier om een toolbox die onder beheer staat van het CIB en ook op hun website beschikbaar gesteld zal worden. Hierdoor krijgen aangesloten ondernemingen een voordeel in tijd en kennis. Financieel zal het niets verschillen met de huidige situatie voor de ondernemingen. De ondernemingen blijven lidmaatschap betalen en kunnen hierdoor gebruik maken van de toolbox en zijn toepassingen.
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grafiek 4.3: uitkomsten MCA

De gekozen mogelijkheid komt niet alleen vanuit de MultiCriteria Analyse, maar ook door het literatuuronderzoek. Hieruit is naar voren gekomen dat er teveel rapporten geschreven zijn over hoe het samenwerken moet gaan, maar ook hoe de samenwerking in het verleden is gegaan. Deze rapportages verdwijnen veelal ongelezen in de prullenbak. Daarom wordt er met deze tool een nieuwe richting ingegaan en is er een hulpmiddel waardoor de onderneming direct kan meten of de samenwerking kan slagen. 
De benaming die gekozen is voor de tool is: Samenwerkingskalender.nl. Waarom deze benaming? Om een terugslag te maken naar een ander bekende digitale tool: de aanbestedingskalender.nl. Ten eerste zal het model digitaal op internet verschijnen waaruit de benaming “.nl” naar voren komt. Ten tweede wordt het model zo opgesteld dat de onderneming het als een kalender kan gebruiken. Puntsgewijs zal de onderneming geïnformeerd worden om een samenwerking te starten. Een zoekmachine zal onder de aangesloten ondernemingen gerealiseerd moeten worden om snel een juiste partner te vinden. 

5. Uitwerking mogelijkheid

Zoals in voorgaande hoofdstukken is beschreven, wordt er een samenwerkingskalender gerealiseerd. In deze samenwerkingskalender komen een 5-tal onderwerpen aan bod, zie figuur 5.1. Met het doorlopen van de samenwerkingskalender zal de onderneming het bewijs krijgen dat samenwerken inderdaad mogelijk is, mits dit op een goede en overzichtelijke manier weergegeven word.

Waar de samenwerkingskalender uit bestaat is hieronder in principe weergegeven. Door de onderdelen in de samenwerkingskalender stapsgewijs te doorlopen zal de onderneming exact weten wanneer hij met iemand kan samenwerken. We zijn tot deze opzet/onderwerpen gekomen door logisch beredeneren van de probleemstelling en het voorgaande vooronderzoek
.



De onderwerpen zullen van boven naar beneden worden omschreven:

Samenwerkingscriteria:

Samenwerkingscriteria heeft als onderwerp het selecteren van een partner. De huidige samenwerkingen zijn gebaseerd op bekendheid en prijs. Door de selectiecriteria proberen we de bedrijven tot het beter controleren van de partner voordat een samenwerking wordt aangegaan.

Juridische aspecten:

Deze tool geeft de gebruiker de informatie hoe deze het beste een samenwerking kan aangaan en welke mogelijkheden er zijn om een samenwerking goed te laten verlopen.

Risico’s:

Deze tool moet de gebruiker behoeden voor de risico’s bij een project. In deze tool worden de verschillende risico’s omschreven, waarna de gebruiker zelf de beheersmaatregelen kan invullen. Hierdoor wordt er een prioriteit gesteld aan het risico. De gebruiker ziet hierdoor welk risico het eerste moet worden aangepakt.
Succesfactoren:

De succesfactoren geeft de gebruiker inzicht waar de verschillende successen te behalen zijn. Dit kan de samenwerking en het verloop van het project bevorderen. 

Communicatiekalender:

Deze kalender geeft de gebruiker de informatie wanneer en waarover gecommuniceerd zal worden bij bepaalde fases van het bouwproces. In deze kalender zullen de belangen en verantwoordelijkheden per actor worden omschreven; dit voorkomt misverstanden bij interactie. 

Bij het uitwerken van de toolbox door de ondernemingen, komen natuurlijk nog meer vragen en opmerkingen naar boven. Hiervoor zal altijd de mogelijkheid zijn om, in samenspraak met het CIB, de opmerkingen te verwerken in het model.

Nu alle informatie beschikbaar is kan de kalender worden opgezet. Deze kalender zal digitaal in Excel worden verwerkt, waarna een webdesigner de kalender op de website van het CIB plaatst.

Dit houdt in dat de lay-out die in dit verslag wordt weergegeven niet definitief is. 

Voor de gehele kalender wordt er een handleiding geschreven die het gebruik ervan zal verduidelijken. 

6. Samenwerken?

Nu de tool, de samenwerkingskalender, bekend is kan deze verder worden uitgewerkt.

In dit hoofdstuk zullen alle onderdelen die verwerkt zijn in de definitieve samenwerkingskalender worden omschreven.

Bij een start van een samenwerking wordt er bijna altijd begonnen met de zin:

“We hopen op een voorspoedige samenwerking.”

Dit is namelijk iets waar je als actor pas achterkomt als de samenwerking al in volle gang is. Het afbreken van de samenwerking heeft geen zin meer; het zou namelijk alleen maar schade in tijd en geld opleveren waarna de relatie dusdanig is beschadigd dat een navolgende samenwerking niet meer plaats zal vinden. Dit zal door middel van de kalender, het gebruik ervan, worden voorkomen.

Het is nu niet de bedoeling dat de bouwkolom wordt afgeschrikt door verkeerde of foutief gekozen partners, maar dat er aan gewerkt wordt. Dit houdt in dat er aan de partners, maar ook aan een onderneming zelf, duidelijk gemaakt moet worden hoe er gewerkt moet worden. 

Voorgaand is een literatuurstudie gedaan over hoe de gehele bouwwereld in elkaar zit. Hieruit zijn conclusies gemaakt waaruit verschillende mogelijkheden naar voren zijn gekomen
. Door middel van de MCA zijn er 2 mogelijkheden geselecteerd die tot het eindresultaat de samenwerkingskalender.nl heeft geleid
.

6.1 Werking Samenwerkingskalender.NL

De probleemstelling die zich nu in de bouwwereld voordoet, is de terughoudendheid bij de verschillende actoren. Het komen tot een samenwerking waar iedere actor zich goed bij voelt, is hierbij een obstakel. Zo zal een opdrachtnemer ook een win situatie willen creëren zonder dat daar afspraken voor gemaakt moeten worden. Vragen die naar voren komen zijn: hoe zal het duidelijk en overzichtelijk naar de opdrachtgever en opdrachtnemer overgebracht kunnen worden? En weten de actoren wel of ze geschikt zijn om samen te weken?

Ook komt steeds vaker voor dat innovatieve ideeën en processen bij de bouwbedrijven niet bijgehouden worden. De kenniscirculatie is onderling maar ook naar nieuwe partners toe minimaal.

Het doel van de kalender is de voorgaande probleemstelling te verhelpen. Hiervoor is het volgende bedacht:

Het ontwikkelen van een tool om de samenwerking binnen de bouwkolom te vergroten.

Hiermee zeggend dat er digitaal een tool wordt ontwikkeld waarmee de bedrijven, die aangesloten zijn bij het CIB, eenvoudiger een partner kunnen vinden om een samenwerking aan te gaan. Ook zal in deze tool alle kansen, bedreigingen, mogelijkheden en valkuilen worden omschreven waardoor faalkosten kunnen worden voorkomen.

De kalender zal als eerste worden uitgewerkt vanuit het bouwbedrijf. Dit houdt in dat de samenwerking met de overige actoren verticaal behandeld wordt.

6.1.1 Opzet kalender model 1

De kalender wordt zodanig ontwikkeld dat iedere actor, die aangesloten is bij het CIB, eenvoudig de juiste partner kan selecteren. Ook zullen er criteria worden opgesteld die duidelijk moeten maken of de actor zelf toe is aan een samenwerking. Tevens worden er verschillende aspecten behandeld die van belang zijn bij een samenwerking, zoals verantwoordelijkheid, aansprakelijkheid, risico’s en profijten etc. Hierdoor kan iedere actor behoed zijn op gevaren in processen.

Bouwkolom

De kalender wordt als rastervorm opgezet. Door middel van een keuze menu kan de gebruiker zijn selectie maken van actor. Waardoor de mogelijkheden voor de gebruiker overzichtelijker worden. 

De bouwkolom wordt zowel horizontaal als verticaal ingedeeld ook wel genoemd de 8x8, zie het onderstaande figuur.


Opmaak 8x8 samenwerkingskalender.

In de verticale kolom zijn de partner actoren opgesteld, de blauwe cirkel. De actoren zijn:

· Opdrachtgever/ projectontwikkelaar;

· Architect;

· Ingenieursbureau;

· Bouwbedrijf;

· Afbouwbedrijf;

· Installatiebedrijf;

· Bouw- en sloopafval;

· Bouwtoeleveringen;

· Gebouwmanagement.

De horizontale kolom staat voor eigen onderneming, weergegeven in rode cirkel. De actoren zijn hetzelfde als de verticale kolom, wat al eerder is omschreven.

Inhoud

Er wordt per actor een indeling gemaakt waarin de gegevens geselecteerd kunnen worden door middel van een muisklik.

De onderwerpen die in de kalender verwerkt worden zijn:

· Samenwerkingverbanden;

· Juridische aspecten;

· Risico’s en profijten;

· Samenwerkingscriteria;

· Referenties.

Door het gewenste onderwerp te selecteren zal de informatie verschijnen die van toepassing is, als voorbeeld het onderstaande figuur.


               Het toepassen van de kalender


Informatie per onderdeel

De indeling is voor iedere actor gelijk. De inhoud hiervan kan verschillen, dit doordat je met verschillende actoren werkt.

Het doel van deze opstelling is om het overzichtelijk te maken voor de gebruiker zodat degene eenvoudig zijn informatie kan verkrijgen.

6.1.2 Opzet kalender model 2

Door middel van interviews en verder onderzoek is gebleken dat model 1 niet duidelijk en goed bruikbaar is. Hierdoor is er gekozen voor een nieuw model. Het model is overzichtelijker geworden doordat de aspecten horizontaal zijn weergegeven (de rode cirkel). De actoren in de verticale kolom zijn gelijk gebleven.

 

Samenwerkingskalender model 2

Doordat veel actoren dezelfde aspecten toepassen in een samenwerking, is naar onzes inziens dit een betere oplossing. Het is overzichtelijk en gemakkelijk van gebruik.

Inhoud

De inhoud van de kalender is gewijzigd. Het grootste gedeelte is hetzelfde gebleven, alleen het aspect communicatie is toegevoegd aan de kalender.

De inhoud in de nieuwe kalender is (rode cirkel):

· Samenwerkingcriteria;

· Juridische aspecten;

· Model risico’s en beheersmaatregelen;

· Communicatiekalender;

· Referenties.

Het gebruik van de kalender is gemakkelijker geworden doordat de gebruiker het vak achter zijn branche selecteert. Waarna automatisch gegaan wordt naar de informatie die benodigd is, zie onderstaande voorbeeld.


Werking kalender model 2

De indeling van de kalender is voor iedere actor gelijk. De actoren kunnen verschillende belangen hebben bij de informatie die weergegeven wordt in de kalender. Maar de opzet is gebaseerd op een gemiddeld gebruik, waardoor er dus voor sommige actoren informatie is verwerkt die voor hun niet van toepassing is.

Het kan altijd een gemak zijn om meer te weten dan nodig is. Hierdoor ben je als onderneming voorbereid op de aspecten die voorkomen in een bouwproces.

Verdere informatie over de werking van de kalender wordt verkregen door middel van de handleiding. 

6.2 Partnerselectie 

Bij het selecteren van de partner wordt er in de huidige situatie veelal gekeken naar de bekendheid binnen de organisatie en de laagste prijs. Dit houdt in dat er naar de kwantiteit van de partner gekeken wordt zonder naar de risico’s van een samenwerking te kijken. 

Voor het gebruik van de samenwerkingscriteria zal er een selectie gemaakt moeten worden tussen beoogde partners. Deze partners zullen in eerste instantie bedrijven zijn die bekend zijn bij de onderneming, of waar al geregeld werk mee gerealiseerd is. Hier zal de eerste verandering in de branche moeten komen; voor aangesloten bedrijven van het CIB zal er een database opgesteld worden, waaruit de eerste selectie kan plaatsvinden. Uit deze selectie kan de onderneming de vraag stellen of de beoogde partner in de samenwerking zou willen participeren. Na deze selectie is het mogelijk om de definitieve samenwerkingscriteria te gebruiken.

Bij het gebruik van deze tool is het noodzakelijk dat er voor de zoekende onderneming centraal staat waarvoor de samenwerking opgestart moet worden. Welke onderdelen missen er in de onderneming en welke worden overgedragen? Hiervoor bestaat er in de huidige situatie nog veel onduidelijkheid. De onderneming verwacht wel een meerwaarde van de partner, maar vergeet hierdoor dat zij zelf ook een meerwaarde moeten leveren. Hiervoor is in de samenwerkingskalender een tool gerealiseerd om een juiste partner voor u te vinden de samenwerkingscriteria genaamd.

6.3 Samenwerkingscriteria 

Voor deze samenwerkingscriteria wordt er eerst een blauwdruk van de eigen onderneming gemaakt, waar alle relevante gegevens van de onderneming in komen te staan. Vervolgens kan er begonnen worden met de invulling van “de spiegel” en “Is onze beoogde partner geschikt voor een samenwerking?”. Hier wordt eerst de eigen onderneming en vervolgens de partner beoordeeld voor de samenwerking. Bij beide modellen zal de volgende stelling aangehouden moeten worden:


Er wordt een mij een project voor de realisering van 10 woningen aangeboden waar ik graag in zou willen participeren. Helaas heb ik capaciteit om 8 woningen zelf te realiseren ik kan kiezen om de overige woningen uit te besteden, maar ik kan ook een samenwerking opstarten. Het is hierbij noodzakelijk een partner te vinden om zonder uitbesteding een samenwerking aan te gaan

Bij de ontwikkeling van deze tool is er regelmatig contact geweest met een zevental bouwbedrijven. Bij deze bouwbedrijven zijn er waarderingen aan de vragen gegeven. Door deze waarderingen en gelijktijdig de toetsing van de samenwerkingscriteria is er een praktijkgerichte tool gerealiseerd.

Om de waarderingen hun toepassing te geven worden er naast de vraagstelling vier kolommen gegeven die per vraag ingevuld moeten worden. In deze kolommen wordt “<ja” als “ja, mits” en “nee>” als “nee, tenzij” gelezen.

Als de twee modellen zijn ingevuld door de zoekende onderneming, zijn de uitkomsten in de “matchbox” af te lezen.

Als conclusie binnen de matchbox zal een overzicht verschijnen, welke aangeeft hoe het de onderneming zal vergaan binnen een samenwerking. Heeft hij voldoende te bieden aan de partner en heeft de partner we aan de eigen onderneming te bieden. Deze matchbox geeft hier een reëel beeld van hoe de ondernemingen met elkaar samenwerken. Het slagingspercentage geeft hierbij een cijfer waaraan de onderneming de samenwerking kan toetsen. En of de samenwerking ten opzichte van geen samenwerking wel voordelen heeft. 

Door een percentage te nemen die gerelateerd is aan de waarderingen van de modellen kan de toekomstige situatie worden geschat. Voor het slagen van een samenwerking zal de uitkomst een “GO” moeten zijn, dit houdt in dat er een slagingspercentage van 65% zal moeten zijn. In deze 65% is al een correctie gecalculeerd, omdat geen enkele samenwerking perfect is.
Het gebruik van de matchbox is in de ontwikkelfase regelmatig aangepast naar de behoefte van de toekomstige klanten. Er is hiervoor regelmatig bezoek afgelegd om de eisen en wensen van de klant tegemoet te komen. De grootste verandering die hierdoor is gerealiseerd bestaat uit het schetsen van de situatie en de toevoeging van een aantal nieuwe vragen. 

De werking van de “Matchbox” is weergegeven in de bijgevoegde handleiding
. Overige informatie die benodigd is voor de criteria is verwerkt in de bijlage.

6.4 Juridische aspecten bij samenwerking

De beste samenwerkingsvorm bestaat niet. Wel is het noodzakelijk om juridisch alles af te bakenen. Ook is het van belang dat alle actoren bekend zijn in de juridische processen. Er kunnen zich enorme valkuilen voordoen wanneer de juridische aspecten onduidelijk zijn vastgelegd. In dit hoofdstuk worden de belangrijkste aandachtspunten bij samenwerking uitgewerkt. 

Het opzetten van een samenwerking is bij een ieder geen probleem. Er zijn verschillende mogelijkheden om een samenwerking aan te gaan, zoals; een BV, CV, vof, etc. 

Een samenwerking aangaan op basis van de verschillende vormen is geen bedreiging, maar over het vastleggen van de aspecten moet intensief worden nagedacht.

Verdere uitdieping van de juridische aspecten zijn terug te vinden in de bijlage hoofdstuk 5.

De onderstaande aspecten zijn hierin uitgewerkt.

· Samenwerking;

· Meerwaarde;

· Verdeling werkzaamheden;

· Notaris/ advocaat;

· Aansprakelijkheid;

· De bevoegdheden;

· Verantwoordelijkheden;

· Financieel;

· Bouwbesluit.

6.5 Risicomanagement

Bij een samenwerking komen vele risico’s naar voren. Een proces zal nooit zonder risico’s verlopen. Het is alleen de kunst om de risico’s in te schatten, waardoor deze weinig tot geen schade veroorzaken. Sommige risico’s zijn niet in te schatten, zoals ongelukken etc. 

Voor sommige risico’s zijn verschillende oplossingen te bedenken. Door bijvoorbeeld de planning bij sommige fasen iets ruimer te nemen, bijvoorbeeld vorstverlet.

Het is van belang voor de start van het project een risicoanalyse op te zetten. Dit houdt in dat als eerste het doel van het project wordt vastgelegd, de visie en het Plan van Aanpak. Waarna de risico’s in kaart worden gebracht. Het is niet zinvol en zeker niet nodig om de aandacht op alle in kaart gebrachte risico’s te richten. Hierdoor zullen er prioriteiten worden gesteld en een selectie worden gemaakt van de belangrijkste risico’s.

Wanneer de belangrijkste risico’s zijn bepaald, worden beheersmaatregelen voor de risico’s bedacht.

Onder beheersmaatregel wordt verstaan:

Maatregelen om risico’s aan te pakken, waardoor een project beter beheerst kan worden. 

Het uitvoeren van een risicoanalyse is maatwerk per project en afhankelijk van allerlei zaken, zoals:

· de fase waarin het project verkeert;

· de grootte van het project;

· de complexiteit van het project;

· de mensen die aan het project werken;

· de grootte van de projectorganisatie(s);

· de beschikbare tijd, capaciteit en het budget voor het uitvoeren van de analyse;

· de geëiste kwaliteit;

· het beoogde resultaat.

Voor elk project en samenwerking zal daarom moeten worden nagedacht over de wijze waarop de analyse wordt uitgevoerd, ook de risicoanalyse moet beheerst worden. Het is van belang om bij ingang van het project de verantwoordelijkheden voor de risicoanalyse vast te leggen. Wie het proces beheerst, wie er betrokken zijn bij het proces (actoren of personen) etc.

Risicomanagement is een cyclisch proces dat gedurende een project regelmatig moet worden doorlopen. Met behulp van de risicoanalyse wordt op een systematische wijze inzicht verkregen in de risico’s binnen een project en kunnen de maatregelen met hun effecten worden bepaald om deze risico’s aan te pakken.

In de bijlage is een risicoanalyse opgesteld met de daarbij horende checklist.

6.5.1 Voorbeeld Risicoanalyse

In dit voorbeeld is een schatting gemaakt van het risico, op een praktische wijze, door middel van plusjes (hoe meer plusjes, hoe hoger het risico). Ook hier geldt dat geformuleerde risico’s aandachtspunten vormen en geen argumenten om het traject niet te willen volgen of de besluitvorming negatief te beïnvloeden. Vandaar dat in dit projectplan naast de risicoanalyse ook een lijst is opgesteld met succesfactoren (niet in dit voorbeeld weergegeven), zodat ook zichtbaar wordt dat er zaken zijn die een positieve invloed kunnen hebben op het verloop van het project.

	Factor 
	Risico
	Maatregel 
	Opmerking 

	Projectafbakening 
	
	  
	  

	Relatie met andere projecten 
	-
	Afstemming (meer kans, dan risico) 
	Afstemming vooral op niveau van projectleiders en taken van projectmedewerkers. Daarnaast inhoudelijke afstemming wanneer er raakvlakken of overlappingen zijn.  

	Project past binnen huidige organisatiecultuur / mate van verandering 
	+
	Communicatie, eventueel scholing 
	Andere (didactische) aanpak vergt extra aandacht 

	Projectdoel / resultaat 
	
	  
	  

	Doel en resultaten duidelijk omschreven en fasering aangebracht?  
	-
	Doel duidelijk. Planning moet nog worden gedetailleerd 
	Fasering en afstemming met zowel interne als externe betrokkenen 

	Projectdoelstelling binnen de organisatie bekent?  
	++
	Communicatie en discussie 
	Communicatie door middel van berichten in weekbulletin, agendapunt op vergaderingen en aparte bijeenkomsten voor dit project.  

	Vernieuwing / verandering 
	++
	Goede voorbereiding en bewaken projectplan, tijd, budget en personele inzet. Samenwerking met belanghebbenden 
	  

	Projectinrichting / organisatie 
	
	  
	  

	Benodigd budget 
	+++
	Aanvragen subsidie/overheidsgelden, eventueel zoeken naar geldschieters 
	Bij onvoldoende middelen kan project in gevaar komen 

	Voldoende projectmedewerkers beschikbaar met kennis en enthousiasme?  
	+
	Samenstelling definitieve projectteam moet nog plaatsvinden 
	Formatie en taakbrieven moeten wellicht worden aangepast 

	Omgeving?  
	+
	Tijd investeren in samenwerkingsverbanden 
	Samenwerkingsverbanden tot nu toe wisselend van intensiteit en ‘opbrengst’ 


In de bijlage zijn er verschillende onderwerpen uitgediept ten behoeve van risicomanagement. Er staat omschreven welke risico’s voorkomen in een project met de bijhorende succesfactoren. Het is van belang deze eens goed door te nemen voor aanvang project
.

6.6 Communicatiekalender

Het doel is om inzicht te geven hoe belangrijk communicatie is, met de verschillende technieken, tussen de doelgroepen.

De aanpak van een project met veel verschillende actoren, onderwerpen, tijdschema’s en aan elkaar verbonden deelprocessen benodigd een goed communicatieplan. Het onderlinge vertrouwen van alle betrokkenen speelt daarbij een rol. De uitdaging is om het proces zo te organiseren dat ieder zijn beste beentje voorzet, open staat voor andere actoren en andere inzichten en de verschillende actoren met elkaar in staat zijn om het proces slagvaardig en daadkrachtig te laten verlopen. Het draagvlak voor het proces is daarbij cruciaal, maar een proces is ook in beweging!
In het verleden zijn vele onderzoeken verricht, de belangen hierin zijn:

· Keuze van partners;

· Bevoegdheden;

· Risicoverdeling;

· Organisatiestructuur.

Het belang van goede communicatie is tot nog toe echter onderbelicht. Om projecten, met meerder actoren, met perfectie te kunnen afronden wordt er een goede afstemming van de actoren verreist. 

De diverse deelnemende actoren aan een bouwproces zijn:

· Gemeente;

· Woningcorporatie(s) en Vastgoedbeheerder(s);

· Projectontwikkelaar;

· Architect en/of stedenbouwkundige;

· Bouwbedrijf;

· Afbouwbedrijf;

· Installatiebedrijf;

· Bouw- en sloopafval;

· Bouwtoelevering;

· Onderzoekbureau.

In de bijlage wordt weergegeven welke fases in een project voorkomen en er wordt omschreven wat de fase betekent in een bouwproces.

7. Interviews/ Testcases

In de afstudeerperiode zijn er verschillende bedrijven bezocht. Bij deze bezoeken zijn de volgende personen benaderd, wegens anonimiteit zullen er geen namen worden genoemd.

· Advocaat;

· Directeur, vastgoedontwikkeling;

· 7 verschillende klein bouwbedrijven.

De respons van de bedrijven was niet optimaal, van de 20 bedrijven hebben echter 7 interesse getoond. De afwijzingen die door de bedrijven werden gegeven waren vooral; geen tijd en geen vertrouwen in het CIB.

7.1 Interviews

Bij de eerste 2 personen zijn interviews gehouden voor het verkrijgen van informatie die benodigd is tot het realiseren van een tool. Uit deze interviews zijn we veel wijzer geworden over de volgende onderwerpen:

· Juridische aspecten;

· Samenwerking;

· Risico’s bij projecten.

De bruikbare informatie is verwerkt in de kalender.

7.2 Testcases

Er zijn 7 bezoeken afgelegd bij verschillende bouwbedrijven. Bij deze bezoeken is de kalender met de daarbij horende samenwerkingscriteria gepresenteerd. Het was de bedoeling hier reacties uit te halen hoe deze bedrijven tegenover samenwerking staan, en of de bedrijven de tool dan zullen gebruiken.

De volgende reactie hebben we verkregen en ingedeeld in percentages:

· Wel willen samenwerken doen:


2 bedrijven;

· Wel willen samenwerken maar weten niet hoe:
4 bedrijven;

· Niet samen werken




1 bedrijf.

Bij deze gesprekken gaf ook 65% aan de toolbox te willen gebruiken als er een samenwerking gestart zal moeten worden. De overige 35% heeft geen mening over het gebruik van de toolbox wel gaven ze aan het nut van de toolbox te zien. Hieruit is te lezen dat de meeste willen samenwerken en daarbij de tool goed kunnen gebruiken. Naar onzes inziens is het dus een afstudeerproject geweest waar wij zelf veel in kwijt konden en hiermee ook een goede en bruikbare tool voor hebben gerealiseerd.

8. Conclusies & aanbevelingen

Samenwerken in de bouwbranche bestaat al heel lang sinds de oorsprong van het bouwen. Bij de kleinere bouwondernemingen tot ± 20 werknemers waren deze afspraken tot op heden alleen afspraken tot de realisering van een project. Door het gebruik van de samenwerkingstool, zoals deze in de rapportage wordt voorgeleid, wordt een afspraak een samenwerking met voor beide actoren een meerwaarde. Waarom is het noodzakelijk geworden om deze samenwerkingstool te ontwikkelen. Dit heeft alles te maken met het verleden van de samenwerkingen, hiervoor is er een vooronderzoek geweest waardoor de aspecten voor de zijn oorsprong vinden. 

8.1 Deelconclusie vooronderzoek

In hoofdstuk twee van deze rapportage wordt duidelijk dat het nog nooit goed heeft gelopen in de bouwbranche. Wel zijn er tijden geweest waar het beter ging dan anders of andersom. In het jaar 1995 en 1998/1999 ging het slechter met de economie waaruit de bouwbedrijven met oplossingen moesten komen om niet failliet te gaan. Vormen van samenwerken of prijsafspraken maken werden tot op zekere hoogte getolereerd.  Toch werden er minder projecten gerealiseerd redenen hiervan waren:

· Minder uitgaven door de consument;

· Te weinig vertrouwen en durf bij de bouwondernemingen om iets groots aan te pakken; (in project als in samenwerkingsvorm)

· Projecten zijn te weinig klantgericht opgesteld;

· Te weinig kennis over juridische aspecten en financiële afspraken.

In de huidige situatie wordt er veelal uitgegaan van projectgerichtheid in plaats van het klantgerichtheid. Prijskopen is van grote orde zonder aan de kwaliteit of gebruiksvriendelijkheid van de consumenten te denken. Bij het opzetten van een samenwerking wordt er ook prijsgericht gekeken “met wie kan ik de meeste voordelen halen” of “bij wie verdien ik het meest”. Het zoeken naar een geschikte partner kost eenmaal tijd, tijd is geld dus slaan we dat maar over. Problemen van het verleden zijn nog steeds aanwezig hoog tijd om hier wat aan te veranderen. De ondernemingen willen het wel maar durven het niet of weten niet hoe het moet. 

8.2 Conclusie inventarisatie

Om een samenwerking binnen de bouw te kunnen realiseren zijn er groot aantal rapportages geschreven. Door middel van de bijgevoegde samenwerkingskalender in deze rapportage kan de onderneming gelijk zijn resultaat zien van zijn plaats in de praktijk. Wij zijn tot de conclusie gekomen dat, uit gesprekken en onderzoek is gebleken, niemand de rapportages leest of gebruikt. Deze tool is iets anders, een tastbaar model met direct resultaat. Eisen waaraan de tool voldoet zijn:

· Gebruiksvriendelijk, voor expert en ondeskundige op het ict-gebied;
· Geen gebruikskosten, voor de bij het CIB aangesloten ondernemers;

· Snelle en gemakkelijke verwerking van gegevens.

· Het beheer en verspreiding zullen door het CIB
 geschieden opmerkingen en vragen worden hier behandeld.

· Voor de uitbreiding van de toolbox en het vinden van een partner te versnellen zal er een database worden geopend met de gegevens zoals deze in de selectiecriteria ingevuld zijn. 

8.3 Conclusie mogelijkheid

De complete samenwerkingskalender is een zeer praktische tool geworden die zeker zijn waarde in de praktijk zal bewijzen. Het is een overzichtelijk en gemakkelijk te gebruiken tool geworden waar alle belangrijkste gegevens van een samenwerking aan bod komen, zoals in paragraaf 5.3 is weergegeven

In de samenwerkingscriteria
 worden alle relevante vragen voor een samenwerking beantwoordt waaruit gewerkt kan worden. De uitkomst van de matchbox is geen verplichting, maar geeft wel aan hoe de actoren tegenover elkaar staan in de samenwerking. Hoe hoger het slagingspercentage in de matchbox, hoe lager het risico op mislukking van de samenwerking.

In de volgende stap van de samenwerkingskalender komen de juridische aspecten
 naar voren. Veel van deze aspecten worden vaak over het hoofd gezien bij de realisering van een samenwerking. In de samenwerkingskalender zijn alle aspecten uitgewerkt.

Niet alleen de partner en juridische aspecten zijn een risico van een samenwerking, in totaal zijn er ruim 50 risico’s waar aan gedacht moet worden maar welke is het belangrijkste voor het project. Hiervoor is het model “risico en beheersmaatregelen”
 ontwikkeld. De grootste struikelblokken die kunnen voorkomen in een proces zijn de risico’s. Wanneer deze niet van te voren zijn vastgelegd, kan het proces op een doodlopend spoor terechtkomen. Hiermee bedoelend dat een project waarin vele onvoorziene risico’s plaatsvinden, zal het project stuk lopen of onnodige duur worden. Met het gebruik van deze tool kan de ondernemer zich vroegtijdig kennis nemen van de belangrijkste risico’s voor desbetreffend project.

Het laatste onderdeel van de samenwerkingskalender is de communicatiekalender. In deze kalender, met dezelfde opzet als de samenwerkingskalender, wordt er per fase en actor de belangen en verantwoordelijkheden overzichtelijk weergegeven. Met enkele simpele bewegingen weet u met wie u in welke fase zal moeten communiceren, maar ook waarover dit zal moeten gaan om miscommunicatie en verrassingen te voorkomen.

8.4 Conclusie testsessie

In hoofdstuk 7 van de rapportage is beschreven hoe de ondernemingen zelf tegenover samenwerkingen staan. De conclusie die hieruit getrokken kan worden is dat er een drietal soorten ondernemingen zijn:

· Ik wil wel samenwerken, maar alleen als het op mijn pad komt.

· Ik ben zelf al bezig om te gaan samenwerken.

· Ik wil niet samenwerken, alleen als het niet anders kan.

Ook weten de meeste ondernemingen nog niet precies hoe een samenwerking goed opgestart kan worden. Nu komen veelal de woorden “dat komt wel” of “we zien wel” naar voren. Hierbij komt dat tegenwoordig de ondernemingen
 sneller een bevriende conculega vragen een samenwerking te starten dan dat er onderzoek naar de “beste” partner gedaan wordt. Hierbij speelt dat tijd uitgedrukt wordt in geld en beide actoren alles hard elders kunnen gebruiken.

8.5 Aanbeveling

De samenwerkingskalender staat nu nog in zijn kinderschoenen, het onderdeel bouwbedrijf is tot zo ver uitgewerkt dat het volledig bruikbaar is. Als afstudeerders zouden wij hier toch nog een aantal aanbevelingen willen afgeven aan het CIB. Deze aanbevelingen bestaan uit het vollediger maken van de samenwerkingskalender en het verstevigen van de positie van de samenwerkingskalender.

Algemene aanbeveling:

· Voor het totale model zal er een vervolg moeten komen op de uitwerking hiervan. Het is hiervoor noodzakelijk om de uitwerking van alle overige actoren in de samenwerkingskalender in te vullen. Doordat in het huidige model één actor al volledig is ingevuld, kan er door bijvoorbeeld een stagiair van de Hogeschool Van Utrecht opleiding Bouwtechnische bedrijfskunde de overige actoren worden ingevuld. Dit zorgt voor een compleet beeld van de tool binnen de bouwkolom en krijgt hierdoor een meerwaarde voor de samenwerkingskalender en het CIB.

· Om de tool optimaal te krijgen zal er in de toekomst tevens een onderzoek op bredere schaal uitgevoerd moeten worden door middel van interviews en/of discussies. Door het breder onderzoek en het verwerken van deze uitkomsten in de samenwerkingskalender ontstaat er een nog praktijk gerichter waardebepaling. Per onderdeel van de kalender zijn hieronder enkele kleinere aanbevelingen weergegeven.

Aanbevelingen ten behoeve van het model:

· Het eerste onderdeel van de samenwerkingskalender kan aangevuld worden met de waarden die bij het breder onderzoek ondervonden worden. Hoe hoger het praktijkgehalte hoe beter de uitkomsten.

· Het tweede onderdeel van de kalender kan verder worden uitgebreid, de belangrijkste aspecten zijn nu behandeld. Minder belangrijke aspecten kunnen nog toegevoegd worden.

· Risico’s en beheersmaatregelen zijn voor iedereen verschillend om de juiste waarden van “kansen en gevolgen” in te vullen. In het huidige model zal iedere gebruiker zelf moeten invullen welke risico’s aanwezig zullen zijn met daar aanhangend de kansen en gevolgen. Naar onzes inziens kost dit teveel tijd voor de gebruiker er zullen standaard waarden voor de risico’s ingevoerd kunnen worden.

8.6 Aanbevelingen toolbox

Door in de toekomst de tool uit te breiden, zullen alle actoren in de bouwkolom, veelvuldig gebruik kunnen maken het model. Om tot deze uitbreiding te komen is het noodzakelijk om de modellen te laten beschikken over een aantal mogelijke toepassingen.

Door de aanvullingen, in deze rapportage aanbevelingen genoemd, kan het model gemakkelijk voor een groot aantal ondernemingen worden gebruikt. Het zal hier gaan om de kleinere ondernemingen die zich geroepen voelen tot uitbreiding van zijn/haar werkgebied.

In de toekomst zullen hoogstwaarschijnlijk 500 kleine ondernemingen zich hebben aangesloten bij het CIB. Om al deze ondernemingen snel en gemakkelijk met de modellen te laten werken, zijn er door ons de volgende aanbevelingen voor in de toekomst gemaakt.

8.6.1 Modellen

· Het toevoegen van een zoekmachine in de kalender. Hiermee wordt bedoeld; als een onderneming een bepaalde waarde heeft, m.b.t. de selectiecriteria, kan hij gemakkelijk een partner vinden met dezelfde waarde.

Het opsporen van ondernemingen met dezelfde ideeën en doelstellingen, evenals potentiële partners zullen hierdoor snel gevonden worden.

· Het opzetten van een toolbox waarin wordt verwerkt met wie en waarom een langdurige samenwerking aan te kunnen gaan. Hiermee wordt bedoeld dat er richtlijnen worden ontwikkeld voor een actor, om langdurig met een partner samen te werken. Dit zou kunnen bestaan uit een vastgelegde AK, aantal percentage werken van de opdrachtgever. Bij een dergelijke samenwerking zal er vertrouwen ontstaan en zullen de ideeën/kennis van processen sneller gedeeld worden. Het verminderen van arbeidsgangen en actoren in deze samenwerking zal van grote toegevoegde waarde zijn. Het CIB kan hier een bepalende rol spelen en de beoordeling van de ondernemingen op zich nemen.

· Het opzetten van een toolbox waarin een selectie gemaakt kan worden van de architect. In deze toolbox wordt verwerkt:

· Naam architect, met voorbeelden van zijn visies

· Voorbeeld projecten van de architect met zijn bouwstijlen.

Door deze selectiecriteria zal het voor de opdrachtgever gemakkelijker worden om een architect te vinden die bij de visie van het plan past.

8.6.2 Toepassing

Hoe kan het model worden georganiseerd, en wie draagt er zorg voor het model. Dit kan op verschillende manieren worden geregeld. Organisaties hiervoor kunnen als volgt worden beschreven. In de hoofdrapportage is de gebruikte organisatie toegelicht naar het gebruik.

· Het model dat door het CIB is ontwikkeld, zal door iedere onderneming gebruikt kunnen worden en zal vrij op www.Bouwkolom.org te vinden zijn. Iedere actor kan zelf de modellen downloaden en gebruiken.

· Door specifieke informatie in het model te plaatsen kan er een besloten afdeling in het model komen, die voor aangesloten ondernemingen beschikbaar is. Dit zal een besloten gedeelte worden. informatie die in dit gedeelte geplaatst zal worden kan door de ondernemingen zelf, of door het CIB up-to-date gehouden worden.

Kortom het model is zo goed als gekalibreerd (getest of het werkt), maar moet nog gevalideerd worden. Hiervoor zouden eventuele stagiaires kunnen worden geraadpleegd. 

9. Literatuuropgave

Voor deze rapportage zijn er veel verschillende bronnen gebruikt gemaakt, hieronder aangegeven zijn alle relevante bronnen weergegeven.

Internet: 

	· bouwsector.beginthier.nl

	· www.acabenu.nl  

	· www.bb.fnt.hvu.nl 

	· www.bna.nl 

	· www.bob.nl/emc.asp

	· www.bouw.pagina.nl

	· www.bouwbeter.nl

	· www.bouwendnederland.nl

	· www.bouwinfo.nl 

	· www.bouwkolom.org

	· www.bouwlokalen.nl

	· www.bouwned.nl

	· www.bouwpraktijkinnovatie.nl

	· www.bouwradius.nl
· www.Bris.nl 

	· www.cbs.nl 

	· www.cobouw.nl

	· www.cur.nl

	· www.dubo-centrum.nl 

	· www.eib.nl

	· www.fosag.nl

	· www.fnvbouw.nl

	· www.hvu.nl

	· www.iceb.nl/openactivepage.php?pg=stappenplan

	· www.isso.nl

	· www.ktb.nl/KTBnl/index.cfm

	· www.neprom.nl

	· www.nu.nl/news.jsp?n=285935&c=34

	· www.nvdo-innovatiemodel.nl

	· www.onri.nl

	· www.psib.nl

	· www.regieraadbouw.nl  

	· www.takenaka-eu.com/local/nl/index.htm 

	· www.uavgc.nl 
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· Hogeschool van Utrecht

· Centraal bureau van de Statistiek

· Verschillende bedrijven waar de kalender getest is (anoniem).

Verslagen / Rapporten: 

· Afstudeerprotocol Hogeschool van Utrecht d.d. 01-09-2004

· “Scan van de Nederlandse bouwsector, Cap analyses, d.d. 13 juni 2002

· Oriëntaties op de toekomst, AVBB, november 2003

Artikelen: 

· Maak gebruik van flexibele bouwsystemen, Cobouw, 4 februari 2005

· Aanbesteden gebaat bij betere communicatie, Staatscourant, 8 december 2004

· Samenwerken in de bouw, wie durft te beginnen, Cobouw, 09 februari 2005

· Hele aannemerswereld wist van vooroverleg, Nu.nl, 4 maart 2004

Personen: 


· Dhr. P. Oskam

· Mevr. E. van Keeken

· Dhr. C. Molenaar (Advocaat, Klaassen vastgoed ontwikkeling)

· Mevr. B. Schubben (Twijnstra en Gudde)
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“In de B&U is toch alles anders (?!) Met bovenstaande bewering wordt nogal eens een discussie doodgeslagen. De achterliggende redenering: “De rendementen in de B&U waren prima. Het gaat dus goed. Niet zeuren dat het anders moet”. Echter, beter rendementen zijn niet hetzelfde als betere marktdynamiek.” 
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sa·men·wer·king (de ~ (v.)) 


1 het samenwerken van personen => coöperatie
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“Samenwerken is het middel om de doelstelling te bereiken.”
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Figuur 5.� SEQ Figuur \* ARABIC �1�: Doorlopen van een samenwerking
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� Er is afgesproken met de ondernemingen dat identiteit verborgen blijft.
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			Scan van de Nederlandse bouwsector, CAO analyses, 13 juni 2002
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Oriëntaties op de toekomst, AVBB, november 2003
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Aanbesteden gebaat bij betere communicatie, Staatscourant, 8 december 2004
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� Zie paragraaf 4.3
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� Bijlage: Hoofdstuk 6 
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� 6.3 Samenwerkingscriteria.


� 6.4 Juridische aspecten bij samenwerking. 


� 6.5 Risicomanagement. 


� Bouwondernemingen kleiner dan 20 werknemers.
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