Proces & Evaluatie

Webpublicatie over groepstherapie met het medium drama en muziek
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Inleiding

Dit is een verslaglegging van het proces van het product en de evaluatie van het product. Het maken van het product is anders gelopen dan wij hadden voorspeld in het plan van aanpak. In het laatste gedeelte van het verslag staan de reacties van onze evaluatiegroep kort en bondig beschreven, met onze reacties hierop. 

Wij zijn erg tevreden met het resultaat en we hopen dat het product veelvuldig gebruikt zal worden.

Marlène Kleine
1539954

Nikki Ngai

1518026

Procesverslag

Algemeen proces
Wij waren het snel over de vorm van ons product eens. Na een eerste gesprek met Hans van keken kwamen we erachter dat we het beste een groot product ervan konden maken, met een klein vooronderzoek. We zijn toen begonnen met ons vooronderzoek en eigenlijk hebben we hier heel veel tijd aan besteed. Het vinden van goede literatuur kostte veel tijd en uiteindelijk is ons vooronderzoek nog best groot en uitgebreid geworden. Ook het onderzoek doen naar de behoefte van ons product kostte meer tijd dan we hadden verwacht. Na het presenteren van ons vooronderzoek en ons plan van aanpak, kwam in het gesprek met Hans van Keken naar voren dat we er ook een groot onderzoek van zouden kunnen maken. Echter ging ons voorkeur uit naar een groot product en aangezien we op onze webpublicatie ook filmpjes zouden plaatsen van werkvormen was het goed dat we er een groot product van maakten. Het uiteindelijk bouwen van de website en de eindevaluatie kostte ook meer tijd dan we van tevoren ingepland hadden. Het maken van de filmpjes ging wel sneller dan verwacht.

Samenwerking

De samenwerking verliep erg goed. We voelden elkaar goed aan en de afspraken die we gemaakt hadden verliepen goed. In het begin hebben we de meeste dingen samen gedaan. Bij het vooronderzoek, de literatuur zoeken en plan van aanpak maken. Hierna hebben we de taken meer verdeeld. Nikki heeft zich meer gericht op het bouwen van de website en Marlène heeft zich meer op de verslagen gericht. Dit werkte erg goed. De filmpjes hebben we samen opgenomen. Wij vonden dit allebei ook erg leuk om te doen. Werkvormen die we bedacht hadden werden op deze manier beeldend gemaakt en het gaf een hele duidelijke indruk hoe je de werkvorm kan toepassen. 

Leerproces

Wij hebben tijdens ons proces van het maken van het vooronderzoek en het tot stand komen van ons product vooral veel opgestoken van de verschillende literatuur. Doordat we hier onderzoek hebben gedaan, werd ons duidelijk wat er allemaal geschreven is wat betreft ons onderwerp. Hier hebben we veel van opgestoken. Doordat we contact hebben gehad met verschillende mensen uit het werkveld hebben we een duidelijk beeld gekregen hoe zij over ons onderwerp denken.

Ook het maken van een website en op een mooie manier vormgeven wat wij hebben onderzocht was een leerproces. Dit is iets wat we nog niet eerder hadden gedaan en daarom erg boeiend om te doen. 

En natuurlijk het samenwerken met elkaar. Het afstemmen van verschillende dingen en het samen tot stand brengen van een eindproduct waar we beiden tevreden mee zijn.

Goed verlopen proces momenten

· Samenwerking, dit verliep heel erg goed en konden goed inspelen op elkaar

· Communicatie, zowel de communicatie onder elkaar als de communicatie met de andere betrokkenen verliep goed

· Reacties respondenten, iedereen wilde meewerken aan de enquête en de evaluatie

Minder goed verlopen proces momenten

· Tijdsplanning, op het laatst moesten we toch nog best veel dingen doen

· Leerdoelen, tijdens het proces zijn we niet heel gericht bezig geweest met onze leerdoelen

Evaluatie product


De evaluatiegroep bestond uit:
Pieter Bergema (webdesigner): webpublicatie

Olga van Gerwen (psycholoog psychiatrie: informatie over groepstherapie) 

Rene Nelissen (dramatherapeut bij GGZ InGeest): werkvormen drama
Kees Huges (muziektherapeut bij GGZ InGeest): werkvormen muziek

Anna Glas (student drama)

Patricia Kooijman (student muziek)

Zij kwamen met de volgende reacties over de webpublicatie, die wij kort hebben samengevat:

Pieter Bergema (webdesigner): webpublicatie

De vormgeving is overzichtelijk, wel wat simpel. Staat veel tekst op de verschillende pagina’s. Had misschien iets korter gekund. De werkvormen zijn duidelijk. Het hadden nog wat meer werkvormen kunnen zijn. Filmpjes zien er goed uit, goede kwaliteit.
 Olga van Gerwen (psycholoog psychiatrie: informatie over groepstherapie)

Ik vind de website er professioneel uitzien. Bij de openingspagina vind ik de onderstaande werkvormen dubbel. Hetzelfde staat namelijk ook aan de zijkant. Verder vind ik het erg handig dat er zoekfunctie op de website zit.  De aanvulling van de filmpjes vond ik erg waardevol. Het was mij eerst niet helemaal duidelijk waar ik de filmpjes kon vinden. 

Rene Nelissen (dramatherapeut bij GGZ InGeest): werkvormen drama

Erg interessant dat er veel werkvormen op de site te vinden zijn. De filmpjes erbij geven een extra duidelijk beeld. Ik had graag nog meer filmpjes willen zien, omdat dat een heel goed beeld geeft van de werkvorm. De literatuur van dramatherapie is kort en bondig beschreven. Erg fijn dat de literatuur ook terug te vinden is op de website. 

Kees Huges (muziektherapeut bij GGZ InGeest): werkvormen muziek 

De werkvormen komen bekend voor... Er staan bruikbare werkvormen op die ik als muziektherapeut ook gebruik! De literatuur van muziekgroepstherapie is wel van ‘maar’ één bron, dat vind ik jammer. De filmpjes zien er goed uit, ook de kwaliteit is redelijk goed. Meer filmpjes zijn altijd welkom. Sommige werkvormen kan je wat uitgebreider toelichten; het is niet altijd even duidelijk voor mij.

Anna Glas (student drama)

Ik vind de homepage erg mooi. Vooral de foto is meteen opvallend. Ik vond wel dat er veel tekst op de homepage stond. Ik had graag nog een stukje over jullie zelf willen lezen. Bij het dramagedeelte hadden sommige werkvormen nog wat duidelijker uitgelegd kunnen worden. Ik ben een drama student, dus ik snap het, maar ik kan me voorstellen dat het voor iemand anders misschien wat onduidelijk kan zijn. De filmpjes zijn super!!

Patricia Kooijman (student muziek)

Strak en netjes. Komt professioneel over. De oranje kleur van de werkvormen van muziek past mooi bij het geheel. Wellicht is het een idee om daar een tekst te vermelden met geïntrigeerde links. Misschien is het goed om wat voorbeelden te noemen bij instrumenten om een zo goed mogelijk beeld te scheppen. ‘Uiten van gevoelens’ vind ik een zeer duidelijke opdracht en goed ook! Misschien nog wat meer plaatjes om het wat mooier te maken.

 Onze reactie op de feedback

Wij vinden het erg belangrijk dat de website overzichtelijk en duidelijk is. Daarom hebben we de link naar de filmpjes meteen duidelijker gemaakt. Wat betreft de filmpjes hadden wij ook graag meer filmpjes op de website willen zetten, maar qua tijd is dit niet gelukt. In de toekomst zouden er nog wel meer filmpjes geplaatst kunnen worden. De hoeveelheid tekst hebben we zoveel mogelijk ingekort. Maar een deel is relevant omdat het anders onduidelijk is dat de werkvormen gericht zijn op de therapeutische factoren van Yalom. Alle feedback die wij hebben gekregen over de vormgeving, zoals, meer plaatjes, het vinden van de werkvorm en informatie over genezende factoren hebben wij meteen aangepast. 
Wij hebben heel duidelijk op de webpublicatie gezet dat het bedoeld is voor studenten creatieve therapie drama en muziek die werken in de psychiatrie met groepen. Opvallend is dat veel mensen over bepaalde dingen heen lezen terwijl het wel op de website staat. We hebben daarom geprobeerd om alles zo duidelijk mogelijk te houden. 
We hebben meerdere studenten gevraagd om even te kijken omdat we nieuwsgierig waren naar de reacties. Vele waren heel positief, daar zijn we erg blij mee.
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